
العدد العدد 19
السالسّنة السنة السّادسة والأربعونادسة والأربعون

الاشتراكالاشتراك
سنويسنويّ

النالنّسخة الأصليسخة الأصليّة .....................ة .....................

النالنّسخة الأصليسخة الأصليّة وترجمتــها .....ة وترجمتــها .....

الجزائر
تونس
اHغرب
ليبيا

موريطانيا

بلدان خارج دول
اHغرب العربي

سنـةسنـة

1070,00 د.ج د.ج

2140,00 د.ج د.ج

ثمن النّسخة الأصليّة 13,50 د.ج
ثمن النّسخة الأصليّة وترجمتها 27,00 د.ج

ثمن العدد الصاّدر في السّنW السّابقة : حسب التّسعيرة.
.Wوتسلّم الفهارس مجاّنا للمشترك

اHطلوب إرفاق لفيفة إرسال الجريدة الأخيرة سواء لتجديد الاشتراكات أو للاحتجاج أو لتغيير العنوان.
ثمن النّشر على أساس 60,00  د.ج للسطّر.

سنـةسنـة

2675,00 د.ج د.ج

5350,00 د.ج د.ج

تزاد عليها
نفقات الإرسال

الأربعاء الأربعاء 28  ربيع الأو ربيع الأوّل عام ل عام 1430 هـ
اHوافق اHوافق 25  مارس سنة   مارس سنة 2009 م

الإدارة والتّحرير
الأمانة العامالأمانة العامّة للحكومةة للحكومة

WWW.JORADP.DZ

الطبّع والاشتراك
اHطبعة الراHطبعة الرّسميسميّة

حي البساتpW بئر مراد رايسp ص.ب 376 - الجزائر - محطة
الهاتف : 021.54.35.06  إلى 09 

021.65.64.63

الفاكس 021.54.35.12 
ح.ج.ب  320050  الجزائر

Télex : 65 180 IMPOF DZ
060.300.0007 68 KG ّبنك الفلاحة والتّنمية الريّفية
حساب العملة الأجنبيّة للمشتركW خارج الوطن
بنك الفلاحة والتّنمية الريّفيّة 060.320.0600.12
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فهرسفهرس

قرارات مقرقرارات مقرّرات( آراءرات( آراء
وزارة  ا3اليةوزارة  ا3الية

قـرار مـؤرخ في 23  رجب عـام 1429  اHـوافق  26  يــولـيـو سـنـة  p 2008 يــحـدد قـواعـد الـتـقــيـيم و المحـاسـبـة ومــحـتـوى الـكـشـوف
اHالية و عرضها وكذا مدوّنة الحسابات وقواعد سيرها......................................................................................

WــســـتـــخـــدمــHيــحـــدّد أســـقف رقم الأعـــمـــال وعـــدد ا p  2008 ـــوافق 26  يـــولـــيـــو ســـنــــةHقـــــرار مـــؤرّخ في 23  رجـب عــــام 1429 ا
والنشاطp اHطبقّة على الكيانات الصغيرة بغرض مسك محاسبة ماليّة مبسطة.................................................

قــرار مـؤرخ في 5 صـفــر عـام 1430 اHـوافق أول فـبــرايـر سـنـة p2009 يـتـضــمن اعـتـمــاد " تـعـاضــديـة الـتـأمــW الجـزائـريــة لـعـمـال
التربية والثقافة"........................................................................................................................................

وزارة التجارةوزارة التجارة
قـرار مؤرّخ في 3 ربـيع الأوّل عام 1430 اHوافق 28 فـبـراير سـنة p2009 يتـضـمّن الإعـفاء من الإشـارة عـلى الوسم لـرقم الحـصة
لبعض اHواد الغذائية...................................................................................................................................

وزارة التهيئة العمرانية والبيئة والسياحةوزارة التهيئة العمرانية والبيئة والسياحة
قــرار مؤرّخ في 15 محرّم عام 1430 اHوافق 12 يناير سنة p2009 يتضمّن تعيW أعضاء اللّجنة التقنية للمياه الحموية.....

وزارة وزارة الثقافةالثقافة
قـرار مؤرّخ في 25  صفـر عام 1430 اHوافق 21  فـبـراير سـنة p 2009 يحـددّ كيـفيـات تـعيـW اللّـجـنة الـفنـية لـلـمسـارح الجهـوية
وسيرهـا...................................................................................................................................................

وزارة البريد وتكنولوجيات الإعلام والاتصالوزارة البريد وتكنولوجيات الإعلام والاتصال
قــرار مـؤرّخ  في 20 مـحــرّم  عـام 1430 اHـوافق 17 يـنــايـر ســنـة p2009 يــتـضــمّن تـعــيـW أعـضــاء لجـنــة الـطــعن المخـتــصـة بـأسلاك
موظفي وزارة البريد وتكنولوجيات الإعلام والاتصال......................................................................................

قــــرار مـؤرّخ في 13  صـفــر عـام 1430 اHـوافق 9 فـبــرايـر ســنـة p2009 يـحــدّد الـقــائـمــة الاســمـيــة لأعـضــاء مـجــلس إدارة الـوكــالـة
الوطنية للذبذبات.....................................................................................................................................

وزارة السوزارة السّكن والعمرانكن والعمران
قـرار وزاري مـشـترك مـؤرّخ في 13  ذي الـقـعـدة عـام 1429 اHـوافق 11  نـوفـمـبـر سـنــة p2008  يـتـضـمّـن اHـصـادقة عـلى المخـطط
التوجيهي للتهيئة والتعمير ما بW بلديات عنابة والبوني والحجار وسيدي عمار لولاية عنابة...........................

قرار وزاري مـشترك مؤرّخ في 7  صفـر عـام 1430 اHوافق 3  فبـراير سنـة p2009  يـتضمّـن اHصـادقة على المخطط الـتوجيهي
للـتـهيـئـة والتـعـميـر ما بـW بـلديـات سـيدي بـلـعبـاس وسـيدي لحـسن وسـيدي إبـراهـيم والعـمـارنة وتـيلـمـوني وزروالة
لولاية سيدي بلعباس.................................................................................................................................

وزارة العمل والتشغيل  والضمان الاجتماعيوزارة العمل والتشغيل  والضمان الاجتماعي

قـرار مؤرّخ في 21 ذي الـقـعـدة عام 1429 اHـوافق 19 نـوفمـبـر سـنة p2008 يـعـدّل ويـتـممّ الـقـرار اHؤرخّ في 26 ربـيـع الأوّل عـام
1426 اHوافق 5 مايــو سنـة 2005 واHتضمّن تعيW أعضاء مجلس إدارة الصندوق الوطني للضمان الاجتماعي الخاص

بغير الأجراء...............................................................................................................................................
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و34 و35 و36 و37 و38 و41 و42 و43 مـــن اHــــــــــــــــــــــــرســـــــــــــــــــــــوم
الــتـــنـــفــيـــذي رقم 08 - 156 اHــؤرخ  في 20 جـــمــادى الأولى
عام 1429 اHوافق 26  مايـو سنة  2008 واHتـضمن تـطبيق
أحكام القانون رقم  07 - 11 اHؤرخ في 15 ذي القعدة عام
1428 اHـوافق 25 نـوفـمـبـر سـنـة  2007 واHـتـضـمن الـنـظـام

المحاسبي اHالي.

اHــادة اHــادة  2 : : يـــحــدد اHـــلــحـق الأول لــهـــذا الــقـــرار قــواعــد
تقييم و محـاسبة الأصول والخصوم والأعباء واHنتوجات
و مـحتـوى الكشـوف اHالـية وطـريقـة عرضـها و كـذا مدونة

الحسابات و قواعد سيرها.

اHادة اHادة  3 : : يحـدد اHلحق 2 لـهذا الـقرار نـظام المحـاسبة
اHالية اHبسطة اHطبقة على الكيانات الصغيرة.

اHــــادة اHــــادة 4 : : يــــحــــدد اHـــلــــحق 3 لــــهــــذا الـــقــــرار مــــعــــجــــمـــا
يتضمن تعاريف اHصطلحات التقنية المحاسبية. 

اHـادة اHـادة  5 : : يـنـشـر هـذا الـقـرار فـي الجـريـدة الـرسـمـيـة
للجمهورية الجزائرية الد�قراطية الشعبية.

حـــرر بـــالجــــزائـــر في 23 رجـب عـــام 1429 اHــــوافق 26
يوليو سنة 2008.

كر�  جوديكر�  جودي

وزارة  ا3اليةوزارة  ا3الية
قـرارقـرار مـؤرخ في مـؤرخ في 23  رجب عـام   رجب عـام 1429  اHـوافق   اHـوافق  26   يــولــيـو يــولــيـو
ســـنـــة ســـنـــة  p 2008 يــــحـــدد قـــواعـــد الــــتـــقـــيـــيـم و المحـــاســـبـــةp يــــحـــدد قـــواعـــد الــــتـــقـــيـــيـم و المحـــاســـبـــة
ومـحــتــوى الـكــشـوف اHــالـيــة و عــرضـهــا وكـذا مــدومـحــتــوى الـكــشـوف اHــالـيــة و عــرضـهــا وكـذا مــدّونـةونـة

الحسابات وقواعد سيرها.الحسابات وقواعد سيرها.
--------------

pاليةHإن وزير ا
- �ـقتـضى اHـرسـوم الـرّئاسيّ رقم 07 - 173 اHـؤرخ
في 18 جـــمـــادى الأولى عــام  1428 اHــوافق 4 يــونـــيــو ســـنــة

pعدلHا pأعضاء الحكومة Wتضمن تعيH2007 وا

- و�ــــقــــتــــضى اHــــرســــوم الــــتــــنــــفــــيــــذي رقم  95 - 54
اHـؤرّخ في 15 رمـضـان عام 1415 اHـوافق 15 فـبـرايـر سـنة

pاليةH1995 الذي يحدد صلاحيات وزير ا 

- و�ـــقــــتـــضى اHــــرســـوم الـــتـــنــــفـــيـــذي رقم  08 - 156
اHـــــؤرخ في 20  جـــــمــــــادى الأولى عـــــام  1429 اHـــــوافق 26
مايـو سنة 2008 واHتضـمن تـطبيق أحكـام القانـون رقم
07 - 11 اHــؤرخ في 15 ذي الـــقـــعـــدة عـــام  1428 اHــوافق 25

pاليHتضمن النظام المحاسبي اHنوفمبر سنة 2007 و ا

يقرر ما يأتي :يقرر ما يأتي :

اHادة الأولى :اHادة الأولى : يهدف هذا الـقرار إلى تحديد كـيفيات
تـطـبـيق أحـكـام اHواد 4 و16 و 18 و 25 و 26 و 30 و 31 و33

قرارات( مقرقرارات( مقرّرات( آراءرات( آراء

اHلاحـقاHلاحـق

نظام المحاسبة اHاليةنظام المحاسبة اHالية

فـهـرسفـهـرس

الباب الأول :الباب الأول : قواعد تقييم الأصول والخصوم والأعباء واHنتوجات و إدراجها في الحسابات..................................

الفصل الأول :الفصل الأول : مباد� عامة..........................................................................................................................

القسم القسم  الأولالأول : إدراج  الأصول والخصوم والأعباء واHنتوجات في الحسابات.......................................................

القسم القسم 2 : : قواعد عامة للتقييم ....................................................................................................................
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الفصل الثاني :الفصل الثاني : قواعد خاصة للتقييم والإدراج في الحسابات..........................................................................
القسم الأولالقسم الأول  : : التثبيتات العينية و اHعنوية................................................................................................
الحالة الخاصة بالعقارات اHوظفة.............................................................................................................
الحالة الخاصة بالأصل البيولوجي............................................................................................................
تقييم التثبيتات : تقييم التثبيتات : معالجة أخرى مرخص بها................................................................................................
القسم القسم 2 : : أصول مالية غير جارية (تثبيتات مالية) : سندات وحسابات دائنة..................................................

القسم القسم  3 : : المخزونات واHنتوجات قيد التنفيذ...............................................................................................
الحالة الخاصة باHنتوجات الزراعية.........................................................................................................
القسم القسم  4 :  : الإعانات...................................................................................................................................
القسمالقسم 5 :  : مؤونات المخاطر والأعباء..............................................................................................................
القسم القسم  6 : : القروض والخصوم اHالية الأخرى..................................................................................................
القسم القسم  7 : :  تقييم الأعباء  واHنتوجات  اHالية...............................................................................................
الفصل الثالث : الفصل الثالث : كيفيات خاصة للتقييم و المحاسبة .......................................................................................
القسم الأول القسم الأول  : :  عمليات منجزة بصفة مشتركة أو لحساب الغير......................................................................
شركات اHساهمة..................................................................................................................................
امتيازات اHرفق العمومي.....................................................................................................................
العمليات اHنجزة لحساب الغير..............................................................................................................
القسم القسم  2 : : الإدماج - تجميع الكيانات...........................................................................................................
الحسابات اHدمجة.................................................................................................................................
إدماج الفروع.......................................................................................................................................
إدماج الكيانات اHشاركة........................................................................................................................
فارق الإدماج  الأول..............................................................................................................................
الحسابات اHركبة..................................................................................................................................
القسم القسم 3  :  العقود طويلة الأجل...................................................................................................................
القسم القسم 4  :  الضرائب اHؤجلة......................................................................................................................
القسم  القسم  5 :  : عقود الإيجار - التمويل.............................................................................................................
..............................................................................................Wمنوحة للمستخدمHالقسم القسم  6 : : الامتيازات ا
القسم القسم  7 : : العمليات اHنجزة بالعملات الأجنبية............................................................................................
القسم  القسم  8 :  تغير التقديرات أو الطرق المحاسبية وتصحيحات الأخطاء أو النسيان.............................................
القسم القسم 9 : : الحالة الخاصة بالكيانات الصغيرة.................................................................................................
الباب الثاني : الباب الثاني : عرض الكشوف اHالية..........................................................................................................
الفصل الأول : الفصل الأول : تعريف الكشوف اHالية.........................................................................................................
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الفصل الثاني : الفصل الثاني : اHيزانية..........................................................................................................................

الفصل الثالث : الفصل الثالث : حساب النتائج..................................................................................................................

الفصل الرابع : الفصل الرابع : جدول سيولة الخزينة (الطريقة اHباشرة وغير اHباشرة).........................................................

الفصل الخامس : الفصل الخامس : جدول تغير الأموال الخاصة................................................................................................

الفصل السادس : الفصل السادس : ملحق الكشوف اHالية......................................................................................................

الفصل السابع : الفصل السابع : �اذج الكشوف اHالية.........................................................................................................

الفصل الثامن : الفصل الثامن : محتوى ملحق الكشوف اHالية.............................................................................................

القواعد والطرق المحاسبية اHعتمدة Hسك المحاسبة وإعداد الكشوف اHالية.....................................................

مـكملات إعلام ضـرورية لـفهم أفـضل للـميـزانيـة وحسـاب النـتائجp وجـدول سيـولة الخـزينـةp وجدول تـغيـر الأموال
الخاصة................................................................................................................................................
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لا تـمـثل اHـبـيـعـات لـلـخـارج خـصـوصـيـات مـلـحـوظة
قياسا إلى اHبيعات في أرض الوطن. 

3.111 - يـــــتم تـــــقــــيـــــيم اHــــنـــــتــــوجـــــات الــــنـــــاتجــــة عن

مـبـيـعـات أو تـقـد� خدمـات وغـيـرهـا من الأنـشـطـة الـعـادية
بالـقـيمـة الحقـيـقيـة لـلمـقـابل اHسـتـلم أو اHطـلـوب استلامه

في تاريخ إبرام اHعاملة.
تـتـمـثل اHـنـتـوجـات الـنـاتجـة عن اسـتـعـمـال أطـراف

أخرى لأصول الكيان في الآتي:
- فــــوائــــد مــــدرجــــة في الحــــســــابــــات تــــبـــعــــا لــــلــــزمن

 pستعملHنصرم وللمردود الفعلي للأصل اHا
- إيـجـارات وأتاوى مـدرجـة في الحـسـابـات كـلـما £

pبرمةHاكتسابها تبعا للاتفاقات  ا
- حـصص مـدرجـة في الحـسـابـات عـنـدمـا يـنـشـأ حق

اHساهمW في تلك الحصص.
4.111 - يــتــرتب عن الأعــبــاء اHــبــيــنــة بــوضــوح من

حــيث مـوضـوعــهـا و المحـتـمــلـة بـفــعل أحـداث طـرأت أو جـار
حدوثها من قبيل الاحتمال تكوين احتياطات. 

تحـــول الاحـــتـــيـــاطـــات إلى الـــنـــتـــائـج عـــنـــدمـــا تــزول
الأسباب التي دعت إلى تكوينها. 

5.111 - في حـالـة افـتراض حـدث له علاقـة سـبـبـية

مبـاشـرة و مـرجـحـة مع وضـعـية مـدونـة عـنـد تـاريخ إقـفال
حـــســـابـــات الـــســــنـــة اHـــالـــيـــةp و يــــثـــبت حـــصــــوله بـــW ذلك
التـاريخ و تاريخ إعداد حـسابـات هذه السـنة اHالـيةp فإنه
يتعW ربط الأعباء و اHـنتوجات اHتعلـقة بالحدث بالسنة

اHالية اHقفلة. 
6.111 - يدرج أي عبء فـي حسـاب الـنـتـائج �ـجرد

pتـوقف نـفقـة عن إنـتـاج أي منـفـعـة اقتـصـادية مـسـتـقبـلـية
أو كـانت هــذه اHـنـافع الاقــتـصـاديـة اHــسـتـقــبـلـيــة لا تـتـوفـر
عـلى شـروط إدراجهـا في اHـيـزانـيـة كـأصلp أو توقـفت عن

موافقة هذه الشروط.
القسم القسم 2

قواعد عامة للتقييمقواعد عامة للتقييم
1.112 - تـرتـكـز طـريـقـة تـقـيـيم الـعـنـاصـر اHـقيـدة في

الحـــســـابـــاتp كـــقـــاعـــدة عـــامـــةp عـــلـى اتـــفـــاقـــيـــة الـــتـــكـــالـــيف
الـتــاريـخـيــة. في حـW يــعـمـد حــسب بـعض الــشـروط الـتي
يحددهـا هذا التـنظـيم وبالنـسبة إلـى بعض العـناصر إلى

مراجعة تجرى على ذلك التقييم بالاستناد إلى: 
p(أو الكلفة الراهنة) القيمة الحقيقية -

pقيمة الإنجاز  -
- القيمة المحينة (أو قيمة اHنفعة).  

النظام المحاسبي اHاليالنظام المحاسبي اHالي

اHلحق الأولاHلحق الأول
الباب الأولالباب الأول

قواعد تقييم الأصول والخصوم والأعباء واHنتوجاتقواعد تقييم الأصول والخصوم والأعباء واHنتوجات
وإدراجها في الحساباتوإدراجها في الحسابات

الفصل الأولالفصل الأول
مباد� عامةمباد� عامة

القسم الأولالقسم الأول
إدراج الأصول والخصوم والأعباء واHنتوجات  فيإدراج الأصول والخصوم والأعباء واHنتوجات  في

الحسابات الحسابات 

 1.111 -  - يـدرج عـنـصـر الأصـول والخـصـوم والأعـبـاء

و اHنتوجات  في الحسابات عندما : 

- يـــكــــون من المحــــتــــمل أن تــــعــــود مـــنـه أو إلـــيـه أيـــة
pمنفعة اقتصادية مستقبلية مرتبطة بالكيان

- لـلـعـنـصر كـلـفـة أو قـيـمـة �ـكن تـقيـيـمـهـا بـطـريـقة
صادقة.

إن اHـــــعــــــامـلات الـــــتـي تــــــخص الأصــــــول والخــــــصـــــوم
ورؤوس الأمـوال الخـاصـة و اHــنـتـوجـات والأعــبـاء كـمـا هي
مــحـددة في هــذا الـنـظــام يـجب أن تــقـيـد في المحــاسـبـة. ولا
�ــكن تــبــريــر عـدم إدراجــهــا في الحــســابــات أو تــصــحـيــحه
�علـومة سـردية أو عـددية من طـبيـعة أخـرى مثل الإشارة

في ملحق. 

 2.111 - يجب أن تكون مـنتجات الأنشطة العادية

الـنــاتجــة من بــيع سـلـع مـدرجــة في الحــسـابــات عــنـد تــوفـر
الشروط الآتية :

- أن يـكـون الـكـيـان قـد حــول إلى اHـشـتـري المخـاطـر
pلكية  السلعH لازمةHنافع  الهامة  اHوا

- أن لا يبـقى لـلـكيـان دخل لا في الـتسـيـير كـمـا هو
مـفـروض عادة عـلى اHـالك ولا في اHـراقبـة الـفعـلـية لـلـسلع

pتنازل عنهاHا

- أن يـــكـــون مـن اHـــمــكـن تـــقـــيــيـم مـــبـــلغ مـــنـــتـــجــات
pالأنشطة العادية بصورة صادقة

- أن يـكــون من المحــتـمل أيــلـولــة مـنـافـع اقـتــصـاديـة
pعاملة إلى الكيانHمرتبطة با

- أن يــكـــون مـن اHــمـــكن تـــقـــيـــيم الـــتـــكــالـــيف الـــتي
تحـمـلـهـا الـكـيـان أو سـيـتـحـمـلـهـا اHـتـعـلـقـة بـاHـعـامـلـة بـشـكل

صادق.  
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 5.112 - يـقـدر الـكـيـان عـنـد حـلـول كل تـاريخ إقـفال

الحــــســـابـــات إلى تــــقـــديـــر وتـــفـــحـص مـــا إذا كـــان هـــنـــاك أي
مــؤشـر يـدل عــلى أن أي أصل من الأصـول اHــالـيـة لم يــفـقـد
قــيــمــته. وإذا ثــبت وجــود مــثـل هــذا اHــؤشــرp فــإن الــكــيـان

يقوم بتقدير القيمة اHمكن تحصيلها من الأصل.

 6.112 - تــقـيم الــقـيــمـة الـقــابـلــة لـلــتـحــصـيل للأصل

بأعلى قيمة بW ثمن البيع الصافي والقيمة النفعية. 

* ثـــمن الـــبـــيع الـــصــافـي للأصل هـــو اHـــبــلـغ اHــمـــكن
الحــصــول عــلــيه من بــيع أي أصـل عــنــد إبــرام أيــة مــعــامــلـة
ضـمن ظـروف اHـنـافـسـة العـاديـة بـW أطـراف عـلى عـلـم تام

ودراية وتراضي مع طرح منه تكاليف الخروج.

* الـقــيــمــة الـنــفــعـيــة لأي أصل هي الــقــيــمـة المحــيــنـة
لـــتـــقـــديـــر ســيـــولـــة الأمـــوال اHـــســـتــقـــبـــلـــيـــة اHـــنـــتــظـــرة من
استعمال الأصل بشكل متواصل و التنازل عنه في نهاية

مدة الانتفاع به. 

في الحـالاتp التي لا �ـكن فـيـهـا تحديـد سـعـر الـبيع
الـصافي لأي أصلp فـإن قيـمته القـابلـة للـتحـصيل سـتقدر

على أساس أنها مساوية لقيمتها النفعية.

وفي حــــالات وجــــود أصـل لا يــــتــــولــــد عــــنه ســــيــــولــــة
خزينة بشكل مبـاشرp فإن قيمته القابلة للتحصيل تحدد
بــالــنـســبــة إلى الــوحـدة اHــنــتــجـة لــســيــولـة الخــزيــنــة الـتي

ينتسب إليها. 

الــوحـــدة اHــنــتــجـــة لــســيــولـــة الخــزيــنــة (UGT) هي
أصــغــر مــجــمــوعــة قــابــلــة لــتــعــريف الأصــول الــتي تــنــتج
مــداخــيل الخـزيــنــة ذات اسـتــقلالــيــة واسـعــة عن مــداخـيل
الخزيـنة اHـنتجـة من طـرف الأصول الأخـرى أو مجـموعة

الأصول.

و�ـكن أن تـوفر الـتـقديـرات واHـعدلات والحـسـابات
اHـبـســطـة قــيـمـة تــقـريــبـيـة مــعـقــولـة لـلــحـســابـات اHـفــصـلـة
الـــضــروريــة لــتـــحــديــد الــقـــيــمــة اHــنـــفــعــيــة أو ثـــمن الــبــيع

الصافي لأصل كما هو مقرر في هذه النقطة.

7.112  - عـندمـا تكون الـقيـمة الـقابـلة لـلتـحصيل

pلأي أصل أقل من قيـمته المحـاسـبيـة الصـافيـة للاهتلاك
فــإن هـذه الـقـيــمـة الأخـيــرة يـجب إرجـاعــهـا إلى قـيــمـتـهـا
الـقابلـة للتـحصيـل. وحينـئذ يشـكل مبـلغ فائض القـيمة
المحـاسـبيـة عـلى الـقـيمـة الـقـابلـة لـلـتحـصـيلp خـسارة في

القيمة. 

8.112 - تــثـبـت خـســارة قــيــمـة أي أصـل بـانــخــفـاض

الأصل اHذكور وبإدراج عبء في الحسابات.

 2.112 - تـــتـــألف الــــتـــكـــلـــفــــة الـــتـــاريـــخـــيــــة لـــلـــســـلع

واHـمتـلكـات اHقـيدة في أصـول اHيـزانيـة عند إدراجـها في
pعــقـب خــصـم الــرســـوم الــقـــابـــلــة لـلاســتـــرجــاع pالحـــســابـــات
والـــتــخــفــيــضــات الــتــجــاريــة والــتـــنــزيلات وغــيــر ذلك من

العناصر اHماثلة حسب الآتي :

- بالـنـسـبـة إلى السـلع اHـكـتـسـبة �ـقـابلp من كـلـفة
pالشراء

p ستلمة كمساهمة عينيةHبالنسبة إلى الـسلع ا -
pمن قيمة الإسهام

- بالنسبة إلى الـسلع اHكتسبة مجاناp من القيمة
pالحقيقية في تاريخ دخولها

- بـــالــــنــــســـبــــة إلى الــــســــلع اHــــكـــتــــســـبــــة عن طــــريق
التـبادلp تـسـجل الأصول غـيـر اHمـاثـلة بـالقـيـمة الحـقـيقـية
لـلأصـول اHــســتــلـمــةp وتــســجل الأصــول اHـمــاثــلــة بـالــقــيــمـة

pقدمة للمبادلةHالحسابية للأصول ا

- بـالـنــسـبـة إلـى الـسـلع أوالخــدمـات الــتي يـنـتــجـهـا
الكيانp من تكاليف الإنتاج.

 3.112 - تـسـاوي تـكـلــفـة شـراء أصلp سـعـر الـشـراء

النـاتج عن اتـفاق الـطرفـW في تـاريخ إجراء الـعـملـية بـعد
طـرح الـتـنـزيلات والـتـخــفـيـضـات الـتـجـاريـةp ورفع زيـادة
الحـقـوق الجـمـركـيـة والـرسـوم الجـبـائـيـة الأخـرى الـتي غـيـر
الــــقــــابـــــلــــة للاســـــتــــرجــــاع من طـــــرف الــــكــــيــــان لــــدى الإدارة
الجبائـيةp وكذلك اHـصاريف اHـمنوحـة مبـاشرة للـحصول

على مراقبة الأصل ووضعه في حالة الاستخدام. 

تــشــكـل مــصــاريف الـــتــســلــيـم والــشــحن والـــتــفــريغ
الأصــلـيــةp ومــصــاريف الــتـركــيب والأتــعــاب اHـهــنــيــة مـثل
اHـعمـاريW واHهـندسـW مصـاريف مقـدمة بـشكل مـباشر.
pــصـاريف الإداريــة الـعــامـةHتـســتـثــنى من كــلـفــة الــشـراء ا
واHــصـاريف اHــلـتــزم بـهـا �ــنـاســبـة وضع الــشيء اHـمــتـلك
اHـثبت  طـوال الـفـترة اHـمـتـدة بW نـهـاية تـركـيـبه (تاريخ
إيــقــاف الجــمـع لــتــكــالــيف الــدخــول) واســتــخــدامه بــقــدرته

 pالعادية

p4.112 - تـسـاوي تـكــلـفـة إنـتـاج ســلـعـة أو خـدمـة مـا 

تــكــلــفـــة شــراء اHــواد اHـــســتــهـــلــكــة والخــدمـــات اHــســتـــعــمــلــة
لــتـحــقــيق هـذا الإنــتــاج مـضــافــا إلــيـهــا الــتـكــالــيف الأخـرى
اHــلـتــزم بــهـا خلال عــمــلـيــات الإنــتـاج أي الأعــبــاء اHـبــاشـرة
وغـيـر اHـبــاشـرة الـتي �ـكن ربـطــهـا مـنـطـقـيــا بـالـسـلـعـة أو
الخـدمـة اHـنـتجـة. تـسـتـبـعـد الأعـبـاء اHرتـبـطـة بـالاسـتـعـمال
غـيـر الأمثـل لـلـقـدرات الإنتـاجـيـة ( نـشـاط اقل مـن الـقدرة

الإنتاجية الحقيقية ) عند تحديد تكلفة إنتاج الأصل. 
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* إذا كــــانت تــــكـــلــــفـــة الأصـل من اHـــمــــكن تــــقـــيــــيـــمــــهـــا
بصورة صادقة.

 4.121 - تـــطـــبق اHـــبـــاد� الآتـــيـــة لـــتـــجــمـــيـع الأصــول

العينية أو الفصل فيما بينها : 
* �ـكن أن تـعـتـبـر الــعـنـاصـر ذات الـقـيـمـة الـضـعـيـفـة
كـمـا لو كـانت مـسـتـهلـكـة تـمامـا في الـسـنة اHـالـيـة التي £
استـخدامهـا فيهـاp وعليه فـإنها لا تدرج فـي الحسابات في

pشكل تثبيتات
* تـــــدرج قــــطـع الــــغـــــيــــار ومـــــعــــدات الـــــصــــيـــــانــــة ذات
الخـصـوصـيات في الحـسـابـات على شـكل تـثـبيـتـات إذا كان
اســتــعــمــالــهــا مــرتــبط بــتــثــبــيــتــات عــيــنــيــة أخــرىp و كــان

pالكيان يعزم استخدامها لأكثر من سنة مالية واحدة
* تــــعـــــالج مــــكــــونــــات أصـل كــــمــــا لــــو كــــانت عــــنــــاصــــر
مــنــفــصـلــة إذا كــانت مــدد انــتــفــاع بـهــا مــخــتــلــفـةp أو كــانت

توفر منافع اقتصادية حسب وتيرة مختلفة.
تـعـتبـر الأصول اHـرتـبطـة بـالبـيئـة وبـالأمن كمـا لو
كــانت تـثــبــيـتــات عــيـنــيــة إذا كـانـت تـســمح لــلـكــيــان بـرفع
اHـنـافع الاقتـصاديـة اHـستـقـبلـية لأصـول أخـرى قيـاسا إلى

ما كان �كن الحصول عليه في حالة عدم اكتسابها. 
 5.121 - تدرج التثبـيتات في الحسابات بـتكلفتها

اHـنسـوبة إلـيـها مـباشـرةp وتنـدرج فيـها مـجمـوع تكـاليف
pـــدفـــوعــةHوالـــرســوم ا pووضـــعــهـــا في أمـــاكـــنــهـــا pالاقـــتــنـــاء
والأعـبـاء اHـبـاشـرة الأخـرى. و لا تــدرج اHـصـاريف الـعـامـة
واHـصــاريف الإداريـةp ومـصــاريف الانـطلاق في الــنـشـاط

بالتي تدرج ضمن هذه التكاليف.
إن تكلفة أي تثـبيت أنتجه الكيان لنفسه تتضمن

تكلفة العتادp واليد العاملةp وأعباء الإنتاج الأخرى. 
تضـاف تـكـلفـة تـفـكيـك أي منـشـأة عـند انـقـضـاء مدة
الانـــتــــفـــاع بـــهـــا أو كـــلـــفـــة تجـــديـــد مـــوقـع إلى كـــلـــفـــة إنـــتـــاج
الــتــثـــبــيت اHــعــنـي أو اقــتــنــائه إذا كــان هـــذا الــتــفــكــيك أو

التجديد يشكل إلزاما للكيان. 
 6.121 - تـــدرج في الحــســـابـــات الــنـــفــقـــات اللاحـــقــة

اHـتعـلـقـة بـالـتـثـبـيـتات الـعـيـنـيـة  أو اHـعـنـويـة اHـدرجة في
الحسابات في شكل تثبيت كعبء من أعباء السنة اHالية
اHـسـتحـقـة خلالـها إذا كـانت تـمكن من اسـتـرجاع  مـسـتوى

نجاعة الأصل. 
وإذا كـــانت تــــرفع من الــــقـــيــــمـــة المحـــاســــبـــيـــة لــــتـــلك
الأصــــــــولp أي إذا كــــــــان مـن المحــــــــتـــــــمـل أن تــــــــؤول مــــــــنــــــــافع
اقـتـصـاديـة مـسـتـقـبـلــيـة تـفـوق اHـسـتـوى الأصـلي لـلـنـجـاعـة
إلى الـكيان فإنـها تدرج في الحسـابات في شكل تثـبيتات

وتضاف إلى قيمة الأصل. 

9.112 - يقـدر الكيـان عنـد كل إقفال لـلحسـابات ما

إذا كــان هــنـاك مــؤشــر يـدل عــلى أن الخــســارة في الـقــيــمـة
اHـدرجة في الحسـابات بالـنسبة إلـى أصل خلال السنوات
اHــالـيـة الـسـابـقـة لم تـعــد مـوجـودة أو أنـهـا انـخـفـضت. وإذا
كـان مــثل هـذا اHــؤشـر مــوجـوداp فــإن الـكــيـان يــقـدر قــيـمـة

الأصل القابلة للتحصيل. 

10.112 - يـؤخـذ بـخـسـارة القـيـمـة اHـثـبـتة لأي أصل

خلال الــســنــوات اHــالــيــة الــســابــقــة ضــمن اHــنــتــوجــات في
حـســاب الـنـتـائج عــنـدمـا تـصــبح قـيـمـة هــذا الأصل الـقـابـلـة

للتحصيل أكبر من قيمته المحاسبية. 

وحينئذp يـعمد إلى زيادة القيـمة المحاسبية للأصل
�ـا يــنـاسب قـيــمـته الــقـابـلــة لـلـتــحـصــيلp لـكن دون تجـاوز
الـقــيـمــة المحـاســبـيــة الـصــافـيــة الـتـي قـد يــتم تحـديــدهـا في
حـالة مـا إذا لم يـتم إدراج أي خـسـارة قيـمـة في الحـسـابات
بالنسبة إلى هذا الأصل خلال السنوات اHالية السابقة. 

 11.112 - وبــعـد الإدراج الأصــلي لــهــذه الــقــيــمـة في

الحــــســـــابــــات بـــــاعـــــتــــبـــــارهــــا أصـلاp ومع مـــــراعــــاة الأحـــــكــــام
اHنصـوص عليهـا في النقاط 121 - 20 إلى121 - 27  فيما
يخص إعـادة التقيـيمp يتم إدراج عمـلية الـتثبـيت العيني
و اHـعـنوي في الحـسـابات بـكـلفـة مـنقـوصة مـن مجـموع كل

من الاهتلاكات و الخسارة في القيمة .

الفصل الثانيالفصل الثاني
قواعد خاصة للتقييم والإدراج في الحساباتقواعد خاصة للتقييم والإدراج في الحسابات

القسم الأولالقسم الأول 
التثبيتات العينية و اHعنوية التثبيتات العينية و اHعنوية 

 1.121 - الـتثبـيت العيـني هو أصل عيـني يحوزه

pوالإيـــجــار pوتـــقـــد� الخـــدمـــات pالـــكـــيـــان من أجـل الإنـــتـــاج
والاستعمـال لأغراض إداريةp والذي يفـترض أن تستغرق

مدة استعماله إلى ما يعد مدة السنة اHالية. 

 2.121 - الـتثبيـت اHعنوي هـو أصل قابل للـتحديد

غــيـــر نـــقــدي وغـــيــر مـــادي. مـــراقب ومـــســتـــعــمـل في إطــار
أنـشـطـته الـعـاديـة. واHـقــصـود مـنه مـثلا المحلات الـتـجـاريـة
اHـــكــتــســبـــةp والــعلامــاتp وبـــرامج اHــعــلـــومــاتــيــة أو رخص
الاسـتـغلال الأخـرىp والإعـفـاءاتp ومـصـاريف تـنـمـيـة حـقل

منجمي موجه للاستغلال التجاري. 

p3.121 - طــبــقـا لــلــقــاعـدة الــعــامــة لـتــقــيــيم الأصـول 

يدرج التثبيت العيني أو اHعنوي في الحسابات كأصل. 
* إذا كــان من المحـــتــمل أن تــؤول مـــنــافع اقـــتــصــاديــة

pمستقبلية مرتبطة به إلى الكيان
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pطريقة الاهتلاك p 8.121 - يجب أن تـدرس دوريا 

اHدة الـنفعـية و الـقيـمة اHتـبقـية في أعـقاب اHدة الـنفـعية
اHــطــبـقــة عــلى الــتــثــبــيــتــات الـعــيــنــيــةp فــفي حــالــة حـدوث
تـعــديل مــهم لـلــوتــيـرة اHــنـتــظــرة من اHـنــافع الاقــتـصــاديـة
الـناتجـة عن تلك الأصـول p تـعدل الـتوقـعات و الـتقـديرات

لكي تعكس هذا التغير في الوتيرة.

وإذا تبW أن مثل هـذا التغيير أمر ضروريp فإنه
pيدرج في الحـسـابـات كـمـا لو كـان تـغـيـر تقـديـر مـحـاسبي
ويــــضـــبـط اHــــبــــلغ المخــــصص لاهــــتـلاكــــات الــــســــنــــة اHــــالــــيـــة

والسنوات اHستقبلية. 

 9.121 - تشـكل الأراضي واHـبـاني أصـولا متـمـايزة

وتـعـالج كلا عـلى حـدة في المحـاسـبـة حـتى ولـو £ اقـتـنـاؤها
مـعـا. فـالـبــنـاءات هي أصـول قـابــلـة للاهـتلاكp بـيــنـمـا تـعـد

الأراضي على العموم أصولا غير قابلة للاهتلاك.

 10.121 - إذا صارت القيـمة القابلة لـلتحصيل لأي

تـــثـــبــــيت أقل مـن قـــيـــمـــتـــهــــا الـــصـــافـــيـــة المحــــاســـبـــيـــة بـــعـــد
الاهـتلاكــاتp فـإن هـذه الـقــيـمـة تــعـود إلى الـقــيـمـة الــقـابـلـة

للتحصيل عن طريق إثبات خسارة في القيمة. 

11.121 - يـحـذف أي تــثـبـيت عـيــني أو مـعـنـوي من

اHـيـزانـية عـنـد خروجـه من الكـيـان أو عـندمـا يـكون الأصل
خـارج الاستـعمال بـصورة دائـمة. ولم يـعد الـكيـان ينـتظر
مـنه أي منفـعة اقـتصاديـة مسـتقـبليـة لا من استـعماله ولا

من خروجه لاحقا. 

 12.121 - تحـــدد الأربــــاح والخـــســـائـــر اHــــتـــأتـــيـــة من

وضع أي تــثـبــيت عــيــني أو مــعــنــوي خــارج الخـدمــة أو من
خروجه عن طريق الفرق بW منتوجات الخروج الصافية
اHقـدرة والـقيـمـة المحـاسبـيـة للأصل. وتدرج في الحـسـابات

كمنتوجات أو كأعباء عملياتية في حساب النتائج. 

وتـطبق القواعـد نفسـها في إطار تخـلي الكيان عن
أنشطته. 

 13.121 - يــفـتــرض ألا تـتــجــاوز اHـدة الــنــفـعــيـة لأي

تثـبيت مـعنوي  20 عاما. وفـي حالة حـصول الاهتلاك في
مـدة أطـول أو عـدم حصـوله بـتـاتاp فـإن اHـعـلومـات الخـاصة

بذلك تقدم في ملحق الكشوف اHالية. 
 14.121 - تـــشــكـل نــفـــقــات الـــتـــنــمـــيــة أو الـــنــفـــقــات

الــنـاجــمـة عن طـور الــتـنــمـيـة لأي مــشـروع داخـلـي تـثـبــيـتـا
معنويا في الحالات الآتية فقط :

- إذا كـــانت تـــلك الـــنـــفـــقـــات ذات صــلـــة بـــعـــمـــلـــيــات
نـوعـيـة مـستـقـبـليـة تـنـطـوي على حـظـوظ كـبـيرة لـتـحـقيق

pمردودية شاملة

والـــتـــحــســـيــنـــات الـــتي تــقـــضي إلى تحـــقـــيق زيــادة
اHنافع اHستقبلية هي على سبيل اHثال :

- تــعــديل وحــدة الإنــتــاج الــذي يــســمح بــإطــالــة مـدة
pنفعها أو زيادة قدرتها الإنتاجية

- تحــســW قـــطع اHــاكــنــات الــذي يـــســمح بــالحــصــول
pجوهري لنوعية الإنتاج أو إنتاجية الكيان Wعلى تحس

- تـــبـــنـي أســـالـــيـب إنـــتـــاج جــــديـــدة تـــســــمحp خـــفض
التكاليف العملياتية اHعاينة سابقا تخفيضا جوهريا. 

 7.121 - الاهتلاك هو اسـتهلاك اHنافع الاقتصادية

اHـرتبـطة بـأصل عـيني أو مـعنـويp ويـتم حسـابه كعبء إلا
إذا كان مـدمجـا في الـقيـمة المحـاسبـيـة لأصل نتـجه الكـيان

لنفسه. 

تطبق اHباد� التالية :تطبق اHباد� التالية :

- يــوزع اHــبـــلغ الــقــابـل للاهــتلاك بـــصــورة مــطــردة
عـلى مـدة دوام نـفـعـيـة الأصل مع مـراعـاة القـيـمـة اHـتـبـقـية
المحــتـــمــلــة لـــهــذا الأصل فـي أعــقـــاب فــتــرة نـــفــعـــيــة من أجل
الـكـيان وفي حـالـة مـا إذا  هـذه الـقـيـمة اHـتـبـقـيـة بـالإمـكان

تحديدها بصورة صادقة. 

القـيـمـة اHـتـبـقيـة هي اHـبـلغ الـصـافي الـذي يـرتقب
الكيان الحصول عـليه لأصل  عند انقضاء مدة نفعيته بعد

طرح تكاليف الخروج اHنتظرة. 

وغـالـبـا مــا تـكـون هــذه الـقـيــمـة غـيـر مــعـبـرة إلا في
إطـار بعض عـمـليـات خاصـة مثـل الامتـيازات أو اHـشاريع

ذات الأجل المحدد. 

- إن طـريـقـة اهـتلاك أي أصل  هي انـعـكـاس تـطـور
اسـتــهلاك الـكـيـان لـلـمـنـافـع الاقـتـصـاديـة الـتي يـدرهـا ذلك
الأصل : الـطريقة الخطـيةp الطريقـة التناقصـية أو طريقة
وحــدات الإنـتـاج. و تـكـون الـطـريـقــة الخـطـيـة هي اHـعـتـمـدة
في حــالــة عــدم الــتـمــكـن من تحــديـد هــذا الــتــطــور بــصـورة

صادقة.

- الاهـتلاك الخـطـي يـقـود إلى عبء ثـابت عـلى اHـدة
pالنفعية للأصل

- الـطـريقـة الـتـنـاقـصـيـة تـؤدي إلى عبء مـتـنـاقص
pعلى مدة الأصل النفعية

- طـريقة وحدات الإنـتاج يتـرتب عليـها عبء يقوم
pنتظر من الأصلHعلى الاستعمال أو الإنتاج ا

- الــطـــريــقــة الــتــزايــديــة  تــؤدي إلى عبء يــتــنــامى
على اHدة النفعية للأصل. 
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يـجب أن تـعكس الـقـيمـة الحقـيـقيـة الحالـة الـواقعـية
للسوق عند تاريخ إقفال السنة اHالية. 

الحالة الخاصة بالأصل البيولوجيالحالة الخاصة بالأصل البيولوجي

 19.121 - يـتم تـقـيـيم أصل  بـيـولـوجي لـدى إدراجه

فـي الحـــــســـــابـــــات لـــــلـــــمـــــرة الأولى وفـي تـــــاريخ كـل إقـــــفــــال
لــلـحــســابـات بــقـيــمـته الحــقـيــقـيــة يـطــرح مـنــهـا اHــصـاريف
اHـــقــدرة في نــقـــطــة الــبــيع إلا إذا لـم �ــكن تــقــديـــر قــيــمــته
الحــقـــيــقــيـــة بــصـــورة صــادقـــة. وفي مــثـل هــذه الحــالـــةp يــتم
تــقــيــيم هــذا الأصل الــبــيــولــوجي بــكــلـفــته مــنــقــوصــا مــنــهـا

مجموع الاهتلاكات وخسائر القيمة. 

والخــســارة أو الــربح الــنــاتجـــان من تــغــيــر الــقــيــمــة
الحـقيـقـية اHـنقـوص منـها اHـصـاريف التـقديـرية في نـقاط
الـبيع يـثبـتان في الـنتـيجـة الصـافيـة للـسنـة اHاليـة التي

يحدثان فيها. 

تقييم التثبيتات : معالجة أخرى مرخص بهاتقييم التثبيتات : معالجة أخرى مرخص بها

 20.121  - حـــسـب اHـــعــالجـــة اHـــرجـــعـــيـــة اHـــنـــصــوص

عـليـهـا في النـقـطة 5.121 يـتم إدراج أي تـثبـيت عـيني في
الحــســابــات عــقب إدراجه الأول بــاعــتــبــاره أصلا بــتــكــلـفــته
مــنـقــوصــا مـنــهــا مـجــمـوع  الاهــتلاكــات ومـجــمــوع خـســائـر

القيمة.

غــيـر أنـه يـرخـص لـلــكــيـان أن يــدرج في الحــســابـات
الـتثـبيـتـات العـينـية اHـنتـسبـة إلى فئـة أو عدة فـئات من
الــتـثــبــيـتــات الـتي يــحـددهــا مـســبـقــا عـلى أســاس مـبــلـغــهـا

اHعاد تقييمه. 

21.121 - وفي إطـار هــذه اHـعـالجــة الأخـرى اHـرخص

بــهـاp يـدرج فـي الحـسـابــات كل تـثـبــيت مـعــني بـعـد إدراجه
الأولي باعـتبـاره أصلا p �ـبلـغه اHعـاد تقـيـيمه أي بـقيـمته
الحقيـقية في تـاريخ إعادة تقـييمه مـنقوصـا منهـا مجموع

الاهتلاكات ومجموع خسائر القيمة اللاحقة. 

تتم عمليات إعـادة التقييم بانتـظامية كافية حتى
لا تخـتـلف القـيمـة المحاسـبيـة للـتثـبيـتات اHـعيـنة اخـتلافا
كــبـــيــرا عن الـــقــيـــمــة الــتـي قــد تــكـــون حــددت بـــاســتـــعــمــال

القيمة الحقيقية في تاريخ الإقفال. 

القيمة الحقيقية للأراضي و اHباني هي في العادة
قــيــمــتــهــا فـي الــســوق. وتحــدد هــذه الــقــيــمــة اســتــنــادا إلى

تقدير يجريه مقومون محترفون مؤهلون. 

والـــقــيـــمــة الحـــقــيــقـــيــة Hـــنــشـــآت الإنــتــاج هـي أيــضــا
قــيــمــتــهــا في الــســوق. و عــنــد غــيــاب مــؤشـرات تــدل عــلى
قيمتها في السـوق (منشأة متخصصة) فـإنها تقوم بكلفة

تعويضها الصافية من الاهتلاك. 

- إذا كــان الـكــيـان يــنـوي و�ــتـلك الــقـدرة الــتـقــنـيـة
واHــالــيـة وغــيــرهــا لإتـمــام الــعــمـلــيــات اHـرتــبــطــة بـنــفــقـات

pالتنمية أو استعمالها أو بيعها

- إذا كان �كن تقييم هذه النفقات بصورة صادقة.

 15.121 - تـــشــــكـل نـــفــــقــــات الـــبــــحـث أو الـــنــــفــــقـــات

الـناجمـة عن طور البـحث عن مشروع داخـلي أعباء تدرج
في الحسابات عندما تكون مستحقة ولا �كن تثبيتها. 

الحالة الخاصة بالعقارات اHوظفةالحالة الخاصة بالعقارات اHوظفة

 16.121 - يـــشــكـل أي عــقـــار مـــوظف مــلـــكـــا عــقـــاريــا

(أراضp بـنـايـة أو جزء من بـنـايـة) ¬لـوكـا لتـقـاضي إيـجار
و/أو تثمW رأس اHال.

فهو لذلك غير موجه إلى :

- الاســتـعـمــال في إنـتــاج أو تـقـد� ســلع أو خـدمـات
pأو أغراض إدارية

- البيع في إطار النشاط العادي.

 17.121 - بعد أن يـتم إدراج العقـارات اHوظفة في

الحـسابات الأولـية باعـتبارهـا تثبـيتـا عينـياp �كن الـقيام
بتقييمها :

- إمــا بــتــكــلــفــة يــطــرح مــنــهــا مــجــمــوع الاهــتـلاكـات
ومـجـمـوع خــسـائـر الـقــيم حـسب الـطــريـقـة اHـسـتــعـمـلـة في

p(طريقة الكلفة) الإطار العام للتثبيتات العينية

- وإمـــا عــلى أســاس قـــيــمــتــهـــا الحــقــيــقـــيــة (طــريــقــة
القيمة الحقيقية). 

تــطــبق الــطـــريــقــة المخــتــارة عــلـى جــمــيع الــعــقــارات
Wخـروجــهــا من الـتــثــبـيــتــات أو إلى حـ Wـوظــفــة إلى حــHا
تـغـييـر وجـهة تـخـصيـصـها (فـي حالـة تـغيـيـر استـعـمال أي

عقار موظف). 

وفي حــالـة مــا إذا تــعـذر تحــديــد الـقــيــمـة الحــقــيـقــيـة
تحــديــدا ذات مــصــداقــيــة لأي عــقــار مــوظف يــحــوزه كــيـان
اختار طريقة الـقيمة الحقيقـيةp فإن هذا العقار يدرج في
الحـســابـات حـسب طـريــقـة الـتـكــلـفـةp وتـقـدم مــعـلـومـات عن
ذلك فـي اHــلـــحق الـــذي يـــخص وصـف الــعـــقـــارp والأســـبــاب
الـتي جعلت طـريقة الـقيمـة الحقـيقيـة غير مـطبقـةp ويقدم

عند الإمكان فاصل لتقدير هذه القيمة الحقيقية. 

 18.121 - تـدرج في الحسـابات الخـسـارة أو الفـائدة

الـناتجة عن تـغيـر القيـمة الحقـيقـية للـعقـار اHوظف ضمن
النتيجة الصافية للسنة اHالية التي حصلت فيها.
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القسم القسم  2
أصول مالية غير جارية (تثبيتات مالية) أصول مالية غير جارية (تثبيتات مالية) 

سندات وحسابات دائنةسندات وحسابات دائنة

 1.122 - تـكــون الأصـول اHـالــيـة اHـمـلــوكـة لأي كـيـان

من الكـيـاناتp من غـير الـقـيم العـقـارية اHـوظفـة والأصول
pــذكــورة في شــكل أصــول مـالــيــة جــاريـةHــالـيــة الأخــرى اHا
مـحل إدراج في الحسابات تـبعا لنـفعيتهـا وللدواعي التي
كـانت سـائـدة عـنـد اقـتنـائـهـا أو عـنـد تـغيـيـر لـوجـهـتـهاp في

إحدى الفئات الأربعة الآتية : 

- سـنـدات اHـسـاهـمـة و الحـسـابـات الـدائـنـة اHـلـحـقة
الـتي يـعـد امـتـلاكـهـا الـدائم مـفـيـدا لـنـشـاط الـكـيـانp خـاصة
وأنـهــا تـســمح لـهــا بـأن تــمـارس نـفــوذا عـلـى الـشـركــة الـتي
تـصــدر الـسـنـداتp   أو أن تــمـارس مـراقــبـتـهــا : اHـشـاركـة
فـي الــفـــروعp الــكـــيــانـــات اHـــشــاركـــة لــهـــاp أو اHــؤســـســات

pشتركةHا

- الـسـنـدات اHـثـبـتـة لـنـشـاط المحـفـظة اHـوجـهـة لـكي
تـوفر لـلكـيان عـلى اHدى الـطويل بـقدر أو بـآخرp مـردودية
مــرضــيـةp لــكن دون الــتـدخـل في تـســيــيـر الــكـيــانــات الـتي

 pتمت الحيازة على  سنداتها

- الــســنــدات اHــثــبــتــة الأخــرى الــتي تــمــثل أقــسـاط
رأس مال أو توظيـفات ذات أمد طويل التي �كن للكيان
الاحــتــفــاظ بــهــا حـــتى حــلــول أجل اســتـــحــقــاقــهــاp أو يــنــوي

pعليه ذلك Wالاحتفاظ بها أو يتع

- الـــقـــروض والحـــســـابـــات الـــدائـــنـــة الــتـي أصـــدرهــا
الــكــيــان والــتـي لا يـنــوي أو لا يــســعـه الــقــيـام بــبــيــعــهــا في
الأجل الـقصـير: الحـسابـات الدائـنة لـدى الزبـائنp وغيـرها
من الحــسـابـات الــدائـنــة للاسـتــغلال لأكـثــر من اثـنـي عـشـر
شـــهـــرا أو الــقـــروض الـــتي تـــزيـــد عــلـى اثــنـي عــشـــر شـــهــرا

واHقدمة لأطراف أخرى.

فـــهــذه الـــفـــئــات الأربـع من الأصـــول اHــالـــيـــة تـــشــكل
تثبيـتات مالـية تظـهر على أنـها أصول مـالية غـير جارية
( لــكن في إطــار إعــداد الــكــشــوف اHــالــيــة اHــدمــجــةp تــكـون
سندات اHساهمـة و الحسابات الدائنة اHلحقة محل إعادة

معالجة طبقا لقواعد الإدماج ).

�ـكن لــبــعض الــكـيــانـات مــثل تــلك الــتي تــعـمل في
الـــــقـــــطــــاع اHـــــالـي أو في قـــــطــــاع الـــــتـــــأمــــيـــــنـــــات أن تجــــري
تــمـيــيــزات تــخــتــلف عن الــتــمــيــيــزات اHــقــتــرحــة. وتــذكـر
معلومات عن التـمييزات التي £ القيـام بها حينئذ في

اHلحق.

وبعد إعادة التـقييمp تحدد اHبـالغ القابلة للاهتلاك
على أساس اHبالغ اHعاد تقييمها. 

 22.121 - إذا تـمت إعـادة تـقـييـم تـثبـيت عـيـني عن

طـــريـق تــطـــبـــيق مـــؤشـــر مـــحـــدد بـــالـــنـــســـبــة إلـى تـــكــلـــفـــته
الــتـــعــويــضـــيــة الـــصــافـــيــة من الاهـــتلاك أو بــالـــرجــوع إلى
الـقـيــمـة في الـسـوقp فــإن مـجـمـوع الإهــتلاكـات في تـاريخ
إعـادة الـتـقـيـيم يـصـحح بـالـتـنـاسب مع الـقـيـمـة الإجـمـالـيـة
المحـاسـبـيـة  للأصلp بــحـيث تـكـون الـقـيـمـة المحـاسـبـيـة لـهـذا
الأصل عــــقب إعـــادة الـــتـــقـــيـــيـم مـــســـاويـــة لـــلـــمـــبـــلغ اHـــعـــاد

تقييمه.

 23.121  - إذا ارتـفعـت القـيـمـة المحـاسـبـيـة لأصل ما

عـقب إعـادة تقـيـيـمهp فإن الـزيـادة تقـيـد مبـاشـرة في شكل
رؤوس أمــــــــوال خــــــــاصـــــــــة تحت عــــــــنــــــــوان "فــــــــارق إعــــــــادة

التقييم". 

عــــلى أن إعـــــادة الــــتــــقـــــيــــيم الإيـــــجــــابــــيـــــة تــــدرج في
الحـسـابـات كـمـنـتـوج إذا كـانت تـعـوض إعـادة تـقـيـيم أخـرى
ســـــلـــــبــــيـــــة لــــنـــــفس الأصـلp ســــبـق أن £ إدراجه كـــــعبء في

الحسابات. 

 24.121 - إذا أبـــرزت عــمـــلــيـــة إعــادة تـــقــيـــيم وجــود

خـــســـارة في الـــقـــيـــمـــة (إعـــادة تـــقـــيـــيم ســـلـــبـــيـــة) فـــإن هــذه
الخـــســارة في الـــقــيـــمــة يــنـــسب عــلـى ســبــيـل الأولــويــة إلى
فــارق إعـادة تــقـيــيم سـبق إدراجه فـي الحـســابـات كـرؤوس
أمــــوال خـــاصـــة في هـــذا الأصـل نـــفـــسه. و يــــقـــيـــد الـــرصـــيـــد
المحـتـمل (فـارق إعـادة التـقـيـيم الـسـلـبـيـة الـصـافـية) كـعبء

من الأعباء. 

25.121 - تــعــالج كل خـــســارة في قــيـــمــة أصل أعــيــد

تـقـيـيمـه كإعـادة تـقـيـيم سـلـبـيـةp وتـنـتج إذن  عن انـخـفاض
لاحتياطي إعادة التقييم �ا يناسب هذه الأخيرة. 

 26.121 - كل اســـتـــرجـــاع لخـــســارة فـي قـــيــمـــة أصل

أعـيــد تــقــيــيـمـه يـســجل كــمــا لــو كــان إعـادة تــقــيــيم عــنــدمـا
يــكــون إثـــبــات الخــســـارة في الــقـــيــمــة قــد ســـبق تــســـجــيــله

كإعادة تقييم سلبية. 

27.121 - �ــكـن لأي تـثــبــيـت مــعـنــوي ســبـق أن كـان

مـحـل إدراج أصـلي في الحــســابـات عــلى أســاس كـلــفـتهp أن
يدرج كذلك في الحـسابات بعد إدراجه الأولي على أساس
مــبــلـــغه اHــعـــاد تــقــد�ه حـــسب نــفس شـــروط الــتــثـــبــيــتــات
العـيـنيـة. غـير أن هـذه اHـعالجـة لا يرخـص بهـا إلا إذا كانت
الــقــيـــمــة الحــقـــيــقــيــة لـــلــتــثـــبــيت اHــعـــنــوي �ــكـن تحــديــدهــا

بالاستناد إلى سوق نشطة. 
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- أو إذا تجــلـى مــؤشـــر مـــوضـــوعي عن تـــنـــاقص في
قــيــمــة الأصل (وفي هـــذه الحــالــةp فــإن الخــســارة الــصــافــيــة
اHتجـمعـة اHدرجـة في الحسـابات مـباشـرة كرؤوس أموال
خــــــاصـــــة يــــــجب إخــــــراجــــــهـــــا مـن رؤوس الأمـــــوال الخــــــاصـــــة
وتــســـجـــيــلـــهـــا في الـــنـــتــيـــجـــة الــصـــافـــيـــة لــلـــســـنــة اHـــالـــيــة

باعتبارها خسارة في القيمة).  

عند خـروج أداة مالـية مـتاحـة للـبيعp فـإن الفوارق
اHــــعــــايــــنــــة قـــيــــاســــا إلى الإدراج المحــــاســــبـي الأولي تــــقــــيـــد
كـنـتـيـجـة دون مـقـاصـة بـW الأعـبـاء و اHـنـتـوجـات اHـتـعـلـقة
بــــأصـــول مــــخــــتـــلــــفــــةp إلا في حــــالـــة أدوات مــــالــــيـــة خــــاصـــة

بالتغطية. 

 6.122 - يتم تـقيـيم التـوظيـفات اHالـية الـتي تمت

حـــيــــازتـــهـــا حـــتى حـــلـــول اســـتــــحـــقـــاقـــهـــا وكـــذلك الـــقـــروض
والحــــســـابــــات الـــدائــــنـــة الــــتي يــــصـــدرهــــا الـــكــــيـــان لـم تـــتم
حــيـازتــهــا لأغـراض مــعــامــلـة تجــاريــة بـالــتــكــلـفــة اHــهـتــلــكـة.
وتخضع كذلك عنـد إقفال كل سنة مالية لاختبار تناقص
pفي الـقيـمـة قصـد إثـبات أي خـسـارة محـتـملـة في الـقيـمة

وهذا طبقا للقواعد العامة لتقييم الأصول. 

 7.122 - تــدرج في الحــســابــات الــقــيم الــفــائــضــة أو

الـناقـصة الـتي تـبرز عـند الـقـيام بـالتـنازل عـن تثـبيـتات
مالية في تاريخ التنازل كمنتوجات أو أعباء عملياتية.

 8.122 - إذا £ تــنــازل جــزئـي لجــزء من الــتــوظــيف

اHــالي الخـاصp فـإن قــيـمـة دخـول الــكـسـر المحـتــفظ به تـقـدر
بتكلفة الشراء اHتوسطة اHرجحة.

9.122 - تــذكــر في اHــلــحق اHـعــلــومــات الـتـي تـخص

طريقـة تحديد الـقيمـة المحاسبيـة للسـندات وكذلـك طريقة
مـعالجـة تغـيـرات قيـمة الـسوق بـالـنسـبة إلـى التـوظيـفات

اHالية اHدرجة في الحسابات بقيمة السوق. 

القسم القسم 3
المخزونات و اHنتوجات قيد التنفيذالمخزونات و اHنتوجات قيد التنفيذ

 1.123 تمثل المخزونات أصولا : 

* �ـتـلــكـهـا الـكـيـان وتـكـون مـوجـهـة لـلـبـيع في إطـار
pالاستغلال الجاري

 pهي قيد الإنتاج بقصد ¬اثل *

* هي مـــواد أولـــيـــة أو لـــوازم مـــوجـــهـــة للاســـتـــهلاك
pخلال عملية الإنتاج أو تقد� خدمات

* تـكـون المخـزونـات في إطـار عـملـيـة تـقـد� خـدمات
هي كــلـفــة الخــدمـات الــتي لم يــقم الــكـيــان بـعــد بــاحـتــسـاب

اHنتوجات اHناسبة له. 

2.122 - تــدرج في الحـســابـات الأصــول اHـالــيـة عــنـد

دخـولـها ضـمن أصـول الـكـيان  بـتـكـلفـتـهـا التي هي الـقـيـمة
pـا في ذلك مـصـاريف الـوسـاطة� pWـقـابل مـعـH الحقـيـقـيـة
والـــرســــوم غــــيـــر اHــــســــتــــردةp ومـــصــــاريـف الـــبــــنك ولــــكن
لاتـنـدرج فـيـهـا الحـصص والـفـوائـد اHـتـوقع اسـتلامـهـا غـيـر

اHدفوعة واHستحقة قبل الاكتساب. 

pـــالـــيـــة الـــفـــرديــةH3.122 - تـــســـجل فـي الـــكــشـــوف ا 

اHـشاركـات في الفـروع واHؤسـسات اHـشتـركة والـكيـانات
اHشاركـة التي لم تـتم حيـازتها ضـمن الغـرض الوحـيد هو
التـنـازل عنـها في مـسـتقـبل قريبp تـسـجل في الحسـابات
الــدائــنــة اHــرتــبــطــة بــهــذه اHــشــاركــات بــتــكــلــفــة مــهــتــلــكــة.
وتـخـضع عـنـد إقـفـال كل سـنـة مـالـيـة لاخـتـبار تـنـاقص في
القيمة قصـد إثبات وجود أي خسارة محـتملة في القيمة

وهذا طبقا للقواعد العامة لتقييم الأصول.

 4.122 - الـتـكـلـفــة اHـهـتـلـكـة هي اHـبـلغ الـذي قـوم به

الأصل اHـالي (أو الخـصـوم اHــالـيـة) عـنـد إدراجه الأولي في
الحـســابـات مــنـقــوصـا مــنه تــسـديــدات الـديــون الـرئــيـســيـة
مضـافا إلـيه أو محـذوفا مـنه الاهتلاك اHـتجـمع لأي فارق
بW هذا اHـبلغ الأصـلي واHبلغ عـند اسـتحقـاقهp ومنـقوصا
مــنـه كل تــخـــفــيض نـــاتج عن خـــســارة في الـــقــيـــمــة أو عــدم

قابلية التحصيل. 

 5.122 - تــعـتـبــر اHـسـاهـمــات و الحـسـابــات الـدائـنـة

اHرتـبـطـة الـتي تمـت حيـازتـهـا ضـمن الغـرض الـوحـيـد هو
الـتــنــازل عـنــهـا لاحــقــا وكـذلك الــســنـدات اHــثـبــتــة لـنــشـاط
المحـفـظـة كـمــا لـو كـانت أدوات مـالــيـة مـتـاحـة لــلـبـيعp ويـتم
تـقــيـيــمـهــا عـقب إدراجــهـا الأولـي في الحـســابـات بــقـيــمـتــهـا

الحقيقية التي هي على الخصوص :

pبـــالــنـــســبـــة إلى الـــســـنــدات الـــتي £ تـــســـعــيـــرهــا *
pاليةHتوسط للشهر الأخير من السنة اHبالسعر ا

p بـالنـسبـة إلى السـنـدات التي لم يـتم تسـعيـرها *
بـقـيـمـتـهـا الـتـفـاوضـيـة المحـتـمـلـة. �ـكن تحـديـد هـذه الـقـيـمة
انـــطلاقـــا من �ـــاذج وتـــقـــنـــيـــات الـــتـــقـــيــيـم اHـــقـــبــولـــة عـــلى

العموم. 

يـدرج في الحسـابـات ما يـظـهر من فـوارق الـتقـييم
اHسـتخـرجـة من هذا الـتقـيـيم بالـقيـمـة الحقـيقـيـة مبـاشرة

في شكل انخفاض أو ارتفاع لرؤوس الأموال الخاصة.

واHـــبــالـغ الــتي تـــثــبـت عــلى هـــذا الــنـــحــو فـي شــكل
رؤوس أموال خاصة تدرج كنتيجة صافية للسنة اHالية :

- عــنــدمــا يـــكــون الأصل اHــالي مـــبــيــعــاp مــحــصلا أو
pمحولا
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أكــثــر من الــقــيــمــة الــصــافــيــة لإنجــاز هــذا المخــزون. وتحـدد
خــســائــر الــقــيــمــة فـي المخــزونــات مــادة �ــادةp أو في حــالــة

أصول متعاوضة فئة بفئة.

 6.123 - يتم تقييم الـسلع اHتعاوضـة عند خروجها

من المخـزن أو عــنـد الجـرد إمـا بـاعـتــبـار الـسـلـعـة الأولى في
الـــدخــول هي الأولـى في الخــروج ( PEPS OU FIFO ) وإمــا

�توسط كلفة شرائها أو إنتاجها اHرجحة. 

الطريقة اHستـعملة لتقييم المخزونات أو متابعتها
مبينة في اHلحق. 

الحالة الخاصة باHنتوجات الزراعيةالحالة الخاصة باHنتوجات الزراعية

 7.123  - يــتم تــقــيــيـم اHــنــتــوجــات الــزراعــيــة عــنــد
إدراجـــهـــا الأولي في الحـــســـابـــاتp ولـــدى كل تـــاريـخ إقـــفــال
بقـيـمـتهـا الحـقيـقـية مـنـقوصـة مـنـها الـتـكالـيف اHـقدرة في

نقطة البيع. 

تــــثـــبـت أي خـــســــارة أو ربح مــــتـــأتــــيـــW فـي تـــغــــيـــر
الـقـيــمـة الحـقـيـقــيـة مـنـقــوصـا مـنـهـا الــتـكـالـيف الــتـقـديـريـة
لـنقـاط الـبـيع في النـتـيـجة الـصـافـية لـلـسـنة اHـالـيـة التي

حصل فيها أي منها. 

القسم القسم  4 
الإعاناتالإعانات

 1.124 - الإعـانـات الـعـمـومـيـة هي عـمـلـيـات تحـويل

مــوارد عــمــومــيــة مــخــصــصــة لــتــعــويض الــتــكــالــيف الــتي
تحملهـا أو سيتـحملـها اHستـفيد من الإعـانة بفـعل امتثاله
لـــــبـــــعض الـــــشـــــروط اHــــرتـــــبـــــطــــة بـــــأنـــــشــــطـــــته مـــــاضـــــيــــا

أومستقبلا. 

 2.124  - تـــــــــــدرج الإعــــــــــانـــــــــــات فـي الحــــــــــســـــــــــابــــــــــات

كـمـنـتــوجـات في حـســاب الـنـتــائج في سـنـة مــالـيـة أو عـدة
ســـنــوات بـــنــفـس وتــيـــرة الــتـــكــالـــيف الــتـي تــلـــحق والــتي
يفـترض فيها تعـويضها. وفيمـا يخص التثبـيتات القابلة
للاهـــــتلاكp تـــــكــــون الـــــكــــلـــــفـــــة هي الاهــــتـلاك. وهــــكـــــذا فــــإن
الإعـانـات اHـرتـبــطـة بـالأصـول الـقـابـلـة للاهـتلاك تـدرج في
الحـسـابات كـمـنـتـجـات حـسب تـنـاسب الاهـتلاك المحـتـسب.
وفي عـرض اHـيـزانـيـةp تـشـكل الإعـانـات اHـرتـبـطـة بـأصـول

منتوجات مؤجلة. 

 3.124 - تـــدرج فـي الحــــســــابـــات الإعــــانــــة اHــــوجــــهـــة

لــتــغـطــيــة أعــبــاء أو خــســائــر ســبق حــصـولــهــا أو الــتي هي
عـبـارة عن دعـم مـالي عـاجل لـلــكـيـان دون إلحـاق بــتـكـالـيف
مـــســـتـــقـــبـــلـــيـــة تـــدرج كــمـــنـــتـــوجـــات في الـــتـــاريـخ الــذي £

اكتسابها فيه.

يــتم تــصــنــيـف أصل  في شــكل مــخــزونــات (أصــول
جـاريـة) أو في شـكل تـثـبيـتـات (أصـول غـيـر جـاريـة) ليس
عـلى أســاس نـوع الأصـل  بل تـبــعـا لــوجـهــته أو اســتـعــمـاله

في إطار نشاط الكيان. 

 2.123  - تـشمل تكـلفة المخزونـات جميع الـتكاليف

اHـقـتـضـاة لإيـصال المخـزونـات إلى اHـكـان وفي الحـالـة التي
توجد عليها : 

* تــكـــالــيف الـــشــراء (اHـــشــتـــريــاتp اHـــواد الــقـــابــلــة
 p(... شترياتHرتبطة باHصاريف اHا pللاستهلاك

WـــســـتــخـــدمــHتــكـــالـــيف الــتـــحـــويل (مـــصــاريف ا *
والأعــبـاء الأخــرى اHــتـغــيــرة والـثــابـتــة بــاسـتــثــنـاء الأعــبـاء
الــتـي �ــكن تحـــمــيـــلـــهــا لأي اســـتــعـــمــال غـــيـــر أمــثل لـــقــدرة

p(الإنتاج في الكيان

* اHــصــاريـف الــعــامـــةp اHــصــاريـف اHــالــيـــة (طــبــقــا
p(3 - 126 لأحكام النقطة

واHـصاريف الإداريـة اHـنـسـوبة بـشـكل مـبـاشر إلى
المخزونات.

تحـسب هـذه الـتـكـالـيف إمـا عـلى أسـاس الـتـكالـيف
الحــقـــيــقــيـــةp وإمــا عـــلى أســاس تـــكــالـــيف مــحـــددة مــســـبــقــا
(الــتــكـــالــيف اHــوحـــدة الــقــيــاســـيــة) الــتـي تــتم مــراجـــعــتــهــا

بانتظام تبعا للتكاليف الحقيقية.

 3.123 - عــــنـــدمـــا لا �ـــكـن تحـــديـــد تـــكــــلـــفـــة الـــشـــراء

أوالإنـــتـــاج بـــتـــطـــبـــيق الــــقـــواعـــد الـــعـــامـــة لـــلـــتـــقـــيـــيمp فـــإن
المخـزونــات يـتـم تـقـيــيـمــهـا بــتـكــلـفــة شـراء أو إنــتـاج أصـول
مـســاويـة لــهـا تــثــبت أو تـقــدر في أقــرب تـاريخ لــشـراء أو

إنتاج الأصول اHذكورة.

 4.123  - في حــــالات مـــــا إذا كــــان أي تــــقــــيــــيـم عــــلى

أسـاس التـكالـيف تنـجر عـنه قيـود بالـغة الإفـراط أو غير
قابـلة للإنجـازp فـإن الأصول في شـكل المخـزونات (من غـير
الــتـمــويـنــات) يـتـم تـقــيـيــمـهــا بـتــطـبــيق تـخــفـيض يــنـاسب
هـامش الـربح الـذي يـطـبـقه الـكـيـان في كل فـئـة من فـئـات
الأصـول عـلى سـعـر الـبـيع عـنـد حـلـول تـاريخ إقـفـال الـسـنة

اHالية. 

 5.123 - عـملا �ـبـدأ الحــيـطـةp فـإن المخـزونـات تـقـيم

بـأقل تـكـلـفـتـهـا وقـيـمـة إنجـازهـا الـصـافـيـة. وقـيـمـة الإنجاز
الصافية هي سعـر البيع اHقدر بعد طـرح تكلفتي الإتمام

والتسويق. 

تدرج أية خسـارة في قيمة المخـزونات في الحساب
كـعبء في حـساب الـنـتائـج عنـدمـا تكـون كـلـفة مـخـزون ما
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القسم القسم 6
القروض والخصوم اHالية الأخرىالقروض والخصوم اHالية الأخرى

 1.126 - يـــتم تـــقــيـــيم الـــقـــروض والخـــصــوم اHـــالـــيــة

الأخــــرى في الأصل حـــسـب تـــكـــلـــفـــتــــهـــا الـــتي هـي الـــقـــيـــمـــة
الحـقـيقـيـة للـمـقـابل الصـافي اHـسـتلم بـعـد طـرح التـكـاليف

التابعة اHستحقة عند تنفيذها. 

وبـــعــد الاقـــتـــنــاءp تـــقــوم الخـــصــوم اHـــالـــيــة من غـــيــر
الخصوم تلك التي تـمت حيازتها لأغراض مـعاملة تجارية
حـسب الـتـكــلـفـة اHـهـتـلــكـةp بـاسـتـثـنــاء الخـصـوم الـتي تـمت
حـيازتها لأغراض الـتعامل التجـاري والتي تقيم بقـيمتها

الحقيقية.

الـتكلفـة اHهتلـكة لأي خصم مـالي هي اHبلغ الذي £
به تقييم الخصم اHالي عند إدراجه الأصلي في الحسابات :

 pمنقوصا من التسديدات الرئيسية -

- مــضــافــا إلى (أو مـــنــقــوصــا) مـن الاهــتلاك المجــمع
لكل فارق بW اHبلغ الأصلي واHبلغ عند استحقاقه. 

 2.126 - تـنشر التكـاليف اHلحقـة اHترتبة لـتنفيذ

قـــرض من الـــقـــروض وعلاوات تـــســديـــد قـــرض أو إصــداره
بـــصــورة حـــســابـــيــة عـــلى مـــدى مــدة الـــقــرض ويـــنــدرج في

تكاليف القرض : 

- الــفــوائــد اHـتــرتــبــة عــلى اHــكــشــوفــات اHــصــرفــيـة
pوالقروض

- اهـتـلاك علاوات الإصــدار أو الــتـســديــد اHــتــعــلــقـة
بالقـروض وكذلك اهـتلاك التكـاليف اHـلحقـة اHتـرتبة عن

pتنفيذ القروض

- الأعباء اHالية الـتي تقتضيها عمليات الإيجار -
pالتمويل

- فـوارق الـصرف الـنـاتجـة عن القـروض بـالـعملات
الأجنبية إذا كانت ¬اثلة لتكاليف الفوائد.

تــدرج تـــكــالـــيف الـــقــروض في الحـــســابـــات كــأعـــبــاء
مالية للسـنة اHالية اHترتبـة فيها إلا إذا أدمجت في كلفة

أصل طبقا للنقطة الآتية :

 3.126 - اHعالجة المحاسبية الأخرى اHرخص بها :

تـــدمـج كـــلف الاقــــتـــراض اHـــنـــســـوبــــة مـــبـــاشـــرة إلى
اقــتــنــاء أو بــنــاء أو إنـــتــاج أصل يــتــطــلب مــدة طــويــلــة من
التحـضير (أكثر من  12 شهرا) قـبل أن يستـعمل أو يباع
في كــــلـــفــــة هــــذا الأصل (الاســــتــــثــــمـــار الــــعــــقــــاريp المخـــزون

الكرمي). 

 4.124 - يــــؤخــــذ من جــــديــــد بــــالإعــــانــــة الــــتـي تــــمـــول

تـثـبيـتـا غيـر قـابل للاهـتلاك وتنـشـر على مـدى اHـدة التي
يـكــون فـيـهــا الـتـثـبــيت غـيـر قــابل لـلـتــصـرف. وإذا لم يـكن
هناك شرط عدم قابلية التصرفp فإن الإعانة تسجل من
جـديد في شـكل نتـيجـة على مدى  10 أعوام حـسب طريـقة

خطية.
 5.124  - لا تــــــــدرج فـي الحـــــــــســــــــابـــــــــات الإعـــــــــانــــــــات

الـعمومـية �ا في ذلك الإعـانات الـنقديـة اHقيـمة بـقيمـتها
الحــقـــيــقــيـــة ضــمن حــســـاب نــتــائـج أو في شــكل أصل إلا إذا

توفر ضمان معقول : 
 pلحقة بالإعاناتHبأن الكيان �تثل للشروط ا -

- وبأن الإعانات سيتم استلامها.
 6.124 - في الحـالــة الاسـتـثـنـائـيــة الـتي يـدفع فـيـهـا

الــكـيــان إلى تـســديـد إعــانـةp فــإن هـذا الـتــسـديــد يـدرج في
الحسابات باعتباره تغييرا لتقدير حسابي:

* يــرجع الــتــســديــد في اHــقــام الأول إلى كل مــنــتــوج
pمؤجل غير مهتلك مرتبط بالإعانة

* يدرج الفائض في الحسابات كعبء من الأعباء.

القسم القسم 5
مؤونات المخاطر و الأعباءمؤونات المخاطر و الأعباء

1.125 - مــــــؤونــــــات الأعــــــبــــــاء هي خــــــصــــــوم يــــــكــــــون

استحقاقها أو مبلغها غير مؤكد. 
وتدرج في الحسابات في الحالات الآتية :

* عــنــدمــا يــكــون لـكــيــان الــتــزام راهن (قــانــوني أو
pضمني) ناتج عن حادث مضى

* عنـدما يـكـون من المحتـمل أن يـكون خـروج موارد
 pأمرا ضروريا لإطفاء هذا الالتزام

* عـنـدمـا �ـكن الـقـيـام بـتـقـديـر هـذا الإلـزام تـقـديـرا
موثوقا منه. 

 2.125 - لا تـكـون الخسـائر الـعمـلـياتـية اHـسـتقـبلـية

محلا Hؤونات الأعباء.
 3.125 - يـــكــون اHــبـــلغ اHــدرج فـي الحــســابـــات عــلى

سبيل مؤونات الأعـباء في نهاية السـنة اHالية هو أفضل
تــقــديـــر لــلــنــفــقــات الـــواجب تحــمــلــهـــا حــتى تلاشي الإلــزام

اHعني. 
وتكون اHؤونات محلا لتقدير جديد عند إقفال كل

سنة مالية.
 4.125 - لا يــــســـتــــعــــمل أي مــــؤونـــة لـلأعـــبــــاء إلا في

النفقات التي من أجلها £ إدراجه أصلا في الحسابات. 
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 3.131 - عـــنـــدمـــا تــــقـــتـــضي الــــعـــمـــلـــيــــات اHـــنـــجـــزة

بـصـورة مـشـتـركـة اHـراقـبـة اHـشـتـركـة واHـلـكـيـة اHـشـتـركة
لأصل واحـد أو أصــول عـديــدةp فـإن كل واحــد من الــشـركـاء
اHــــســـاهــــمــــW يـــدرج فـي الحـــســــابــــات قـــســــطـــا مـن الأصـــول

والخصوم زيادة على حصته من اHنتوجات والأعباء. 
 4.131 - عندمـا تنـجز العـملـيات بصـورة مشـتركة

WـــشــاركــHفي إطـــار كــيــان مـــنــفـــصل يــحــوز فـــيه كل من ا
مــــســـاهــــمـــةp فــــإن اHــــشـــاركــــW يــــدرج كل واحــــد مـــنــــهم في
الحـسـابـات الـقـسط الـذي يـعـود إلـيه في الأصـول والخـصـوم
والـنـتـيـجــة والأعـبـاء واHـنــتـوجـات وتـدفـقــات الخـزيـنـة في

الكيان اHشترك.
القسم الفرعي القسم الفرعي 2

امتيازات اHرفق العموميامتيازات اHرفق العمومي

 5.131 - في إطــار امــتـيــاز اHــرفق الــعــمــوميp فـإن

الأصــــول الــــتـي يــــضــــعــــهـــــا اHــــتــــنــــازل أو اHــــتــــنـــــازل له في
الامــــتـــيــــاز تـــســــجل فـي أصل مـــيــــزانـــيــــة الــــكـــيــــان صـــاحب

الامتياز. 

 6.131 - يــــكـــــفل اHـــــســــتـــــوى اHــــطـــــلــــوب مـن اHــــرفق

الـعـمـومي لـلـطـاقـة الإنـتـاجـيـة الخـاصـة بـاHـنـشـآت اHـتـنازل
عـنـهـا باسـتـعـمـال الاهـتلاكـات أو عـنـد الاقـتـضـاءp بـواسـطة
مـؤونـات ملائمـة وبـصـورة خاصـة عن طـريق مـؤونات من

أجل التجديد.
القسم الفرعي القسم الفرعي 3 

العمليات اHنجزة لحساب الغيرالعمليات اHنجزة لحساب الغير

 7.131 - تــدرج الــعــمـــلــيــات الــتي يــعــالجــهــا الــكــيــان

لحـــســاب أطــراف أخــرى بـــصــفــة وكــيلp فـي الحــســابــات في
حــــســـاب أطـــراف أخـــرى. ولا يـــســـجل الــــوكـــيل في حـــســـاب

النتائج سوى الأجر الذي يتلقاه �قتضى توكيله. 

 8.131 - تــدرج الــعــمــلــيـات الــتـي يــعــالجــهــا الــكــيـان

لحـساب الغيـر باسم الكيـان حسب نوعه في أعبـاء الكيان
ومنتوجاته.

القسم  القسم  2 
الإدماج - تجميع الكياناتالإدماج - تجميع الكيانات

الحسابات اHدمجةالحسابات اHدمجة
 1.132 - تــــهـــدف الحــــســــابـــات اHــــدمـــجــــة إلى تــــقـــد�

اHمتلـكات والوضـعية اHـالية والنـتيجـة الخاصة �ـجموعة
الكيانات كما لو تعلق الأمر بكيان وحيد. 

 2.132 - كل كيان له مقره أو نشاطه الرئيسي في

الاقـــلـــيم الـــوطــنـي ويـــراقب كـــيـــان أو عــدة كـــيـــانـــاتp يـــعــدّ
ويــنــشــر كل ســنــة الــكــشــوف اHــالـيــة اHــدمــجــة لــلــمــجــمـوع

اHتألف من جميع تلك الكيانات.

ويـــــوقف إدمـــــاج تـــــكــــالـــــيف الاقـــــتـــــراض في حـــــالــــة
انــقـطــاع نـشــاط الإنـتــاج ويـتــوقف عــنـدمــا تـنــتـهي عــمـلــيـا
الأنــشــطـة الــضــروريــة لــتــحــضــيــر الأصل قــبل اســتــعـمــاله

أوبيعه.
واHــبــلغ اHـــدمج في تــكــلــفــة أصـل يــنــاسب تــكــالــيف
الاقــتــراض الــتي كــان من اHــمــكـن تــفــاديــهــا لــو لم يــحــصل

الإنفاق اHتعلق بالأصل اHعني.

القسم القسم 7 
 تقييم الأعباء و اHنتوجات اHالية تقييم الأعباء و اHنتوجات اHالية

1.127 - - تـــؤخــــذ الأعـــبـــاء و اHــــنـــتــــوجـــات اHـــالــــيـــة في

الحــسـبــان تـبــعـا لانــقـضــاء الـزمـن وتـلــحق بـالــسـنــة اHـالــيـة
التي ترتبت الفوائد خلالها. 

والـعـمـليـات الـتي £ الحـصـول من أجـلـهـا عـلى تـأجيل
الـــدفـع أو مـــنح هـــذا الـــتــــأجـــيل بـــشـــروط تــــقل عن شـــروط
الـسوق تدرج في الحـسابـات بقـيمتـها الحـقيقـية بـعد طرح
اHنتوج اHالي أو التكلفة اHالية اHرتبطة بهذا التأجيل. 
الــفــارق بــW الــقــيــمــة الاســـمــيــة لــلــمــقــابل والــقــيــمــة
الحقـيقية للعـملية التي تنـاسب الكلفة التـقديرية للقرض
اHـتـحــصل عـلــيه أو اHـمـنــوح يـدرج في الحــسـابـات كــأعـبـاء
مـالــيـة في حـسـابــات اHـشـتـريp وكــمـنـتـجــات (مـنـتـوجـات)

مالية في حسابات البائع.

الفصل الثالثالفصل الثالث
الكيفيات الخاصة للتقييم و المحاسبةالكيفيات الخاصة للتقييم و المحاسبة

القسم الأولالقسم الأول
العمليات اHنجزة بصورة مشتركة أو لحساب الغيرالعمليات اHنجزة بصورة مشتركة أو لحساب الغير

القسم الفرعي الأولالقسم الفرعي الأول
شركات اHساهمةشركات اHساهمة

 1.131 - العـمـلـيات الـتي تـتم بـصـورة مشـتـركة أو

اHصالح اHشتركة هي اتفاق تعاقدي يتفق فيه طرفان أو
أكـــثــــر عــــلى ¬ــــارســــة نـــشــــاط اقــــتـــصــــادي تحت اHــــراقــــبـــة
اHـشـتـركـة. وتـسـجـيل هـذه الـعـمـلـيـات لـدى كل مـسـاهم من
اHسـاهمـW متـوقف على الـشروط الـتعـاقديـة وبالـتنـظيم

.WساهمHالمحاسبي الذي يقرره الشركاء ا
 2.131 - عندمـا تكـون حسـابات العـملـيات اHـنجزة

بــصــورة مــشــتــركــة ¬ــســوكــة من طــرف مــســيــر هــو وحـده
اHـــــعـــــروف قــــانـــــونــــيـــــا من طـــــرف الــــغـــــيــــرp تـــــكــــون أعـــــبــــاء
ومنتوجات العمـليات اHنجزة بصورة مشتركة مشمولة
في أعـباء ومنـتوجات هذا اHـسير وكل واحـد من الشركاء
اHـساهمـW الآخرين يـقتـصر علـى تسجـيل قسط الـنتـيجة

التي تعود إليه في شكل منتوجات أو أعباء.
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تتمثل هذه الطريقة :

في اHـيــزانــيـة : في اHـيــزانــيـة : الأخـذ بــعــنــاصـر ¬ــتــلــكـات الــكــيـان
اHـدمج فيما عـدا سندات الـكيانات اHـدمجةp وإحلال محل
pــأخـــوذ بــهــاHالــقـــيــمــة المحـــاســبــيـــة لــتــلك الـــســنــدات غـــيــر ا
مـــجـــمـــوع عــــنـــاصـــر الأصـــول والخـــصــــوم اHـــكـــونـــة لـــرؤوس
الأمــوال الخـــاصــة لـــهــذه الــكـــيــانـــات مــحـــددة حــسـب قــواعــد

 pالإدماج

في حسـاب النـتائج :في حسـاب النـتائج : إحلال الـعمـليـات اHنـجزة من
قـبل المجـمـوع اHـدمج مـحـل عـمـلـيـات الـشـركـة اHـدمـجـةp مع
استبعاد العمـليات اHعالجة فيما بـينها من قبل الكيانات

التي هي جزء من هذا المجموع.
تأخذ الـكشـوف اHالـية في الحسـبانp مـصالح الـغير
( مـــصـــالـح ذات الأقـــلــــيـــة) ويـــورد ذكــــر هـــذه اHــــصـــالح ذات
الأقـــلـــيـــة تحت عـــنــوان خـــاص في رؤوس الأمـــوال الخـــاصــة

وفي النتائج الصافية للمجموع اHدمج. 
 8.132 - يــتم تحــويل الــكــشــوف اHــالــيــة لــلــكــيــانــات

الأجنبية إلى العملة الوطنية حسب الطريقة الآتية :
- تحـــــول الأصـــــول والخـــــصـــــوم عــــــلى أســـــاس ســـــعـــــر

pالإقفال
- تحـول اHـنـتـوجـات والأعـبـاء حـسب سـعـر الـصرف
pلأسـبـاب عـمـلـيـة pغـيــر أنه pفي تـاريـخ إجـراء الـتـحـويلات

 p يرخص باستعمال سعر صرف متوسط أو مقرب
- تــــســـجـل فـــوارق الــــصـــرف الــــتي تــــنـــتـج عن هـــذه
Wــدمــجــة إلى حـHــعــالجــات في رؤوس الأمــوال الخـاصــة اHا

خروج الاستثمار الصافي. 
 9.132  - إذا كان تاريخ إقفـال السنة اHالـية لكيان

يــشــمــلـه الإدمــاج ســابــقـــا بــأكــثـــر من ثلاثــة أشــهـــر لــتــاريخ
إقـــفـــال الـــســـنـــة اHـــالـــيـــة للإدمـــاجp فـــإن الـــكـــشـــوف اHـــالـــيــة
اHــدمـــجــة تـــعــد عـــلى أســاس حـــســابـــات وســيـــطــة  تـــعــد في
pدمجHتاريخ الإدمـاج ويراقبـها مـحافظ حسـابات الكـيان ا
وعــــنــــد تــــعـــــذر ذلكp من طـــــرف مــــهــــني مــــكـــــلف �ــــراقــــبــــة

الحسابات. 
 10.132 - يـشـمـل مـلـحق الـكـشــوف اHـالـيـة اHـدمـجـة

عـلى جميع اHعـلومات ذات الأهميـة التي تسمح بـالتقدير
الــصـحــيح لمحـيـط و¬ـتــلـكــات والـوضــعـيــة اHـالــيـة ونــتـيــجـة

المجموع اHتكون من الكيانات اHندرجة في الإدماج.

Wيــشـمـل كـذلـك جـدولا لــتــغــيـر مــحــيط الإدمــاج يــبـ
جـمـيع الـتعـديلات الـتي أثـرت في هـذا المحـيط بفـعل تـغـير
النسبة اHئوية Hراقبة الكيانات السابق إدماجهاp وبفعل

عمليات اقتناء سندات والتنازل عنها.

 3.132 - يكون إعداد ونـشر البيانات اHدمجة على

عــاتق أجــهـزة إدارة الــكــيــان اHـهــيــمن عــلى المجــمــوع اHـدمج
الــذي يــعــرف بـــالــكــيـــان اHــدمج (أو الــشـــركــة الأم). أو عــلى

عاتق الهيئة التي تتولى قيادته ومراقبته. 

 4.132 - يـعـفى كل كـيـان مـهـيمـن من إعـداد كـشوف

مـالـيـة مـدمجـة إذا كـان يـحـوزهـا بصـورة شـبه كـلـيـة كـيان
آخــــرp وإذا حـــصـل عـــلـى مـــوافــــقــــة أصـــحــــاب اHـــصــــالح ذوي
الأقـلية. والحـيازة شـبه الكلـية تـعني أن الـشركة اHـهيـمنة

تحوز على الأقل على 90 % من حقوق التصويت. 

 5.132 - تــــعـــرف اHـــراقـــبــــة كـــمـــا لـــو كــــانت ســـلـــطـــة

تــوجــيه الـــســيــاســات اHــالـــيــة الــعــمــلـــيــاتــيــة لــكـــيــان بــغــيــة
الحــــصـــول عــــلى مــــنـــافـع من أنــــشـــطــــته. ويــــفـــتــــرض وجـــود

اHراقبة في الحالات الآتية :

* الامــــتلاك اHـــبـــاشـــر أو غـــيــــر اHـــبـــاشـــر من طـــرف
pوسيط الفروع لأغلبية حقوق التصويت في كيان آخر

* الــــــســـــلــــــطــــــة عــــــلى أكــــــثــــــر من 50  % مـن حــــــقـــــوق
الــتــصـويت مــحــصل عــلـيــهـا فـي إطـار اتــفـاق مـع الـشــركـاء

pWساهمHالآخرين أو ا

* سلطة تعيW أو إنهاء مهام أغلبية مسيري كيان
pآخر

* ســلــطــة تحـديــد الــسـيــاســات اHـالــيــة الـعــمــلـيــاتــيـة
pللكيان �وجب القانون الأساسي أو �وجب عقد

* ســــلـــطــــة جـــمـع أغـــلــــبـــيــــة حــــقـــوق الــــتـــصــــويت في
اجتماعات هيئات تسيير الكيان.

p6.132 - تبقى خارج مـجال تطبيق عـملية الدمج  
الكيـانات الـتي تواجه قـيود صـارمة ودائـمة تـفرض إعادة
الـــنــظــر بــصــورة جــوهــريــة فـي اHــراقــبــة أو الــنــفــوذ الــذي

�ارسه عليها الكيان اHدمج. 

وكـذلك الأمـر بـالــنـسـبـة إلى الـكـيـانـات الـتي تـمـلك
الأسـهم أو الحـصص لـلـغرض الـوحـيـد اHتـمـثل في الـتـنازل

عنها لاحقا في مستقبل قريب.

يــبــرر في مــلــحق الحــســابــات اHــدمــجـةp كـل إقــصـاء
لدمج الـكـيـانـات ينـدرج في الـفـئـات اHـنصـوص عـلـيـها في

هذه الفقرة.

إدماج الفروعإدماج الفروع

 7.132 - تـدمج الـكـيـانـات اHـراقـبة  فـي إطـار إعداد

حساباتها اHدمجةp تبعا لطريقة التكامل الشامل.
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* والحــصــة غــيــر اHـعــاد تــقــيــيـمــهــا لــرؤوس الأمـوال
الخـاصــة الـتــابــعـة لــهــذا الـكــيـان والــتي تــعـود إلـى الـشــركـة
اHـالـكـة �ا في ذلـك حصـة نـتـيجـة الـسـنـة اHالـيـة اHـكـتسب

عند تاريخ دخول الكيان في محيط الإدماج. 

 14.132 - يـــتـــركـب فــارق الإدمـــاج الأول الايـــجـــابي

على الـعموم من عـنصرين اثـنW يكـونان موضـوع معالجة
محاسبية مختلفة في إطار إعداد الحسابات اHدمجة.

* فـارق تــقـيـيـم هـو عــبـارة عن الــفـرق بــW الـقــيـمـة
pالمحــاســبــيـــة لــبــعض عــنــاصـــر قــابــلــة لــلـــتــحــديــد في الأصل
والقيـمة الحقـيقيـة لنفس هـذه العنـاصر في تاريخ اقـتناء

pالسندات

�Good will " " فــارق اقــتــنــاء أو "حــسـن الــتــفــاتـة *
الـــذي هــو عــبـــارة عن فــائـض فــارق الإدمــاج الـــذي لم �ــكن
إلحاقه بعناصـر الأصل  القابلة للـتحديدp والذي هو مدرج

في فصل خاص من الأصل. 

Wعـنــدمــا لا يــتــأتى تــقــســيم فــارق الإدمــاج الأول بـ
مـــخــــتــــلف مــــكـــونــــاتهp يــــكـــون مـن الــــقـــبــــولp عـــلـى ســـبــــيل
الــــتـــــبــــســـــيطp إدراجـه �ــــبـــــلـــــغه الـــــكــــامـل في بـــــاب "فــــارق

الاقتناء".

 15.132 - في إطار أي عملية الإدماج :

* تـــنـــسب فـــوارق الـــتـــقـــيـــيم إلى عـــنـــاصـــر الأصــول
اHعنية القابلة للتحديد إلى غاية إرجاع هذه الأصول إلى

 pقيمتها الحقيقية المحددة في تاريخ الاقتناء

* يـــســـجل فـــارق الاقــتـــنـــاء في الأصل غـــيـــر الجــاري
لــلـمـيــزانـيـة تحـت عـنـوان مــنـفـصل في شــكل زيـادة للأصل
إذا كـان الـفـارق إيـجـابــيـاp وفي شـكل تـخـفـيض للأصل  إذا

كان الفارق سلبيا.

 16.132 - تـــتم في كل عــمـــلــيــة جــرد مــقـــارنــة مــبــلغ

فـــارق الاقــتـــنــاء الإيـــجـــابي مع الـــقـــيــمـــة الاقـــتــصـــاديــة (أو
القـيمـة النـفعـيـة) للـعنـاصر غـير اHـاديـة التي يـشكـلهـا هذا
الـفــارق. ومن المحـتـمل إثــبـات أي خـسـارة فـي قـيـمـة فـارق
الاقــتــنــاء عــنـــد الاقــتــضــاء لإرجــاع مــبـــلغ هــذا الــفــارق إلى
قيمته الاقتصادية. وهذه الخسارة في القيمة لا تنعكس.

 17.132 - يـــدرج في الحـــســـابــات أي فـــارق اقـــتـــنــاء

سـلـبي (أو حـسـن الـتـفاتـة سـلـبـيـة) فـي شكـل مـنـتـوج تـبـعا
لوظيفة أصله.

* عـــنــدمـــا يــكـــون عــبـــارة عن نـــفــقـــات مــســـتــقـــبــلـــيــة
مـنتظرةp يـدرج في الحسابـات في شكل منـتج عند تاريخ

pحدوث تلك الخسائر أو النفقات

إدماج الكيانات اHشاركةإدماج الكيانات اHشاركة

 11.132 الـــكـــيـــان اHـــشـــارك هـــو كـــيـــان �ـــارس فـــيه

الــكـيـان اHــدمج نـفــوذا مـلـحــوظـاp وهـو لــيس بـكــيـان فـرعي
ولابــــكـــــيــــان أنـــــشئ فـي إطــــار عـــــمــــلـــــيــــات تـــــمت بـــــصــــورة

مشتركة. 

والـــنـــفـــوذ اHـــلـــحـــوظ يـــفـــتـــرض وجـــوده في الحـــالات
الآتية :

- الحـيـازة (اHـباشـرة أو غـيـر اHـبـاشرة) لـ  20 % أو
pأكثر من حقوق التصويت

pسيرةHالتمثيل في الأجهزة ا -

- اHـــــشــــــاركـــــة فـي عـــــمــــــلـــــيـــــة إعــــــداد الـــــســــــيـــــاســـــات
pالاستراتيجية

pـــعـــامـلات الـــتـــجـــاريـــة ذات الأهـــمـــيـــة الـــبـــالـــغـــةHا -
وتبادل إعلام تقني أساسي أو تبادل إطارات ومسيرين.

pشـاركةHـساهـمات في الـكـيانـات اH12.132 تدرج ا 

ضمن إطار إعداد الحـسابات اHدمجـة في الحسابات حسب
طريقة اHعادلة التي تتمثل في :

- على مستوى الأصل للميزانية اHدمجة :

* إحلال الحصـة التـي تمـثلـهـا السـندات في رؤوس
الأمــوال الخـاصـة ونـتــيـجـة الــكـيـان اHــشـارك مـحل الــقـيـمـة

 pالمحاسبية لتلك السندات

* احتسـاب حصـة المجمـوعة هذه في نـتيـجة الـكيان
اHشارك ضمن حسابات النتائج اHدمجة. 

- على مستوى حساب النتائج اHدمج : 

* يقـدم تحت عنـوان خاص حـصة المجـمع في نتـيجة
 pشاركHالكيان ا

* الأخـذ في الحسبان الـنتيـجة اHدمجـة هذه الحصة
للمجمع في حساب نتيجة الكيان اHشارك .

فارق الإدماج الأولفارق الإدماج الأول

 13.132 - يــتـم تحــديــد فــارق الإدمــاج الأول اHــثــبت

 : Wلدى دخول كيان ما في محيط الإدماج بالفرق ب

* تكـلـفة اقـتـنـاء سنـدات الـكـيان اHـعـني كـما تـظـهر
pالكة لهذه السنداتHفي الأصل التابع للشركة ا
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القسم القسم  3
العقود طويلة الأجلالعقود طويلة الأجل

 1.133 - يــتـــضــمن عـــقــد من الـــعــقــود طـــويــلــة الأجل

إنجـــازp ســـلـــعــةp خـــدمـــةp مـــجـــمـــوعـــة ســـلع أو خـــدمـــات تـــقع
تــواريخ انــطـلاقــهــا والانـــتــهــاء مــنـــهــا في  ســنـــوات مــالــيــة

مختلفة. و�كن أن يتعلق الأمر �ا يلي :

pعقود بناء *

pعقود إصلاح حالة أصول أو بيئة *

* عقود تقد� خدمات.

 2.133 - تـدرج في الحسـابات الأعبـاء و اHنـتوجات

الـــتي تــــخص عـــمــــلـــيـــة تـــمـت في إطـــار عـــقــــد طـــويل الأجل
حــسب وتــيـرة تــقــدم الــعـمــلــيــة عن طــريق تحــريـر نــتــيــجـة
مـحاسبية بـالتتابع و �ـقياس  إنجاز الـعملية (إدراج في

الحسابات حسب طريقة التقدم). 

 3.133 - إذا كـان نــظـام مــعــالجـة الــكـيــان أو طــبـيــعـة

الــعـقــد لا يـسـمـح بـتــطـبـيـق طـريــقـة الإدراج في الحــسـابـات
حـسب التـقدم. أو كـانت الـنتـيـجة الـنهـائـية لـلـعقـد لا �كن
تــقـديــرهـا بـصــورة صـادقــة. فـإنه يــكـون مـن اHـقـبــولp عـلى
سـبـيل الـتـبـسـيطp ألا يـسـجل كـمـنـتـوجـات إلا مـبلـغ يـعادل
مبلغ الأعباء اHثبتة التي يكون تحصيلها محتملا (إدراج

في الحسابات حسب طريقة الإتمام).

 4.133 - عندمـا يبدو محـتملاp في تاريخ الجردp أو

بـــفــعل حـــوادث طــارئـــة أو مـــعــروفـــة في ذلك الـــتــاريخ. أن
مـجمـوع تكـاليف الـعـقد سـيفـوق مجـمـوع منـتجـات العـقد
(خـسـائـر متـوقـعـة بـعـد الإتـمـام). يـعـمـد إلى تـكـوين رصـيد
�ـا يــفـوق الخـســارة الإجـمـالــيـة لـلــعـقـد غــيـر اHـوضــحـة بـعـد

بالتسجيلات الحسابية.

الفرع الفرع  4
الضرائب اHؤجلةالضرائب اHؤجلة

 1.134 - فـــرض الــــضــــرائب اHــــؤجــــلــــة هي طــــريــــقـــة

مــحـاسـبـيــة تـتـمـثـل في إدراج في الحـسـابــات ضـمن أعـبـاء
الضـريـبة في الـنتـيجـة اHنـسوبـة لعـملـيات الـسنـة اHالـية

وحدها. 

 2.134 - الضريبة اHـؤجلة عبارة عن مـبلغ ضريبة

عن الأرباح قابل للدفع (ضـريبة مؤجلـة خصمية) أو قابل
لـلـتحـصـيل (ضـريـبـة مـؤجـلة أصـلـيـة) خلال سـنـوات مـالـية
مـسـتـقـبـلـيــة. تـسـجل في اHـيـزانـيــة  وفي حـسـاب الـنـتـائج

الضرائب اHؤجلة الناجمة عن : 

* عـــنــــدمـــا يــــكـــون عـــبــــارة عن فـــارق بــــW الـــقــــيـــمـــة
الحــقـــيــقــيـــة للأصـــول  غــيــر الـــنــقـــديــة اHـــكــتــســـبــةp وقـــيــمــة
اقتنائهـاp فإنه يدرج في الحسابات كـمنتوجات على مدى

 pدة النفعية الباقية لهذه الأصولHا
* عـنــدمـا لا �ـكن إلحــاقه لا بـأعـبــاء مـسـتـقــبـلـيـةp ولا
بـأصـول غــيـر نـقــديـةp فــإنه مـبـاشــرة يـدرج في الحــسـابـات

على شكل منتوجات. 
 18.132 - أي تفسيرات عن معالجة الفارق اHذكور

أعلاهp يجب أن تقدم في ملحق الحسابات اHدمجة.

الحسابات اHركبةالحسابات اHركبة

 19.132 - الــــكـــــيـــــانــــات الـــــتـي تــــشـــــكـل مــــجـــــمـــــوعــــة

اقــتـصــاديـة خــاضـعــة لـنــفس اHـركــز الاسـتــراتـيـجـي لاتـخـاذ
القراراتp واقعـة أو غير واقعـة في الاقليم الوطنيp دون
أن تـــكــون بـــيــنـــهــا روابـط قــانـــونــيـــة "بــالـــســيـــطــرة" تـــقــوم
بإعداد وتقد� حـساباتp تسمى على سبيل الوجوب

" حسابات مركبة " كما لو تعلق الأمر بكيان واحد. 

 20.132 - يــخــضع إعـداد وتــقــد� حــسـابــات مــركــبـة

لـلـقـواعـد اHـنـصـوص عـلـيـهـا في مـجـال الحـسـابـات اHـدمـجـة
مع مــراعـاة الأحــكــام الــنــاجــمـة عـن خــصـوصــيــة الحــســابـات
اHركبة اHرتبطة بعدم وجود روابط مساهمة في رأس اHال. 

 21.132 - تـعـد مـقـايـيس الـوحـدة و الـتـمـاسك الـتي

تبـرر إعـداد وتقـد� حـسابـات مـركبـة متـوفـرة في الحالات
الآتية على الخصوص :

* كـيـانـات يـسـيـرهـا شـخص مـعـنـوي واحد أو نـفس
pمجموعة أشخاص لهم مصالح مشتركة

* كــيــانــات تـنــتــمي إلى قــطــاعــات الـتــعــاونــيـات أو
الـتــعـاضــديـاتp وتــشـكـل مـجــمـوعــة مـتــجـانــسـة ذات قــيـادة

pواستراتيجية مشتركة
* كـيانـات هي جـزء من مجـموع بـعيـنه غـير مـلحق
قانونـا بالشـركة اHشـرفة (أو اHشـرفة الفـرعية) ولـكن لها

 pوتابعة لنفس السلطة pنفس النشاط
* كــيــانــات لــهــا فــيــمــا بــيــنــهــا هــيــاكل مــشــتــركــة أو
علاقــات تـعــاقــديـة واســعــة �ــا فـيـه الـكــفــايـة لــيــنــشـأ عــنــهـا

pسلوك اقتصادي منسق في الزمن
* كــيـــانــات تــرتـــبط فــيـــمــا بــيـــنــهـــا بــاتــفـــاق تــقــاسم
pالـنـتــيـجـة (أو أي اتــفـاقـيــة أخـرى) مـلــزم �ـا فـيه الــكـفـايـة
وكـــامـل لـــكي يـــكـــون تـــركـــيـب حـــســـابـــاتـــهـــا أكـــثـــر تـــمـــثـــيلا
لأنـشـطـتـهـا ولـعـمـلـيـاتـهـا مـنه لـلـحـسـابـات الـشخـصـيـة لـكل

واحدة منها.
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أوصـيـغـته. والأمـثـلـة عن الـوضـعـيـة الـتي من اHـفـروض أن
تـــؤدي إلى تـــصــنـــيف عـــقــد إيـــجـــار كــعـــقـــد إيــجـــار تـــمــويل

تتمثل فيما يلي :

- مـلكـية الأصل مـحولـة إلى اHسـتأجـر بعـد انقـضاء
pمدة الإيجار

- عـقـد الإيـجـار �ـنح اHــسـتـأجـر خـيـار شـراء الأصل
بــســـعــر يـــقل بـــصـــورة كــافـــيـــة عن قــيـــمـــته الحـــقــيـــقـــيــة في
الـتـاريخ الـذي �ـكن فـيه ¬ـارسـة حق الخـيـارp حـتى يـكـون
هــنــاك تــيــقن مــعــقــول بــاســتـعــمــال هــذا الحق فـي الـتــاريخ

pالذي �كن فيه تحقيق هذا الخيار

- مـدة الإيـجار تـغـطي الجـزء الأكبـر من مـدة الحـياة
الاقــــتــــصــــاديــــة للأصل ذاتـه إذا مــــا لم يــــكن هــــنــــاك تحــــويل

pللملكية

- في بـدايـة عـقـد الإيـجـار قـيـمـة اHـدفـوعـات الـدنـيـا
المحـيـنـة �ـقتـضى هـذا الإيـجـار تـرتفـع على الأقـل إلى شبه

pؤجرHكامل القيمة الحقيقية للأصل ا

- الأصــــــول اHــــــســــــتــــــأجــــــرة ذات طـــــبــــــيــــــعــــــة خــــــاصـــــة
ولايـسـتعـملـهـا إلا اHسـتأجـر دون أن يـدخل علـيـها تـعديلات

كبيرة.

عـــــقـــــود إيـــــجـــــار الأراضـي الـــــتي لا تـــــؤدي إلـى نـــــقل
اHـلكـية إلى اHـستـأجر بـعد مـدة الإيجـارp لا �كن أن تـشكل
عـقود إيـجار تـمويل p و اHـدفوعـات الأصلـية الـتي يحـتمل
القـيـام بهـا �ـقتـضى هـذه الـعقـود تـمثل إيـجـارات مسـبـقة
(أعــبـاء مـدرجــة في الحـســابـات مـســبـقـا) تــهـتـلـك عـلى مـدى

عقد الإيجار طبقا للمنافع اHكتسبة.

 2.135 - يدرج فـي الحـسابـات كل أصـل يـكون مـحل

عـقـد إيـجـار تمـويل في تـاريخ دخـول الـعـقـد حيـز الـتـنـفـيذ
مع احـتــرام مـبـدأ تـغـلـيب الـواقـع الاقـتـصـادي عـلى الجـانب

القانوني. 

* عند اHستأجر : عند اHستأجر :

- يدرج اHلك اHؤجـر الأصل اHستأجـر في حسابات
أصــول اHـيـزانـيـة  بـقـيــمـته الحـقـيـقـيـة أو بــالـقـيـمـة المحـيـنـة
لــلـــمـــدفـــوعــات الـــدنـــيـــا �ــقـــتـــضى الإيـــجـــار إذا كــانـت هــذه

القيمة الأخيرة أقل ثمنا.

- يـــدرج إلـــزام دفع الإيـــجـــارات اHـــســـتـــقـــبـــلـــيـــة في
الحسابات بنفس مبلغ الخصوم للميزانية. 

* اخـتلال زمـنـي بـW الإثبـات المحـاسـبـي Hـنـتـوج ما
أو عبء مـا وأخذه فـي الحسـبـان النـتـيـجة الجـبـائـية لـسـنة

 pمالية لاحقة في مستقبل متوقع

* عجـز جـبائي أو قـروض ضريـبـية قـابلـة لـلتـأجيل
إذا كـــــانت نـــــســـــبــــتـــــهـــــا إلى أربـــــاح جــــبـــــائـــــيــــة أو ضـــــرائب

 pمستقبلية محتملة في مستقبل منظور

* تـــرتــيـــبـــاتp وإقــصـــاءp وإعـــادة مــعـــالجــة تـــمت في
إطار إعداد كشوف مالية مدمجة.

وعـــنــد إقـــفـــال ســـنــة مـــالـــيــة p يـــدرج أصل أو خـــصم
لضريـبة مـؤجلة في الحـسابـات بالنـسبـة إلى كل الفوارق
الـــزمــنــيــة إذا كــانت هــذه الــفـــوارق الــزمــنــيــة يــحــتــمل أن

يترتب عليها لاحقا عبء أو منتوج ضريبي. 

وفي مـســتــوى تـقــد� الحـســابـاتp تــمــيـز الــضـرائب
اHـــؤجـــلـــة لـلأصـــول عن الحـــســـابــــات الـــدائـــنـــة الـــضـــريـــبـــيـــة
الجـاريــةp و�ـيـز مـا بــW الـضـرائب الخــصـمـيــة اHـؤجـلـة عن

ديون الضريبة الجارية.

 3.134 - تحدد الضـرائب اHؤجلـة أو تراجع عند كل

إقـــفـــال لــلـــســـنـــة اHــالـــيـــة عـــلى أســـاس الــتـــنـــظــيـم الجــبـــائي
اHــعــمــول به في تــاريـخ الإقــفــال أو اHــنــتــظــرة من الــســنــة
اHــــالـــيــــة الـــتـي يـــنــــجـــز الأصـل خلالــــهـــاp أو يــــســــوى الخـــصم

 .Wالجبائي دون حساب التحي

هــنـــاك مــعــلــومـــات تــخص هــذه الــضـــرائب اHــؤجــلــة
pوتاريخ انـقضاء الأجل pبـلغHوا pنـشأHـلحق (اHتظـهر في ا

وطريقة الحسابp والإدراج في الحسابات). 

القسم القسم  5
عقود الإيجار- التمويلعقود الإيجار- التمويل

 1.135 - عـقد الإيجـار هو عبـارة عن اتفاق يـتنازل

�ـوجبه اHـؤجر لـلمـستـأجر Hـدة محددةp عـن حق استـعمال
أصل  مقابل دفع واحد أو دفوعات عديدة.

وإيــجــار الــتــمـــويل هــو عــقــد إيــجــار تـــتــرتب عــلــيه
عملية تحويل  شـبه كلي مخاطر ومنافع ذات صلة �لكية
أصل إلى مـسـتـأجـرp مـقرون بـتـحـويل اHـلـكـيـة عـنـد انـتـهاء

مدة العقد أو عدم تحويلها. 

يـعــني عـقــد الإيـجــار الـبـســيط كل عــقـد إيــجـار آخـر
غـيـر عــقـد إيـجـار الـتــمـويل. وتـصــنـيف عـقـد إيــجـار كـعـقـد
إيــجــار تـمــويـل أو عــقـد إيــجــار بــســيط أمــر يــتــوقف عــلى
واقع اHــعـامـلـة الــتـجـاريــة (الـصـفــقـة) بـدلا من شــكل الـعـقـد
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القسم القسم  6
Wمنوحة للمستخدمHالامتيازات اWمنوحة للمستخدمHالامتيازات ا

 1.136 - تــــدرج اHــــنــــافع الــــتـي �ــــنــــحــــهــــا الــــكــــيــــان

لــلـمـســتـخـدمــW لـديه ســواء أكـانـوا فـي وضـعـيــة نـشـاط أو
غــــيــــر نــــشـــــاطp في الحــــســـــابــــات كــــأعــــبـــــاء. عــــنــــدمــــا يــــؤدي
اHــســتــخـدمــون الــعــمل اHــقــرر في مــقـابـل تـلـك اHـنــافعp أو
عـــنــــدمـــا تـــكــــون الـــشـــروط الــــتي تـــخــــضع لـــهــــا الإلـــزامـــات

التعاقدية للكيان إزاء اHستخدمW لديه متوفرة. 

 2.136 - يتم في كل عـملـية إقـفال لحسـابات الـسنة

اHالية إثبات في شكل أرصدة مبلغ التزامات الكيان في
مـجـال اHـعـاشp وتـكــمـيلات الـتـقـاعـدp وتــعـويـضـات مـقـدمـة
بـسبب الانـصراف إلى الـتقـاعدp أو مـنافع ¬ـاثلـة ¬نـوحة
لأفــراد اHــســتــخــدمــW لــديه ولــشــركــائـه ووكلائه في شــكل

أرصدة. 

وتحـــــدد هــــذه الأرصــــدة عــــلـى أســــاس إلـى الــــقــــيــــمــــة
المحينة لمجموع الـتزامات الكيان حيال اHـستخدمW لديها

باستعمال فرضيات حسابية وطرق حسابية ملائمة. 

القسم القسم  7
العمليات اHنجزة بالعملات الأجنبيةالعمليات اHنجزة بالعملات الأجنبية

 1.137  - تحول الأصول اHكتـسبة بالعمـلة الصعبة

إلى الـــعــمــلــة الــوطـــنــيــة بــتـــحــويل تــكــلـــفــتــهــا إلـى الــعــمــلــة
الصعـبة عـلى أساس سـعر الصـرف اHعـمول به يـوم إتمام
اHعاملة. ويحتـفظ بهذه القيمة في اHـيزانية لغاية تاريخ

استهلاك التنازل أو زوال الأصول. 

 2.137 - تحول الحسـابات الدائنـة والديون المحررة

بالعملات الأجنبية إلى العملة الوطنية على أساس سعر
الــــصــــرف اHــــعـــمــــول بـه في تــــاريخ اتــــفــــاق الأطـــراف عــــلى
الـعـمــلـيـة إذا تـعـلق الأمـر �ــعـاملات تجـاريـةp أو في تـاريخ
وضع الـعملات الأجـنـبـية تحت الـتـصـرف إذا كان اHـقـصود

هو عبارة عن عمليات مالية. 

 3.137 - عـــنــدمــا يـــتم نـــشــوء و تــســـويــة حـــســابــات

دائـنــة أو ديـون في الــسـنــة اHـالــيـة نــفـســهـاp فــإن الـفـوارق
اHـثــبـتــة قـيــاسـا إلى قــيم الــدخـولp بــسـبب تــقـلــبـات ســعـر
الـــصـــرفp تــشـــكل خـــســائـــر أو أربـــاحــا في الـــصـــرف يــجب
تــــســــجــــيـــلــــهــــاp حــــسب الحــــالــــة في الأعــــبــــاء اHــــالـــيــــة أو في

اHنتوجات للسنة اHالية. 

*  عـنـد اHـؤجـر   عـنـد اHـؤجـر غـيـر الـصانـع أو غيـر اHـوزع لـلـملك
اHـؤجــرp فـإن الـديـن اHـتـشــكل من الحـســابـات الـدائــنـة عـلى
عـقـود إيـجـار الــتـمـويل p وفي مـقـابـل الـديـون الـنـاتجـة عن
اقتناء هذا اHلك (تـكلفة الاقتناء) التي تشتمل أيضا على
اHــصــاريف الأولـيــة اHـبــاشـرة اHــرتــبـطــة بـالــتـفــاوض عـلى

العقد و وضعه موضع تنفيذ.

pـسـتـأجرHـوزع لـلمـلك اHـؤجر الـصـانع أو اHـؤجر  عنـد اHعنـد ا *
يـدرج الدين ضمن الحسـابات باHبـلغ الذي يساوي الـقيمة
الحـقــيـقـيـة لـلــمـلك طـبـقــا لـلـمـبـاد� الــتي يـعـتـمــدهـا الـكـيـان
بـــالــنــســبــة Hــبــيـــعــاته الــنــافــذة (الإثــبـــات اHــتــزامن لــلــدين
والـــبــيع)p وعـــلــيهp فـــإن الخــســائـــر أو الأربــاح الـــنــاتجــة عن
اHـبـيـعات تـدرج في حـسـابـات نتـيـجـة الـسنـة اHـالـيـة. لكن
إذا كـــانت نـــسب فـــائـــدة عـــقـــد الإيـــجــار مـــتـــدنـــيـــة بـــصــورة
اصـطـنـاعـيـةp فــإن الـربح الـنـاتج عن الـبـيع يـجب أن يـكـون
مـحـدودا �ـا كـان يـقف عـنـده لـو كـان الإيـجـار مـبـرمـا عـلى
أســاس نــســبــة الــفــائــدة اHــعــمــول بــهــا في الــســوق. تــثــبت
اHصـاريف الأصًـلـيـة اHـبـاشـرة الـتي الـتـزم بـهـا اHؤجـر من
أجل التفاوض على الـعقد و وضعه موضع التـنفيذ كأعباء

في تاريخ إبرام العقد.

 3.135 - تــــدرج الإيـــجــــارات خلال مــــدة الــــعـــقــــد في

الحـــســـابـــات لـــدى اHـــؤجـــر كـــمـــا لـــدى اHـــســـتـــأجـــر كـــلـــيـــهـــمـــا
: Wبالتمييز ب

* الفـوائد اHالـية المحـددة علـى أساس صيـغة تـترجم
 pنسبة مردود دوري ثابت للاستثمار الصافي

* تسديد اHستحقات الرئيسية. 

يـــــكـــــون الأصل اHـــــســـــتـــــأجـــــر مـــــوضـع اهـــــتلاك في
حسـابـات اHسـتأجـر حـسب القـواعد الـعـامة الـتي تخص
التثـبيـتات. وإذا لم يكن هـناك يـقW معـقول بـأن يعدو
اHـســتـأجـر مــالـكـا لـلأصل عـنـد نــهـايــة عـقـد الايــجـارp فـإن
الأصل  يـــجب أن يـــهــتـــلك كــلـــيــة عـــلى أقـــصــر مـــدة لــهــذا

العقد ومدته النفعية. 

 4.135 - يدرج في الحسابـات عقد التنازل اHقترن

بعـقد إيـجار تـمويـل كمـا لو كـان الأمر لا يـعني إلا مـعامـلة
تجارية واحدة. وكل فائض كـمنتوجات التـنازل باHقارنة
إلى القيمة المحاسبية لدى اHستأجر لا يسجل كمنتوجات
في تــاريـخ إبـرام الــعــقــدين بـل يــوزع عــلى مــدى مــدة عــقـد

الإيجار. 
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عــنـه في مــجـــال الـــتــســـيــيـــر اHــالـي والاســتـــغلال (تـــســجل)
مــبـــاشــرة في رؤوس الأمـــوال الخــاصــة تحـت فــصل" فــارق

التحويل " دون أن يدرج في حساب النتائج. 

القسمالقسم 8
تغير التقديراتp أو الطرق المحسابية وتصحيحاتتغير التقديراتp أو الطرق المحسابية وتصحيحات

الأخطاء أو النسيانالأخطاء أو النسيان

 1.138 - تــدرج تـأثــيـرات الـتــغـيــيـرات الـتــقـديـرات

المحـاسـبـيـة اHـبـنــيـة عـلى مـعـلـومــات جـديـدة أو عـلى تجـربـة
أفـــضلp والـــتي تـــســمـح بــالحـــصـــول عـــلى إعلام أفـــضلp في
الــنـتـيـجـة الــصـافـيـة لـلــسـنـة اHـالـيــة الجـاريـة أو الـسـنـوات
اHـالــيــة اHــسـتــقــبــلـيــة إذا كــانت الــتـغــيــرات تــؤثـر فــيــهـا

أيضا. 

 2.138 - تــــخـص تـــغــــيــــيــــرات الــــطــــرق المحــــاســــبــــيـــة

تـــــعــــديـلات اHــــبـــــاد� والأسسp والاتـــــفــــاقـــــيــــات والـــــقــــواعــــد
واHــمـارسـات الخــصـوصــيـة الـتي يــطـبــقـهـا أي كــيـان لإعـداد

وتقد� كشوفها اHالية.

 3.138 - لا يـعــمـد إلى تـغــيـيـر طـريــقـة مـحــاسـبـيـة إلا

إذا كــان هــذا الــتـغــيــيــر مــفـروضــا في إطــار تــنــظــيم جــديـد
أوكـــان يـــســـمح بـــنـــوع من الـــتـــحـــســـW في عـــمـــلـــيـــة تـــقــد�

الكشوف اHالية للكيان اHعني. 

4.138 - يـــجب أن يــتـم تــقـــد� الـــتـــأثــيـــر عـــلى نـــتــائج

الـــســنـــوات اHـــالــيـــة الــســـابـــقــة لأي تـــغـــيــيـــر في الـــطــريـــقــة
المحاسبية أو لـتصحيح خطأ أسـاسيp عقب موافقة أجهزة
الــتــســيــيــر اHــؤهــلــة عــلــيـهــاp كــتــصــحــيـح (تــقــو�) لانــفــتـاح
الـنــتـائج غــيـر اHــوزعـةp حــسم من مـبــلغ فـصل تــرحـيل من
جـــديـــد  فـي الـــســــنـــة اHــــالـــيــــة الجـــاريــــة أو لا فـــمـن حـــســـاب

الاحتياطي الذي يناسب النتائج غير اHوزعة.

وحـينئـذ يعـمد إلى تكـييف مـعلـومات السـنة اHـالية
الــســابــقــة بــغــرض ضــمــان في مــســتــوى الــكــشــوف اHــالــيــة

 .Wالفترت Wقارنة بHإمكان ا

وإذا كـان هذا الـتصـحيـح (التـقو�) لـرصيـد الافتـتاح
أو هــذا الــتــكـيــيف لــلــمــعــلـومــات الخــاصــة بــالـســنــة اHــالــيـة
الـــســـابـــقــــة ¬ـــا لا �ـــكن إنجـــازه بــــصـــورة مـــرضـــيـــةp تـــقـــدم
توضيحات عن غياب التكييف أو التصحيح في اHلحق.

 5.138 -  يــــثــــبت تــــأثــــيــــر تــــغــــيــــيــــرات الــــتــــوجــــهـــات

الجــبــائــيــة اHــنــاسـبــة لــلــســنــة اHــالـيــة الجــاريــة في نــتــيــجـة
السنة اHالية.

 4.137 - إذا بـــــقــــيـت عــــنـــــاصــــر نـــــقــــديـــــة (الخــــزيـــــنــــة

وعـــنــاصـــر أصــول وخـــصــوم الــواجـب اســتلامـــهــا أو دفـــعــهــا
بالنـسبة إلى مـبالغ من الـسيولـة النقـدية محـددة أو غير
قـابلة للتـحديد) محررة بالـعملات الأجنبيـة في اHيزانية
حـتى إقـفال الـسنـة اHـاليـة p فـإن تسـجيـلـها الأولي يـصحح
عــلى أســـاس ســعـــر الــصـــرف الأخــيــر اHـــعــمـــول به في ذلك

التاريخ.

الــفـوارق بــW الـقــيم اHــسـجــلـة أصـلا في الحـســابـات
(الـتـكـالـيف الـتـاريـخـيـة) وتـلك الـنـاتجـة عن الـتـحـويل في
تــــاريخ الجــــرد تـــرفع أو تــــنــــقص اHـــبــــالغ الأصــــلـــيــــة. وهـــذه
الـفوارق تـشـكل أعـبـاء مـالـية أو مـنـتـوجـات مـاليـة لـلـسـنة
اHـالـيـةp مع مـراعـاة الحـدود المحـتـمـلـة اHـنـصـوص علـيـهـا في

النقطة الآتية.

 5.137 - إذا كـــانت الــــعـــمـــلـــيـــة اHـــعــــالجـــة بـــالـــعـــمـــلـــة

الــصــعــبــة مــنــســقــة من طــرف الــكــيــان بــعــمــلــيــة مــتــمــاثــلـة
مـوجـهة لـتـغطـيـة تبـعـات تقـلـبـات الصـرف. وتـدعى عمـلـية
تـغـطيـة الـصـرف فـإن أربـاح أو خسـائـر الـصـرف لا تـسجل
فـي حـسـاب الـنـتـائـج إلا �ـا يـنـاسب الخـطــر غـيـر اHـشـمـول
لــلــتــغـطــيــة. وعــنــدمــا تحــدث ظـروف تــلــغي كل أو جــزء من
خـــطــــر الخـــســـارة فـي الـــصـــرف جــــزءp تـــصـــحـح الحـــســـابـــات

اHعنية في اHيزانية تبعا لذلك. 

 6.137 - تـسـجل فـوارق الـصرف اHـتـعـلـقة بـعـنـصر

نـقديp هو في جـوهره جزء مكـمل من الاستثـمار الصافي
لــكــيـان مــا في كــيـان أجــنـبـيp في رؤوس الأمـوال الخــاصـة
لــلـكـشــوف اHـالـيــة اHـتـعــلـقـة بـالــكـيـان إلـى حـW خـروج هـذا
الاسـتــثـمــار الـصــافي وهــو الـتــاريخ الــذي تـدرج فــيه تـلك

الفوارق في الحسابات كمنتوجات أو أعباء.

فــالـــعــنــصــر الـــنــقــدي مــثل حـــســاب دائن أو حــســاب
مــدين حـيــال كــيــان أجـنــبيp ولــيس دين زبــون دائن له أو
دين مــورد مــســـتــحق لهp يــشـــكل في جــوهـــرهp اســتــثــمــارا
صـافـيـا لـلـكـيـان في ذلـك الـكيـان الأجـنـبـي حـيـنـمـا لا يـكون
تسـديد ذلك الحـساب الـدائن أو الحسـاب اHدين لا مـخطـطا

له ولا محتملا في مستقبل متوقع. 

عـلى أن هـذا الحـسـاب الـدائن أو الحـسـاب اHـدين إذا
كـان محـررا بـعـمـلة أجـنـبـية تـخـتـلف عن الـعـملـة الـسـائدة
لــدى كل مـن الــكــيـــانــW اHـــعــنـــيــpW فـــإن الــفــوارق تـــســجل

كنتيجة كما هو مبW  في النقطة 137 - 4 .

 7.137 - تـــــســــجـل فـــــوارق الــــتـــــحــــويـل اHـــــرتــــبـــــطــــة

بتـغيرات سعـر الصرف بـشأن الاستثـمار الصـافي لكيان
ما في إحدى مؤسسـاته الواقعة في الخارج وتعـد مستقلة
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 pجدول سيولة الخزينة -
pجدول تغير الأموال الخاصة -

- مـــــلـــــحق يـــــبــــW الـــــقـــــواعــــد والـــــطـــــرق المحــــاســـــبـــــيــــة
اHسـتـعمـلةp ويـوفر مـعلـومات مـكمـلة لـلمـيزانـية ولحـساب

النتائج.
 2.210 - تــــنـــــتج الاعـــــتــــبـــــارات الـــــواجب أخـــــذهــــا في

الحـــســـبـــان لإعـــداد و تــــقـــد� الـــكـــشـــوف اHـــالـــيـــة عن الإطـــار
التصوري لنظام المحاسبة. 

الـكشوف اHـاليـة تكـون نتـيجة إجـراء معـالجة الـعديد
من اHعلومات لأعمال التبسيط والتلخيص و الهيكلة.

وهـذه اHـعـلـومـات يـتم جـمـعـهـا وتحـلـيـلـهـا وتـفـسـيـرهـا
وتـلخيـصهـا وهيكـلتـها من خلال عـمليـة تجمـيع تعرض في
الـكشـوف اHالـية في شـكل فـصول ومـجامـيع. ويحـدد مدى
اتـساع مبدأ الأهميـة البالغة مـدى اتساع عملـية التجميع

: Wو كذلك مدى التوازن ب pهذه

* اHـنــافع اHــوفـرة لـلــمـســتـعــمـلــW بـواســطـة انــتـشـار
إعلام مفصل.

* الـتكالـيف المحتمـلة سواء لإعـداد ونشر هذا الإعلام
لاستعماله. 

 3.210 - تــضــبط الــكــشــوف اHــالــيــة تحت مــســؤولــيـة

مـسيـري الكـيان. ويـتم إصدارهـا خلال مهـلة أقـصاهـا ستة
أشــهــر الــتــالــيــة تـــاريخ إقــفــال الــســنــة اHــالــيــة. ويــجب أن
تـكــون مـتــمــيـزة عن اHــعـلــومـات الأخــرى الــتي يـحــتـمل أن

ينشرها الكيان. 

يـــحـــدد بــوضـــوح كل مـــكــون مـن مــكـــونـــات الــكـــشــوف
اHاليةp ويتم تبيان اHعلومات الآتية بطريقة دقيقة.

* تــســمــيـــة الــشــركــةp الإسم الــتـــجــاريp رقم الــســجل
pاليةHقدم للكشوف اHالتجاري للكيان ا

* طـــبــيـــعـــة الـــكــشـــوف اHـــالــيـــة (حـــســابـــات فـــرديــة أو
p(حسابات مدمجة أو حسابات مركبة

p تاريخ الإقفال *

* العملة التي تقدم بها واHستوى المجبور. 
وتـبW كـذلك معـلومـات أخرى تـسمح بـتحـديد هـوية

pالكيان

* عــنـــوان مــقــر الـــشــركـــةp الــشــكل الـــقــانـــونيp مــكــان
pالنشاط والبلد الذي سجلت فيه

pنجزةHوطبيعة العمليات ا pالأنشطة الرئيسية *

القسم القسم  9
الحالة الخاصة بالكيانات  الصغيرةالحالة الخاصة بالكيانات  الصغيرة

 1.139 - تـخـضع الـكـيانـات الـصـغـيـرة الـتي تـتـوفر

pWــســـتــخـــدمــHوعـــدد ا pفـــيــهـــا بــعض شـــروط رقم الأعـــمــال
والـنشـاط المحـددة من طرف وزارة اHـالـيةp لمحـاسـبة تـعرف
�حـاسـبة الخـزينـةp إلا إذا انـتهـجت وجهـة أخـرى من تلـقاء

نفسها. 
ومــحـاســبـة الخــزيـنــة هـذه تـرتــكـز عــلى إعــداد دفـتـر
خـــزيــــنـــة يـــبــــرز الـــتـــدفـق الـــصـــافـي للأمـــوال (إيـــرادات أو

خسائر صافية).
 2.139 - تــــراعي الــــكــــيــــانــــات الخــــاضــــعــــة لمحــــاســــبــــة

الخزينة في نتائجها وفي إعداد وضعيتها اHالية تغيرات
الأصــول و الحــســـابــات الــدائــنـــة والــديــون الـــتي £ جــردهــا
واHـثـبـتـة بـW بـداية الـسـنـة اHـالـيـة ونهـايـتـهـا. وذلك فـيـما
إذا كـانت هـذه الـعـنـاصـر تـمـثل فـقط طـابـعـا مـهـمـا بـالـنـظر

إلى أهميتها النسبية أو طبيعتها. 
 3.139 - الــواقـع اHــولـــد لـــلــتـــســـجــيـل المحــاســـبي في

إطـار مـحـاسبـة الخـزينـة هـو الـتحـصـيل (الإيـراد) أو الدفع
(الإنفاق). 

 4.139 - الـــقـــيـــمـــة اHـــقـــنـــعـــة لأي مـــحـــاســـبـــة خـــزيـــنـــة

تفترض توفر الشروط الآتية :
* اHـسك اHـنــتـظم لـدفــاتـر الخـزيـنــة (دفـتـر الإيـرادات
مع احــــتــــمــــال تجــــمــــيع الإيــــرادات الــــيــــومــــيــــة ذات اHــــبــــلغ
الـضئيل عند الاقـتضاءp ودفتـر النفقـات الذي تسجل فيه

pالعمليات حسب ترتيبها الزمني
* حــفظ الــوثـائـق الـثــبــوتــيـة الــرئــيــســيـة (الــفــواتــيـر
اHـــســـتــــلـــمـــة أو الـــصـــادرةp أشـــرطــــة الـــصـــنـــدوقp بـــيـــانـــات
الـــبــنـــوكp نــسخ الـــرســـائل ..) و تــؤرخ و تـــصــنـف و تــرقم

هذه الوثائق الثبوتية الداخلية و الخارجية للكيان.

الباب الثانيالباب الثاني
عرض الكشوف اHاليةعرض الكشوف اHالية

الفصل الأولالفصل الأول
تعريف الكشوف اHاليةتعريف الكشوف اHالية

 1.210 - - كـل كـــيــــان يـــدخل فـي مـــجــــال تـــطـــبــــيق هـــذا

النظام المحاسبي يتولى سنويا إعداد كشوف مالية.
والـكشوف اHـاليـة الخاصـة بالـكيانـات غيـر الصـغيرة

تشتمل على :
 pميزانية -

pحساب نتائج -
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p(ؤجلةHمع تمييز الضرائب ا) أصول الضريبة *
* الـــزبـــائـنp واHـــديــــنـــW الآخـــريـن والأصـــول الأخـــرى

p(أعباء مثبتة مسبقا) ماثلةHا
* خـــزيــنـــة الأمــوال الإيـــجــابـــيـــة ومــعـــادلات الخــزيـــنــة

الإيجابية. 

في الخصوم :في الخصوم :

* رؤوس الأمـــوال الخــاصـــة قــبـل عــمــلـــيــات الـــتــوزيع
اHـقررة أو اHقتـرحة عقب تـاريخ الإقفالp مع تـمييز رأس
اHـــــال الـــــصـــــادر (في حـــــالــــة شـــــركـــــات) والاحـــــتــــيـــــاطـــــيــــات

 pالية والعناصر الأخرىHوالنتيجة الصافية للسنة ا
pالخصوم غير الجارية التي تتضمن فائدة *

pوردون والدائنون الآخرونHا *
 p(ؤجلةHمع تمييز الضرائب ا) خصوم الضريبة *
* اHرصودات للأعباء ولـلخصوم اHماثلة (منتوجات

p(مثبتة مسبقا
* خـــزيـــنـــة الأمـــوال الـــســـلـــبـــيـــة ومـــعـــادلات الخـــزيـــنــة

السلبية.
في حالة اHيزانية اHدمجة :في حالة اHيزانية اHدمجة :

* اHـسـاهـمـات اHـدرجـة في الحـسـابـات حـسب طـريـقـة
 pعادلةHا

* الفوائد ذات أقلية.
 2.220 - يــــــــبــــــــرز عـــــــرض الأصــــــــول و الخــــــــصــــــــوم في

اHـيــزانــيــة الـتــمــيــيـز بــW عــنــاصـر جــاريــة وعــنـاصــر غــيـر
جارية.

 3.220 - معلومـات أخرى تظهـر في اHيزانية أو في

اHلحق :
* وصـف طــــــبـــــيــــــعــــــة و مــــــوضــــــوع كل احــــــتــــــيــــــاط من

pالاحتياطات
* حــــصــــة لأكـــــثــــر من ســــنــــة لــــلــــحــــســــابــــات الــــدائــــنــــة

 pدينةHوالحسابات ا
pمبالغ للدفع و الاستلام *

pالشركة الأم -
pالفروع -

pساهمة في المجمعHالكيانات ا -
- جهات أخرى مرتبطة (مساهمpW مسيرين ...).

- في إطــار شــركـــات رؤوس الأمــوال p ومن أجل كل
pفئة أسهم

* اسم الـشــركـة الأم وتــسـمــيـة المجــمع الـذي يــلـحق به
pالكيان عند الاقتضاء

* معدل عدد اHستخدمW فيها خلال الفترة. 

 4.210 - تــقــدم الــكــشـوف اHــالــيــة إجــبــاريـا بــالــعــمــلـة

الـوطــنـيـة. و�ـكن الـقـيـام بـجــبـر اHـبـالغ الـوارد ذكـرهـا في
الكشوف اHالية إلى ألف وحدة.

 5.210 - تــوفـــر الــكــشـــوف اHــالــيـــة اHــعــلـــومــات الــتي

تـسـمـح إجـراء مـقـارنـات مع الــسـنـة اHـالـيــة الـسـابـقـة من
ذلك أن:

pحـســاب الـنـتـائج pـيــزانـيـةHكل فــصل من فـصـول ا -
وجـدول سـيــولات الأمـوال يـتـضـمن بـيـانـا لـلـمـبـلغ اHـتـعـلق

pالية السابقةHقابل له من السنة اHبالفصل ا
- يشـتمل اHلـحق على معـلومات ذات صـبغة مـقارنة

في شكل سردي وصفي رقمي. 
pوإذا حدث عـقب تغيـير لطـريقة الـتقييـم أو التقد�
أن أحـد الفـصول اHـرقمـة لأحد الـكشـوف اHالـية مـا لا �كن
مـقـارنـته بـفصـل السـنـة اHـالـيـة السـابـقـةp فـمن الـضروري
تكييف مبالغ السنة اHالية السابقة لجعل عملية اHقارنة

أمرا ¬كنا.
وعدم توافر اHقـارنة (بفعل وجود مدة للسنة اHالية
مـــخـــتــلـــفــة أو لأي ســـبب آخـــر) فــإنـه يــجب تـــوضـــيح إعــادة
تــرتــيب أو الـــتــعــديلات عـــلى اHــعــلـــومــات الــرقــمـــيــة الــتي
تجرى عـلى الـسنـة اHالـية الـسابـقة لجـعلـها قـابلـة للـمقـارنة

في اHلحق.

الفصل الثانيالفصل الثاني
اHيزانيةاHيزانية

 1.220 - تصف اHيـزانيـة  بصـفة منـفصـلة : عـناصر

الأصـول وعـناصـر الخـصـوم. وتبـرز بـصورة مـنـفصـلـة على
الأقل الـفـصـول الآتــيـة p عـنـد وجـود عــمـلـيـات تــتـعـلق بـهـذه

الفصول:

في الأصول :في الأصول :

pعنويةHالتثبيتات ا *

pالتثبيتات العينية *

pالاهتلاكات *

pساهماتHا *

pاليةHالأصول ا *

pالمخزونات *
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- الـــســنـــدات لأمـــرp الـــســـفـــتـــجـــةp والخـــصـــوم الأخــرى
pثبتة في ملفHا

- أموال أخرى مقترضة. 

5.220 - لـيس هـنــاك من مـقـاصــة ¬ـكـنـة بــW عـنـصـر

مـن الأصــول وعـــنـــصـــر من الخـــصـــوم في اHـــيـــزانـــيــة إلا إذا
تـمت هذه اHـقـاصة عـلى أسس قانـونـية أم تـعاقـديةp أو إذا
تقرر منذ البـداية إنجاز عناصر أصول وخصوم متزامنة
أو على أسـاس واضح جـلي. وهكـذا فـإن أصلا وخصـمـا تتم
مقاصتهمـاp والرصيد اHتبقي الصافي يقدم في اHيزانية

 عندما يكون الكيان : 

- �ــتـلك حـقــا نـافــذا من الـوجـهــة الـقــانـونـيــة بـإجـراء
pدرجة في الحساباتHبالغ اHمقاصة ا

- يعتزم إما إخمادها على أساس واضحp وإما إنجاز
الأصل وإخماد الخصم اHالي في آن واحد. 

الفصل الثالثالفصل الثالث
حساب النتائجحساب النتائج

 1.230 - حـســاب الـنـتــائج هـو بـيــان مـلــخص للأعـبـاء

واHــنــتــوجــات اHــنــجــزة مـن الـكــيــان خـلال الــســنــة اHــالــيـة.

ولايـأخذ في الحسـاب تاريخ التـحصيل أو تـاريخ السحب.
ويـبــرز بــالــتــمــيــيــز الــنــتــيــجـة الــصــافــيــة لــلــســنــة اHــالــيـة

الربح/الكسب أو الخسارة.

 2.230 - اHـــعــــلـــومـــات الــــدنـــيـــا اHــــقـــدمـــة فـي حـــســـاب

النتائج هي الآتية :

* تحـــلـــيل الأعـــبـــاء حـــسب طـــبــيـــعـــتـــهـــاp الـــذي يــســـمح
بـتـحـديـد مـجـامـيع الـتـسـيـيـر الـرئـيسـيـة الآتـيـة : الـهـامش
الإجــــمــــاليp الــــقــــيـــمــــة اHــــضــــافـــةp الــــفــــائض الإجــــمــــالي عن

pالاستغلال

pمنتجات الأنشطة العادية *

pاليةHالية والأعباء اHنتوجات اHا *

pWستخدمHأعباء ا *

pماثلةHالضرائب والرسوم والتسديدات ا *

* المخــصــصــات للاهــتلاكــات ولخــســائــر الــقــيــمـة الــتي
 pتخص التثبيتات العينية

* المخــصــصــات للاهــتلاكــات ولخــســائــر الــقــيــمـة الــتي
 pعنويةHتخص التثبيتات ا

pنتيجة الأنشطة العادية *

p(منتجات وأعباء) العناصر غير العادية *

pغير محررة كليا pالصادرة pرخصةHعدد الأسهم ا -
- الـــقـــيـــمـــة الاســـمـــيـــة للأســـهـم أو الـــفـــعل إذا لم تـــكن

pللأسهم قيمة اسمية
- تـــطـــور عـــدد الأســـهـم بـــW بـــدايـــة ونــــهـــايـــة الـــســـنـــة

pاليةHا
- عـــــدد الأســـــهـم الـــــتـي �ـــــلـــــكـــــهــــــا الـــــكـــــيــــــان p فـــــروعه

pشاركةHوالكيانات ا
- الأســـهم في شـــكل احـــتـــيـــاطــات لـلإصــدار فـي إطــار

pخيارات أو عقود البيع
- حـقوق وامـتـيازات وتـخفـيضـات محـتـملـة متـعلـقة

بالأسهم.
مـبــلغ تــوزيـعـات الحــصص اHـقــتـرحــة p مـبــلغ حـصص
الامـتـيـاز غـيـر اHـدرجـة في الحـسـابـات (في الـسـنـة اHـالـيـة
وفي المجمـوع) p وصف الـتزامـات مـاليـة أخـرى إزاء بعض

اHساهمW في الدفع أو الاستيلام).

 4.220 - تجـــمـع مـــيـــزانــــيـــة الــــبـــنـــوك و اHــــؤســـســـات

اHــالــيــة اHـمــاثــلــة الأصــول و الخـصــوم من حــيث الــطــبــيــعـة
وتـقـدمـهـا في تـرتـيب مـوافق لـسـيـولـتـهـا و اسـتـحـقـاقـاتـهـا
النـسـبـيـةp أكـثـر من ذلك اHـعلـومـات اHـذكـورة في الـنـقاط
السابقة و الخاصة بـالتنظيمات الخصوصـية اHتعلقة بهذا

القطاع من النشاطp و تظهر على الأقل ما يلي : 

* في الأصول :

pركزيHوضعية سندات الخزينة اتجاه البنك ا -
- مــبــالغ ســنــدات الخــزيــنــة و الآثــار الأخــرى اHــمــكن

 pركزيHتثبيتها اتجاه البنك ا
- سـنـدات الـدولــة و سـنـدات أخـرى ¬ـتــلـكـة بـعـنـوان

 pالتوظيف
- الـــتــــوظـــيــــفـــات لــــدى الـــبــــنـــوك الأخــــرىp الـــقـــروض

 pنوحة للبنوك الأخرىHوالتسبيقات ا
 pالتوظيفات النقدية الأخرى -

 pسندات التوظيف -

* في الخصوم :
 pستلمة من البنوك الأخرىHالودائع ا -

pستلمة الأخرى للسوق النقديةHالودائع ا -
pالآخرين WودعHستحقة من اHبالغ اHا -

pشهادات إثبات الودائع -
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pأعباء الفوائد وما شابهها -

pستلمةHالحصص ا -

pقبوضةHالأتعاب والعمولات ا -

pدفوعةHالأتعاب والعمولات ا -

- اHــنــتـوجــات الــصـافــيــة الــنـاجــمــة عن الــتــنـازل عن
 pحسب كل فئة منها pسندات

pتعلقة بعمليات الصرفHنتوجات  اHالأعباء و ا -

pمنتوجات الاستغلال الأخرى -

- خـسـائـر الــقـروض والـتـسـبــيـقـات اHـمــنـوحـة وغـيـر
pالقابلة للاسترداد

pأعباء الإدارة العامة -

- أعباء الاستغلال الأخرى.

 7.230 - تــــتم اHــــقـــاصــــة بــــW عـــنــــاصــــر اHـــنــــتــــوجـــات

pويقدم الرصيد الصافي في حساب النتائج pوالأعباء

إذا كـانت مرتبـطة بأصول وخـصوم هي نفـسها محل
Hقاصة طبقا لأحكام النقطة 220 - 5 .

إذا كــانـت نــاتجـــة عن مـــجــمـــوع مــعـــاملات أو حــوادث
مــتــجــانــســة أو ¬ــاثــلــة و كــانت أهــمــيــتــهــا وطــبــيــعــتــهــا أو
تــــأثــــيـــرهــــا لا يــــتــــطــــلب إعـلامـــا مــــنــــفــــصلا (مــــثـل: الأربـــاح
والخـسـائــر نـاتجـة عـن أدوات مـالـيــة مـحـتــازة في مـحــفـظـة

معاملات تجارية). 

إذا كـان مـثل تـلك اHقـاصـة يـفرضـهـا الـتنـظـيم أويأذن
بــهـا (مــثل أربـاح وخــســائـر نجــمت عن خــروج أصـول غــيـر
جارية طـبقا للنقطة 121 - 12 أو عملـيات تغطية الصرف

كما هو منصوص عليه في النقطة 137 - 5 ) .

 8.230 - تحــتــسب الـنــتــيــجـة الأعــبــاء أو اHـنــتــوجـات

الـتي نشـأت خلال السـنـة اHالـية حـتى ولو كـانت معـروفة
بـW تــاريخ إقـفـال الــسـنـة اHـالــيـة وتـاريخ إعــداد الـكـشـوف

اHالية.

وهـكـذا فـإن الحـوادث الـتي تـطـرأ بـعـد تـاريخ الإقـفال
والــتي لــهــا صــلــة بــالــظــروف الــقــائــمــة في تــاريخ الإقــفــال
تـتــرتب عــلــيـهــا تــصـحــيــحـات إذا كــانت تــســاهم في تــقـد�
مـــعــلـــومــات تـــســـمح بـــتــقـــديـــر أفــضـل الأصــول أو الخـــصــوم

القائمة عند إقفال السنة اHالية.

pالنتيجة الصافية للفترة قبل التوزيع *

* الـنـتيـجـة الصـافيـة لـكل سهـم من الأسهم بـالـنسـبة
إلى شركات اHساهمة.

في حالة حساب النتائج اHدمجة :في حالة حساب النتائج اHدمجة :

* حـصة اHـؤسسـات اHشـاركـة واHؤسـسات اHـشتـركة
pعادلة في النتيجة الصافيةHدمجة حسب طريقة اHا

* حصة الفوائد ذات الأقلية في النتيجة الصافية.

 3.230 - اHـعــلـومـات الــدنـيـا الأخــرى اHـقــدمـة إمـا في

حـساب الـنتـائج p وإما في اHـلـحق اHكـمل لحسـاب النـتائج
هي الآتية :

pتحليل منتجات الأنشطة العادية *

* مــــــبـــــلغ الحــــــصص فـي الأســـــهـم مـــــصــــــوتـــــا عـــــلــــــيـــــهـــــا
أومـقـتــرحـة والـنـتـيـجـة الـصـافـيـة لــكل سـهم بـالـنـسـبـة إلى

شركات اHساهمة.

ولـلـكـيـانــات أيـضـا إمـكـانـيـة تـقـد� حـسـاب لـلـنـتـيـجـة
حــسب الــوظــيــفـة في اHــلــحق. فــتــسـتــعــمل إذن زيــادة عـلى
pـنـتــوجـات حـسـب الـطـبــيـعـةHمـدونــة حـسـابــات الأعـبــاء و ا
مـدونة حـسابـات حـسب الوظـيـفة مـكيـفـة مع خصـوصـيتـها

واحتياجها. 

 4.230 - تـــقـــدم اHـــنـــتـــوجـــات والأعــــبـــاء الـــنـــاتجـــة عن

النشاط العادي والتي يـكون حجمها وطبيـعتها وتأثيرها
بــحـيث مـن الـضــروري إبـرازهــا لـتــوضــيح نجـاعــة الـكــيـان
خلال الـفـتـرةp وتـقـدم تحت فـصـول خـصـوصـيـة في حـساب
الـنـتـائـج (مـثل تـكـلـفـة إعـادة الـهـيــكـلـةp تـنـاقص اسـتـثـنـائي
لـلمـخـزوناتp الـتكـالـيف النـاجـمة عن الـتـخلي جـزئـيا عن

النشاط).

 5.230 - تتأتى النتـيجة غير العادية من منتوجات

وأعـبــاء نـاجـمــة عن حـوادث أو مــعـاملات واضــحـة الـتــمـيـز
عن الــنــشـاط الــعــادي لـلــكـيــان وتــمـثـل طـابــعــا اسـتــثــنـائــيـا

(مثل نزع اHلكية والكارثة الطبيعية وغير اHتوقعة).

 6.230 - يـضم حـسـاب نـتـيـجـة الـبـنـوك واHـؤسـسـات

اHاليـة اHماثـلة منتـوجات وأعباء حـسب النوع والطـبيعة
ويـبـW مـبـالغ أبـرز أ�ـاط اHـنـتـوجـات والأعـبـاء. وبـصرف
الـنظـر عن الـتنـظيـمات الخـاصة اHـتعـلقـة بهـذا القـطاع من
الـنـشــاطp فـإن حـسـاب الـنـتـائج أو اHـلـحق بـهـذه الـكـيـانـات

�ثل ما يأتي :

pمنتوجات الفوائد وما شابهها -



28 ربيع الأو ربيع الأوّل عام ل عام 1430 هـ هـالجريدة الرالجريدة الرّسميسميّة للجمهورية للجمهوريّة الجزائرية الجزائريّة / العدد ة / العدد 2619
25 مارس سنة  مارس سنة 2009 م

p(ضرائب مؤجلة) التفاوتات أو التسويات -

- الـتـدفـقـات اHـالـيـة اHـرتــبـطـة بـأنـشـطـة الاسـتـثـمـار
أوالتـمـويل (قيـمة الـتـنازل الـزائدة أو الـنـاقصـة ..) وهذه

التدفقات تقدم كلا على حدى.

 4.240 - اHوجودات اHالية هي :

- الـــســيـــولات الــتي تـــشــمـل الأمــوال في الـــصــنــدوق
والـودائع عند الإطلاع. (�ـا في ذلك اHكشـوفات اHصـرفية
الـــقــــابـــلـــة لــــلـــتـــســــديـــد بـــنــــاء عـــلى الــــطـــلب وغــــيـــر ذلك من

p(تسهيلات الصندوق

- شبه السيـولات المحتازة قصد الـوفاء بالالتزامات
ذات الأجل الـــقــــصـــيــــر (الـــتــــوظـــيـــفــــات اHـــالــــيـــة ذات الأجل
الـــقــصـــيــر والــبـــالــغـــة الــســـيــولـــة) الــســـهــلـــة الــتـــحــويل إلى

سيولات والخاضعة لخطر هW بتغيير قيمتها). 

 5.240 - �ـكن تــقــد� الـتــدفـقــات اHـالــيــة الآتـيــة عـلى

أنها مبلغ صاف :

- الــســـيــولات أو شـــبه الــســـيــولات المحــتـــازة لحــســاب
pالزبائن

- الـعناصر سـريعة وتيـرة الدورانp اHبالغ اHـرتفعة
والاستحقاقات القصيرة. 

الفصل الخامسالفصل الخامس
جدول تغير الأموال الخاصةجدول تغير الأموال الخاصة

 1.250 - يـشـكل جـدول تـغـيـر الأمـوال الخـاصـة تحـلـيلا

لــلــحــركــات الــتي أثــرت في كـل فــصل من الــفــصــول الــتي
تتشـكل منـها رؤوس الأمـوال الخاصة لـلكـيان خلال الـسنة

اHالية. 

اHـعـلومـات الـدنـيا اHـطـلـوب تـقد�ـهـا في هـذا الجدول
تخص الحركات اHرتبطة �ا يأتي :

pاليةHالنتيجة الصافية للسنة ا -

- تــغـــيــيـــرات الــطــريـــقــة المحـــاســبـــيــة وتـــصــحـــيــحــات
pسجل تأثيرها مباشرة كرؤوس أموالHالأخطاء ا

- اHنـتوجـات والأعباء الأخـرى اHسـجلـة مبـاشرة في
pرؤوس الأموال الخاصة ضمن إطار تصحيح أخطاء هامة

الفصل الرابعالفصل الرابع
 جدول سيولة الخزينة (الطريقة اHباشرة وغير جدول سيولة الخزينة (الطريقة اHباشرة وغير

اHباشرة)اHباشرة)

 1.240 - الــــهـــدف مـن جـــدول ســــيــــولـــة الخــــزيـــنــــة هـــو

إعـطـاء مـســتـعـمـلي الـكـشــوف اHـالـيـة أسـاســا لـتـقـيـيم مـدى
قـــدرة الـــكـــيــان عـــلـى تــولـــيـــد الأمـــوال ونـــظـــائـــرهــا وكـــذلك

اHعلومات بشأن استخدام هذه السيولة اHالية. 

 2.240  - يــــقـــدم جـــدول ســـيــــولـــة الخـــزيـــنــــة مـــداخـــيل

ومخـارج اHـوجـودات اHالـيـة الحـاصـلة أثـنـاء الـسنـة اHـالـية
حسب منشئها (مصدرها) :

* الــتــدفـقــات الــتي تــولــدهــا الأنــشــطــة الــعــمــلــيــاتــيـة
(الأنــشـــطــة الــتـي تــتـــولــد عــنـــهــا مـــنــتـــوجــات وغــيـــرهــا من

p (رتبطة لا بالاستثمار ولا بالتمويلHالأنشطة غير ا

* التـدفقات اHالـية التي تـولدها أنـشطة الاسـتثمار
(عـمـلـيـات سـحب أمـوال عن اقـتـنـاء. وتحـصيـل لأموال عن

p (بيع أصول طويل الأجل

* الـتـدفـقــات الـنـاشــئـة عن أنـشــطـة تـمــويل (أنـشـطـة
تــكـون نـتــيـجـتــهـا تـغــيـيـر حـجـم وبـنـيــة الأمـوال الخـاصـة أو

p (القروض

pتـدفـقات أمـوال مـتأتـيـة من فوائـد وحـصص أسهم *
تـقدم كلا عـلى حـدة وترتب بـصورة دائـمـة من سنـة مالـية
إلـى ســــنــــة مــــالــــيــــة أخــــرى في الأنــــشــــطــــة الــــعــــمــــلــــيــــاتــــيـــة

للاستثمار أو التمويل. 

 3.240 - تقدم تدفـقات الأموال النـاتجة عن الأنشطة

الــعـــمــلـــيــاتـــيــة إمـــا بــطــريـــقــة مـــبــاشـــرة أو بــطـــريــقـــة غــيــر
مباشرة.

 فالطريقة اHباشرة اHوصى بها تتمثل في : 

- تــــقـــد� الــــفــــصـــول الــــرئــــيـــســــيــــة لـــدخــــول و خـــروج
الأمـــوال الإجـــمـــالـــيـــة (الـــزبـــائن اHـــوردونp الـــضـــرائب ...)

قصد إبراز تدفق مالي صاف.

- تـقـريـب هـذا الـدفق اHــالي الـصــافي إلى الـنـتــيـجـة
قبل ضريبة الفترة اHقصودة.

والـــطـــريـــقـــة غــيـــر اHـــبـــاشـــرة تـــتــمـــثل فـي تـــصــحـــيح
النتيجة الصافية للسنة اHالية مع الأخذ   بالحسبان :

- آثــــــار اHــــــعـــــامـلات دون الـــــتــــــأثــــــيـــــر فـي الخـــــزيــــــنـــــة
(اهــــتلاكــــاتp تـــغــــيــــرات الـــزبــــائنp المخــــزونــــاتp تـــغــــيـــرات

p(... وردينHا
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أي تـصحـيح (تـقو�) غـيـر أن هذه الحـوادث تـكون مـوضوع
إعلام بها في اHلـحق إذا كانت ذات أهمية بحيث �كن أن
يــؤثــر إغـفــالــهــا في الـقــرارات الــتي يــتــخـذهــا مــســتـعــمــلـو

الكشوف اHاليةp و حينئذ فإن الإعلام يبW ما يأتي :

pطبيعة الحادث -

- تــقـــديــر الـــتــأثـــيــر اHـــالي أو الأســـبــاب الـــتي تجــعل
التأثير اHالي لا �كن تقديره. 

 4.260 - تــقــدم الــكــيــانــات الـــتي تــســتــعــW بــالادخــار

العـمـومي الـذي يـوفـر اHعـلـومـات الخـصوصـيـة الـضـرورية
Hستعملي الكشوف اHالية من أجل :

pاضيةHفهم النجاعة ا -

pتقييم الأخطار و مردودية الكيان -

و في هذا الإطارp تـقدم على الخصوصp استنادا إلى
كشوفها اHالية اHدمجةp معلومات تخص: 

- مــخــتــلف أ�ــاط اHــنـتــوجــات و الخــدمــات الــتــابــعـة
pلنشاطها

- مختلف اHناطق الجغرافية التي تعمل فيها.

 5.260 - يتعW على الـكيانات اHلزمة بنشر كشوف

مـالـيـة وسـيــطـة أن تحـتـرم في إعـداد هـذه الـكـشـوفp نـفس
طريقـة التـقد� في شكل مـختـصر عنـد الاقتـضاءp و نفس
اHــضـمــونp و نــفس الـطــرق المحــاسـبــيــة اHـقــررة لــلـكــشـوف

اHالية لآخر السنة اHالية. 

الفصل السابعالفصل السابع
�اذج الكشوف اHالية�اذج الكشوف اHالية

تشكل هذه النماذج للكشوف اHالية �اذج قاعدية
يــجب تــكـيــيـفــهــا مع كل كــيـان قــصـد تــوفــيـر مــعـلــومـات
مالـيـة تسـتـجـيب Hقـتـضـيات الـتـنـظيم (إحـداث فـصول
جـديــدة أو فـصــول فـرعـيــةp أو حـذف فــصـول غـيــر هـامـة

وغير ملائمة في نظر مستعملي الكشوف اHالية).

و الـعــمــود "ملاحـظــة " الــوارد في كل جــدول مـالي
يـــــســـــمـح بـــــأن يـــــذكـــــرp قـــــبـــــالـــــة كل فـــــصـلp الإحـــــالـــــة إلى
اHلاحـــظـــات الــــتـــفـــســـيــــريـــة الـــتي قـــد يــــرد ذكـــرهـــا عـــنـــد

الاقتضاء في اHلحق.

pالانــــخــــفـــاض pعــــمــــلــــيــــات الــــرســــمـــــلـــــة (الارتــــفــــاع -
p(... التسديد

- تــوزيع الــنــتــيـجــة والــتــخـصــيــصــات اHــقـررة خلال
السنة اHالية.

الفصل السادسالفصل السادس
ملحق الكشوف اHاليةملحق الكشوف اHالية

 1.260 - - يــــشـــتــــمل مــــلـــحـق الـــكــــشــــوف اHـــالــــيــــة عـــلى

معلومات تـخص النقاط الآتية متى كانت هذه اHعلومات
تــكــتــسي طــابــعــا هــامــا أو كــانت مــفــيــدة لــفــهم الــعــمــلــيـات

الواردة في الكشوف اHالية :

- الـــقـــواعـــد والــــطـــرق المحـــاســـبــــيـــة اHـــعـــتــــمـــدة Hـــسك
المحـاســبــة وإعــداد الـكــشــوف اHــالـيــة (اHــطــابـقــة لــلــمـعــايــيـر

p( موضحة وكل مخالفة لها مفسرة و مبررة

- مـكـملات الإعلام الـضــروريـة لحـسن فـهـم اHـيـزانـيـة
و حــســـاب الــنــتـــائج p وجــدول ســيـــولــة الخــزيـــنــة  و جــدول

pتغير الأموال الخاصة

pـــشـــاركـــةHـــعـــلـــومـــات الــــتي تـــخص الــــكـــيـــانـــات اHا -
واHؤسـسات اHـشتـركةp و الـفروع أو الـشركـة الأم و كذلك
اHـعـاملات الـتـي تـتم عـنـد الاقـتـضـاء مع هـذه الـكـيـانـات أو
مـسيـريـها : طـبـيعـة الـعلاقـاتp �ط اHعـامـلةp حـجم و مـبلغ
اHــــعـــاملاتp ســـيـــاســــة تحـــديـــد الأســـعـــار الــــتي تـــخص هـــذه

pعاملاتHا

- اHـعلومـات ذات الطابع الـعام أو التي تـعني بعض
العمليات الخاصة الضرورية للحصول على صورة وفية.

و هـنــاك قـائـمــة بـاHــعـلــومـات الــتي يـجب ذكــرهـا في
اHلحق مقترحة في اHلحق 2 (�وذج الكشوف اHالية). 

 2.260 - تـكون اHلاحـظات اHـلـحقـة بالـكشـوف اHالـية

مــــوضـــوع تــــقـــد� مــــنـــظـم. و كل فــــصل أو بــــاب من أبـــواب
pو جــدول ســيــولــة الخــزيــنـة pحــســاب الــنــتــائـج pــيــزانــيــةHا
وجدول تـغيـر الأمـوال الخاصـة يحـيل إلى الإعلام اHـناسب

له في اHلاحظات اHلحقة.

 3.260 - إذا طـــــــرأت حــــــوادث عــــــقـب تــــــاريـخ إقــــــفــــــال

الــــســــنــــة اHــــالــــيــــةp و لم تــــؤثــــر في وضـع الأصل أو الخــــصم
بالنسبـة إلى الفترة السابـقة للإقفالp فلا ضرورة لإجراء
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ميزانيةميزانية

السنة اHالية اHقفلة في ..................السنة اHالية اHقفلة في ..................

ملاحظةملاحظة Nالأصلالأصل
إجماليإجمالي

N
صافيصافي

N - 1
صافيصافي

N
اهتلاك رصيداهتلاك رصيد

أصول غير جاريةأصول غير جارية

فارق بW الاقتناء - اHنتوج الإيجابي أو السلبي 
تثبيتات معنوية
تثبيتات عينية

أراض 
مبان 

تثبيتات عينية أخرى 
تثبيتات ¬نوح امتيازها 

تثبيتات يجري إنجازها 
تثبيتات مالية 

سندات موضوعة موضع معادلة 
مساهمات أخرى وحسابات دائنة ملحقة بها 

سندات أخرى مثبتة 
قروض و أصول مالية أخرى غير جارية 

ضرائب مؤجلة على الأصل 

مجموع الأصل غير الجاريمجموع الأصل غير الجاري

أصول جاريةأصول جارية
مخزونات و منتجات قيد التنفيذ

حسابات دائنة و استخدامات ¬اثلة
الزبائن

اHدينون الآخرون
الضرائب و ما شابهها

حسابات دائنة أخرى و استخدامات ¬اثلة 
اHوجودات و ما شابهها 

الأموال اHوظفة و الأصول اHالية الجارية الأخرى 
الخزينة

مجموع الأصول الجاريةمجموع الأصول الجارية
المجموع العام للأصول المجموع العام للأصول 
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ميزانيةميزانية

السنة اHالية اHقفلة في ..................السنة اHالية اHقفلة في ..................

ملاحظةملاحظة N -1الخصومالخصوم N

رؤوس الأموال الخاصة رؤوس الأموال الخاصة 

رأس مال £ إصداره
رأس مال غير مستعان به

علاوات و احتياطات - احتياطات مدمجة  ( 1 )
فوارق إعادة التقييم

فارق اHعادلة  ( 1 )
نتيجة صافية / (نتيجة صافية حصة المجمع  ( 1 ) )

رؤوس أموال خاصة أخرى / ترحيل من جديد
حصة الشركة اHدمجة حصة الشركة اHدمجة ( ( 1 ) )

حصة ذوي الأقلية (حصة ذوي الأقلية (1)

المجموع المجموع 1

الخصوم غير الجاريةالخصوم غير الجارية

قروض و ديون مالية
ضرائب (مؤجلة و مرصود لها)

ديون أخرى غير جارية
مؤونات و منتجات ثابتة مسبقا

مجموع الخصوم غير الجارية ( مجموع الخصوم غير الجارية ( 2 ) )

الخصوم الجاريةالخصوم الجارية

موردون و حسابات ملحقة
ضرائب

ديون أخرى

خزينة سلبية
مجموع الخصوم الجارية ( مجموع الخصوم الجارية ( 3 ) )

مجموع عام للخصوم مجموع عام للخصوم 

( 1 ) لا تستعمل إلا لتقد� الكشوف اHالية اHدمجة 



28 ربيع الأو ربيع الأوّل عام ل عام 1430 هـ هـالجريدة الرالجريدة الرّسميسميّة للجمهورية للجمهوريّة الجزائرية الجزائريّة / العدد ة / العدد 3019
25 مارس سنة  مارس سنة 2009 م

حـســاب النتائجحـســاب النتائج
حسب الطبيعةحسب الطبيعة

الفترة من ........... إلى ..............الفترة من ........... إلى ..............

N - 1ملاحظةملاحظة N

رقم الأعمال 
تغير مخزونات اHنتجات اHصنعة و اHنتجات قيد الصنع

الإنتاج اHثبت
إعانات الاستغلال

1 -  إنتاج السنة اHاليةإنتاج السنة اHالية

اHشتريات اHستهلكة
الخدمات الخارجية و الاستهلاكات الأخرى

2 - استهلاك السنة اHاليةاستهلاك السنة اHالية
3 - القيمة اHضافة للاستغلال  القيمة اHضافة للاستغلال ( ( 1 - - 2 ) )

WستخدمHأعباء ا
الضرائب و الرسوم و اHدفوعات اHشابهة

4 - الفائض الإجمالي عن الاستغلالالفائض الإجمالي عن الاستغلال
اHنتجات العملياتية الأخرى

الأعباء العملياتية الأخرى
المخصصات للاهتلاكات و اHؤونات

استئناف عن خسائر القيمة و اHؤونات
5 - النتيجة العملياتية النتيجة العملياتية

اHنتوجات اHالية
الأعباء اHالية

6 - النتيجة اHاليةالنتيجة اHالية
7 - النتيجة العادية قبل الضرائب ( النتيجة العادية قبل الضرائب ( 5 + 6 ) )
الضرائب الواجب دفعها عن النتائج العادية

الضرائب اHؤجلة (تغيرات) حول النتائج العادية
مجموع منتجات الأنشطة العادية 

مجموع أعباء الأنشطة العادية 
8 - النتيجة الصافية للأنشطة العادية النتيجة الصافية للأنشطة العادية 

العناصر غير العادية  � اHنتوجات (يطلب بيانها)
العناصر غير العادية � الأعباء (يطلب بيانها)

9 - النتيجة غير العاديةالنتيجة غير العادية
10 - النتيجة الصافية للسنة اHالية النتيجة الصافية للسنة اHالية

حصة الشركات اHوضوعة موضع اHعادلة في النتيجة الصافية 
11 - النتيجة الصافية للمجموع اHدمج (النتيجة الصافية للمجموع اHدمج (1)

و منها حصة ذوي الأقلية (1)
حصة المجمع (1)

( 1 ) لا تستعمل إلا لتقد� الكشوف اHالية اHدمجة 
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حساب النتائج (حسب الوظيفة)حساب النتائج (حسب الوظيفة)
الفترة من ........... إلى..............الفترة من ........... إلى..............

مثلامثلا

N - 1ملاحظةملاحظة N

رقم الأعمال 

كلفة اHبيعات 

هامش الربح الإجمالي هامش الربح الإجمالي 

منتجات أخرى عملياتية

التكاليف التجارية

الأعباء الإدارية

أعباء أخرى عملياتية

النتيجة العملياتيةالنتيجة العملياتية

تقد� تفاصيل الأعباء حسب الطبيعة

(مصاريف اHستخدمW المخصصات للاهتلاكات)

منتجات مالية

الأعباء اHالية

النتيجة العادية قبل الضريبةالنتيجة العادية قبل الضريبة

الضرائب الواجبة على النتائج العادية

الضرائب اHؤجلة على النتائج العادية (التغيرات)

النتيجة الصافية للأنشطة العاديةالنتيجة الصافية للأنشطة العادية

الأعباء غير العادية 

اHنتوجات غير عادية

النتيجة الصافية للسنة اHاليةالنتيجة الصافية للسنة اHالية

حصة الشركات اHوضوعة موضع اHعادلة في النتائج الصافية (1)

النتيجة الصافية للمجموع اHدمج ( 1 )

منها حصة ذوي الأقلية (1)

حصة المجمع ( 1 )

( 1 ) لا تستعمل إلا لتقد� الكشوف اHالية اHدمجة 
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محتوى فصول اHيزانيةمحتوى فصول اHيزانية
ميزانية الأصـولميزانية الأصـول

السنة اHالية اHقفلة في ...............السنة اHالية اHقفلة في ...............

 N إجمالي إجمالي N اهتلاكات / أرصدةاهتلاكات / أرصدةالأصول اHاليةالأصول اHالية

الأصول اHثبتة (غير الجارية)الأصول اHثبتة (غير الجارية)
(ou goodwill) فارق الشراء

التثبيتات اHعنوية

التثبيتات العينية
التثبيتات الجاري إنجازها

التثبيتات اHالية
السندات اHوضوعة موضع اHعادلة - اHؤسسات اHشاركة

اHساهمات الأخرى و الحسابات الدائنة اHلحقة
السندات الأخرى اHثبتة

القروض و الأصول اHالية الأخرى غير الجارية

مجموع الأصول غير الجاريةمجموع الأصول غير الجارية
الأصول الجاريةالأصول الجارية

المخزونات و اHنتجات قيد الصنع 
الحسابات الدائنة - الاستخدامات اHماثلة

الزبائن
اHدينون الآخرون

الضرائب
الأصول الأخرى الجارية 
اHوجودات وما �اثلهااHوجودات وما �اثلها

توظيفات و أصول مالية جارية
أموال الخزينة

مجموع الأصول الجاريةمجموع الأصول الجارية
المجموع العام للأصولالمجموع العام للأصول

207

20 (خارج 207) 

21 و 22 (خارج 229) 

23

265

26 (خارج  265 و269)

271 و272 و273

274 و275 و276

30 إلى   38

41 (خارج  419)

44 409 مــــــــــــــــــــــــــــديــن  [42  و43 و

(خــــارج  444 إلى  448) 45 و46

و 486 و489]
 444 و 445 و447

مدين  48

50 (خارج  509)

51)WــديــنــH519 وغــيــرهــا من ا

و 52 و53 و 54)

2807 و 2907

280 (خارج 2807)

290 (خارج 2907)

281  و282 و291 و292 

293

39 

491

 495 و496

59
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محتوى فصول اHيزانيةمحتوى فصول اHيزانية
ميزانية الخصومميزانية الخصوم

السنة اHالية اHقفلة في ...............السنة اHالية اHقفلة في ...............

Nالخصومالخصوم

رؤوس الأموال الخاصةرؤوس الأموال الخاصة
رأس اHال الصادر (أو حساب اHستغل)

رأس اHال غير اHطلوب
العلاوات و الاحتياطات (الاحتياطات اHدمجة) (1)

فارق إعادة التقييم
فارق اHعادلة ( 1 )

النتيجة الصافية (النتيجة الصافية حصة المجمع) ( 1 )
رؤوس الأموال الخاصة الأخرىp ترحيل من جديد  

حصة الشركة اHدمجة (1)
حصة ذوي الأقلية (1)

المجموع المجموع 1
الخصوم غير الجاريةالخصوم غير الجارية

القروض و الديون اHالية
الضرائب (اHؤجلة و اHرصود لها)

الديون الأخرى غير الجارية
اHؤونات و اHنتوجات اHدرجة في الحسابات سلفا

مجموع الخصوم غير الجارية جموع الخصوم غير الجارية (2)

الخصوم الجاريةالخصوم الجارية
اHوردون و الحسابات اHلحقة

الضرائب
الديون الأخرى

خزينة الخصوم

مجموع الخصوم الجارية ( جموع الخصوم الجارية ( 3 ) )

المجموع العام للخصوم المجموع العام للخصوم 

101 و108

109

 104 و 106

105

107

12

11

 16 و 17

 134 و 155

229 

15 (خارج 155) 131 و 132

40 (خارج  409)

دائن  444 و  445 و  447
 419 و 509  دائــن [ 42 و43 
و44 (خـارج  444 إلى 447 )  45

و46 و48 ] 
 519 و غـيـرهــا من الـديـون 51 

و 52

 (1) لا يستعمل إلا في تقد� الكشوف اHالية اHدمجة. 
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محتوى فصول حساب النتائجمحتوى فصول حساب النتائج
حساب النتائج (حسب الطبيعة)حساب النتائج (حسب الطبيعة)

الفترة من ............ إلى...............الفترة من ............ إلى...............

N

اHبيعات و اHنتوجات اHلحقة   
تغيرات المخزونات و اHنتجات اHصنعة  و اHنتجات قيد الصنع 

الإنتاج اHثبت 
إعانات الاستغلال 

1  - إنتاج السنة اHالية إنتاج السنة اHالية 
اHشتريات اHستهلكة

الخدمات الخارجية و الاستهلاكات الأخرى
2 - استهلاك السنة اHاليةاستهلاك السنة اHالية

3 - القيمة اHضافة للاستغلال القيمة اHضافة للاستغلال ( ( 1 - 2 ) )
WستخدمHأعباء ا

الضرائب و الرسوم و اHدفوعات اHماثلة  
4 - إجمالي فائض الاستغلال إجمالي فائض الاستغلال 
اHنتجات العملياتية الأخرى
الأعباء العملياتية الأخرى  

المخصصات للاهتلاكات و اHؤونات و خسارة القيمة 
استرجاع على خسائر القيمة و اHؤونات

5 - النتيجة العملياتيةالنتيجة العملياتية
اHنتوجات اHالية

الأعباء اHالية
6 - النتيجة اHاليةالنتيجة اHالية

7 - النتيجة العادية قبل الضرائب النتيجة العادية قبل الضرائب (5 + 6)
الضرائب الواجب دفعها عن النتائج العادية

الضرائب اHؤجلة (تغيرات) عن النتائج العادية
مجموع منتجات الأنشطة العاديةمجموع منتجات الأنشطة العادية

مجموع أعباء الأنشطة العاديةمجموع أعباء الأنشطة العادية
8 - النتيجة الصافية للأنشطة العاديةالنتيجة الصافية للأنشطة العادية

عناصر غير عادية (منتجات) ( يجب تبيانها )
عناصر غير عادية (أعباء ) ( يجب تبيانها )

9 - النتيجة غير العادية - النتيجة غير العادية
10 - صافي نتيجة السنة اHالية صافي نتيجة السنة اHالية 

حصة الشركات اHوضوعة موضع اHعادلة في النتيجة الصافية (1)
11 -   -  صافي نتيجة المجموع اHدمجصافي نتيجة المجموع اHدمج ( ( 1 ) )

و منها حصة ذوي الأقلية (1)
حصة المجمع (1)

70

72

73

74

60

 61 و 62

63

64

75

65

68

78

76

66

695 و  698

692 و 693

77

67

 (1) لا يستعمل إلا في تقد� الكشوف اHالية اHدمجة.



35 الجريدة الرالجريدة الرّسميسميّة للجمهورية للجمهوريّة الجزائرية الجزائريّة / العدد ة / العدد 19 28 ربيع الأو ربيع الأوّل عام ل عام 1430 هـ هـ
25 مارس سنة  مارس سنة 2009 م م

جدول سيولة الخزينةجدول سيولة الخزينة
(الطريقة اHباشرة)(الطريقة اHباشرة)

الفترة من ............ إلى ...............الفترة من ............ إلى ...............

السنة اHاليةالسنة اHاليةملاحظةملاحظة
N - 1

السنة اHالية السنة اHالية 
N

تدفقات أموال الخزينة اHتأتية من الأنشطة العملياتيةتدفقات أموال الخزينة اHتأتية من الأنشطة العملياتية
التحصيلات اHقبوضة من عند الزبائن

WستخدمHدفوعة للموردين و اHبالغ اHا
الفوائد و اHصاريف اHالية الأخرى اHدفوعة

الضرائب عن النتائج اHدفوعة

تدفقات أموال الخزينة قبل العناصر غير العاديةتدفقات أموال الخزينة قبل العناصر غير العادية
تدفقات أموال الخزينة اHرتبطة بالعناصر غير العادية (يجب توضيحها)

صافي تدفقات أموال الخزينة اHتأتية من الأنشطة العملياتية (أ)صافي تدفقات أموال الخزينة اHتأتية من الأنشطة العملياتية (أ)

تدفقات أموال الخزينة اHتأتية من أنشطة الاستثمارتدفقات أموال الخزينة اHتأتية من أنشطة الاستثمار
اHسحوبات عن اقتناء تثبيتات عينية أو معنوية 

التحصيلات عن عمليات التنازل عن تثبيتات عينية أو معنوية 
اHسحوبات عن اقتناء تثبيتات مالية 

التحصيلات عن عمليات التنازل عن تثبيتات مالية 
الفوائد التي £ تحصيلها عن التوظيفات اHالية 

الحصص و الأقساط اHقبوضة من النتائج اHستلمة 

صافي تدفقات أموال الخزينة اHتأتية من أنشطة الاستثمار (ب)صافي تدفقات أموال الخزينة اHتأتية من أنشطة الاستثمار (ب)

تدفقات أموال الخزينة اHتأتية من أنشطة التمويل   تدفقات أموال الخزينة اHتأتية من أنشطة التمويل   
التحصيلات في أعقاب إصدار أسهم 

الحصص و غيرها من التوزيعات التي £ القيام بها 
التحصيلات اHتأتية من القروض 

تسديدات القروض أو الديون الأخرى اHماثلة 

صافي تدفقات أموال الخزينة اHتأتية من أنشطة التمويل (جـ)صافي تدفقات أموال الخزينة اHتأتية من أنشطة التمويل (جـ)
تأثيرات تغيرات سعر الصرف على السيولات و شبه السيولات

تغير أموال الخزينة في الفترة (أ + ب + جـ) 

أموال الخزينة و معادلاتها عند افتتاح السنة اHالية
أموال الخزينة و معادلاتها عند إقفال السنة اHالية

تغير أموال الخزينة خلال الفترة
اHقاربة مع النتيجة المحاسبية
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جدول سيولة الخزينةجدول سيولة الخزينة
(الطريقة غير اHباشرة)(الطريقة غير اHباشرة)

الفترة من ............ إلى ...............الفترة من ............ إلى ...............

السنة اHاليةالسنة اHاليةملاحظةملاحظة
N - 1

السنة اHالية السنة اHالية 
N

تدفقات أموال الخزينة اHتأتية من الأنشطة العملياتيةتدفقات أموال الخزينة اHتأتية من الأنشطة العملياتية
صافي نتيجة السنة اHالية 

تصحيحات من أجل :
- الاهتلاكات و الأرصدة 

 �تغير الضرائب اHؤجلة 

 �تغير المخزونات  

- تغير الزبائن و الحسابات الدائنة الأخرى 
 �تغير اHوردين و الديون الأخرى 

 �نقص أو زيادة قيمة التنازل الصافية من الضرائب 

تدفقات الخزينة الناجمة عن النشاط (أ)

تدفقات أموال الخزينة اHتأتية من عمليات الاستثمار تدفقات أموال الخزينة اHتأتية من عمليات الاستثمار 
مسحوبات عن اقتناء تثبيتات
تحصيلات التنازل عن تثبيتات

تأثير تغيرات محيط الإدماج ( 1 ) 

تدفقات أموال الخزينة اHرتبطة بعمليات الاستثمار (ب)

تدفقات أموال الخزينة اHتأتية من عمليات التمويل  تدفقات أموال الخزينة اHتأتية من عمليات التمويل  
 Wدفوعة للمساهمHالحصص ا

زيادة رأس اHال النقدي (اHنقودات) 
إصدار قروض 
تسديد قروض 

تدفقات أموال الخزينة اHرتبطة بعمليات التمويل (جـ)تدفقات أموال الخزينة اHرتبطة بعمليات التمويل (جـ)

تغير أموال الخزينة للفترة (أ + ب + جـ)تغير أموال الخزينة للفترة (أ + ب + جـ)
أموال الخزينة عند الافتتاح 
أموال الخزينة عند الاقفال  

تأثير تغيرات سعر العملات الأجنبية ( 1 )
تغير أموال الخزينة 

(1) لا يستعمل إلا في تقد� الكشوف اHالية اHدمجة. 



37 الجريدة الرالجريدة الرّسميسميّة للجمهورية للجمهوريّة الجزائرية الجزائريّة / العدد ة / العدد 19 28 ربيع الأو ربيع الأوّل عام ل عام 1430 هـ هـ
25 مارس سنة  مارس سنة 2009 م م

جدول تغير الأموال الخاصةجدول تغير الأموال الخاصة

الاحتياطاتالاحتياطاتملاحظةملاحظة
و النتيجةو النتيجة

فرق إعادةفرق إعادة
التقييمالتقييم

N - 2 الرصيد في الرصيد في  31 ديسمبر ديسمبر

تغيير الطريقة المحاسبية 

تصحيح الأخطاء الهامة 

إعادة تقييم التثبيتات 

الأرباح أو الخـسائـر غيـر اHدرجـة في الحسـابات
في حساب النتائج

الحصص اHدفوعة

زيادة رأس اHال

صافي نتيجة السنة اHالية  

N - 1 الرصيد في الرصيد في  31 ديسمبر  ديسمبر

تغيير الطريقة المحاسبية

تصحيح الأخطاء الهامة 

إعادة تقييم التثبيتات 

الأرباح أو الخـسائـر غيـر اHدرجـة في الحسـابات
في حساب النتائج

الحصص اHدفوعة

زيادة رأس اHال

صافي نتيجة السنة اHالية  

N الرصيد في الرصيد في  31 ديسمبر ديسمبر

فارقفارق
التقييمالتقييم

علاوةعلاوة
الإصدارالإصدار

رأسمالرأسمال
الشركةالشركة
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1 - - الالــــــقــــواعواعــــــد والد والــــــطــــرق المحرق المحــــــاساســــــبــــيــــــة اHة اHــــــعــــتــــــمــــــدة Hدة Hــــسكسك
المحاسبة وإعداد الكشوف اHاليةالمحاسبة وإعداد الكشوف اHالية

يـشتـمل اHلـحق على اHـعلـومات الآتـية حـول القـواعد
والطرق المحاسبية متى كانت هامة :

أ) مــدى اHــطــابــقــة أو عـــدم اHــطــابــقــة لــلــمــعــايــيــر. كل
مخالفة لهذه اHعايير يجب تفسيرها  وتبريرها.

ب) بــيـــان أ�ــاط الـــتــقـــيــيم اHـــطــبـــقــة عـــلى مــخـــتــلف
فصول الكشوف اHالية ولاسيما :

* في مــجــال تــقــيـيـم اهــتلاكــات الـعــنــاصــر الــعــيــنــيـة
pيزانيةHعنوية الواردة في اHوالعناصر ا

* فـي مــجــال تـــقــيــيـم ســنــدات اHـــســاهـــمــة اHــنـــاســبــة
pالHلاحتيازات ما لا يقل عن 20  % من رأس ا

pفي مجال تقييم الأرصدة *

 pفي مجال تقييم ومتابعة المخزونات *

* فـي مـــجـــال تـــقـــيـــيـم الأصـــول والخـــصـــومp في حـــالـــة
مخالفة طريقة التقييم بالتكلفة التاريخية.

ج) الإشــــــارة إلى طــــــرق الــــــتــــــقـــــيــــــيـم اHـــــعــــــتــــــمـــــدة أو
الاخـتـيـارات اHتـبـعـة عـنـدمـا تـكـون عـدة طـرق مـقـبولـة في

عملية ما.

د) تفـسيـرات لعـدم إدراج الحـسابـات في المحاسـبة أو
عملـيات إعادة الـترتيب والـتعديلات لـلمعـلومات اHـرقمة

الخاصة بالسنة اHالية السابقة لجعلها قابلة للمقارنة.

هـ ) الـــتـــأثـــيــــر في نـــتــــيـــجـــة الـــتــــدابـــيـــر الإعــــفـــائـــيـــة
اHمارسة من أجل الحصول على تخفيفات جبائية.

و) تـــفــــســــيــــرات حـــول وضـع تـــغــــيــــيــــر الـــطــــريــــقـــة أو
pالــتــنـــظــيم مـــوضع الــتـــنــفـــيــذ: تــبـــريــر هـــذه الــتــغـــيــيــرات
الـتـأثـيـر في الـنتـائج ورؤوس الأمـوال الخـاصـة في الـسـنة
اHـــالــيــة الحــاضــرة والــســـنــوات اHــالــيــة الــســـابــقــةp طــريــقــة

الإدراج في المحاسبة.

ز) بـــــيــــان مـــــا يــــحـــــتــــمـل وقــــوعـه من أخـــــطــــاء هـــــامــــة
مـصـحـحــة خلال الـسـنـة اHـالـيــة: طـبـيـعـتــهـاp وتـأثـيـرهـا في
pوطـريـقـة الإدراج في الحـسـابات pـالـيـةHحسـابـات الـسـنـة ا
وإعــادة مــعــالجــة اHــعــلــومــات الــقــابــلــة لــلــمــقــارنــة والخــاصـة

بالسنة اHالية السابقة (حساب �وذج).

الفصل الفصل 8
محتوى ملحق الكشوف اHاليةمحتوى ملحق الكشوف اHالية

اHـــلــحق وثــيـــقــة تــلــخـــيصp يــعــد جـــزءا من الــكــشــوف
اHـالـيـة. وهــو يـوفـر الـتـفـسـيـرات الــضـروريـة لـفـهم أفـضل
لـلـمــيـزانـيــة وحـســاب الـنـتــائج فـهــمـا أفـضلp ويــتـمم كــلـمـا

اقتضت الحاجةp اHعلومات اHفيدة لقارئي الحسابات.

تــعـد عـنـاصـر الإعلام الــرقـمـيـة لـلـمــلـحق حـسب نـفس
اHـبـاد� وحــسب نـفس الــشـروط الـتـي تـظـهــر في الـوثـائق

الأخرى التي تتشكل منها الكشوف اHالية. 

بـــيــد أن مـــا يـــســجل فـي اHــلـــحق لا �ـــكـــنه بـــحــال من
الأحــــوال أن يــــحل مــــحـل مــــا يـــســــجـل في إحــــدى الــــوثــــائق

الأخرى للكشوف اHالية.

يــشــتــمـل اHـلــحـق عــلى مــعــلــومــات تــتـضــمـن الــنــقـاط
الآتيةp متى كـانت هذه اHعلومات ذات طابع بالغ الأهمية
أو كــانت مــفــيــدة لــفــهم الــعــمــلــيــات الــواردة في الــكــشـوف

اHالية :

1 - الــقـــواعــد والـــطــرق المحــاســـبــيـــة اHــعـــتــمـــدة Hــسك
pالمحاسبة وإعداد كشوف مالية

2 - مــــــكــــــمـلات الإعلام الـــــــضــــــروريــــــة لــــــفــــــهـم أحــــــسن
لـلــمـيـزانـيــةp وحـسـاب الـنــتـائج p وجـدول سـيــولـة الخـزيـنـة

pوجدول تغير الأموال الخاصة

pــشــاركــةHــعــلـــومــات الــتـي تــخص الـــكــيــانـــات اH3 - ا
والـفـروع أو الـشـركـة الأم وكـذلك اHـعـاملات الـتي يـحـتـمل

 pأن تكون حصلت مع هذه الكيانات أو مسيريها

 4 - اHــعـــلــومــات ذات الــطــابع الـــعــام أو الــتي تــخص

بـعض العملـيات الخاصة الـضرورية للـحصول على صورة
وفية. 

هـــنـــاك مـــعـــيـــاران أســـاســـيـــان يـــســـمـــحـــان بـــتـــحـــديــد
اHعلومات اHطلوب إظهارها في اHلحق :

pلائم للإعلامHالطابع ا -

- أهميته النسبية.

وفــــــعلا فــــــإن اHــــــلــــــحق يــــــجـب ألا يــــــشــــــتـــــمـل إلا عــــــلى
اHـعـلــومـات الـهـامـةp الـكـفـيـلـة بــالـتـأثـيـر في الحـكم الـذي قـد
تحكم به الجـهات التي تـرسل إليـها الوثـائق على ¬تـلكات

اHؤسسة ووضعيتها اHالية ونتيجتها.
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ف) الـــــقـــــيـــــام فـــــيــــمـــــا يـــــخـص كل فـــــصل مـن فـــــصــــول
الـــعــــنـــاصـــر الــــقـــابـــلــــة للاســـتــــهلاك من الأصــــول اHـــتـــداولـــة
(مـخـزونــاتp سـنــدات الـتـوظــيفp أدوات مـالــيـة مـشــتـقـة)
 : Wببيان الفرق عندما يكون هذا الفرق ذا مبلغ هام ب

pتبعة من جهةHتقييمها حسب الطريقة ا *

* تــقـيـيـمـهــا عـلى أسـاس سـعـرهــا الأخـيـر في الـسـوق
اHعروف عند إقفال الحسابات من جهة أخرى

ض) تـقد� توضيحـات تخص طبيـعة خسائـر القيمة
ومـبـلـغـهاp وتـطـوراتـهـا أو الاهـتلاكـات واHعـالجـة المحـاسـبـية

�ا يأتي :

pgoodwill الأموال التجارية أو *

* فـوارق الـتــحـويل إلى الـعـمـلـة الـوطـنـيـة لـلـعـنـاصـر
pالرقمية بالعملات الأجنبية

* اHـنـتـوجـات اHـطـلوب تحـصـيـلـهـا والأعـبـاء اHـطـلوب
pاليةHدفعها �قتضى السنة ا

* اHـنـتـوجـات والأعـبـاء الـقـابـلـة للانـتـسـاب إلى سـنـة
p(ثبتة مسبقاHنتوجات اHالأعباء و ا) مالية أخرى

pالعناصر غير العادية *

pؤجلةHالديون و الحسابات الدائنة والضرائب ا *

pماثلةHعاش والتعويضات اHؤونات للالتزام باHا *

* حـــصص الـــنــــتـــيـــجـــة عن عـــمـــلـــيـــات تـــمت بـــصـــورة
مشتركة.

س) تقسيم رقم الأعمال :

pحسب فئات الأنشطة *

* حسب الأسواق الجغرافية.

ع) طـبـيـعـة و مـوضـوع كل احـتـيـاط من الاحـتـيـاطـات
الواردة في رؤوس الأموال.

ق) وصف اHنـتوجـات والأعبـاء الـناتجـة عن النـشاط
pبــفــعل أهــمــيــتــهــا أو طــبــيــعــتــهـا pوالــتي تــتــطــلب pالــعــادي
الــقـــيــام بــإبــرازهــا لـــشــرح نجــاعــة الـــكــيــان بــالـــنــســبــة إلى

الفترة مثل :

pتكلفة إعادة الهيكلة *

pخسارة القيمة الاستثنائية للمخزونات *

2 - م - مـكـملات إعلام ضملات إعلام ضـروريروريـة لة لـفـهم أفضهم أفضـل للل للـمـيـزانزانـيةية
وحسوحسـاب الاب الـنتنتـائج p وجدول سائج p وجدول سـيـولة الخولة الخـزينزينـةp وجةp وجـدول تغدول تغـيرير

الأموال الخاصة.الأموال الخاصة.

يـشتـمل اHلـحق علـى مكـملات الإعلام الآتيـة اHتـعلـقة
بــالـنــتــيـجــة وحــسـاب الــنـتــائج p وجــدول سـيــولــة الخـزيــنـة

وجدول تغير الأموال الخاصة.

ح) بيان الأصل اHثـبت مبينا بالنسبة إلى كل باب :
لـــلـــمـــخـــزونـــات واHــدخـــولات والـــتـــحـــويلات من فـــصل إلى

فصل.

ط) بــيــان الاهــتلاكــات وخــسـائــر الــقــيــمــة مع تــبــيـان
أ�ـاط الحـسـاب اHــسـتـعـمـلـةp والمخـصــصـات والاسـتـئـنـافـات

التي تمت خلال السنة اHالية.

ي) ذكـر مــا يـتـعــلق بـالالــتـزامـات اHــتـخــذة في مـجـال
pعالجة المحـاسبيةHا pمـتلكـاتHالقرض الإيـجاري : طبـيعة ا

الاستحقاق واHبالغ. 

ك) تــوضـيــحـات حــول طـبــيـعــة الـديــون الخـاصــة غـيـر
محددّة اHدى ومبلغها ومعالجتها المحاسبية.

ل) بــيــان اHـؤونــات مع ذكــر الـطــبــيـعــة الــبـحــتــة لـكل
مؤونة وتطورها.

م) في حالة احتساب القيم اHعاد تقييمها :

* التغير خلال الـسنة اHالية وتقسيم الفارق الناتج
pعن إعادة التقييم

* الإشـــارة إلى حـــصـــة رأس اHـــال اHـــنـــاســـبـــة لإلحـــاق
pفارق إعادة التقييم في الحساب

* ذكـر اHـعــلـومـات مـن حـيث الـتــكـالــيف الـتـاريــخـيـة
بـالــنـسـبـة إلى الــتـثـبـيــتـات اHـعـاد تــقـيـيـمــهـا وذلك بـإبـراز

مكملات القيمة والاهتلاكات الإضافية ذات الصلة بها.

ن) مبـلغ الفوائـد واHصاريف اHـلحقـة اHندرجـة عند
الاقـتــضـاء في تـكــلـفــة إنـتـاج الــتـثـبــيـتــات والمخـزونـات من

السلع التي صنعتها اHؤسسة.  

ع) بــــيــــان آجــــال اســــتــــحــــقــــاق الحــــســــابــــات الــــدائــــنــــة
والـديون في تاريخ وقف الحـسابات (مع تمـييز الـعناصر
التـي يقل أجل اسـتـحـقاقـهـا عن عـام واحدp والـتي يـتراوح
أجـل اســتــحــقـــاقــهــا بــW عـــام واحــد وخــمـــســة أعــوام والــتي

يفوق خمس سنوات).

pص) طــريـقــة تحــديــد الــقـيــمــة المحــاســبـيــة لــلــســنـدات
وطريـقة مـعـالجة تـغـيرات الـقـيمـة السـوقـية بـالـنسـبة إلى

التوظيفات اHدرجة في الحسابات بقيمة السوق. 
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* الكيانات التي تتسبب تقييدات صارمة ودائمة
في إعـادة النـظر بـصورة جـوهـرية في اHـراقبـة أو النـفوذ

pدمجHالذي تمارسه عليها الكيان ا

* الـكــيـانـات الـتـي لاتحـتـاز أسـهــمـهـا أو حــصـصـهـا إلا
بقصد التنازل لاحقا : 

الـــوضــعـــيـــة اHـــالـــيـــة لـــهـــذه الــكـــيـــانـــاتp تـــبـــريـــر عــدم
الإدماجp طريقة إدراج السندات في الحسابات.

أ أ ) اHـــعــــلـــومـــات ذات الــــطـــابع الــــهـــام الـــتـي تـــســـمح
بـتــقـديــر مـحـيـط ¬ـتـلــكـاتـهــا ووضـعــيـتـهــا اHـالــيـة ونـتــيـجـة
المجـــمـــوع الـــذي تــتـــألـف مــنـه الــكـــيـــانـــات اHـــنـــدرجــة ضـــمن
الإدمـــاج بــشـــكل صـــحــيح. ولاســـيـــمــا جـــدول تــغـــيــر مـــحــيط
الإدمـاج الـذي يبـW الـتغـيـرات التي أثـرت في هـذا المحيط
بفـعل تغـير الـنسبـة اHئـوية Hـراقبـة الكـيانات الـتي سبق
تجميدهاp وبفعل عمليات اقتناء سندات أو بيعها كذلك.
ب ب) تــــخـــصــــيص فــــوارق الإدمــــاج الأول وطـــريــــقـــة

.( godwill ) اهتلاك فوارق الاقتناء الإيجابي أو

 4 - اH - اHــــعــــــلــــومومــــات ذات الات ذات الــــــطــــابابـع الع الــــعــــــام أو الام أو الــــتي تتي تــــــعــــنيني

بعض العمليات الخاصةبعض العمليات الخاصة

ج ج ) فـي إطــار شــركــات رؤوس أمــوال وبــالــنــســبـة
إلى كل فئة من فئات الأسهم :

* عـدد الأسـهم اHـرخص بـهـاp الـتي صـدرت ولم تـسـدد
pبكاملها

* الــقـيـمـة الاسـمـيـة للأسـهـم (أو بـيـان غـيـاب الـقـيـمـة
p(الاسمية

* تـــطــــور عـــدد الأســــهم بـــW بــــدايـــة الــــســـنــــة اHـــالــــيـــة
pونهايتها

* عـدد الأسـهم الـتـي تحـوزهـا اHـؤســسـةp وفـروعـهـا أو
pشاركة لهاHالكيانات ا

* الأسـهـم المحـتــفظ بــهـا لإصــدارهـا فـي إطـار خــيـارات
pأو عقود بيع

* الحقوق والامتيـازات والقيود المحتملة التي تعني
بعض الأسهم.

د د ) مــــبـــــلـغ تــــوزيـع الحــــصـص اHـــــقــــتـــــرحـــــةp ومــــبـــــلغ
الحـصص ذات الامــتـيــاز غـيــر اHـدرجــة في الحـســابـات (عن
الـــســنـــة اHـــالــيـــة أو المجـــمـــعــة) وصف الالـــتـــزامــات اHـــالـــيــة
الأخـــــرى إزاء بــــــعـض اHــــــســــــاهــــــمـــــW الــــــواجـب دفــــــعــــــهـــــا أو

استلامها. 

pالتخلي جزئيا عن النشاط *

pالتنازل عن التثبيتات *

* تسوية النزاعات.

 3 - اH - اHــــعــــــلــــــومومــــات الات الــــــتي تتي تــــــخص الخص الــــــكــــيــــــانانــــــات اHات اHــــشــــــاركاركــــة

واHعاملات التي تمت مع هذه الكيانات أومسيريهاواHعاملات التي تمت مع هذه الكيانات أومسيريها

خ) فــيـمــا يـتــعـلق بــالـكــيــانـات الحــائـزة عــلى نـســبـة
تــفــوق 20 % أو الـتـي تـمــارس اHــؤسـســة نــفــوذا مـلــحــوظـا
عـلـيـهـا : تـبـW اسم الـكـيـان ومـقـره ومـبـلغ رؤوس أمـوالـهـا
الخاصـة في السنة اHـالية الأخـيرة اHقفـلةp والكـسر المحتاز

من رأسماله. 

ر) فيما يـخص أعضاء الأجهزة الإداريةp والقيادة أو
اHراقبةp يبW اHبلغ الإجمالي لكل فئة منهم :

* الـــتــــســــبــــيـــقــــات والــــقــــروض المخـــصــــصــــة مع بــــيـــان
الـشروط اHـمنـوحة والـتسـديدات التـي تمت أثـناء الـسنة

اHاليةp كذلك مبلغ الالتزامات اHأخوذ لحسابهم.

* الأجور الإجـماليـة الشامـلة المخصـصة لهم �ـقتضى
pاليةHالسنة ا

* مـــبـــالغ الالــتـــزامـــات اHــبـــرمــة Hـــعـــاشــات الـــتــقـــاعــد
pلفائدتهم

* المخزونات الخيارية.

ث) بــيـــان كــســر الـــتــثــبـــيــتــات اHـــالــيــة و الحـــســابــات
الدائنة والديون وكذلك الأعباء و اHنتوجات اHالية التي

تخص :

pالكيان الأم -

pالفروع التابعة لها -

pشاركة للمجمعHالكيانات ا -

pWـــرتــــبــــطــــة بـــهــــا (مـــســــاهـــمـــHالأطـــراف الأخــــرى ا -
مسيرين ...). 

ظ) طـبيـعـة الـعلاقاتp أ�ـاط اHـعاملاتp حـجم ومـبلغ
اHــعــاملاتp ســيــاســة تحــديــد الأســعـار الخــاصــة بــاHــعــاملات
التي تـمت خلال الـسنـة اHـاليـة مع الـكيـانـات اHشـاركة أو

مسيريها. 

في إطار الحسابات اHدمجة :

ع) توضيحات حـول الكيانات اHـتروكة خارج مجال
تطبيق الإدماج :



41 الجريدة الرالجريدة الرّسميسميّة للجمهورية للجمهوريّة الجزائرية الجزائريّة / العدد ة / العدد 19 28 ربيع الأو ربيع الأوّل عام ل عام 1430 هـ هـ
25 مارس سنة  مارس سنة 2009 م م

ز ز ) مــــبـــلـغ الالـــتــــزامـــات اHــــلـــتــــزم بــــهـــا في مــــجـــال
اHعـاشاتp ومـكملات الـتقـاعد والـتعـويضـات اHمـاثلـة غير

اHدرجة في الحسابات عند إقفال السنة اHالية.
ذ ذ ) مـعـلـومـات حـول مـجـمـوع اHـعـاملات الـتي تـمت
خلال الـســنـة اHـالـيـة في أســواق مـنـتـوجـات مــشـتـقـة مـتى

كانت تمثل قيما ذات أهمية.
س س) مــخــاطـر وخــســائــر غـيــر قــابــلـة لــلــقــيـاس في

تاريخ إعداد الكشوف اHاليةp ولم تكن موضوع مؤونة.
pـالــيـةHش ش) حـوادث حــصـلـت بـعــد إقـفــال الــسـنــة ا
ولاتــؤثــر في وضــعـيــة أصــول أو خـصــوم الــفـتــرة الــسـابــقـة
للإقـفالp ولـكنـها كـفيـلة بـحكـم أهمـيتـها وتـأثيـرها المحـتمل
في اHمـتلكـات وفي الوضعـية اHالـية أو في نشـاط الكيان

بأن تؤثر في حكم اHستعملW للكشوف اHالية. 
ص ص ) مــــســــاعــــدات عــــمــــومــــيــــة غـــيــــر مــــدرجــــة في

الحسابات بفعل طبيعتها ولكنها تكتسي طابعا هاما : 
مــثلا : تـــدابــيــر اتــخــذتـــهــا الــدولــة مــوجـــهــة لــتــوفــيــر
منفعة اقتصـادية خصوصية ومحددة جيدا لكيان أو لفئة
مـن الــــكـــــيـــــانــــات : مـــــنح ضـــــمــــانـــــاتp وضع دراســـــات تحت
تصرفهاp منح قروض بفوائد مخففةp وضع سياسة شراء

ترمي إلى دعم اHبيعات.

ج ج ) بـيــان الأقـســاط الـرابــحـة والــسـنــدات الـقــابـلـة
pلــــلـــتـــحـــويل أو الـــقــــابـــلـــة لـــلـــمـــبـــادلـــة وقــــســـائم الاكـــتـــتـــاب
والسـندات اHـماثـلة الـتي أصـدرتهـا الشـركة مع بـيان فـئة

عددهاp قيمتها الاسمية وامتداد الحقوق التي تخولها.

ح ح ) مــتــوسط عــدد اHــســتــخــدمــW اHــوظــفــW أثــنـاء
الــسـنــة اHــالـيــة (مـقــســمـW حــسب كل فــئـة) واHــقــصـود من
مـتـوسط عـدد اHسـتـخـدمW هـو الـذين يـتقـاضـون أجرا من
جهةp والـذين يوضـعون تحت تـصرف الكـيان أثـناء الـسنة

اHالية من جهة أخرى. 

خ خ ) تحـــلــيل الـــعـــنــاصـــر ذات الأهـــمــيـــة الـــقــطـــاعـــيــة
حسب كل قطاع نشاطp وحسب كل قطاع جغرافي.

ر ر ) مــبــلغ الالــتــزامــات اHــالــيــة غـيــر اHــســجــلــة في
اHيزانية

pقرونة بضمانات حقيقيةHا *

* التي تعـني سنـدات التـجارة وأشـباهـها المحـسومة
pستحقةHغير ا

p"الناتجة عن عمليات أو عقود "النقل *

* اHمنوحة بصورة اشتراطية. 

�اذج لجداول �كن إيرادها في اHلحق�اذج لجداول �كن إيرادها في اHلحق

تطور التثبيتات وأصول مالية غير الجاريةتطور التثبيتات وأصول مالية غير الجارية

ملاحظاتملاحظات القيمة الاجمالية عندالقيمة الاجمالية عندالفصول والأقسامالفصول والأقسام
افتتاح السنة اHاليةافتتاح السنة اHالية

زيادات السنةزيادات السنة
اHاليةاHالية

انخفاضاتانخفاضات
السنة اHاليةالسنة اHالية

القيمة الاجماليةالقيمة الاجمالية
عند إقفال السنةعند إقفال السنة

اHاليةاHالية

التثبيتات اHعنوية
التثبيتات العينية

اHساهمات
الأصـول اHــالـيـة الأخـرى غـيـر

الجارية

ملاحظة ملاحظة 1 - يجب أن يفصل كل فصل حسب مدونة الأقسام الواردة في اHيزانية على الأقل.
ملاحـظة ملاحـظة 2 - يسـمح عمـود "ملاحـظة" بـيان اHـعلـومات الـتـكمـيلـية اHـذكورة في اHـلحـق عن طريق الإحـالة إلـيهـا والتي

تخص : عنوان (تغيرات ناتجة عن تجميع مؤسساتp طريقة التقييم ...)
ملاحظة ملاحظة 3 - يجزأ عمود الارتفاع (الزيادة) عند الضرورة إلى "اقتناءاتp إسهامات"p " إنشاءات".

ملاحـظة ملاحـظة 4 - يـجـزأ عمـود الانـخـفـاض عنـد الـلـزوم إلى " عمـلـيـات بيـع"p "عمـلـيـات انفـصـال "p " عـملـيـات الـوضع خارج
الخدمة "
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ملاحظاتملاحظات اهتلاكات مجمعة فياهتلاكات مجمعة فيالفصول والأقسامالفصول والأقسام
بداية السنة اHاليةبداية السنة اHالية

زيادات فيزيادات في
مخصصاتمخصصات
السنة اHاليةالسنة اHالية

اهتلاكات مجمعةاهتلاكات مجمعة
في في آخر السنةآخر السنة

اHاليةاHالية

Good will

تثبيتات معنوية
تثبيتات عينية

مساهمات
أصــــول مــــالـــيــــة أخــــرى غــــيـــر

جارية

ملاحظة ملاحظة 1 - يجب كل فصل على الأقل حسب مدونة الأقسام الواردة في اHيزانية.
ملاحـظـة ملاحـظـة 2 - يـسـمح عـمـود "ملاحـظـات" بـأن تــبـW عن طـريق الإحـالـةp اHـعـلـومـات اHــكـمـلـة اHـذكـورة في اHـلـحق والـتي

تخص : عنوان مدة دوام اHنفعة أو نسبة الاهتلاك اHستعملةp تعديل نسب الاهتلاك ...).

جدول الاهتلاكاتجدول الاهتلاكات

انخفاضاتانخفاضات
في عناصرفي عناصر
الخارجيةالخارجية

ملاحظاتملاحظات الفصول والأقسامالفصول والأقسام
خسائر القيمة المجمعةخسائر القيمة المجمعة

في بداية السنةفي بداية السنة
اHاليةاHالية

ارتفاعاتارتفاعات
خسائر القيمةخسائر القيمة
خلال  السنةخلال  السنة

اHاليةاHالية

خسائر القيمةخسائر القيمة
المجمعة في نهايةالمجمعة في نهاية
السنة اHاليةالسنة اHالية

Good will

تثبيتات معنوية
تثبيتات عينية

مساهمات
أصــــول مــــالـــيــــة أخــــرى غــــيـــر

جارية

جدول جدول خسائر القيمة في التثبيتات والأصول الأخرى غير الجاريةخسائر القيمة في التثبيتات والأصول الأخرى غير الجارية

استرجاعاتاسترجاعات
في خسائرفي خسائر
القيمةالقيمة

ملاحظاتملاحظات
الفروعالفروع

والكياناتوالكيانات
اHشاركةاHشاركة

الفروع
الكيان أ
الكيان ب
الكيانات
اHشاركة
الكيان 1
الكيان 2

جدول جدول اHساهمات ( فروع وكيانات مشاركة )اHساهمات ( فروع وكيانات مشاركة )

رؤوسرؤوس
الأموالالأموال
الخاصةالخاصة

ومنهاومنها
رأسرأس
اHالاHال

قسط رأسقسط رأس
اHال المحتازاHال المحتاز

( ( % ) )

القيمة المحاسبيةالقيمة المحاسبية
للسنداتللسندات
المحتازةالمحتازة

الحصصالحصص
اHقبوضةاHقبوضة

نتيجةنتيجة
السنة اHاليةالسنة اHالية

الأخيرةالأخيرة

القروضالقروض
والتسبيقاتوالتسبيقات
اHمنوحةاHمنوحة
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ملاحظاتملاحظات أرصدة مجمعة فيأرصدة مجمعة فيالفصول والأقسامالفصول والأقسام
بداية السنة اHاليةبداية السنة اHالية

مخصصاتمخصصات
السنة اHاليةالسنة اHالية

أرصدة مجمعة فيأرصدة مجمعة في
نهاية السنةنهاية السنة

اHاليةاHالية

مؤونـات خـصـوم مالـيـة غـير
جارية.

مــــــــؤونـــــــات لـــــــلـــــــمـــــــعـــــــاشـــــــات
والواجبات اHماثلة

مؤونات للضرائب
مؤونات للنزاعات 

المجموع

استرجاعاتاسترجاعات
السنة اHاليةالسنة اHالية

جدول جدول اHؤوناتاHؤونات

مـــــؤونـــــات خـــــصـــــوم مـــــالـــــيــــة
جارية.

مــــــــؤونـــــــات لـــــــلـــــــمـــــــعـــــــاشـــــــات
والواجبات اHماثلة

مـــــــؤونــــــات أخـــــــرى تــــــرتـــــــبط
 WستخدمHبا

مؤونات الضرائب
المجموع

ملاحظاتملاحظات مدة أكثر منمدة أكثر منHدة عام على الأكثرHدة عام على الأكثرالفصول والأقسامالفصول والأقسام
عام وعام و5 أعوام أعوام
على الأكثرعلى الأكثر

المجموعالمجموع

الحسابات الدائنة
القروض
الزبائن

الضرائب
اHدينون الآخرون 

المجموع

لأكثرمن لأكثرمن 5
أعوامأعوام

كشف استحقاقات الحسابات الدائنة والديون عند إقفال السنة اHاليةكشف استحقاقات الحسابات الدائنة والديون عند إقفال السنة اHالية

الديون
الاقتراضات
ديون أخرى

اHوردون
الضرائب

الدائنون الآخرون
المجموع
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pماثلةH16 الاقتراضات والديون ا *

pساهماتHرتبطة باH17 الديون ا *

* 18 حــــســـــابــــات الارتــــبـــــاط الخــــاصــــة بـــــاHــــؤســــســــات

pوالشركات في شكل مساهمة
 * 19 (متاح) .

الصنفالصنف 2 - حسابات التثبيتات - حسابات التثبيتات

pعنويةH20 التثبيتات ا *

p21 التثبيتات العينية *

p22  التثبيتات في شكل امتياز *

p 23  التثبيتات الجاري إنجازها *

p(متاح)  24 *

p(متاح) 25 *

p26 مساهمات وحسابات دائنة ملحقة �ساهمات *

p27 تثبيتات مالية أخرى*

p28 اهتلاك التثبيتات *

* 29 خسائر القيمة عن التثبيتات.

الـصـنف الـصـنف 3 - حـسـابـات المخــزونـات واHـنـتـوجـات قـيـد - حـسـابـات المخــزونـات واHـنـتـوجـات قـيـد
التنفيذالتنفيذ

p30 مخزونات البضائع *

pواد الأولية واللوازمH31 ا *

p32 التموينات الأخرى *

p33 سلع قيد الإنتاج *

p34 خدمات قيد الإنتاج *

pنتجاتH35 مخزونات ا *

pتأتية من التثبيتاتH36 المخزونات ا *

p37 المخـزونــات في الخـارج (الــتي هي في الــطـريق *

p(ستودع أو إيداعHفي ا
pشتريات المخزنةH38 ا *

 39 خسائـر القـيمـة عن المخزونـات و اHنـتوجـات قيد

التنفيذ.
الصنفالصنف 4 - حسابات الغير - حسابات الغير

pلحقةHوردون والحسابات اH40 ا *

pلحقةH41 الزبائن والحسابات ا *

الباب الثالثالباب الثالث
مدونة الحسابات وسيرهامدونة الحسابات وسيرها

الفصل الأولالفصل الأول
مدونة الحساباتمدونة الحسابات
القسم الأولالقسم الأول

مباد� مخطط الحساباتمباد� مخطط الحسابات

1.311 -  - يـعــد كل كـيــان مـخــطط حـســابـات واحــد عـلى

الأقل ملائـــمــا لــهــيــكــله ونــشــاطـه واحــتــيــاجــاته إلى الإعلام
الخــاص بـالــتـســيـيــر. والحـســاب هــو أصـغــر وحـدة مــعـتــمـدة
لترتـيب وتسـجيل الحـركات المحاسـبيـة. وتجمع الحـسابات
في فــئــات مــتــجـــانــســة تــدعى طــبــقـــة. وتــوجــد فــئــتــان من

طبقة الحسابات :
pطبقات حسابات الوضعية -
- طبقات حسابات التسيير.

وكـل طـبـقــة تـقــسم إلى حــسـابــات تـعــرف بـأعـداد ذات
رقمW أو أكثر في إطار تقنW عشري.

القسم القسم 2
الإطار المحاسبي الإجباريالإطار المحاسبي الإجباري

 1.312 - تـشـكل خلاصـة مـخطط حـسـابـات الـذي �ثل

Wاثـنـ Wبـالـنـسـبـة لـكل طـبـقــة قـائـمـة حـسـابـات ذات رقـمـ
الإطــار المحـاسـبي الـواجب تـطــبـيـقه عـلى جــمـيع الـكـيـانـات
أيـا كان نشاطـها وحجمـها إلا إذا كانت هنـاك أحكام خاصة
تعنيهـا. وداخل هذا الإطار �كن للكـيانات أن تفتح جميع
الــتـقـسـيــمـات الـضـروريــة الـتي تـسـتــجـيب لاحـتــيـاجـاتـهـا.
وتقترح كذلك مدونة حسابات ذات ثلاثة أرقام أو أكثر.

2.312 - تـوزع الــعــمــلـيــات اHــتـعــلــقــة بـاHــيــزانــيـة في

خمسة أصناف حسابات توصف بحسابات اHيزانية.
والإطار المحاسبي لحساب اHيزانية هو الآتي :

الصنف الأول - الصنف الأول -  حسابات رؤوس الأموالحسابات رؤوس الأموال
* 10 رأس اHالp الاحتياطات وما �اثلها 

p11 الترحيل من جديد *

pاليةH12 نتيجة السنة ا *

* 13 اHـــــنــــتــــوجـــــات والأعــــبــــاء اHـــــؤجــــلــــة خــــارج دورة

pالاستغلال
* 14 متاح

pؤونات للأعباء - الخصوم غير الجاريةH15 ا *
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p67 العناصر غير العادية - الأعباء *

* 68 المخــصــصــات للاهــتلاكــات واHــؤونــات وخــســائــر

pالقيمة
* 69 الضرائب على النتائج وما �اثلها.

الصنف الصنف  7 - حسابات اHنتوجات - حسابات اHنتوجات
pـصــنـعـةHـنـتــجـات اHـبـيــعـات من الــبـضـائـع واH70 ا *

pلحقةHنتوجات اHقدمة واHوالخدمات ا
pنتقص من المخزونH72 الإنتاج المخزن أو ا *

pثبتH73 الإنتاج ا *

p74 إعانات الاستغلال *

pنتوجات العملياتية الأخرىH75 ا *

pاليةHنتوجات اH76 ا *

pنتجاتH77 العناصر غير العادية - ا *

pؤوناتH78 الاسترجاعات عن خسائر القيمة وا *

* 79 (متاح).

8 p0 الـطبـقات p3.312 - تسـتـعمل الـكـيانـات بـحريـة 

و9 غـيــر اHـسـتــعـمــلـة في مـســتـوي الإطـار المحــاسـبيp وذلك
Hتـابعة محاسبـتها التسيـيريةp والتزاماتـها اHالية خارج
اHيزانيةp أو من أجل عـمليات خاصة محـتملة قد لا يكون
لـهـا مــوقع في حـســابـات الـطــبـقـات من 1 إلى 7 فـاHـتــابـعـة
الدائمة للالتزامـات اHالية خارج اHيـزانية تشكل إلزاما.
وعـلـيه تـظـهـر وضـعـيـة هـذه الالـتـزامـات فـي نـهـايـة الـفـترة

في ملحق الكشوف اHالية.

مدونة الحسابات ذات الأرقام الثلاثةمدونة الحسابات ذات الأرقام الثلاثة
أولا :أولا :

الصنف الأول - حسابات رؤوس الأموالالصنف الأول - حسابات رؤوس الأموال
 10 - رأس اHال و الاحتياطاتp وما �اثلها - رأس اHال و الاحتياطاتp وما �اثلها

101 - رأس اHــــال الـــــصــــادر أو رأس مــــال الـــــشــــركــــة

pأوالأموال المخصصة أو أموال الاستغلال
pرتبطة برأس مال الشركةH103 - العلاوات ا

p104 - فارق التقييم

p105 - فارق إعادة التقييم

106 - الاحـــــتــــيــــاطـــــات (الــــقــــانـــــونــــيـــــةp الــــقــــانـــــونــــيــــة

p (قننةHالعادية وا pالأساسية
pعادلةH107 - فارق ا

pلحقةHستخدمون والحسابات اH42 ا *

pلحقةH43 الهيئات الاجتماعية والحسابات ا *

* 44 الـــدولـــة والجـــمــــاعـــات الـــعـــمـــومــــيـــة والـــهـــيـــئـــات

pلحقةHالدولية والحسابات ا
p45 المجمع والشركاء *

pWدينHومختلف ا W46 مختلف الدائن *

p47 الحسابات الانتقالية أو الانتظارية *

* 48 الأعـــــبـــــاء أو اHــــنـــــتــــجـــــات اHــــعـــــايـــــنــــة مـــــســــبـــــقــــا

pؤوناتHوا
p49 خسائر القيمة عن حسابات الغير *

الصنف الصنف 5 - الحسابات اHالية- الحسابات اHالية
pنقولة للتوظيفH50 القيم ا *

pالية وما �اثلهاHؤسسات اH51 البنوك وا *

pشتقةHالية اH52 الأدوات ا *

p53 الصندوق *

p54 وكلات التسبيقات والاعتمادات *

p(متاح) 55 *

p(متاح) 56 *

p(متاح) 57 *

p58 التحويلات الداخلية *

* 59 خسائر القيمة عن الأصول اHالية الجارية.

3.312 - تـقسم الـعـملـيـات اHـتعـلـقة بـحـساب الـنـتائج

(الــــتــــقــــد� حــــسـب طــــبــــيــــعــــة الأعــــبــــاء) عــــلـى صــــنــــفــــW من
الحسابات اHوصوفة بحسابات التسيير.

الإطار المحـاسـبي لهـذه الحـسابـات الـتسـيـيريـة حسب
الطبيعة هو الآتي : 

الصنف الصنف 6  : حسابات الأعباء  حسابات الأعباء 
pستهلكةHشتريات اH60 ا *

p61 الخدمات الخارجية *

p62 الخدمات الخارجية الأخرى *

pWستخدمH63 أعباء ا *

pماثلةHدفوعات اH64 الضرائب والرسوم وا *

p65 الأعباء العملياتية الأخرى *

pاليةH66 الأعباء ا *
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18 - ح - حــــــــســــــــــابابــــــــات الارتات الارتــــــــبــــــــــاط الخاط الخــــــــاصاصــــــــــة بة بــــــــاHاHــــــــــؤسؤســــــــســــــــاتات

والشركات في شكل مساهمة.والشركات في شكل مساهمة.
pمؤسسات W181 - حسابات الارتباط ب

188 - حـــســـابـــات الارتـــبـــاط بـــW شـــركـــات في شـــكل

pمساهمة
19 - (متاح)- (متاح)

الصنف الصنف 2 - - حسابات التثبيتات.حسابات التثبيتات.
20 التثبيتات اHعنوية.التثبيتات اHعنوية.

p203 - مصاريف التنمية القابلة للتثبيت

pعلوماتية وما شابههاH204 - برمجيات ا

205 - الامـــتـــيــازات والحـــقـــوق اHــمـــاثـــلــة والـــبــراءات

pوالرخص والعلامات
p207 - فارق الاقتناء

208 - التثبيتات اHعنوية الأخرى.

21 - التثبيتات العينية. - التثبيتات العينية.

p211 - الأراضي

p212 - عمليات ترتيب وتهيئة الأراضي

p213  - البناءات

215 - اHــــــنــــــشــــــآت الـــــتــــــقــــــنـــــيــــــةp اHــــــعـــــدات والأدوات

pالصناعية
p218 - التثبيتات العينية الأخرى

22 - التثبيتات في شكل امتياز. - التثبيتات في شكل امتياز.

pمنوح امتيازهاH221 - الأراضي ا

222 - عـمــلـيــات تــرتـيب وتــهـيــئــة الأراضي اHـمــنـوح

pامتيازها
pمنوح امتيازهاH223 - البناءات ا

225 - اHـــنــشــآت (الــتـــركــيــبــات) الـــتــقــنــيـــة اHــمــنــوح

pامتيازها
228 - الــــتـــثــــبــــيـــتــــات الــــعـــيــــنـــيــــة الأخــــرى اHـــمــــنـــوح

pامتيازها
p229 - حقوق مانح الامتياز

23 - التثبيتات الجاري إنجازها.- التثبيتات الجاري إنجازها.

p232 - التثبيتات العينية الجاري إنجازها

pعنوية الجاري إنجازهاH237 - التثبيتات ا

pستغلH108 - حساب ا

pطلوبHكتتب غير اHال اH109 - رأس ا

11 - الترحيل - الترحيل من جديد. من جديد.

12 -  - نتيجة السنة اHالية.نتيجة السنة اHالية.

13 -  - اHـــنـــتـــوجـــات والأعــبـــاء اHـــؤجـــلــة اHـــنـــتـــوجـــات والأعــبـــاء اHـــؤجـــلــة  � خــارج دورةخــارج دورة

الاستغلال.الاستغلال.

p131 - إعانات التجهيز

p132 - إعانات أخرى للاستثمار

pؤجلة على الأصولH133 - الضرائب ا

pؤجلة على الخصومH134 - الضرائب ا

138 - منتوجات أخرى وأعباء مؤجلة.

14 - (متاح). - (متاح).

 15 - اHؤونات للأعباء  - اHؤونات للأعباء  � الخصوم غير الجارية.الخصوم غير الجارية.

pماثلةHؤونات للمعاشات والإلتزامات اH153 - ا

pؤونات للضرائبH155 - ا

p(الامتياز) ؤونات لتجديد التثبيتاتH156 - ا

158 - اHـــؤونــــات الأخـــرى للأعــــبـــاء - الخـــصــــوم غـــيـــر

pالجارية

16 -  الاقتراضات والديون اHماثلة. الاقتراضات والديون اHماثلة.

p161 - السندات التساهمية

p162 - الاقتراضات السندية القابلة للتحويل

p163 - الاقتراضات السندية الأخرى

p164 - الاقتراضات لدى مؤسسات القرض

pقبوضةH165 - الودائع والكفالات ا

167 - الـــــديـــــون اHـــــتـــــرتـــــبـــــة عـــــلى عـــــقـــــد الإيـــــجـــــار �

pالتمويل
p168 - اقتراضات أخرى وديون ¬اثلة

p169 - علاوات تسديد السندات

17 - الديون اHرتبطة باHساهمات. - الديون اHرتبطة باHساهمات.

pرتبطة �ساهمات المجمعH171 - الديون ا

pرتبطة �ساهمات خارج المجمعH172 - الديون ا

173 - الديون اHرتبطة بشركات في شكل مساهمة

178 - الديون الأخرى اHرتبطة �ساهمات.
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p( goodwill ) 2807 - اهتلاك فارق الاقتناء

pعنوية الأخرىH2808 - اهتلاك التثبيتات ا

p281 - اهتلاك التثبيتات العينية

p2812 - اهتلاك أعمال ترتيب وتهيئة الأراضي

p2813 - اهتلاك البناءات

pنشآت التقنيةH2815 - اهتلاك ا

p2818 - اهتلاك التثبيتات العينية الأخرى

282 - اهتلاك التثبيتات اHوضوعة موضع امتياز.

29 - خسائر القيمة عن التثبيتات - خسائر القيمة عن التثبيتات

pعنويةH290 - خسائر القيمة عن التثبيتات ا 

2903 خـــــســـــائـــــر الــــقـــــيـــــمـــــة عن مـــــصـــــاريف الـــــبـــــحث

pوالتنمية القابلة للتثبيت
2904  - خسـائـر الـقـيمـة عن بـرمـجـيـات اHعـلـومـاتـية

pوما شابهها
2905 - خــســـائــر الــقــيــمــة عن الامــتــيــازات والحــقــوق

pماثلة والبراءات والرخص والعلاماتHا
p2907  - خسائر القيمة عن فارق الشراء

2908 - خــســائـر الــقــيــمـة عن الــتــثــبـيــتــات اHـعــنــويـة

pالأخرى
p291 - خسائر القيمة عن التثبيتات العينية

2912 - خسـائـر الـقـيـمـة عن أعـمـال تـرتـيب و تـهـيـئة

pالأراضي
p2913 - خسائر القيمة عن البناءات

pنشآت التقنيةH2915 - خسائر القيمة عن ا

2918 - خــســائــر الــقـيــمــة عن الــتــثـبــيــتــات الـعــيــنــيـة

pالأخرى
292 - خــســائــر الــقـيــمــة عن الــتــثــبـيــتــات اHــوضــوعـة

pموضع امتياز
293 - خـــســـائـــر الــــقـــيـــمـــة عن الــــتـــثـــبـــيـــتـــات الجـــاري

pإنجازها
296 - خـسـائـر الــقـيـمـة عن اHـســاهـمـات و الحـسـابـات

pساهماتHرتبطة باHالدائنة ا
pثبتةH297 - خسائر القيمة عن السندات الأخرى ا

298 - خــســائــر الــقــيــمــة عن الأصــول اHــالــيــة الأخـرى

اHثبتة.

238 - التسـبيـقات والحـسابـات اHدفـوعة عن طـلبات

pبالتثبيتات
p(متاح) -p(متاح) - 24 

25  - (متاح). - (متاح).

 26  - م - مــــــــســــــــــاهاهــــــــمــــــــــات و حات و حــــــــــســــــــابابــــــــــات دائات دائــــــــنــــــــــة مة مــــــــــلــــــــحــــــــــقــــــــة

�ساهمات�ساهمات
pنتسبةH261 - سندات الفروع ا 

pساهمة الأخرىH261 - سندات ا 

 265 - سـنـدات اHـسـاهـمـة اHـقـومـة بـواسـطـة اHـعـادلـة

p(شاركةHؤسسات اHا)
pلحقة �ساهمات المجمعH266 - الحسابات الدائنة ا 

 267 - الحـسابـات الدائـنة اHـلـحقـة �سـاهمـات خارج

pالمجمع
 268 - الحـسابات الدائـنة اHلـحقة بشـركات في حالة

pمساهمة
 269 - عــمـلـيـات الـدفع الــبـاقـيـة الـواجـب الـقـيـام بـهـا

عن سندات مساهمة غير مسددة.
27 - تثبيتات مالية أخرى- تثبيتات مالية أخرى

271 - الـــســنـــدات اHــثـــبــتـــة الأخـــرى غــيـــر الــســـنــدات

pثبتة التابعة لنشاط الحافظةHا
272 - الــــســـــنــــدات الـــــتي تــــمـــــثل حـق الــــديـن الــــدائن

p(السندات والقسائم)
pثبتة التابعة لنشاط الحافظةH273 - السندات ا 

 274 - الـقـروض و الحـسـابـات الدائـنـة اHـتـرتـبـة على

pعقد إيجار - التمويل
pدفوعةH275 - الودائع والكفالات ا

pثبتةH276 - الحسابات الدائنة الأخرى ا

279 - ما بـقي من عمـليـات الدفع الـواجب القـيام به

عن السندات اHثبتة غير اHسددة.
28 - اهتلاك التثبيتات - اهتلاك التثبيتات

pعنويةH280 - اهتلاك التثبيتات ا

2803 - اهـتلاك مصاريف الـبحث والتنـمية الـقابلة

pللتثبيت
pعلوماتية وما شابههاH2804 - اهتلاك برمجيات ا 

pــــمـــاثـــلـــةH2805 - اهـــتـلاك الامـــتـــيــــازات والحـــقـــوق ا 

pوالرخص والعلامات pوالبراءات
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394 - خــســائــر الــقـيــمــة عن إنــتــاج الخــدمــات الجـاري

pإنجازه
pنتجاتH395 - خسائر القيمة عن المخزونات من ا 

 397 - خسائر القيمة عن المخزونات الخارجية.

الصنف الصنف 4 - حسابات الغير - حسابات الغير
40 - اHوردون والحسابات اHلحقة- اHوردون والحسابات اHلحقة

p401 - موردو المخزونات والخدمات

p403 - موردو السندات الواجب دفعها

p404 - موردو التثبيتات 

pطلوب دفعهاH405 - موردو تثبيتات السندات ا 

p408 - موردو الفواتير التي لم تصل إلى صاحبها 

 409 - اHوردون اHـدينـون: التسـبيـقات واHـدفوعات

عـلى الحـسابRRR  p الواجب الحـصـول عـلـيهp و الحـسـابات
الدائنة الأخرى.

 41 - الزبائن والحسابات اHلحقة - الزبائن والحسابات اHلحقة

p411 - الزبائن

pطلوب تحصيلهاH413 - الزبائن والسندات ا

pشكوك فيهمH416 - الزبائن ا

417 - الحسـابات الـدائنـة عن أشغـال أو خدمـات جار

pإنجازها
418 - الـزبـائن - اHـنـتـجـات الـتي لم تـعـد فـواتـيـرهـا

pبعد
419 - الـزبـائن الــدائـنـون - الــتـسـبـيــقـات اHـســتـلـمـة

 RRR اHــــطـــــلــــوب مـــــنــــحـه واHــــوجـــــودات الأخـــــرى الــــواجب

pإعدادها

42 - اHستخدمون والحسابات  - اHستخدمون والحسابات اHلحقةاHلحقة

pستحقةHستخدمون - الأجور اH421 - ا

p422 - أموال الخدمات الاجتماعية

p423 - مساهمة الأجراء في النتيجة

425 - اHـستخدمـون - التسـبيقات واHـدفوعات على

الحساب اHمنوحة
426 - اHستخدمون - الودائع اHستلمة 

427 - اHستخدمون - الاعتراضات على الأجور

428 - اHــــســــتــــخــــدمــــون - الأعــــبـــــاء الــــواجب دفــــعــــهــــا

pطلوب استلامهاHنتوجات اHوا

الالـصـنف نف 3 - ح - حــــسـابابـات المخات المخــــزونزونـات واHات واHــــنـتـوجوجــــات قات قـيـد
التنفيذالتنفيذ

30 - مخزونات البضائع- مخزونات البضائع

31 - اHواد الأولية واللوازم- اHواد الأولية واللوازم

32 - تموينات أخرى- تموينات أخرى

pواد القابلة للاستهلاكH321 -  - ا

p322 -  - اللوازم القابلة للاستهلاك 

p326 - التغليفات

33 - سلع قيد الإنتاج - سلع قيد الإنتاج

pنتجات الجاري إنجازهاH331 -  - ا

p335 -  - الأشغال الجاري إنجازها

34 - خدمات قيد الإنتاج- خدمات قيد الإنتاج

p341 - - الدراسات الجاري إنجازها

345 - - الخدمات الجاري تقد�ها.

35 - مخزونات اHنتجات- مخزونات اHنتجات

pنتجات الوسيطةH351 -  - ا

pصنعةHنتجات اH355 -  - ا

358 - - اHـــنـــتــجـــات اHــتـــبـــقــيـــة أو اHــواد اHـــســـتــرجـــعــة

(النفاياتp السقطات).

 36 - المخزونات اHتأتية من التثبيتات- المخزونات اHتأتية من التثبيتات

pريقp37 - المخ- المخـزونزونــــات في الخات في الخـارج (الارج (الـتـي هي في الي هي في الـطـريق 

في اHستودع أو في الإيداع)في اHستودع أو في الإيداع)
 38 - اHشتريات المخزنة- اHشتريات المخزنة

p380 - البضائع المخزنة 

pواد الأولية و اللوازم المخزنةH381 - ا 

p382 - التموينات  الأخرى المخزنة 

 39 - خسائر الق- خسائر القـيمة عن المخزونات واHيمة عن المخزونات واHـنتوجات قيدنتوجات قيد

التنفيذالتنفيذ
p390 - خسائر القيمة عن مخزونات البضائع 

 391 - خـــــــســـــــائــــــــر الـــــــقـــــــيـــــــمـــــــة عـن اHـــــــواد الأولـــــــيـــــــة

pوالتوريدات
p392 - خسائر القيمة عن التموينات الأخرى 

 393 - خـــســـائــر الـــقـــيـــمــة عـن إنــتـــاج الـــســلـع الجــاري

pإنجازه
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468 - الأعــبـــاء الأخــرى الـــواجب دفــعـــهــا واHــنـــتــجــات

اHطلوب استلامها.

47 - الحسابات الانتقالية أو الانتظارية - الحسابات الانتقالية أو الانتظارية

48 - الأعـ الأعـــــــــبــــــــاء أو اHاء أو اHــــــــنــــــــــتــــــــجــــــــات اHات اHــــــــــعــــــــايايــــــــنــــــــة مـة مـــــــــــســــــــبــــــــقــــــــا

واHؤوناتواHؤونات

pؤونات - الخصوم الجاريةH481 - ا

pعاينة مسبقاH486 - الأعباء ا

487 - اHنتوجات اHعاينة مسبقا.

49 - خسائر القيمة عن حسابات الغير - خسائر القيمة عن حسابات الغير

p491 - خسائر القيمة عن حسابات الزبائن

495 - خـــســـائـــر الـــقـــيـــمـــة عن حـــســـابـــات المجـــمع وعن

pالشركاء
W496 - خــــســــائــــر الــــقــــيــــمــــة عن حــــســــابــــات مــــديــــنــــ

pWمختلف
498 - خسائر القيمة عن حسابات أخرى للغير.

الصنف الصنف 5 - الحسابات اHالية - الحسابات اHالية

50 - القيم اHنقولة للتوظيف - القيم اHنقولة للتوظيف

pرتبطةHؤسسات اH501 - الحصص في ا

p502 - الأسهم الخاصة

503 - الأســهم الأخــرى أو الـســنــدات المخـولــة حــقـا في

pلكيةHا
506 - الـسنداتp قـسائم الخزيـنة وقسـائم الصندوق

pالقصيرة الأجل
508 - قـيم الـتـوظـيف اHـنـقـولـة الأخـرى و الحـسـابات

pماثلةHالدائنة ا
509 - الـــتــــســـديـــدات الــــبـــاقي الــــقـــيــــام بـــهـــا عـن قـــيم

التوظيف اHنقولة غير اHسددة.

51 . البنوك واHؤسسات اHاليةp وما �اثلها . البنوك واHؤسسات اHاليةp وما �اثلها

p511 - قيم التحصيل

p512 - بنوك الحسابات الجارية

515 - الخزينة العمومية واHؤسسات العمومية

pالية الأخرىH517 - الهيئات ا

pنتظرةH518 - الفوائد ا

519 - اHساهمات البنكية الجارية.

43 - -  الهيئات الاجتماعية والحسابات اHلحقة الهيئات الاجتماعية والحسابات اHلحقة

p431 - الضمان الاجتماعي 

p432 - الهيئات الاجتماعية الأخرى 

 438 - الـــهـــيـــئـــات الاجـــتـــمـــاعـــيـــة - الأعـــبـــاء الـــواجب

دفعها واHنتوجات اHطلوب استلامها.

 44 - الــدولــةp والجــمـــاعــات الــعــمــومـــيــةp والــهــيــئــات - الــدولــةp والجــمـــاعــات الــعــمــومـــيــةp والــهــيــئــات

الدولية والحسابات الدولية والحسابات اHلحقةاHلحقة
p441 - الــــدولـــــة والجــــمــــاعـــــات الــــعــــمـــــومــــيــــة الأخــــرى

pطلوب استلامهاHالإعانات ا
442 - الــــــدولــــــةp الـــــضــــــرائـب والــــــرســـــوم الــــــقــــــابــــــلـــــة

pللتحصيل من أطراف أخرى
443 -  الـــعــمــلـــيــات الخـــاصــة مع الـــدولــة والجـــمــاعــات

pالعمومية
p444  - الدولة -- الضرائب على النتائج

p445  - الدولة -- الرسوم على رقم الأعمال

p446  - الهيئات الدولية

447  -  الــضـرائـب الأخـرى والــرســوم والــتــســديـدات

pماثلةHا
448 - الــدولـــةp الأعــبــاء الــواجب دفــعــهــا واHــنــتــجــات

اHطلوب استلامها (خارج الضرائب).

 45 - المجمع والشركاء- المجمع والشركاء

p451  - عمليات المجمع

p455  - الشركاء - الحسابات الجارية

 pالH456  - الشركاء العمليات عن رأس ا

p457  - الشركاء - الحصص الواجب دفعها

458  - الـشـركــاءp الـعـمـلـيـات الــتي تـمت بـالاشـتـراك

معا أو في تجمع.

 WدينHومختلف ا Wمختلف الدائن - WدينHومختلف ا W46 - مختلف الدائن

462 - الحـسـابــات الـدائـنـة عن عـمــلـيـات الـتـنـازل عن

pتثبيتات
464  - الــديــون عن عـــمــلــيــات اقــتــنــاء قـــيم مــنــقــولــة

pوأدوات مالية مشتقة pتوظيفية
465 - الحـسـابــات الـدائـنـة عن عـمــلـيـات الـتـنـازل عن

pوأدوات مالية مشتقة pقيم منقولة توظيفية
pدينةH467  - الحسابات الأخرى الدائنة أو ا
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pستجداتH618 - التوثيق وا

619 - الـــتــنـــزيـلات و الــتـــخـــفـــيـــضـــات والمحـــســـومــات

اHتحصل عليها عن خدمات خارجية.
62 - الخدمات الخارجية الأخرى - الخدمات الخارجية الأخرى

pؤسسةH621  - العاملون الخارجيون عن ا

p622  - أجور الوسطاء والأتعاب

p623 - الإشهار والنشر والعلاقات العمومية

pW624 - نقل السلع والنقل الجماعي للمستخدم

pهمات والاستقبالاتH625 - التنقلات وا

626 - مـــصـــاريف الــــبـــريـــد والاتـــصـــالات الـــســـلـــكـــيـــة

pواللاسلكية
pصرفية وما شابههاH627 - الخدمات ا

pستجداتH628 - الاشتراكات وا

629 - الــــتـــخـــفـــيــــضـــات والـــتـــنــــزيلات والمحـــســـومـــات

اHتحصل عليها عن الخدمات الخارجية الأخرى.

WستخدمHأعباء ا - WستخدمH63 - أعباء ا

pWستخدمH631 - أجور ا

pستغل الفرديH634 - أجور ا

pدفوعة للهيئات الاجتماعيةH635 - الاشتراكات ا

p636 - الأعباء الاجتماعية للمستغل الفردي

p637 - الأعباء الاجتماعية الأخرى

638 - أعباء اHستخدمW الأخرى.

64 - الضرائب والرسوم واHدفوعات اHماثلة - الضرائب والرسوم واHدفوعات اHماثلة

641 - الـضـرائب والرسـوم واHـدفـوعات اHـمـاثـلة عن

pالأجور
642 - الضـرائب والرسـوم غيـر اHسـترجـعة عن رقم

pالأعمال
645 - الضرائب والـرسوم الأخرى (خارج الضرائب

عن النتائج).

65 - الأعباء العملياتية الأخرى - الأعباء العملياتية الأخرى

651 - الأتـاوى اHترتـبة عـلى الامتيـازات والبراءات

pماثلةHعلوماتية والحقوق والقيم اHوالرخص و برامج ا
652 - نـواقص الـقـيـم عن خـروج أصـول مـثــبـتـة غـيـر

pمالية
p653 - أتعاب حضور

 52 - الأدوات اHالية اHشتقة - الأدوات اHالية اHشتقة

53 - الصندوق - الصندوق

54 - وكالات التسبيقات والاعتمادات- وكالات التسبيقات والاعتمادات

p541 - وكالات التسبيقات

542 - الاعتمادات.

55 - (متاح)- (متاح)

56 - (متاح)- (متاح)

57 - (متاح)- (متاح)

58  - التحويلات الداخلية- التحويلات الداخلية

p581 - تحويلات الأموال

588 - تحويلات داخلية  أخرى.

59 - خسائر القيمة عن الأصول اHالية الجارية- خسائر القيمة عن الأصول اHالية الجارية

591 - خسـائر القـيمـة عن القـيم اHـودعة في الـبنوك

pاليةHؤسسات اHوا
594 - خـــــســــائـــــر الـــــقـــــيـــــمـــــة عـن الـــــوكـــــالات اHـــــالـــــيــــة

للتسبيقات والإعتمادات.
الصنف  الصنف  6 - حسابات الأعباء- حسابات الأعباء

60 - اHشتريات اHستهلكة- اHشتريات اHستهلكة

pبيعةH600 - مشتريات البضائع ا

pواد الأوليةH601 - ا

p602 - التموينات الأخرى

p603 - تغيرات المخزونات

p ؤداةH604 - مشتريات الدراسات والخدمات ا

pعدات والتجهيزات والأشغالH605 - مشتريات ا

pـــــــوادHـــــــشـــــــتــــــــريـــــــات غـــــــيــــــــر المخـــــــزنـــــــة مـن اH607 - ا

pوالتوريدات
p608 - مصاريف الشراء التابعة

609 - الــتـــخــفـــيـــضــاتp والـــتــنـــزيلاتp والمحــســـومــات

اHتحصل عليها عن مشتريات.
61 - الخدمات الخارجية- الخدمات الخارجية

p611  - التقاول العام

 p613  - الإيجارات

pشتركةHلكية اH614  - الأعباء الإيجارية وأعباء ا

pوالرعاية p615  - الصيانة والتصليحات

 p616  - أقساط التأمينات

p617 - الدراسات والأبحاث
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الصنف الصنف  7 - حسابات اHنتوجات - حسابات اHنتوجات
pـصـنـعـةHـنـتـجـات اHـبـيـعـات من الـبـضـائع واHا - pـصـنـعـةHـنـتـجـات اHـبـيـعـات من الـبـضـائع واH70 - ا 

الخدمات اHقدمة واHنتوجات اHلحقةالخدمات اHقدمة واHنتوجات اHلحقة
pبيعات من البضائعH700 - ا

pصنعةHنتوجات التامة اHبيعات من اH701 - ا

pنتوجات الوسيطةHبيعات من اH702 - ا

pتبقيةHنتوجات اHبيعات من اH703 - ا

p704 - مبيعات الأشغال

p705 - مبيعات الدراسات

p706 - تقد� الخدمات الأخرى

pلحقةH708 - منتوجات الأنشطة ا

709 - الــتـــخــفـــيـــضــات و الـــتــنـــزيلات و المحــســـومــات

اHمنوحة.
72 - الإنتاج المخزن أو اHنتقص من المخزون - الإنتاج المخزن أو اHنتقص من المخزون

p723 - تغّير المخزونات الجارية

pنتجاتH724 - تغيرّ المخزونات من ا

73 - الإنتاج اHثبت- الإنتاج اHثبت

pعنويةHثبت للأصول اH731 - الإنتاج ا

732 - الإنتاج اHثبت للأصول العينية.

74 إعانات الاستغلالإعانات الاستغلال

p741 - إعانة التوازن

748 - إعانات أخرى للاستغلال.

75 - اHنتوجات العملياتية الأخرى- اHنتوجات العملياتية الأخرى

751 - الأتاوى عن الامتـياز والبـراءات والتراخيص

pماثلةHعلوماتية والقيم اHوبرامج ا
752 - فــوائض الــقــيــمــة عـن خــروج الأصــول اHــثــبــتـة

pاليةHغير ا
p سيرHأو ا W753 - أتعاب الحضور وأتعاب الإداري

754 - أقـسـاط إعــانـات الاســتـثـمــار المحـولــة لـنـتــيـجـة

pاليةHالسنة ا
755 - قـــسط الــنـــتــيـــجــة عن الـــعــمــلـــيــات الـــتي تــمت

pبصورة مشتركة
pهتلكةHدخولات عن الحسابات الدائنة اH756 - ا

757 - اHـــنــــتــــوجــــات الاســـتــــثــــنــــائـــيــــة عن عــــمــــلــــيـــات

pالتسيير
758 - اHنتوجات الأخرى للتسيير الجاري.

654 - خـــســــائــــر عن حــــســــابـــات دائــــنــــة غــــيـــر قــــابــــلـــة

pللتحصيل
655 - قسط الـنتـائج عن العمـليـات اHنجـزة بصورة

pمشتركة
pـمـنـوحـةH656 - الـغــرامـات والـعـقـوبـات والإعــانـات ا

p والهبات والتبرعات
p 657 - الأعباء الاستثنائية للتسيير الجاري

658 - أعباء أخرى للتسيير الجاري .

66 - الأعباء اHالية الأعباء اHالية

p661 - أعباء الفوائد

664 - الخــســـائــر عن الحــســـابــات الــدائـــنــة اHــرتـــبــطــة

pساهمات�
665  - فــارق الــتــقــيــيم عن أصــول مــالــيــة - نــواقص

pالقيمة
666 - خسائر الصرف

667 - الخــسـائــر الــصــافـيــة عن الــتــنــازل عن الأصـول

pاليةHا
668 - الأعباء اHالية الأخرى.

67 - العناصر غير العادية - العناصر غير العادية  � الأعباءالأعباء

68 - المخــصــصــات للاهــتلاكــات واHــؤونــات وخــســائـر- المخــصــصــات للاهــتلاكــات واHــؤونــات وخــســائـر

القيمةالقيمة

681 - المخـصـصــات للاهـتلاكــات واHـؤونـات وخــسـائـر

pالقيمة والأصول غير الجارية
682 - المخـصـصــات للاهـتلاكـات واHــؤونـات وخـسـائـر

pوضوعة موضع الامتيازHقيمة السلع ا
685 - المخـصـصــات للاهـتلاكـات واHــؤونـات وخـسـائـر

pالقيمة - الأصول الجارية
686 - المخـصـصــات للاهـتلاكـات واHــؤونـات وخـسـائـر

القيمة - العناصر اHالية.

69 - الضرائب عن النتائج وما �اثلها - الضرائب عن النتائج وما �اثلها

pؤجلة عن الأصولH692 - فرض الضريبة ا

pؤجلة عن الخصومH693 - فرض الضريبة ا

695 - الــضـــرائب عـن الأربــاح اHـــبـــنــيـــة عـــلى نـــتــائج

pالأنشطة العادية
698 - الضرائب الأخرى عن النتائج.
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* الحسابات التي يستخدمها اHستغل الفردي الحسابات التي يستخدمها اHستغل الفردي
يسجل الحساب الفرعي " 101 أموال الاستغلال" في

جانب الدين الدائن :
- قـــيـــمـــة إســـهـــامـــات اHـــقـــاول في بـــدايـــة نـــشـــاطه أو

أثناءه.
- الرصـيـد المحـتـمل الـدائن من الحـساب " 108حـساب

اHستغل" عند إقفال السنة اHالية.
- ويسجل في جانبه اHدين :

- الرصـيـد الـبـاقي اHـدين من الحـساب " 108 حـساب
اHستغل " عند إقفال السنة اHالية.

Wالـية بHعـاملات التي تـتم خلال السنـة اHتسـجل ا 
الــكـــيــان واHـــســتــغـل (مــســحـــوبــات شــخـــصــيــةp مـــدفــوعــات
لــلـحــســابp نـتــيـجــة الــسـنــة اHـالــيـة  n-1 ... ) وكـذلك الأجـر
"الـعــادي" لـلـمــسـتـغلp اHــرتـبط بــعـمـلـه عـنـد الاقــتـضـاءp في
الحـــســاب " 108 حـــســـاب اHــســـتـــغل". وعـــنــد إقـــفـــال الــســـنــة
اHــالـيــةp يـحــول الــرصـيــد الـبــاقي من هــذا الحـســابp ضـمن

إعداد الكشوف اHالية إلى حساب "أموال الاستغلال ".
* الحسابات التي تستخدمها الشركات الحسابات التي تستخدمها الشركات

pفي الـــشـــركـــات الخـــاصـــة pـــال الـــصـــادرHـــثل رأس ا�
القيمة الاسمية لأسهم الشركة أو حصصها 

وفي الـشـركات الـعـمومـيـةp �ثل رأس اHـال الـصادر
مـقابل الأسهم العيـنية أو النـقدية التي تقـدمها الدولة أو
الجـماعـات الـعـمومـيـةp والتـي لم يتـقـرر تـسديـدهـا �وجب

اتفاقية.
يــســجـل الحــســاب الـــفــرعي "رأس مــال الـــشــركــة" في
جـانـبه الــدائن مـبـلغ رأس اHــال اHـذكـور في عــقـد الـشـركـة
ويـــعـــرض تـــطـــور هـــذا اHــبـــلغ خـلال حـــيــاة الـــشـــركـــة تـــبـــعــا

لقرارات الهيئات المختصة.
ويـقـيـد في الجــانب الـدائن لـرأس اHــال الـصـادر عـنـد

حصول ارتفاع فيه :
- مــبــلغ الأســهم الــنــقــديــة أو الــعــيــنــيــة الــذي يــقــدمه
الــــشـــــركــــاء (مع طــــرح الـــــعلاوات اHــــرتـــــبــــطــــة بــــرأس مــــال
الـشــركــةp عـلـى أن تـقــيــد هـذه الأخــيــرة في الجـانـب الـدائن
لأحد الأقـسام الفـرعية اHـميزة "الـعلاوات اHرتبـطة برأس
مــال الـشــركــة": علاوات إصــدارp انــصـهــارp إســهــامp تحـويل

سندات إلى أسهم ...
- مـبـلغ الاحـتـيـاطـات اHـدمـجـة في رأس اHـال بـقـرار
من اHسـاهمـW أو من الشـركـاء. ويقـيد في الجـانب اHدني
لـتـخــفـيـضـات رأس اHـالp أيـا كــان سـبب ذلكp (اخـتـصـاص

الخسائرp التسديدات للشركاء ..).

76 - اHنتوجات اHالية - اHنتوجات اHالية

pساهماتH761 - منتوجات ا

pاليةH762 - عائدات الأصول ا

p763 - عائدات الحسابات الدائنة

765 - فـارق الـتــقـيـيم عـن الأصـول اHـالــيـة - فـوائض

pالقيمة
p766 - أرباح الصرف

767 - الأربـاح الــصــافـيــة عن عــمــلـيــات الــتــنـازل عن

pأصول مالية
768 - اHنتوجات اHالية الأخرى.

77 - العناصر غير العادية - اHنتجات - العناصر غير العادية - اHنتجات

78 - الاسترجاعات عن خسائر القيمة واHؤونات - الاسترجاعات عن خسائر القيمة واHؤونات

 781 - اسـتـرجـاعـات الاسـتـغلال عن خـسـائـر الـقـيـمـة
pؤونات - الأصول غير الجاريةHوا

 785 - اسـتـرجــاعـات الاسـتـغلال عن خــسـائـر الـقـيـمـة

pؤونات - الأصول الجاريةHوا
 786 - الاســـتـــرجـــاعـــات اHـــالـــيـــة عـن خـــســـائـــر الـــقـــيم

واHؤونات.
79 - (متاح) - (متاح)

الفصل الثاني الفصل الثاني 
سير الحساباتسير الحسابات
الصنف الأولالصنف الأول 

حسابات رؤوس الأموالحسابات رؤوس الأموال
10 - رأس اHال  والاحتياطاتp وما �اثلها - رأس اHال  والاحتياطاتp وما �اثلها

يـــجــزأ هـــذا الحـــســـاب إلى حـــســـابـــات فـــرعـــيـــة. وهــذه
الحـــســـابـــات الـــفـــرعـــيــــة �ـــكن أن تـــخـــتـــلـف حـــسب الـــشـــكل

القانوني الذي تمارس فيه الكيان نشاطها.
 101 -  - رأس اHــال الــصـادر أو رأس مــال الـشــركـة أو

pالأموال المخصصة أو أموال الاستغلال
pرتبطة برأس مال الشركةH103 - العلاوات ا 

p104 -  فارق التقييم 

p105 - فارق إعادة التقييم 

pالــــقــــانــــونــــيـــة p106 - الاحــــتــــيــــاطــــات (الــــقـــانــــونــــيــــة 

p(قننةHا pالعادية pالأساسية
pعادلةH107 - فارق ا 

 108 -  حساب اHستغل.

يـــــجب أن تـــــتم مــــواءمـــــة عــــنـــــوان الحــــســــاب  101 مع
الوضع القانوني للكيان.
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* الحساب اHعمول به في جميع الكيانات الحساب اHعمول به في جميع الكيانات

يسجل الحساب 104 " فارق التـقييم" رصيد الأرباح
والخسـائر غـير اHـقيـدة في النـتيـجةp والـناتجـة عن تقـييم
بــعض عـــنــاصـــر اHــيـــزانــيـــة بــقـــيــمـــتــهـــا الحــقـــيــقـــيــة p وفـــقــا

للتنظيم. 

يسـجل الحساب  105 "  فارق إعادة الـتقييم" فوائض
الـقــيـمـة لإعــادة الـتـقـيــيم اHـلــحـوظـة في الــتـثـبـيــتـات الـتي

تكون موضوع إعادة تقييم حسب الشروط القانونية. 

 11 - الترحيل من جديد - الترحيل من جديد

يـســجل جـزء الـنــتـيـجـة (الــرابـحـة أو الــعـاجـزة) الـذي
أرجـأت الجـمـعـيـة الـعـامـة تـخـصـيـصه إلى قـرار تـخـصـيص
نـهـائي لاحق فـي الحـساب  11 "  تـرحـيل من جـديـد" (رصـيد
دائـن في حـــالـــة تـــرحـــيل جـــديـــد رابـحp ورصـــيـــد مـــدين في

حالة ترحيل من جديد عاجز).

 12 - نتيجة السنة اHالية - نتيجة السنة اHالية

يـــــســــجـل الحــــســــاب  12 كــــرصــــيـــــد حــــســــابـــــات أعــــبــــاء
وحـــســـابـــات مـــنـــتـــوجـــات الـــســـنـــة اHـــالـــيـــة. و�ـــثل رصـــيـــد
الحساب  12 ربحا (أو فائـضا). إذا كانت اHنتوجات �بلغ
يــفـــوق الأعـــبـــاء (رصــيـــد دائن) أو خـــســـارة (أو عــجـــزا) في

حالة العكس (رصيد مدين). 

يـــصـــفى الحـــســـاب 12 في الـــشــــركـــات حـــسب الـــقـــرار
الـــقــانــونـي لــتــخـــصــيص الـــنــتـــيــجــة الـــذي يــتــخـــذه الجــهــاز

المختص.

أمـا في اHــؤسـسـات الـفــرديـة فـإن الحـسـاب 12 يـحـول
إلى حـســاب "رأس اHـال الـفــردي" (الحـسـاب 10) في الـيـوم

الأول من إفتتاح السنة اHالية التي تلي سنة إنجازه. 

13 - - اHــنــتـــوجــات والأعــبـــاء اHــؤجــلــة اHــنــتـــوجــات والأعــبـــاء اHــؤجــلــة  �    خــارج دورةخــارج دورة

الاستغلال.الاستغلال.

تـــــســـــجـل كل عــــــلى حــــــدى في الجـــــانـب الـــــدائـن لـــــهـــــذا
الحساب :

p( 131  ) إعانات أخرى التجهيز -

p( 132 ) إعانات أخرى للاستثمار -

p( 133 ) ؤجلة على الأصولHالضرائب ا -

p( 134 ) ؤجلة على الخصومHالضرائب ا -

- منتوجات أخرى وأعباء مؤجلة ( 138 ).

pوفي حـالــة الاسـتــدعـاء الجــزئي لــرأس مـال الــشـركـة
فـإن الـقـسط غيـر اHـسـتـدعي منه يـقـيـد في الجـانب الدائن
لـلــحـسـاب 101 " رأس اHـال الـصــادر" بـحــسم الحـسـاب 109

"رأس اHال اHكتتب غير اHطلوب".

ويقـيـّد في الجـانب الدائـن للـحـساب 109 "رأس اHـال
pـطـلـوب" بـحـسم الحـسـاب  456 " الـشـركاءHـكـتـتب غـيـر اHا
العمليات على رأس اHال" وهذا عند استدعاء رأس اHال.
و�ـثل الرصـيد اHـدين لـلحـساب "رأس اHـال اHكـتتب غـير

اHستدعى" الحسابات الدائنة للشركة على الشركاء.

تقيّد الاحـتياطات في الجانب الدائن للحساب  106"
pالـعـاديـة pالــقـانـونـيـة الأســاسـيـة pالاحـتـيـاطــات الـقـانـونـيـة
اHـــــقـــــنـــــنـــــة ". وهي مـن حـــــيث اHـــــبـــــدأp عـــــبـــــارة عـن أربــــاح
مخصـصة بـشكل دائم لـلكيـانp ما لم يـصدر قـرار مخالف
من الأجــهـزة المخــتــصـة يــقـيــد في الجــانب اHــدين لــلـحــسـاب
106 من اHــــدمـــجــــات بــــرأس اHـــالp مــــا يــــتم تــــوزيـــعـه عـــلى

الشركاءp وما يتم اقتطاعه من أجل اهتلاك الخسائر.... 

يــــســــجل الحــــســـاب  107 " فــــارق اHــــعـــادلــــة " الــــفـــارق
اHلحوظ عندما تـكون القيمة الإجمالـية للسندات اHقومة

عن طريق اHعادلة أعلى من سعر الشراء.

وفـعلا فإن اHسـاهمات في الكـيانات اHـشاركة تدرج
pــدمـــجــةHضــمن إطـــار إعـــداد الحــســـابـــات ا pفـي الحــســـابـــات
حـسـب طـريــقـة اHـعــادلـة. وتــؤدي هـذه الــطـريــقـة إلى إحلال
الـقــسط الـذي تـمـثــله الـسـنــدات (الـتي تـنــاسب عـادة سـعـر
شـــراء تـــلك الـــســنـــدات) مــحـل الــقـــيـــمــة المحـــاســـبــيـــة لـــتــلك
الـــســــنــــدات نــــفــــســـهــــاp وهــــذا في رؤوس الأمــــوال الخــــاصـــة

ونتيجة الكيان اHشارك. 

والفارق الذي يتـحصل من هذه اHعالجة المجددة يقيد
كـاحـتيـاطـيـات مجـمـدة (الحـساب 107 فـارق اHـعادلـة) فـيـما
يـــخص الـــقـــسط اHـــطـــابق لـــرؤوس الأمـــوال الخـــاصـــةp وفي
شـــكل نــــتـــيـــجـــة مـــجـــمـــدة فــــيـــمـــا يـــخص الـــقــــسط اHـــطـــابق

للنتيجة. 

يـحــسم من الحــسـاب 109 " رأس اHـال اHــكــتـتب غــيـر
اHـطــلــوب" في شـكـل مـقــابل من الحــسـاب 101 " رأس اHـال
الـــصــــادر" وهـــذا عــــنـــد الاكــــتـــتــــاب. ويـــعــــتـــمــــد له كـــلــــمـــا £
اســـــتــــــدعـــــاء أمـــــوال عـن طـــــريـق الحـــــسم مـن الحـــــســـــاب 456

"الشركاءp العمليات على رأس اHال". 

* الحـسابـات اHعـمول بـهـا في الكـيانـات الأخرى غـير
الـــــشــــركـــــات واHــــســــتـــــغل الـــــفــــردي يـــــســــجـل الحــــســــاب 101
"الأمـــوال المخـــصــصـــة" الأمـــوال الـــتي تـــخـــصـــصـــهـــا الـــدولــة

والجماعات العمومية أو الأجهزة الأخرى اHماثلة.
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كل إقـفــال لـلـســنـة اHـالــيـة عــلى أسـاسp الـتــنـظــيم الجـبـائي
Wـــعـــمــول به فـي تــاريـخ الإقــفـــال دون حـــســـاب الــتـــحـــســHا

والناتجة عن :
- تــفــاوت زمـــني بــW تــثـــبــيت مــنـــتــوج أو عبء في

pوأخذه في الحسبان في القاعدة الجبائية pالمحاسبة
- ضــروب عـجــز جـبـائي أو ســلـفــيـات ضـرائب قــابـلـة
لــلــتــأجـيـل إذا كـان مـن قـبـل الاحـتــمــال حــســمــهـا مـن أربـاح

pجبائية أو ضرائب مستقبلية
- عــمـلــيـات إقــصــاء أو إعـادة مــعـالجــة تــمت في إطـار

إعداد الكشوف اHالية اHدمجة.
فـالـضرائب اHـؤجـلـة اHنـاسـبة لـكل فـئة من الـتـفاوت
(الـــزمـــني أو لـــكل فـــئــة مـن الخــســـائـــر الجـــبــائـــيـــة أو ديــون
ضريبة غير مستعملة تقيد في الحسابات كل على حدة. 
ولا تكون اHقاصـة ¬كنة في مستوى تقد� اHيزانية

وحساب النتائج إلا عندما : 
- تـكــون الحـســابـات اHــديـنــة والـدائــنـة تـابــعـة لــنـفس
الإدارة الجــــبــــائــــيـــة بــــالــــنــــســــبــــة لـــنــــفـس الــــكـــيــــان الخــــاضع

pللضريبة
- يــكــون هـــنــاك حق نــافــذ مـن الــنــاحــيـــة الــقــانــونــيــة
بإجراء مقاصة نظرا لطبيعة الضريبة اHعنية ومنشئها.
يـــــحــــسـم الحــــســــاب 133 " الــــضـــــرائب اHـــــؤجــــلـــــة عــــلى
الأصـــــــول" بــــــالجــــــانـب الــــــدائـن مـن الحــــــســــــاب 692 " فــــــرض
الـــضـــريـــبــــة اHـــؤجـــلـــة عن الأصـــول" بـــالـــنـــســــبـــة إلى مـــبـــلغ
الضرائب عن الـنتـائج القابـلة لـلتحـصيل خلال الـسنوات
اHــالــيــة اHــقــبــلـــة (حــالــة عبء مــدرج في حــســابــات الــســنــة
اHـالـيـة علـى أن تتم قـابـلـيـة حـسمـه على الـصـعـيـد الجـبائي

خلال السنوات اHالية اHقبلة).
 يـعتـمـد الجانب الـدائن من الحـساب 134 " الـضرائب
اHـــؤجـــلـــة عن الخـــصـــوم" بـــإجـــراء حـــسم مـن الحـــســاب 693 "
فـــرض الـــضـــريـــبـــة اHـــؤجـــلــــة عن الخـــصـــوم" أو من حـــســـاب
لـــرؤوس الأمــوال الخـــاصـــة حـــسب الحـــالـــةp بـــالـــنـــســبـــة إلى
مـــبــالغ ضــرائب مــطــلــوب دفـــعــهــا خلال الــســنــوات اHــالــيــة
اHـقــبــلــة (حــالــة مـنــتــوج مــدرج في الحــســابـات لــكن خــاضع

للضريبة في السنوات اHالية اHقبلة). 
تـتم في كل نهايـة سنة مالـية إعادة تـقو� الضرائب

اHؤجلة كأصول وخصوم في مقابل الحسابات نفسها.
 15 - مؤونات للأعباء - الخصوم غير الجارية - مؤونات للأعباء - الخصوم غير الجارية

تقيد كل على حدى في الجانب الدائن لهذا الحساب :
pؤونات  للأعباءHا -

- اHــــؤونـــات لـــلــــمـــعـــاشــــات والالـــتــــزامـــات اHـــمــــاثـــلـــة
(التزامات التقاعد).

لا �ــــكـن تــــأجــــيـل إدراج عــــمــــلــــيــــة مـــــا في حــــســــابــــات
اHــنـــتــوجــات أو الأعـــبــاء إلا بـــتــطــبـــيق مــبـــدأ ربط الأعــبــاء
بـــاHــنـــتــوجـــات. وهـــكــذا فـــإن عبء مـــا لا يـــرتــبـط ارتــبـــاطــا
أكـيدا. بـحـاصل مسـتـقبـلي �كن تحـديـده يجب إدراجه في
الحــــســــاب كــــعبء �ــــجــــرد حــــدوثـه. وأي حــــاصل لا يــــرتــــبط

ارتباطا أكيدا بعبء مستقبلي.
إعانات التجهيز وإعانات أخرى  للاستثمارإعانات التجهيز وإعانات أخرى  للاستثمار

إعـانات الـتـجهـيـز هي الإعـانات الـتي يـستـفـيد مـنـها
الكيان من أجل اكتساب ¬تلكات معينة أو إنشائها.

وهذه الحسابات تـعتمد من مبلغ الإعـانات اHكتسبة
عن طريق حسمها من حساب ما :

- الـصنف p2 عـندمـا تـطـابق الإعـانة تحـويلا مـجـانـيا
pلتثبيتات إلى الكيان

- الــــصـــــنف p4 حـــــســــاب أطـــــراف أخـــــرى (الــــتـــــمــــويل
اHنتظر) عندما تترتب على الإعانة حركة مالية.

أما إعانات الاستـثمار الأخرى فهي إعانات يستفيد
مـنــهـا الــكـيــان لـتــمـويل أنــشـطــته الـطــويـلـة الأجـل : لإقـامـة

كيانات في الخارجp البحث عن سوق جديدة ...

تكـون إعانات الاسـتثمـار موضوع اسـتئنـاف سنوي
حـــسب الـــكـــيــفـــيـــات اHـــنـــصـــوص عــلـــيـــهـــا في هـــذا الـــنـــظــام

المحاسبي الجديد.

تـدرج إعـانـات الاســتـثـمـار في الحـسـاب كـمـنـتـوجـات
(تحت الحـــســاب  p75 اHــنـــتـــوجــات  الـــعــمـــلــيـــاتــيـــة الأخــرى)
بنفس وتـيرة الـتكالـيف التي تـرتبط بهـا والتي يـفترض
فــيـهــا تـعــويـضــهـا. وهــذه الـتــكـالــيف تــنـاسب فــيـمــا يـخص

التثبيتات القابلة للاهتلاك مبلغ الاهتلاك.

�ـدد احـتـسـاب إعـانـة اسـتـثــمـار تـمـول تـثـبـيـتـا غـيـر
قـابل للاهتلاك عـلى مدى اHـدة الـتي يكـون فيـها الـتثـبيت

غير قابل للتصرف. 

ولا يــذكــر في خــصــوم اHــيــزانـيــة إلا اHــبــلغ الــصــافي
للإعانة التي لم تسجل بعد في حساب النتائج.

الضرائب اHؤجـلة على الأصول  - الضرائب اHؤجلةالضرائب اHؤجـلة على الأصول  - الضرائب اHؤجلة
على الخصومعلى الخصوم

الحـــســابـــات "الـــضـــرائب اHـــؤجـــلـــة" مـــوجـــهــة لاســـتلام
اHـــبـــلغ المحــــســـوب من الـــضـــرائـب اHـــؤجـــلـــة وتــــقـــيـــد فـــيـــهـــا
الـضـرائب اHـفـروضـة اHـؤجلـة كـأصـول وخـصـوم المحددة في
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لاسـتلام اHـؤونـات التي أنـشـأتـهـا الـكيـانـات ذات الامـتـياز
الــتي يـتــعــW عـلــيــهـا �ــوجب واجــبـات تــعــاقـديــةp أن تجـدد
أوتـصـلح الـتـثـبـيـتـات اHـذكـورة فـي الامـتـيـاز اHـمـنـوح لـها
قبل أن تـقوم بتحـويلهـا عند انقـضاء مدة الـعقد إلى مانح

الامتياز أو إلى أطراف أخرى.

16 -  الاقتراضات والديون اHماثلة -  الاقتراضات والديون اHماثلة

17 - الديون اHرتبطة باHساهمات - الديون اHرتبطة باHساهمات

خصوصية مشتركة للصنفW من الحساباتخصوصية مشتركة للصنفW من الحسابات

لا يــسـجـل في هـذه الحــسـابــات إلا الــعـمــلـيــات اHـالــيـة
(ويـنـبـغي ألا تـنـدرج فــيـهـا الـعـمـلــيـات الـتـجـاريـة) وتـدرج

 : Wيزانية مع الفصل بHهذه الحسابات في خصوم ا

pالــعــمـــلــيــات الــتي هـي تــابــعــة لـــلــخــصــوم الجــاريــة -
pوالعمليات التابعة للخصوم غير الجارية

- الـعمـلـيـات التي تـتـضـمن فوائـد والـعـملـيـات التي
لا تتضمن فوائد.

وهـذه الحـسابـات �كن الـقيـام أيـضا بـتقـسـيمـها بـناء
 : Wعلى مبادرة من الكيان مع الفصل ب

- الــعــمــلــيـــات الــتي تــمت في الجـــزائــر والــعــمــلــيــات
pنجزة خارج الجزائرHا

- العـملـيـات اHنـجـزة بالـعـملـة الوطـنـية والـعـملـيات
اHنجزة بالعملة الصعبة. 

وعـند إقفـال السـنة اHـاليـةp تسجل الـفوائـد اHتـرتبة
وغـيـر اHـسـتـحق أجـلـهـا اHـتـعـلـقـة بـالاقـتـراضـات في أقـسام

فرعية لكل حساب من حسابات الديون اHعنية.

الحساب الحساب 16 - الاقتراضات والديون اHماثلة - الاقتراضات والديون اHماثلة

تــدرج الاقــتـــراضــات ومــا شــابـــهــهــا فـي الحــســابــات -
أصلا باعتبـارها خصـوما ماليـة للكيـان بالقـيمة الحقـيقية
Hـــقـــابـــلــهـــا اHـــســـتــلـم بــعـــد طـــرح مـــصــاريـف الإصــدار ودون

مراعاة العلاوات المحتملة للإصدار أو للتسديد. 

وبـعـد إدراجـهـا الأصـلي في الحـسـابـاتp يـقـوم الـكـيـان
بـتـقـيـيم جـميع الخـصـوم بـالـكـلفـة اHـهـتـلكـة مـا عـدا الخـصوم
المحـتـازة لأغـراض اHـعـاملات والـتي يـتم تـقـد�ـهـا بـقـيـمـتـها
الحـقــيـقـيـة. والـكـلـفـة اHـهــتـلـكـة لأي أصل أو خـصم مـالي هي
اHــــبـــــلغ الــــذي £ بـه تــــقــــو� الأصـل أو الخــــصم اHـــــالي عــــنــــد

إدراجه الأصلي في الحسابات. 

pبلغ الأصليHمنقوصا منه تسديدات ا -

عـنـد تـكـويـن مـؤونـة للأعـبـاءp يـعــتـمـد الجـانب الـدائن
لحساب اHؤونات بـإجراء حسم إما من حساب مخصصات

استغلال أو مخصصات مالية. 

وعــنــد حــصــول الـــعبءp يــعــمــد إلى تــصــفــيــة اHــؤونــة
اHـكـون سلـفا عن طـريق حسـم مبـاشر لـلتـكـاليف اHـناسـبة
للعبءp ويكـون الفائض المحتمل من مبلغ اHؤونة موضوع

إلغاء باعتماد حساب الاسترجاع (78).

ومهـما يـكن من أمر فـإن حسـاب اHؤونـة يتم تـقو�ه
في نهاية كل سنة مالية :

- بـحسم حسابـات المخصصات اHـطابقة عـندما يكون
pؤونة مزيدا فيهHمبلغ ا

- بــاعــتـــمــاد الحــســاب 78 للاســتــرجـــاع (مــنــتــوج) من
نـفس مـستـوى اHبـلغ اHسـتعـمل لـلتـخصـيص عنـدما يـكون
مبـلغ اHؤونة مـنقوصـا منه أو ملـغى ( مؤونة صـارت كلها

أو جزء منها غير ذي موضوع). 

يــــقــــيـــد فـي الحــــســـاب 153 " اHــــؤونــــات لـــلــــمــــعــــاشـــات
والالـتزامـات اHمـاثلـة " مبـلغ إلتـزامات الـكيان فـي مجال
اHعـاشـات ومـكـملات الـتقـاعـد والـتـعويـضـات والمخـصـصات
بـسـبب الانـصراف إلى الـتـقـاعد أو اHـنـافع اHـماثـلـة لأفراد

 .Wلديها وشركائها ووكلائها الاجتماعي WستخدمHا

واحـتسـاب هـذه الأنـظـمـة من اHـعـاش والإحـالات على
الـتــقــاعـد أو مــا شــابه ذلك ذوي الخــدمــات المحـددة يــقــتـضي

من الكيان :

- أن تـــســتـــخــدم الـــتــقـــنــيـــات الحــســـابــيـــة لــكي تـــقــدر
بــصــورة صــحـيــحــة مــبــلغ اHــنــافع الــتي يــسـتــحــقــهــا أفـراد
اHستخدمW في مقابل الخدمات التي أدوها طوال السنة

pالية والسنوات السابقةHا

-  وعــــلــــيـه فــــإن الـــــتــــقـــــديــــرات يـــــجب أن تـــــتم حــــول
(WسـتخدمHودوران ا pالوفـيات) تـغيرات الـد�غرافـيةHا
واHــالـــيـــة (الـــزيـــادات اHــســـتـــقـــبــلـــيـــة في الأجـــور وارتـــفــاع

  p(تكاليف الرعاية الطبية

- أن تحـدد الــقـيـمـة اHــعـيـنـة لــهـذه اHـنـافع اHــسـتـحـقـة
للمستخدمW وأمثالهم.

غــيـر أن تــقــديـرات أو مــعــدلات وحـســابــات مـبــســطـة
�ـــكن أن تـــوفــر قـــيــمـــة تــقـــريــبـــيــة ذات مـــصــداقـــيــة لـــتــلك
الالــتــزامــات الــواجب إيــرادهــا في جــانب الخــصــوم. اHــراد
في الحـساب " 156 اHـؤونـات لـتـجـديـد الـتـثـبـيتـات" مـوجه
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لهـذا الحـساب 16 " الاقتـراضـات والديـون اHـماثـلـة " يدرج
عـقـد إيجـار الـتمـويل في الحـسابـات لـدى اHشـتـري كمـا لو

كان شراء على الحساب وفقا للمباد� العامة الآتية : 
- تسجيل اHـلك في شكل تثبـيت في أصل اHيزانية

(الحساب 21 ).
- تــسـجــيل الــقــرض في الحــســابـات اHــنــاســبــة لخـصم
اHـيـزانـيـة (الحـساب 167)  طـبـقـا لـلـقـواعـد الـعـامـة اHـعـمول
بهـا في إدراج قـرض من الـقـروض في الحـسـابات (الإدراج
الأصـلـي له في الحـسـابـات بــقـيـمـته الحــقـيـقـيـة أو بــالـقـيـمـة
المحـيـنـة لـلـمـسـحـوبـات اHـســتـقـبـلـيـة إدراجه في الحـسـابـات

p(هتلكةHالية حسب التكلفة اHعند كل إقفال للسنة ا
- إدراج أي عـبء مـــــــالي وأي تـــــــســــــــديـــــــد تـــــــدريـــــــجي

pللقرض في الحسابات
- إدراج اهـتلاك الــتـثـبـيت وعـنــد الاقـتـضـاء خـسـائـر

pالقيمة في الحسابات
- إثبات الضرائب اHـؤجلة اHسجلة اHرتبطة بإعادة

معالجة العقود.
يــــوجــــد تــــوضــــيح لــــطــــرق احــــتــــســــاب عــــقــــود إيــــجــــار
الــتـــمــويل فــيــمــا يـــلي تحت الــعــنــوان 21  -  الــتــثـــبــيــتــات
الـعـيـنـيـة - الحـالـة الخــاصـة - الـتـثـبـيـتـات في شـكل إيـجـار

تمويل. 

الحساب الحساب  17 - الديون اHرتبطة �ساهمات - الديون اHرتبطة �ساهمات
من الـــضـــروري الــــتـــمـــيــــيـــز بـــتـــقــــســـيـــمــــات فـــرعـــيـــة

: Wخصوصية ب
- الـديــون اHـرتــبـطــة �ـســاهـمــات المجـمـع (الـفـروع أو

 p(شاركةHالكيانات ا
- الديون اHرتبطة �ساهمات خارج المجمع.

 18 - ح - حــــــــســــــــابابــــــــات الارتات الارتــــــــبــــــــاط الخاط الخــــــــاصاصــــــــة بة بــــــــاHاHــــــــؤسؤســــــــســــــــاتات

والشركات في شكل والشركات في شكل مساهمةمساهمة
يـــوضع الحـــســـاب 18 تحت تـــصــــرف الـــكـــيــــانـــات لـــكي
Wالـعـمـلـيـات الـتي تـمـت ب pـالـيـةHتـسـتـقـبل خـلال الـسنـة ا
اHــؤسـســات ومع الـشــركـات اHــسـاهـمــة. و يـجـب تـصـفــيـته

عند إقفال السنة اHالية.
Wيـــســتـــخــدم الحـــســاب " 188 حــســابــات الارتــبــاط بــ
شـركـات في شـكل مـسـاهــمـة" من أجل الـعـمـلـيـات اHـنـجـزة
pــمـاثــلــة لــهــا (تجــمــعـاتHبــواســطــة شـركــات مــســاهــمــة أو ا
مـقـاولات ...) ويتـم تجـمـيع حـسـابـات شـركـة اHسـاهـمـة في
المحـــاســبـــة الــتـي �ــســـكــهـــا اHـــســيـــر اHــســـؤول عن تـــســيـــيــر

العمليات في هذا الحساب 188.

- مــزيــدا عــلـيـه أو مـنــقــوصــا مــنه الاهــتلاك اHــتـراكم
pستحق أجلهHبلغ اHبلغ الأصلي واHا Wلأي فرق ب

- ومـنـقـوصا مـنه عـنـد الاقـتضـاء كل حـسم لانـخـفاض
قيمة (ضياع القيمة) أو عدم قابلية التحصيل.

وهـــكــــذا فــــإن علاوات الإصــــدار والــــتــــســــديـــد وكــــذلك
اHـــصــاريف الـــنــاجــمـــة عن اقــتـــراضــات تـــدرج في حــســاب
الــــقـــرض اHــــنـــاسـب بـــصــــورة تــــدريـــجــــيـــة عــــلى مــــدى مـــدة
الـــقـــرض. وهـــذا الاهـــتلاك يـــحـــدد حـــسب حـــســـاب حـــســـابي

ويسجل في الجانب اHدين لحساب المخصص اHالي.
وطريـقـة نسـبـة الـفائـدة الـفـعلـيـة هي طـريقـة حـساب

اهتلاك الأصل أو الخصم اHالي.
Wفـنــسـبــة الـفــائـدة الــفـعــلـيـة هـي الـنــسـبـة الــتي تحـ 
الـدفق اHـرتقـب لخروج سـيـولات الخزيـنـة اHسـتـقبـلـية إلى
حـW الاســتـحـقـاقp بــالـقـيـمــة المحـاسـبـيــة الـصـافـيــة الحـالـيـة
للأصل أو الخـــصم اHــالي وتـــطــابق نــسـب اHــردود الــداخــلي

للأصل أو الخصم اHالي اHعني. 
وعــــنــــد الإثـــــبــــات الأصـــــلي لـلاقــــتـــــراضp فــــإن اHـــــبــــلغ
اHـقـبـوض فـعلا بـعد طـرح مـصـاريف الإصـدار وغـيـرها من

الأعباء المحتملة يسجل في حساب الخزينة وفي مقابل :
- اHبـلغ الـتعـاقدي اHـطـلوب دفـعه حقـيـقة يـسجل في

pقسم فرعي للحساب 16 الاقتراضات
- الـفـرق بــW مـبـلـغ الـقـرض المحــيّن بـنــسـبـة الــفـائـدة
اHعمول بها في الـسوق أو بنسبة الفائدة الفعليةp ومبلغ
الــقـرض اHـطـلــوب دفـعه يـســجل في قـسم فـرعـي لـلـحـسـاب
16 اقـتـراضـات اHـعـني. وهذا الـفـرق الإيـجـابي أو الـسـلبي

يـشــكل علاوة لـلـتــسـديـد مـطــلـوبـة الاهـتـلاك عـلى مـدى مـدة
pالقرض

- الــفــرق بــW مــبـلـغ الــقـرض المحــيّـن ومــبـلـغ الــقـرض
اHقبوض يسجل كأعباء أو كمنتوجات.

وعنـد تسديـد القرضp يـحسم حـساب القـرض اHعني
من اHــبــلغ الــرئــيــسي اHــدفــوع وحــســاب "عـلاوة الــتــســديـد
اHـرتـبــطـة" يـحـسم من مــبـلغ الـفـوائـد اHــدفـوعـة في مـقـابل
حساب الخزينـة. وحساب "أعباء الفـائدة" يحسم من مبلغ
الــفـــوائــد الــنـــاتجــة عـن تحــيـــW الــقــرض بـــواســطـــة الجــانب

الدائن لحساب "علاوة التسديد".
والـفـوارق المحـتـملـة الـتي تـنـشـأ عن الـتعـديل اللاحق

لنسبة فائدة السوق تسجل كأعباء أو كمنتوجات. 
والــدّين اHــســجل كــمــقــابل لــلــتــصــرف في أصل تــمت
حـــيـــازته بـــواســطـــة عـــقــد إيـــجـــار تـــمــويـل وكــذلـك الــودائع
والـكــفـالات اHــسـتـلــمـة تــظـهـر أيــضـا في الأقــسـام الـفــرعـيـة
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للأصل وتـدرج فـي الحـسـابــات كـمـنــتـوجـات أو كــأعـبـاء في
الحــسـابـW 65 (الــقـــسم الــفــرعـي نــواقص الــقـــيم عن خــروج
أصول مـثـبتـة غـير مـالـية) أو (75 الـقـسم الـفـرعي فوائض

القيمة عن مخزونات الأصول اHثبتة غير اHالية). 

فارق الاقتناء :فارق الاقتناء :

يسـجل الحساب  207 فـارق الاقتـناء إيـجابـيا كان أو
ســلـــبــيــا الــنـــاتج عن تجــمــيع مـــؤســســات في إطـــار عــمــلــيــة
اقتناء أو انـصهار أو إدماج. و�كن أن يكون هذا الحساب
مـــديــنــا أو دائــنـــاp ويــجب أن يــظـــهــر في اHــيـــزانــيــة ضــمن
الأصل اHـــالي غـــيــــر الجـــاري مـــهـــمـــا يـــكن رصـــيـــده. وفـــارق
الـشــراء هــو أصل غــيـر مــعــرفp وعـلــيه يــجب أن �ــيـز عن

التثبيتات اHعنوية التي هي بالتعريف أصول معرفة.

وخـســائـر الــقــيـمــة الــتي يـتم إثــبــاتـهــا عــقب اخـتــيـار
تنـاقص للقـيمة فـي فارق اقتـناء لا �كن أن تـكون موضع
اســتـــرجــاعـــات لاحـــقــة خلافـــا لخــســـائـــر الــقـــيــمـــة الــتـي يــتم

إثباتها في أصول أخرى.

21 - التثبيتات العينية - التثبيتات العينية

تـســجل حـسـابــات الـتــثـبـيــتـات الـعــيـنـيــة في الجـانب
اHـــدين في تـــاريخ دخـــول الأصــول الـــعـــيــنـــيـــة تحت رقـــابــة

الكيان:

pبقيمة الإسهام -
pبتكلفة الشراء -
- بتكلفة الإنتاج.

مقابل الجانب الدائن حسب الحالة :
- كحسـاب "رأس اHال" (القسم الـفرعي لحساب 10 )
أو من حـــســـاب "الـــشـــركـــاء - عـــمـــلـــيـــات حـــول رأس اHـــال"

 p(القسم الفرعي لحساب  45 - المجمع والشركاء)
- لـــلــــحـــســـاب 40 - "اHــــوردون" أو حــــســـابــــات أخـــرى

pمعنية
- للحساب 73 - "الإنتاج اHثبت".

�كن فصل العناصر الآتية إذا كانت ذات مبلغ هام :
p211   -  الأراضي

p212 -  عمليات ترتيب وتهيئة الأراضي

 p213 -  البناءات 

 215 - اHنشآت التقنيةp اHعدات والأدوات

pالصناعية
 218 - التثبيتات العينية الأخرى.

الصنف الصنف  2 حسابات التثبيت حسابات التثبيت
20 - التثبيتات اHعنوية وفارق الاقتناء - التثبيتات اHعنوية وفارق الاقتناء

التثبيتات اHعنوية اHولدة بشكل داخليالتثبيتات اHعنوية اHولدة بشكل داخلي
يــــــســـــــجـل قــــــسـم فـــــــرعي لحـــــــســــــاب 20 الحــــــســــــاب 203
"مـصاريف الـتـنمـيـة القـابلـة لـلتـثـبيت" في جـانـبه اHدين
مـصـاريف الــتـنـمـيــة اHـقـيـدة فـي الأصل p حـسب الـشـروط
المحـددة في هـذا الـتـنـظـيم. ويـتم هـذا الـتـسـجـيل في الأصل
في مقـابل الحساب 73 " الانتاج اHـثبت للأصول اHعنوية"
(بــعـــد تــســـجــيـل الــتـــكــالـــيف اHـــطــابـــقــة لـــتــلـك الأصــول في
حسابـات الأعباء حـسب طبيـعتهـا التابعـة لنفـس الفترة).
اHصـاريف اHـتعـلـقة بـعـنصـر من الـعـناصـر اHـعنـويـة التي
أدرجت أصلا في الحسـابـات كأعـبـاء من قبل اHـؤسـسة في
كــشـوفـهـا اHـالـيـة الــسـنـويـة الـسـابـقــة (أوتـقـاريـرهـا اHـالـيـة
الـــســابــقــة) لا �ــكن دمــجـــهــا في كــلــفــة أي عــمـــلــيــة تــثــبــيت

معنوي في تاريخ لاحق. 
التثبيتات اHعنوية الأخرىالتثبيتات اHعنوية الأخرى

يــــــــدرج فـي الجـــــــــانـب اHـــــــــدين لأي قـــــــــسـم فـــــــــرعـي من
الحــســاب 20  " الـبــرمــجــيـات اHــعــلــومـاتــيــة ومــا شـابــهــهـا "

(الحساب 204) ما يأتي : 
كلفة شراء الرخص اHـتعلقة باستـخدام البرمجيات

pاليةHفي مقابل حسابات أطراف أخرى أو الحسابات ا
أو كـــلــفـــة إنـــتــاج الـــبـــرمــجـــيـــات اHــنـــشـــأة في مـــقــابل
حـسـاب "إنــتـاج مـثــبت لأصـول مــعـنـويــة" (الـقـسـم الـفـرعي
من الحـسـاب 73) (بـعـد تــسـجـيل الأعـبــاء الـتي تـعــنـيـهـا في

الحسابات حسب الطبيعة).
وعـنــاصـر الأصــول الأخـرى غــيـر الجــاريـة و اHــعـنــويـة
تـسـجل مـبـاشـرة فـي الأقـسـام الـفـرعـيـة لـلـحـسـاب 20 ( في

مقابل حسابات أطراف أخرى أو الحسابات اHالية).
 205 - الامـــتــيــازات والحـــقــوق اHــمــاثـــلــة والــبــراءات

pوالرخص والعلامات
208 - التثبيتات اHعنوية الأخرى.

يسـجل الحساب 205 الامتيـازات أو الرخص اHقتناة
بـهــدف امـتلاك حق طــوال مـدة الــعـقـد : امــتـيـاز اســتـخـدام
علامـــاتp رخـــصــة اســـتــغلال أســـالـــيب عــمـل مــثلا. وتـــكــون
رخص اســتــغلال الـبــرمــجـيــات اHـعــلــومـاتــيـة ومــا شــابـهــهـا

موضوع تسجيل في حساب خاص (الحساب 204).
خروج أحد التثبيتات اHعنوية :خروج أحد التثبيتات اHعنوية :

تحـدد الأربــاح والخــسـائــر الــنـاتجــة عن الــوضع خـارج
الخـدمة أو خـروج تـثـبيت مـعـنـوي بالـفـرق بـW منـتـوجات
الخـروج الــصــافــيـة اHــقــدرة قــيـمــتــهــا والـقــيــمــة المحـاســبــيـة
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pــنـصـوص عــلـيـهـا فـي الـعـقـدHوعـنـد تـســديـد الأتـاوى ا
يسجل مبلغ الأتاوة في الجانب الدائن لحساب الخزينة.

- بــالجــانب اHــديـن لحــســاب الــديــون عن عــقــد إيــجــار
الـــتـــمـــويـل (الحـــســـاب الـــفـــرعي 167) بـــالـــنــــســـبـــة إلى جـــزء

pالتسديد للمبلغ الرئيسي من جهة
- بـــــالجـــــانب اHـــــديـن لحـــــســـــاب اHـــــصـــــاريف اHـــــالـــــيـــــة

بالنسبة إلى جزء الفوائد من جهة أخرى. 
ومن نـــاحــيـــة أخــرىp فـــإن اHــلك يـــعــالـج عــقب إدراجه
الأصـــلي في الحـــســابـــات مــثل بـــقــيــة تـــثــبـــيــتــات الـــكــيــان :
اهتلاك عن مدة الانتفـاعp وثبوت خسارة في الـقيمة عند

الاقتضاء.

الإيجار - التمويل - رفع خيار الشراءالإيجار - التمويل - رفع خيار الشراء
عند انقضاء العقد : 

- إذا قـرر اHستـأجر الاحتـفاظ باHلـكp وكان عليه أن
يـدفـع لـذلك اسـتـحـقـاقـا أخـيــرا يـوافق تـعـاقـديـا رفع خـيـار
الـــشـــراءp فـــإن مـــبـــلـغ هـــذا الاســتـــحـــقـــاق الأخـــيـــر يـــجب أن
يــوافـق رصــيــد حــســاب الــديــون عن عــقــد الإيــجــارp ويــأتي
تــسـديــد هــذا الاســتــحـقــاق لــتــصــفـيــة هــذا الحــســاب الخـاص

pبالديون
- إذا لـم يــرفع اHــســـتــأجــر خــيــار الـــشــراءp فــإن اHــلك
يعود إلى اHؤجـر ويتم إخراجه من أصول اHستأجر. وهذا
الخـروج عد� القيـمة ينبغـي أن لا ينجر عنـه فائض قيمة
أو نـاقص قــيـمـة لـلــمـسـتــأجـر لأن مـدة اهـتـلاك اHـلك تـكـون
هـي نـفــســهـا مــدة الإيـجــار. وفي هــذه الحــالـةp تــتم تــصـفــيـة
حـســاب الــديـون (167) اHــطــابــقـة بــاعــتــمــاد الجـانـب الـدائن
لــــــلــــــحــــــســـــاب 78 الاســـــتــــــرجــــــاعــــــات عن خــــــســــــائـــــر الــــــقــــــيم

والتموينات. 

الإدراج في الحسابات لدى اHؤجرالإدراج في الحسابات لدى اHؤجر

يــــظـــــهــــر مــــبــــلـغ الأملاك اHــــوضــــوعـــــة مــــوضع إيــــجــــار
تـمـويلp لـدى اHـؤجـر في الأصـول ضـمن حـسـاب "حـسـابـات
دائـنـة " (تثـبيـتات مـالـية بـالنـسـبة إلى الجـزء الذي تـفوق
مـدته عـامـا واحـدا في الحـسـاب  274 الـقـروض والحـسـابـات
الـدائـنة اHـتـرتبـة عـلى عـقد إيـجـار - التـمـويل) وليس في
حـساب تثبيتـات عينية حـتى ولو احتفظ اHؤجـر �لكيته
لــلــمــلـك عـلـى صــعــيــد قـانــونـي. ويــســاوي مـبــلـغ الحــســابـات
الــدائــنــة مـبــلغ الاســتــثــمــار اHـبــW في عــقــد الإيــجــارp هـذا
اHـبــلغ مــوافـقــا من الــنـاحــيـة الــعـمــلـيــة لــلـقــيـمــة الحـقــيـقــيـة
لـلـمـلك اHــمـنـوح كـإيـجـار- تـمــويل. وفي حـالـة عـقـد إيـجـار
pتـمــويل يـرتــضـيه مـؤجــر أمـوال غــيـر صـانع وغــيـر مـوزع
فـإن هذا اHـبلغ تضـاف إليه الـتكـاليف اHـباشـرة اHرتـبطة

بالتفاوض و إنشاء العقد. 

وعند الاقتضاء :
pنشآت العامة وأعمال الترتيب والتهيئاتHا -

 pمعدات النقل -
- أثــاث اHــكــتـبp مــعــدات اHــكـــتبp و مــعــدات الإعلام

pالآلي
- التغليفات القابلة للاسترجاع.

تحـدد الأرباح أو الخسـائر اHتـأتية من الاسـتغناء عن
تثـبـيت عيـني أو خـروجه بالـفـرق بW مـنـتوجـات الخروج
الـصـافـية اHـقـدرة والقـيـمـة المحاسـبـيـة للأصل p وتدرج في
الحسـابات كـمنـتوجـات أو كأعـباء في الحـساب 65 ( الـقسم
الــفـــرعي نـــواقص الـــقــيم عـن خــروج أصـــول مـــثــبـــتــة غـــيــر
مــــالـــيــــة). أو في الحــــســـاب 75 ( الــــقـــسـم الـــفــــرعي فــــوائض
الــقــيــمـــة عن مــخــزونـــات الأصــول اHــثــبــتـــة غــيــر اHــالــيــة).
الـتــثـبــيـتــات الـتي لا تــعـود مـلــكـيــتـهــا قـانــونـا إلى الــكـيـان
ولـــكــنــهـــا تــنـــاسب مع ذلـك تــعــريـف أصل مــثـــبت كـــمــا هــو
مـبـW في هذا الـتـنـظـيم يـجب أن تـكون مـوضـوع تـسـجيل
منـفـصل في الأقـسـام الفـرعـيـة للـحـساب  21 عـنـدمـا يـكون
الإعلام اHـقـدم عـلى هـذا النـحـو ذا أهـمـية ومـنـاسـبا في آن

واحد.

حالة خاصة : التثبيتات في مجال إيجار التمويلحالة خاصة : التثبيتات في مجال إيجار التمويل

تـظـهـر الـتـثبـيـتـات في مـجـال إيـجـار الـتـمويـل التي
لاتـعود ملكيتـها - قانونا - إلى الـكيانp ولكنـها تستجيب
لـــتـــحـــديـــد أصـل في شـــكل تـــثـــبـــيـــتـــات عـــيـــنـــيـــة في الأصل

للمستأجرp وفي شكل حسابات دائنة في الأصل اHؤجر.

 الإدراج في الحسابات لدى اHستأجر الإدراج في الحسابات لدى اHستأجر

يــظـــهــر اHــلـك اHــوضـــوع مــوضع إيـــجــار- تـــمــويل في
الأصـول لـلـمـسـتـأجر بـأضـعف مـبـلغ بـW الـقـيمـة الحـقـيـقـية
لـــلــمـــلك اHـــؤجــر والـــقــيـــمــة المحـــيــنـــة لــلـــمــدفـــوعــات الـــدنــيــا
اHــنــصــوص عـــلــيــهــا فـي الــعــقــد (وهــذه اHـــدفــوعــات الــدنــيــا
تــنــدرج فــيــهــا الــقــيــمــة المحــيــنــة لإعــادة الــشــراء في نــهــايــة
الإيـجار هـذا إذا كان هـناك يـقW مـعقـول عنـد إبرام الـعقد
بـأن خـيـار الـشـراء يـكــون مـرفـوعـا). تحـدد الـقـيـمـة المحّـيـنـة
بــاHـعــدل الــضـمــني لــلـعــقـد و إن لـم يـوجــد فـبــمــعـدل فــائـدة

الاستدانة الهامشية للمستأجر.
pـــســتـــأجــرHـــلك تحت مـــراقــبـــة اHو�ـــجـــرد مــا يـــدخل ا

يسجل هذا اHلك :
pدين لحساب التثبيتHفي الجانب ا -

- في الجــانب الــدائن لحــسـاب ديــون عن عــقــد إيــجـار
تمويل.
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وإبـرام الـعـقـد (الــعـمـولاتp الأتـعـاب ...) تـثـبت كـأعـبـاء في
تـاريخ إبـرام الــعـقــدp دون إمـكـانــيـة تـمــديـد عــلى مـدى مـدة
الإيـجـار. و بالـتـالي أنـنـا نعـتـبـر هذه الـتـكـاليف مـرتـبـطة

بتحقيق الصانع أو اHوزع ربحا على اHبيعات. 

الإيجار -الإيجار -  التمويل  التمويل  � رفع خيار الشراءرفع خيار الشراء

pعند إنتهاء العقد

- إذا احـــــــتــــــفـظ اHـــــــســــــتـــــــأجــــــر بـــــــاHــــــلـك ودفـع مــــــبـــــــلغ
الاسـتـحـقـاق الأخــيـر اHـوافق لـرفع خـيـار الـشـراء فـإن هـذا
الــدفع يـجب أن يـوافـق لـدى اHـؤجــر رصـيـد حــسـاب الـدين

pويأتي بالتالي لتصفية هذا الحساب pعنيHالدائن ا

- إذا أعــاد اHــسـتــأجـر اHــلك إلى اHــؤجــرp فـإن اHــؤجـر
يسجل اHلك اHـستعاد ضـمن أصوله في حساب المخزون أو
pـرفـوعHفي حـسـاب الــتـثـبـيـت �ـبـلغ خــيـار الـشـراء غــيـر ا
وهـــو اHــبـــلغ الــذي يـــجب أن يـــوافق رصــيـــد الــديـن الــدائن
الذي يبـقى مسـتحـقا من اHسـتأجـر (وهذا الحـساب الدائن

تتم تصفيته على هذا النحو).

و�كن لـهذا اHـلك اHسـتـرجعp حسب وجه الاسـتعـمال
اHــزمعp أن يـذكــر في مــخـزونــات اHـؤجــر (قـصــد بــيـعه في
وقـت لاحق) أو في تـــثــــبـــيـــتـــاته (إذا كــــان اHـــؤجـــر يـــعـــتـــزم
اســـتــخـــدام اHـــلك بـــنـــفــسهp أو يـــنـــوي عـــرضه عـــلى أطــراف

أخرى للإيجار البسيط). 

22 - التثبيتات في شكل امتياز - التثبيتات في شكل امتياز

يــعـرف امــتـيـاز الخــدمـة الــعـمـومــيـة بـأنـه عـقـد يــسـنـد
�ـــوجـــبه شـــخص عـــمـــومي (مـــانح الامـــتـــيـــاز) إلى شـــخص
طــبــيــعـي أو شــخص مـــعــنــوي (صــاحـب الامــتــيــاز) تـــنــفــيــذ
خدمـة عمـوميـة علـى مسـؤوليـته Hدة مـحددة وطـويلـة على
الـعمـوم مـقـابل حق اقـتضـاء أتـاوى من مـسـتعـمـلي الخـدمة

العمومية. 

إن قــــواعــــد المحــــاســــبــــة في مــــجــــال امــــتــــيــــاز الخــــدمـــة
الـــعــمـــومــيــة تـــطــبق عـــلى الــعـــقــود الــتـي تــمت بـــصــلــة إلى

الامتياز مثل عقود الإيجار الزراعية.

والـعـمـلـيات اHـتـعـلـقـة بالامـتـيـاز تـدرج في حـسـابات
صـاحب الامـتـيـازp غيـر أنـهـا تـكـون عـلى الـعـمـوم مـفـصـولة
عن بـقيـة عـملـيات صـاحب الامتـياز تـبعـا لبـنود الاتـفاقـية

ولاحتياجات التسيير والإعلام.

واسـتـعــمـال حــسـابـات فــرعـيـة خــصـوصــيـة سـواء في
مــســتــوى حــســابـــات اHــيــزانــيــة أم في مــســتــوى حــســابــات

النتائج غالبا ما يتيح هذا الفصل. 

يثبت العائـد اHالي (جزء الإيجار اHـكافئ لاستثمار
اHـؤجـر) كـمـنــتـوج كـلـمــا قـام اHـسـتـأجــر بـدفع الأتـاوى عـلى
أســاس مــبــلغ يــحــسب بــواســطــة صـيــغــة تــعــبــر عن نــســبـة
اHــردوديـة الإجــمـالي لـلــعـقــد بـالـنــسـبـة إلـى اHـؤجـر (نــسـبـة

الفائدة الفعلية الإجمالية).
وهـــكـــذا فــــكل أتـــاوة تـــســــتـــلم تـــكــــون مـــحل إدراج في

الحسابات لدى اHؤجر:
- فـي الجـــانـب الـــدائن لحــــســـاب اHــــنـــتــــجـــات اHــــالـــيـــة

p(الحساب  763 - عائدات الحسابات الدائنة)
- فـي الجــــــانـب الـــــدائـن لحــــــســــــاب الــــــقــــــرض اHــــــعــــــني
بــالـــنـــســبـــة إلى الجـــزء من تـــســديـــد رأس اHــال الـــرئـــيــسي
(الحـسـاب 274 - الـقــروض و الحـسـابــات الـدائــنـة اHـتــرتـبـة
على عـقد إيـجار - الـتمـويل) عن طـريق الحسم من حـساب

الخزينة.
عــقــود إيــجــار الـتـمـويل الـتي �ـنـحـهـا مـؤجـر صـانععــقــود إيــجــار الـتـمـويل الـتي �ـنـحـهـا مـؤجـر صـانع

أو موزعأو موزع
Wاثـن Wهـذا الـنـوع من الـعـقـود يـوفـر لـلـمـؤجـر نـوعـ

من العوائد:
pالربح أو الخسارة الناجمان عن بيع بسيط -

- منتوج مالي عن مدة حياة الإيجار.
فالـبيع يـدرج في الحسابـات حسب الـقواعد اHـألوفة
لـلـكـيان بـالـنـسـبـة إلى عـمـلـيـة تـنـازل : يسـجل فـي الجانب
الـــدائـن لــــحــــســــاب الــــمـــــنــــتـــــوجـــات الــــنــــاتجـــة عـن الـــبــــيع
(الحـسـاب 70) وفي الجـانـب اHــدين لــحــســاب طــرف آخــر.
القـروض والحسـابـات الدائـنة اHـترتـبـة على عـقد إيـجار -

التمويل (الحساب 274).
غـيـر أنه إذا كـانت نـسب الـفائـدة اHـتـرتـبـة عـلى عـقد
الإيجـار أقل بـصـورة مـحـسـوسـة من الـنـسب اHـعـمـول بـها
في الـسـوقp فإن الـربح اHـنـجز عـن عمـلـيـة البـيع سـيـكون
مـقــصـورا عــلى الـربـح الـذي �ـكـن الحـصـول عــلـيه لــو تـمت

الفاتورة بسعر الفائدة التجارية.  
وفي هــذه الحـــالــةp فــإن مــبـــلغ الــبــيـع والــدين الــدائن
يـدرج فـي الحـسـابـات �ــبـلغ الـقــيم المحّـيـنــة بـسـعــر الـفـائـدة
الـتجـارية لـلمـدفوعـات الدنـيا اHـنصـوص علـيهـا في العـقد
مـزيــدا عـلـيه عـنــد الاقـتـضـاء الــقـيـمـة اHــتـبـقـيــة لـلـمـلك في
نهايـة العقد (أي الـقيمة المحّـينة لعـملية إعـادة الشراء عند

انتهاء الإيجار اHنصوص عليه في العقد).
ومن نــاحــيــة أخــرىp وخلافــا لــلـقــواعــد اHــطــبــقـة عــلى
إيـــجــارات الــتــمــويلات الــتي �ـــنــحــهــا مــؤجــر غــيــر صــانع
وغـــيــر مــوزعp فـــإن الــتـــكــالــيـف اHــبــاشـــرة الأصــلــيـــة الــتي
يــتــحـمــلــهــا اHــؤجــر الــصــانع أو اHــوزع من أجـل الــتــفـاوض
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أ - التثبيتات التي يتم اقتناؤها لدى الغير:
تـــســجـل الــتــثـــبــيـــتــات اHــســـنــد إنجـــازهــا إلى الـــغــيــر
والـتي لم يـتم الانتـهـاء منـهـا في نهـايـة السـنـة اHالـيةp في
شكل تثبيـتات جار إنجازها في مقابل حسابات الأطراف
الأخــــرى اHــــعــــنــــيــــة (حــــســــابـــات الــــصــــنف 4 ) عــــلـى أســـاس
الـــفـــواتــــيـــر أو كـــشـــوف حــــســـابـــات أشـــغـــال تــــقـــدمـــهـــا هـــذه

الأطراف.
ب - الــتـثــبــيـتــات الــتي يـنــشــئــهـا الــكــيـان بــوســائـله

الخاصة :
تـسجـل التـثـبـيـتات الـتي يـنـشـئـها الـكـيـان بـوسـائله
الخـاصـة والــتي لم يـتم الانــتـهـاء مــنـهـا عـنــد انـتـهــاء الـسـنـة
اHـــالـــيــةp فـي شـــكل تـــثـــبـــيـــتــات جـــار إنجـــازهـــا في مـــقـــابل
حـساب 73 " الإنـتـاج اHـثبـت" :  بالـنـسـبـة إلى كـلـفـة إنـتاج
الـــعــنـــاصــر الجـــاري إنــتـــاجــهـــا ( بــعـــد تــســـجــيل الأعـــبــاء في

حسابات الأعباء اHناسبة لحسابات الصنف 6).
ج - الـــتــســـبـــيـــقـــات واHـــدفـــوعــات عـــلـى الحــســـاب عن

طلبيات تثبيتات :
تقـيـد التـسـبـيقـات واHـدفـوعات عـلى الحـسـاب للـغـير
في إطار اقتــناء تـثبـيتــات في قسـم فـرعي للـحسـاب 23
"الــــتــــســــبــــيــــقــــات والحــــســــابــــات اHــــدفــــوعــــة عـن طــــلــــبــــيـــات

بالتثبيتات".
�ــكن لـلــكـيــانـات أيــضـا إدراج هــذه الـتـســبـيــقـات في
حــــســــاب فـــــرعي لـــــلــــحــــســــاب 40 " اHـــــوردون اHــــديـــــنــــون -
الــتـــســبـــيـــقــات واHـــدفــوعـــات عــلى الحـــســاب RRR الــواجب
الحـــصـــول عـــلـــيه والحـــســابـــات الـــدائـــنــة الأخـــرى" شـــريـــطــة
الـقيام في نـهاية الـسنـة اHاليـة بتحـويل تلك الـتسبـيقات
واHدفـوعـات عـلى الحـسـاب إلى الحـساب  23 كي يـظـهر في

اHيزانية تحت عنوان تثبيتات.
26 - مساهمات و حسابات دائنة ملحقة �ساهمات - مساهمات و حسابات دائنة ملحقة �ساهمات

يـتـلـقى حـساب 26 في جانـبه اHـدين كـلـفة اقـتـناء (أو
قـــيــمـــة الاســـهــام) ســـنـــدات اHـــســاهـــمـــة وكــذلك الحـــســـابــات

الدائنة اHرتبطة بتلك السندات.
وفـي حـــالــة ســـنـــدات قـــيــمـــتـــهـــا الاســمـــيـــة مـــســددة
جــزئـــيــا p فــإن الـــقــيــمـــة الــكــلـــيــة تــقـــيــد في الجـــانب اHــدين
لـــلـــحـــســاب 26  " مــســـاهـــمــات وحـــســـابــات دائـــنـــة مــلـــحـــقــة
�سـاهـمات" فـي مقـابل حـساب الـغـير أو (الحـسـاب اHالي)
فــيـــمــا يـــخص الجــزء اHـــســتـــدعى وفي مــقـــابل قـــسم فــرعي
لـلحـساب نـفسه (الحـساب  269 ) " عـملـيات الـدفع البـاقية
الــواجب الــقـيــام بـهــا عن ســنـدات مــسـاهــمـة غــيـر مــسـددة"
فــيـمـا يـخـص الجـزء غـيـر اHــسـتـدعى عـلـى أن تـتم بـعـد ذلك
تـصـفـيـة هـذا الجـزء كـلــمـا £ تـسـديـد اHـبـالغ اHـسـتـدعـاة في

مقابل الحسابات اHالية. 

والـتثبـيتـات اHعـنويـة أو العيـنيـة اHوضـوعة موضع
الامــتـيــاز من جـانب مــانح الامـتــيـاز أو من جــانب صـاحب
الامتيـاز (اHمنوح له) تدرج في الحساب  p22 وتقـسم عند
الاقتـضـاء حـسب نـفس شـروط الـتـثبـيـتـات اHـسـجـلة في

20 و21.

و�كن أن يـكون الحساب 22 كذلك مـوضع تقسيمات
تـســمح بـفــصل الـتـثــبـيــتـات الـتي يــضـعــهـا مـانح الامــتـيـاز
مـــوضع امــتـــيــاز عن الـــتــثـــبــيــتـــات الــتي يـــضــعـــهــا صــاحب
الامــــتـــيـــاز مــــوضع امـــتـــيــــازp وذلك لأســـبــــاب يـــقـــتــــضـــيـــهـــا

التسيير الداخلي.
ومــــقـــابل قـــيــــمـــة الأصـــول اHــــالـــيـــة اHـــوضــــوعـــة مـــحل
امـتيـاز مجـانـا من قبل مـانح الامتـيـاز يسـجل في الجانب
الــدائن ضـمن حـسـاب فــرعي لـلـحـسـاب 229 " حــقـوق مـانح
الامــتــيــاز" ويــظــهـــر في خــصــوم اHــيـــزانــيــة (خــصــوم غــيــر

جارية).
يـصـبح الحـسـاب 229 مـديـنـا بـواسـطـة الجـانب الـدائن
الحـــســاب  282 "اهـــتلاك الـــتــثـــبـــيـــتــات اHـــوضـــوعــة مـــوضع
امــتـيــاز" كــلـمــا تــمت الاهـتـلاكـات اHــطــبـقــة. وعــنـد انــتــهـاء
الامـتيـازp يكـون لـلحـساب p229 رصـيد يـتمـثل في الـقيـمة
المحـاسبية الصافـية للتثـبيتات اHوضـوعة موضع امتياز.
وتــتم تـرصــيـده عــنــد إرجـاع اHــلك إلى مــانح الامـتــيـاز في

مقابل حسابات التثبيت والاهتلاك اHعنية.
23 - التثبيتات الجاري إنجازها - التثبيتات الجاري إنجازها

الـــــهـــــدف مـن هـــــذه الحــــــســـــابــــــات هـــــو إبـــــراز قــــــيـــــمـــــة
التـثبـيتـات التي مـا تزال غـير مـكتـملة فـي تاريخ انـتهاء
كل ســنــة مــالــيـــة وكــذلك الــتــســبــيـــقــات واHــدفــوعــات عــلى
الحـــســاب الــتي يـــقــدمــهـــا الــكــيــان لـــلــغــيــر مـن أجل اقــتــنــاء

تثبيت ما. 
وتــرصـــد هــذه الحـــســابـــات عــنـــدمــا يـــكــون الـــتــثـــبــيت
جاهزا لـوضعه فـي الخدمة مـع مقابـل يتمـثل في حـسابات

التثبيتات (الحساب21). 
لا يــــطـــــبق أي اهــــتـلاك عــــلى الــــتـــــثــــبــــيــــتــــات الجــــاري
إنجـازهـاp لـكن وقـوع خـسـارة في الـقـيـمـة يـجب إثـبـاته إذا
مـا أصـبــحت قـيـمـة الـتـثــبـيت الـقـابـلـة لــلـتـحـصـيل أقل من
قيمتـه المحاسبيـةp نظرا لـتغيـرات التقـدير الحاصـلة أثناء

إنجاز الأشغال. 
- والـــــتـــــثـــــبـــــيـــــتـــــات الجــــاري إنجـــــازهـــــا تـــــتـــــوزع إلى

: Wمجموعت
- الـتثـبيـتات الـناتجـة عن أشغـال طويـلة أو قـصيرة

pدة مسندة إلى الغيرHا
- الـــتــثـــبـــيــتـــات الــتـي يــنـــشــئـــهـــا الــكـــيــان بـــوســـائــله

الخاصة. 
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- الـــقـــروض و الحــســـابـــات الــدائـــنـــة الــتـي يــصـــدرهــا
 pالكيان والتي لا يحوزها لأغراض معاملات

- التـوظيفـات اHاليـة الأخرى المحدد أجل اسـتحقـاقها
pاســـتــحــقــاقــهــا Wوالــتي يــنـــوي الــكــيــان حــيـــازتــهــا إلى حــ

pوتمتلك القدرة على ذلك
- وكل أصل مـــالي لــيس بـه ســعـــر مــســعـــر في ســوق
للأصـول والــذي لا �ـكن تـقـديـر قــيـمـته الحـقــيـقـيـة بـصـورة

صادقة.
وعـند إقفـال السـنة اHـاليـةp تسجل الـفوائـد اHتـرتبة
وغـــيــر اHــســـتــوفــاة أجل اســـتــحــقــاقـــهــا في أقــســـام فــرعــيــة

ملائمة في الحسابات حسب طبيعتها. 
تــســجل تــســديــدات أصــول مــجــمــوع هــذه الحــســابـات
الــدائـــنـــة أو الــديـــون في الجـــانب الـــدائن لـــكل حـــســاب من

الحسابات اHذكورة في مقابل الحسابات اHالية.
28 - اهتلاك التثبيتات - اهتلاك التثبيتات

تـــقـــيــد اهـــتلاكـــات الـــتــثـــبـــيـــتــات فـي الجــانـب الــدائن
لــلـحــســابـات 28 " اهــتلاك الــتـثــبــيــتـات" وهــذه الحــســابـات
تـقــسم إلى أقــسـام فــرعـيــة حـسب نــفس مــسـتــوى تـفــصـيل

الحسابات الرئيسية ( 20 و21 ) التي تتضمنها.
وفي اHقـابلp تسـجل مخـصصات الاهـتلاكات كـأعباء
في الجــــانـب اHــــدين لحــــســــابــــات المخــــصـــصــــات. وفـي حــــالـــة
الـتـنـازل عن عـنـاصـر الأصـول أو نـزع مـلـكـيـتـهـا أو زوالـهـا
اHعـوض عنه أو غـير اHعـوض عنه (إسـقاطه وإهـماله) فإن
حسـابـات الاهـتلاكـات اHـتـعـلـقـة بـهـا تحـول إلى الحـساب 20
و21 اHعني. وتهتلـك التثبيتات اHعنوية على أساس مدة
نـفـعيـتهـا. ويـفتـرض في هـذه اHدة الـنفـعـية عـدم تجاوز 20
ســـنـــةp إلا إذا كـــانـت هـــنـــاك حـــالــــة اســـتـــثـــنـــائـــيــــة يـــنـــبـــغي

تبريرها في اHلحق.
29 - خسائر القيمة عن التثبيتات - خسائر القيمة عن التثبيتات

يـــتم اعــتـــمــاد الحـــســاب p29 عـــنــد ثـــبــوت خـــســارة في
p(باستغلال) تعلقHبحـسم حسابات التخصـيص ا pالقيمة

أو الحسابات اHالية أو الاستثنائية)p اHعنية (الحساب 68).
يـتم إعـادة تسـويـة حـساب خـسـارة الـقـيمـة في نـهـاية

كل سنة مالية �ا يأتي :
- الجــانـب اHــدين حــســابـــات الــتــخــصــيـص اHــنــاســبــة

pعندما يزاد مبلغ خسارة القيمة
- الجـــانب الــــدائن لحـــســـاب 78 ( من نـــفـس مـــســـتـــوى
الحــســاب اHـــســتــعــمـل لــلــتــخـــصــيص) عـــنــدمــا يــكـــون مــبــلغ
خسارة الـقيمـة منقوصـا أو ملغيـا (خسارة القـيمة صارت

كلها أو جزء منها غير ذات موضوع).

وفي حـــالـــة بـــيـع ســـنـــدات اHـــســـاهـــمـــةp فـــإن فـــوائض
أونـواقص الـقـيـمـة تـسـجل كـمـنـتـوجـات أو كـأعـباء (الـقـسم

الفرعي الحسابW  75 و65).

27 - التثبيتات اHالية الأخرى - التثبيتات اHالية الأخرى

تـشـمل الـتـثبـيـتـات اHـاليـة الأخـرى (الحـساب  27) مـا
يأتي :

- الحــــــســــــاب p271 الــــــســــــنـــــــدات من غـــــــيــــــر ســــــنــــــدات
اHــســاهــمــةp والــســنــدات اHـــثــبــتــة لــنــشــاط الحــافــظــة الــتي
لاينوي الـكيـان أو لا يسـعه بيعـها في الأجل الـقصـيرp وقد
يـتعلق الأمـر بسـندات تـكابد احـتيـازها اHسـتد� أكـثر ¬ا

pيرغب فيه

- الحـــســاب p272 الــســـنـــدات الـــتي تـــمـــثل حق الـــدين
الــدائـن مـــثل حـــصص الأمـــوال اHـــشــتـــركـــة اHـــوظـــفــة الـــتي

 pينوي الكيان الاحتفاظ بها بشكل دائم

- الحـساب p273 السـندات اHـثبـتة لـنشـاط الحافـظة :
ونـــشــاط الحـــافـــظـــة يــتـــمـــثل بـــالـــنــســـبـــة إلى كـــيــان مـــا في
اســتـثـمـار كل أصـولـه  أو جـزء مـنـهـا في مــحـفـظـة سـنـدات
لــكي تــســتــمـد مــنــهــا في أمــد يــطــول أو يــقــصــرp مــردوديـة
مـرضــيـةp و�ـارس هــذا الـنــشـاط دو�ــا تـدخل فـي تـســيـيـر

pالكيانات المحتازة سنداتها

- الحــســاب  p274 الــقــروض الــتي هي أمــوال مــســددة
لـلـغـيـر �ـوجب أحـكـام تـعــاقـديـة يـلـتـزم الـكـيـان �ـقـتـضـاهـا
بـأن تـنقل إلى أشـخـاص طبـيعـيـW أو معـنويـW اسـتعـمال
وسـائل الـدفـع Hـدة مـعـيـنـةp فـالحـسـابـات الـدائـنـة اHـنـاسـبة
للإيــجــارات اHــطــلــوب اســتـلامــهــا في إطــار عــقــد إيــجــار �

pتمويل هي �ثابة قروض

- الحـــســـاب p275 الــــودائع والــــكـــفــــالات الـــتي تــــشـــكل
pديونا دائنة قابلة للتماثل لقروض

- الحـسـاب p276 الحـسـابـات الــدائـنـة الأخـرى اHــثـبـتـة
pالتي لا �كن تصنيفها في الفئات السابقة

- الحـسـاب p279 عـمــلـيـات الــتـسـديــد الـواجب الــقـيـام
بها عن سندات مثبتة غير مسددة.

هـــــذه الأصـــــول اHـــــالــــيـــــة يـــــجب أن تـــــكـــــون في الأصل
مــقـومــة بـالــتــكـلــفـة الــتي هي الــقـيــمـة الحــقـيــقــيـة لــلـمــقـابل

اHقدم أو اHستلم لاقتناء الأصل.

يجب أن يعـاد تقيـيم جمـيع الأصول اHالـية بـقيمـتها
الحـقـيـقـية بـعـد إدراجـهـا الأصـلي في الحـسابـاتp بـاسـتـثـناء
فــــئـــات الأصـــول الـــثلاث الآتـــيـــة الـــتـي يـــجب إدراجـــهـــا في

الحسابات بتكلفتها اHهتلكة.
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- المخزونات التي يـراقبها الكيـان ولكن لايحوزها
مــاديـا عـنــد إقـفــال الـسـنــة اHـالــيـة: المخـزونــات اHـودعـة أو
اHستودعـةp والمخزونات السـائرة في الطريق  ( الحساب

p(37

اخـــتـــيـــار طــــريـــقـــة اHـــتــــابـــعـــة في المحــــاســـبـــة الخـــاصـــة
بــالمخــزونــات (طــريـقــة الجــرد الــدائم أو طــريـقــة الجــرد غــيـر

الدائم) يعود إلى قرار التسيير.
أ) الإدراج في الحسابات  في إطار الجرد اHتناوب :أ) الإدراج في الحسابات  في إطار الجرد اHتناوب :

* تسجيل التموينات و البضائع اHستهلكة : تسجيل التموينات و البضائع اHستهلكة :

1 ) في هذه الـفـتـرةp يـخـصم من الحـساب 38 اHـتـعلق
بـ "اHــشــتــريــات المخـــزنــة" مــبــلغ اHــشــتــريــات واHــصــاريف
اHــلــحـقــة بــالـشــراء بــالـتــقــيــيـد في الجــانب الــدائن لحــسـاب
مــــوردين أو حـــــســــاب خـــــزيــــنـــــة وفق احـــــتــــيـــــاجــــات الإعلام

والتسيير.

يـقــسم الحــسـاب  p38 بــحـسـب نـفس الــتـصــور الخـاص
بالحسابات  60"مشتريـات مستهلكة" و الحسابات الأخرى
لــــلــــمــــخــــزونـــات 380  "الــــبــــضـــائـع المخــــزنـــة" و 381 " اHــــواد
الأولـيــة و الــلـوازم المخــزنـة " و 382 " الـتــمــويـنــات الأخـرى

المخزنة".

2 ) يـنـبـغـيp لـدى اخـتـتـام الـفـتـرةp و بـعـد إجـراء جـرد
خارج المحاسبة :

- الـشـروع فـي إلـغـاء المخـزونـات اHــوجـودة في بـدايـة
الــــفــــتــــرة : الـــتــــقــــيــــيــــد فـي الجــــانب الــــدائـن حــــســــابـــات 30
"الــــــبـــــــضـــــــائع" و 31 " اHـــــــواد الأولـــــــيـــــــة و الـــــــلــــــوازم " و32
"تــمــويـــنــات أخــرى " بـــالخــصم مـن حــســابــات  60 اHــوافــقــة

p(ستهلكةHشتريات اHحسابات ا)

- تـــرصـــيـــد الحـــســـابـــات 38 "مـــشـــتـــريـــات مـــخـــزونــة"
بــالخـصـم من الحـســابـات 60 "مـشــتــريـات مــســتـهــلــكـة" (600
مـــشـــتـــريـــات بـــضـــائعp  601 مـــواد أولـــيــةp 602 تـــمـــويـــنــات

p( "أخرى

- مـعــايـنــة مـخــزونـات نــهـايــة الـفـتــرة المخـصــومـة من
حـسابـات المخـزونات (الحـسـابات p31 p30 32 ....) بـالـتقـيـيد

في الجانب الدائن لحسابات 60.

 * تسجيل اHنتوجات اHصنوعة أو قيد الصنع : تسجيل اHنتوجات اHصنوعة أو قيد الصنع :

 1 ) أثنـاء الفتـرة لا تسجـل أية كتـابة خصـوصية في

الــصــنف 3) (الـــعــنــاصــر الـــضــروريــة للإنــتـــاج تــســجل في
حسابات الأعباء حسب الطبيعة).

2 ) و في نـــهــايــة الـــفــتـــرةp و بــعــد إجـــراء جــرد خــارج
المحــاســبـةp يــنــبــغيp كــمــا هــو الــشــأن بـالــنــســبــة لــتــسـجــيل

التموينات و البضائع اHستهلكة :

يظـهر في اHـيزانـية اHـبلغ الـصافي لـلتـثبـيتـات بعد
طــــرح الاهـــتلاكـــات وخـــســــائـــر الـــقـــيـــمـــة. وفـي تـــاريخ بـــيع
الـتـثبـيتp يـسـجل خـسارة الـقـيـمة الـتي £ إثـبـاتهـا سـابـقا
في شــكل انــخــفــاض لـقــيــمــة الــتـثــبــيت حــتى �ــكن تحــديـد
فـــائض أو نـــاقص الـــقـــيــمـــة اHـــطــلـــوب إثـــبـــاته في حـــســاب

النتائج.

الـصنفالـصنف 3 - حـسـابات المخـزونـات و اHـنـتـوجـات قـيد - حـسـابات المخـزونـات و اHـنـتـوجـات قـيد
التنفيذالتنفيذ

يـؤخـذ  �عـيـارين لـلـتـصنـيف عـلى الـعـمـوم في إطار
مدونة حسابات المخزونات :

pالــتــرتـيب الــزمــني لــدورة الإنـتــاج (الــتـمــويــنـات -
أثنـاء الإنتـاجp الإنـتاج المخـزنp البـضائع الـتي أعـيد بـيعـها

 p (على حالتها

- طبـيـعـة الأصل المخـزن الذي يـكـون موضـوع تـقـسيم
ضمن كل كيان حسب احتياجاته الداخلية للتسيير.

: Wنأخذ �بدأ الفصل ب pستوى المحاسبيHعلى ا

- الـبـضـائع اHـشـتــراة لـكي يـعـاد بـيـعــهـا عـلى حـالـتـهـا
(الحساب 30).

- اHواد الأوليـة والتوريـدات (الحساب 31) اHـشتراة
من أجل تحــويـلــهـاp والـتـي تـدخل ضــمن تـكــوين اHـنــتـجـات

pصنوعةHعالجة أو اHا

- الــتــمــويــنــات الأخــرى (الحــســاب 32) ومــنــهــا اHــواد
الـقــابـلــة للاســتـهلاك (321) و الـلــوازم الــقـابــلـة للاســتـهلاك
(الحـساب 322 ) الـتغـليـفات (الحـساب 326) الـتي هي اHواد
والأشـــيــاء الـــتي تــســاهـم في اHــعـــالجــة وفي الـــصــنع أو في
الاسـتــغلال دون أن تـدخل في تـكــوين اHـنـتــوجـات اHـعـالجـة

 pصنوعةHأو ا

- سلع قيد الإنتاج (الحساب 33)

- خدمات قيد الإنتاج (الحساب 34)

- اHـــنــتـــجـــات الــتي صـــنـــعــهـــا الــكـــيــان (الحـــســاب 35)
ومـنــهـا اHــنــتـجــات الـوســيــطـة (الحــسـاب 351) واHـنــتــجـات
الــتــامـــة اHــصــنـــعــة (الحــســاب 355) واHــنــتـــجــات اHــتـــبــقــيــة

p(358 الحساب) أومواد الاسترجاع

- المخـزونـات اHـتــأتـيـة من الـتـثـبـيـتـات (الحـسـاب 36)
الـــتـي تـــشــــمل الــــعــــنـــاصــــر اHــــفـــكــــكــــة أو اHـــســــتــــرجـــعــــة من
التثـبيتات الـعينيـة (وهذا الحساب يـحسم منه ما يـعتمد

 p(عنيHبه حساب التثبيت ا
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 * تسجيل اHنتجات اHصنوعة أو قيد الصنع : تسجيل اHنتجات اHصنوعة أو قيد الصنع :

1 ) أثنـاء الفتـرة : ) أثنـاء الفتـرة :
تـــــعـــــمـل حـــــســـــابـــــات المخـــــزونـــــات ( 35 " مـــــخـــــزونـــــات
اHـنــتـجـات" و عــنـد الاقــتـضـاء حــسـابـات 34 " خـدمــات قـيـد
pالإنـــتــاج" و 33 " ســـلـع قـــيــد الإنـــتـــاج كـــحـــســـابـــات مـــخــزن
تـــخــصم من الجــانـب اHــدين حــســابــات الـــســلع اHــدرجــة في
المخزن بالتـقييد في الجـانب الدائن الحسابات  72 " إنتاج
مــــخــــزون أو مــــنـــتــــقـص من المخــــزون و تـــقــــيــــد في الجــــانب
الـــــدائن المخـــــروجـــــات بـــــالخـــــصم مـن الجـــــانب اHـــــديـن لــــذات

الحسابات 72.
 2)  وفي نـــهـــايـــة الـــفـــتـــرةp بــعـــد الـــتـــحـــلـــيلp تـــســـجل

الـفوارق المحـتـملـة بW المخـزون اHاديp اHـقـدر بشـكل خارج
عن المحــاسـبــةp و بـW المخــزون الــظـاهــر في  الجــانب اHـدين
خــصم الحــســابــات  33 أو 34 أو 35 في المحــاســبــةp لــتــقــيــيــد
مبلغ هـذه الحسـابات إلى الـقيمـة اHثـبتـة في الجرد اHادي.
كـــمــا يــســـجل بــوجه عـــام كل من الـــزيــادة و الــنـــقــصــان في
الجــرد في الحــســاب  72 " إنــتــاج مـــخــزون أو مــنــتــقص من

المخزون".
ج) تكون المخزونـات اHودعة أو اHسـتودعة أو الجاري
تــوصــيــلــهـاp مــوضــوع الإدراج في المحــاســبــة في حــسـاب 37
"مخـزونات في الخـارج" إلى أن يتم تـسلـمهـا لدى مـخازن

الكيان أو إلى نهاية العملية (في حال إيداعها للبيع).
و في نــهـايــة الـفــتــرةp و إذا لم يـتـم تـرصــيـد الحــسـاب

يعد الكيان جدولا مفصلا يتضمن المخزونات اHوافقة.
د) و لدى تشكيلـها تقيد خسـائر قيمة المخزونات في
الجــانب الــدائن لحــســابـات 39 الـتـي أنــشـئـت وفق طــبــيــعـة

العناصر المخزونة :
pخسائر قيمة مخزونات البضائع -

pواد الأولية و اللوازمHخسائر قيمة مخزونات ا -
pخسائر قيمة التموينات الأخرى -

pخسائر قيمة مخزونات قيد الإنتاج -
- خسائر قيمة مخزونات اHنتوجات .

و فـي اHــــــــقــــــــابـلp مـن الجــــــــانـب اHـــــــــدين حـــــــــســــــــابــــــــات
المخصصات اHعنية.

و يـــعـــاد تــســـويـــة حـــســاب خـــســـائــر الـــقـــيــمـــة الخـــاصــة
بـطـبيـعة كل الـعنـاصـر المخزونـةp في نهـايـة كل سنـة مالـية

بـ :
- الخــصـم من الجــانـب اHــدين حـــســابـــات المخــصـــصــات

pؤونةHوافقة لها إذا رفع مبلغ اHا

- الشروع في إلغاء مخزون بداية الفترة :

- الــتــقــيـيــد في الجــانب الــدائن حــســابـات  33 " سـلع
قـيــد الإنــتـاج"p 34 " خــدمــات قــيــد الإنجـاز" و 35 "مــخــزون
اHـنتـوجات" بـالخصم من حـسابات 72 " الإنـتاج المخزون أو

pناسبةHنتقص من المخزون" اHا

- مـــعــــايـــنـــة مــــخـــزون نــــهـــايــــة الـــفــــتـــرة بـــالخــــصم من
حسابات المخزونات و التقييد في حسابات  72 اHوافقة.

ب) الإدراج في المحاسبة في حالة الجرد الدائم :ب) الإدراج في المحاسبة في حالة الجرد الدائم :

تـــتـــيح طـــريـــقـــة الجـــرد الـــدائم اHـــتـــابـــعـــة المحـــاســـبـــيـــة
لــلـمـخــزونـات و تـســاعـد عـلى الــتـحـديــد الـسـريع لــوضـعـيـة
الحـسابات الدورية. كـما تسمح هذه الـطريقة فيـما يتعلق
Wبـإجـراء تـناسب مـبـاشـر ب pـنـتـوجات الـتـامـة الصـنعHبا

تكاليف المخزونات اHبيعة و العائدات اHتعلقة بها.

* تسجيل التموينات و البضائع اHستهلكة : تسجيل التموينات و البضائع اHستهلكة :

1 ) أثنـاء الفتـرة : ) أثنـاء الفتـرة :

يــقـيـد فـي الجـانب اHـدين لحــسـابـات 38 " اHـشــتـريـات
المخـــزنـــة " مــبـــلغ اHـــشـــتـــريــات واHـــصـــاريف الـــتـــكــمـــيـــلـــيــة
لـــلـــمـــشــــتـــريـــات بـــالــــتـــقـــيـــيــــد في الجـــانب الــــدائن حـــســـاب
اHورديـن أو حسـاب خـزيـنة كـمـا هو الـشـأن في إطـار جرد

تناوبي.
pتعمـل حسابات المخزونات ( 30 مخـزونات البضائع
31 اHـواد الأولـيــة والـلـوازمp  32 تـمـويــنـات أخــرى ) تـعـمل

كحسابات مـخزن : يقيد في جانـبها اHدين مدخولات إلى
المخزن بالتـقييد في الجانب الـدائن للحساب p38 و تقـييد
الـسـلع الـتي تـخـرج بالخـصم من الحـسـاب اHـدين لحـسـابات
p60 اHـشــتــريـات اHــســتـهــلــكـة ( 600 "مــشـتــريــات الـبــضـائع

اHبيعة"p  601 "اHواد الأولية" و 602 "تموينات أخرى" ). 

2 ) في نهاية الفترة : ) في نهاية الفترة :

Wتـــســـجل الـــفــوارق المحـــتـــمــلـــة بــ pو بـــعــد الـــتـــحــلـــيل
Wــقـــدر بــشـــكل خــارج عـن المحــاســـبــة و بــHـــادي اHالمخــزون ا
المخـــــزون الــــــذي يــــــظــــــهــــــر في الجــــــانـب اHـــــديـن حــــــســــــابـــــات
المخــــزونــــات  p35 p32 p30 p31 وذلك لـــــتــــقــــيــــيــــد مــــبــــلغ هــــذه

الأخيرة بالقيمة اHثبتة في الجرد اHادي.

تـثـبت الـفوارق اHـبـررة و الـتي ينـظـر لـها عـلى أنـها
عــاديـةp تــثــبت في مــقــابل الحــســابـات  60 أوp72  و تــســجل
الـفوارق الأخرى في p657 الأعبـاء الاسـتـثنـائـية لـلـتسـيـير
الجــاريp أو الحـــســابــات 757 مــنـــتــوجــات اســـتــثــنـــائــيــة عن

عمليات التسيير.
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* حـــســـاب مـن الـــصـــنف 6 �ـــبـــلـغ الأمـــوال اHـــتــــلـــقـــاة
�ـنـاســبـة عـودة الــبـضــائع إلى اHـوردين أو الــتـخـفــيـضـات
أوالتـنزيل أو الحـسومـات المحصل عـليـها (و حسـاب الرسم

p( عنيHضافة اHعلى القيمة ا

* حــســاب "مـــوردو ســنــدات لـــلــدفع" (حـــســاب فــرعي
لحــســاب 40) أثــنــاء قــبــول سـفــتــجــة أو تـســلــيم ســنــد لأمـر.
يـرصــد الحــسـاب 403 "مـوردو الــســنـدات الــواجب دفــعــهـا "
بالتـقييـد في الجانب الـدائن لحساب خـزينـة أثناء تـسوية

السند.    

يــقــيـّـد فـي الجــانب الــدائن من الحــســاب 408 "مــورّدو
الـفـواتــيـر الـتي لم تـصل إلـى أصـحـابـهـا" عـنــد قـفل الـسـنـة
اHاليةp مبلغ الفـواتير اHرتبطة بالـفترة اHقفلة والتي لم
تـُبـلّغp مـع احـتـســاب الـرسم عـلـى الـقـيــمـة اHـضــافـةp والـتي
pيـكـون مـبـلـغـهـا مـعـروفـا �ــا فـيه الـكـفـايـة وقـابلا لـلـتـقـديـر
بـــواســـطـــة الــقـــيـــد في الحـــســـابـــات اHـــديـــنـــة من أصـــنــاف 4

(رسوم قابلة للاسترجاع) و6.

ويــــــــقــــــــيــــــــد فـي الجــــــــانـب اHــــــــدين مـن الحــــــــســــــــاب 409
p دفوعة على الحسابHدينون : الـتسبيقات اHورّدون اHا"
تـخـفيـضـات وتـنـزيلات وانـتـقـاصات لـلـتـحـصـيلp وغـيـرها
من الــديـون" عـنـد قـفـل الـسـنـة اHـالــيـةp مـبـلغ اHــسـتـحـقـات
اHــرتــبــطـة بــالــفــتـرة اHــقــفــلــة والـتـي لم يـتـم تـبــلــيــغــهـاp مع
احـــتــســـاب الـــرسم عـــلى الــقـــيـــمــة اHـــضـــافــةp والـــتي يـــكــون
مـبلـغهـا مؤكـدا وقابلا لـلتـقديـر �ا فـيه الكـفايـة p بواسـطة
الـقيد في الحـسابـات الدائنـة من أصناف 4 (رسـوم واجبة

الدفع) و6.

يـجب أن تظهر الـتسبيـقات والدفعـات على الحساب
اHدفوعة بناء عـلى طلبيات التـثبيتات في اHوازنة تحت
فـــصل: تـــثــبـــيــتـــات جــاريـــةp ولــيـس تحت فــصـل اHــوردّين.
وبـنـاء عـلى ذلك تـكون هـذه الـتـسبـيـقـات عـلى الـتثـبـيـتات
عموما مـقيدة في المحاسـبة ضمن الحساب 238 "تسـبيقات
ودفــــعـــات عـــلـى الحـــســـاب مـــدفــــوعـــة بـــنــــاء عـــلى طــــلـــبـــيـــات

التثبيتات" وليس في الحساب 409 .

41 . الزبائن والحسابات اHلحقةالزبائن والحسابات اHلحقة

ترد ضـمن الحساب 41 الديون اHـرتبطة بـبيع السلع
والخدمات اHلحقة بدائرة استغلال الكيان.

وتـنــشـأ أقـســام فـرعـيـة لــلـحـسـاب 41  حــسب حـاجـات
التسيير والإعلام اHاليp على النحو الآتي :

p"411  "الزبائن -
p"طلوب تحصيلهاH413 " الزبائن والسندات ا -

p"شكوك فيهمH416 " الزبائن ا -

- الــتــقــيـــيــد في الجــانـب الــدائن لحــســاب 78 (بــنــفس
مـسـتـوى الحسـاب اHـسـتـخـدم لـلـمـخـصـصـة) وإذا كـان مبـلغ
اHؤونـة مخفضـا أو ملغى (إذا صـارت خسارة الـقيمـة كليا

أو جزئيا بدون موضوع).
يظـهـر في اHـيـزانـيـة مـبـلغ المخـزونـات الـصـافيp بـعد

طرح خسائر القيمة. 
تــنــسب أرصــدة الحــســابـات  39 بــخـفــضــهــا من مــبــلغ

المخزونات اHعنية عند إخراج المخزونات من الأصل.

الصنف الصنف 4 : حسابات الغيـر : حسابات الغيـر

 40  * اHوردون و الحسابات اHلحقة اHوردون و الحسابات اHلحقة

تـرد تحت الحـساب p40 الديـون و تـسـبـيـقـات الأموال
اHرتبطة باقتناء السلع أو الخدمات.

و حسب الحاجةp تفـتح حسابات فرعية  للحساب 40
مثل :

p"401 " موردو المخزونات و الخدمات  -
p"403 " موردو السندات الواجب دفعها  -

p"404 " موردو التثبيتات  -
-  405 " مــــوردو تــــثـــبــــيـــتــــات الــــســـنــــدات اHـــطــــلـــوب

p"دفعها
-  408 " مــــــوردو الــــــفــــــواتــــــيـــــــر الــــــتي لـم تــــــصـل إلى

p"صاحبها
-  409 " اHــــــوردون اHــــــديـــــــنــــــون : الــــــتــــــســــــبــــــيــــــقــــــات
واHـدفــوعــات عـلى الحــسـاب  RRR الــواجب الحــصـول عــلـيه

والحسابات الدائنة الأخرى.
يـــقـــيـــد في الجـــانـب الـــدائن لـــلـــحـــســـاب الـــفـــرعي 401
لحـساب 40  " مـوردو المخزونـات و الخدمات" مـبلغ فـواتير
شــراء الـــبــضــائـع أو تــأديــة الخـــدمــات بــالخــصـم من الجــانب

اHدين لـ :
pالحساب  38 بالنسبة للمشتريات المخزونة *

* الحــســابـات اHــعــنـيــة من الــصـنف 6 ( مــبــالغ خـارج
الـرسوم الـقابـلة للاسـتـرجاع) بـالنـسبـة لـلمـشتـريات غـير

pالمخزونة أو الخدمات
* الحسـاب الـفرعي  44 "الـرسم على الـقيـمـة اHضـافة
الـــقـــابـــلـــة لـــلـــخـــصم" بـــخـــصـــوص مـــبـــلـغ الـــرســـوم الـــقـــابـــلــة

للاسترجاع.
- يـخــصم من الجـانـب اHـدين  بــالـتـقــيـيــد في الجـانب

الدائن :
* حـســاب خــزيــنـة عــنــد الـتــســويــات الـتـي يـقــوم بــهـا

pورديهH الكيان
 p( 38 ) 3 حساب من الصنف *
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- سندات مستحقة الأداء عند تسليمها للتحصيل.

يقيد في الجانب الدائن من الحساب 413 :

- عــنـد تحـصــيل الـسـنــدp من خلال الـقــيـد في الجـانب
pدين لحساب الخزينةHا

- فـي حــالــة الــتــســلــيم لــلــخــصمp من خلال الــقــيــد في
الجــــانب اHـــديـن لـــقـــسـم فـــرعي مـن الحـــســـاب 41 " ســـنـــدات
مــخــصــومـة غــيــر مــســتــحــقـة " الأداء ومـن خلال الــقـيــد في
الجـانب اHـدين للأعـبـاء اHـالــيـة فـيـمـا يـخص الجـزء اHـتـعـلق

بفوائد الخصم.

وبــــاHــــوازاة مع ذلكp يـُـــســــجـّل مــــبــــلغ الــــســــفــــتــــجــــات
المخـصومة غـير اHـستـحقـة الأداء ومبلغ سـندات اHـستـحقة
الأداء اHـــســـلـّــمـــة لـــلـــتـــحـــصـــيـل في الجـــانب اHـــدين لحـــســـاب
الخـزيــنـة من خلال الــقـيـد في الجــانب الـدائن لــقـسم فـرعي

من الحساب 519 "اHساهمات اHصرفية الجارية".

pوفي حـالــة عـدم الـدفع عــنـد حــلـول أجل الاسـتــحـقـاق
يـُعـاد تـسـجــيل مـبـلغ الـسـنــدات في الجـانب اHـدين لحـسـاب
"الزبائن" في مقابل حساب "الزبائنp سندات للاستلام".

يــقـيــد في الجــانب اHـدين من الحــسـاب 416 "الـزبـائن
اHــشــكــوك فـــيــهم" من خـلال الــقــيــد في الجـــانب الــدائن من
الحــســاب 411 " الـزبــائـن" مـقــدار مــبــلغ الــديــون اHــشــكـوك

فيها أو اHتنازع فيها والتي يكون تحصيلها غير مؤكد.

يـسجـل الجانب 417 "الحسـابـات الـدائنـة عـلى أشـغال
أو خـــــدمــــات جـــــار إنجـــــازهـــــا" في الجـــــانب اHـــــديـن مــــقـــــابل
مـنــتــوجــات صــافــيـة جــزئــيــةp خــارج الــرسـومp الــتي تــمت
مـعايـنتـها أثـناء إبـرام عـقد طـويل الأجل p غيـر أنه لا �كن
من الجــانب الــتــعـاقــدي أن تــكـون مــوضــوع إعـداد فــواتــيـر.
ويـقــيــد في الجـانـب الـدائن لــهــذا الحـســاب من خلال الــقــيـد
في الجـــانب اHـــدين لحـــســاب الـــزبــون اHـــطـــابق عــنـــد إعــداد

الفاتورة.

تقيـد في الجانب اHـدين من الحساب 418 "الـزبائن -
اHنـتـجات الـتي لم تـعـد فواتـيـرهـا بعـد"p عـنـد قفل الـفـترة
المحــاســبــيــة مــبــلغ الــديــون اHــقــتــطــعــة في الــفــتــرة اHــقــفــلـة
والـــتي لـم يـــتم إعـــداد اHــــســـتـــنـــدات الـــثـــبــــوتـــيـــة بـــشـــأنـــهـــا

(الفواتيرp الخصمp..) مع احتساب الرسوم.

كما يسجل هـذا الحساب الفوائد الجارية واHستحقة
للزبائن على حسابات دائنة لهم والتي لم تتم تسويتها.

ويــــقـــيـــد في الجـــانب الـــدائـن من هـــذا الحـــســـاب عـــنـــد
إعـــــداد الـــــفـــــواتــــيـــــر مـن خلال الـــــقـــــيـــــد في الجـــــانب اHـــــدين

.WعنيHلحسابات الغير ا

- 417 " الحــســـابــات الــدائــنــة عـن أشــغــال أو خــدمــات
p"جار إنجازها

- 418 "الـزبائن - اHـنـتجـات الـتي لم تعـد فـواتيـرها
p"بعد

pــسـتـلـمـةHالـتــسـبـيـقـات ا p419 "الـزبـائـن الـدائـنـون -
تـــخــفــيــضــات وتــنـــزيلات وانــتــقــاصــات اHـــطــلــوب مــنــحــهــا

واHوجودات الأخرى الواجب إعدادها".

تـــعــــدل هـــذه الأقـــســــام الـــفــــرعـــيــــة أو تـــوسعّ بــــحـــسب
حاجات كل كيان.

الحساب 411 "زبائن"

- يـقـيـد في حسـابه اHـدين مـبـلغ فـواتـيـر بـيع الـسلع
أو تقد� الخدمات من خلال القيد في الحساب الدائن :

* أحـد الأقـسـام الـفـرعـيـة من الحـسـاب 70 " اHـبـيـعـات
من الـــبـــضــــائع واHـــنـــتـــوجــــات اHـــصـــنـــعـــة واHــــبـــيـــعـــات من
الخــدمــات واHـــنــتــوجـــات اHــلــحــقـــة" (اHــبــلـغ دون احــتــســاب

p(ضافة المجموعةHالرسم على القيمة ا

* قـــسـم من الأقـــســـام الـــفــــرعـــيـــة من الحـــســـاب 41 عن
pودعHالديون بعنوان التغليف والعتاد ا

* قسم من الأقسـام الفرعـية من الحساب 44 بـعنوان
pضافة المجموعةHالرسم على القيمة ا

* يــــقـــــيــــد في حـــــســــاب الــــدائن مـن خلال الـــــقــــيــــد في
الحساب اHدين لـ :

* حــســاب الخــزيــنـة عــنــد إجــراء عــمــلــيــات الــتــســويـة
pستلمة من الزبائنHا

* أحــد الأقــسـام الــفــرعـيــة من الحــسـاب  70 عـن مـبــلغ
الأمـــوال الــتي يــعـــدهــا الــكــيـــان عــنــد رجــوع الـــبــضــائع من
الــــزبـــــائنp أو عـن مــــبــــلـغ الــــتــــخـــــفــــيـــــضــــات والــــتـــــنــــزيلات
والانـتــقـاصـات اHـمـنـوحـة (مع حـســاب الـرسم عـلى الـقـيـمـة

p(عنيةHضافة اHا

* حـساب "زبـائن الـسنـدات اHـرتقب اسـتلامـها" عـند
موافقة الزبائن على السفتجة أو استلام السند لأمر.

يــقـيــد في الجــانب اHـدين من الحــسـاب 413 "الـزبـائن
والسندات اHطلوب تحصيلها" من خلال القيد في الجانب

الدائن "الزبائن" عند دخول السفتجات في الحافظة.

و�كن أن يقسم إلى :

pسندات في الحافظة -

pسندات مخصومة غير مستحقة الأداء -



28 ربيع الأو ربيع الأوّل عام ل عام 1430 هـ هـالجريدة الرالجريدة الرّسميسميّة للجمهورية للجمهوريّة الجزائرية الجزائريّة / العدد ة / العدد 6619
25 مارس سنة  مارس سنة 2009 م

يقيد في الجانب اHدين منه :

- مـــــبـــــلـغ الـــــتـــــســـــبـــــيــــــقـــــات والـــــدفـــــعـــــات اHـــــدفـــــوعـــــة
لـــلـــمــســـتــخـــدمــW مـن خلال الــقـــيــد فـي الجــانب الـــدائن من
الحـسـاب   425"اHــسـتــخــدمـونp الــتـســبــيـقــات واHـدفــوعـات

p"منوحةHعلى الحساب ا

- مـبـلغ الاعتـراضـات الـتي يتم تـبـليـغـها إلى الـكـيان
في حق أفـراد من مسـتخدمـيه من خلال القـيد في الجانب
الـدائن من الحساب 427 "اHـستـخدمـونp الاعتـراضات على

p"الأجور

- حــصــة الأعــبــاء الاجــتــمــاعـيــة الــتي تــقع عــلى عــاتق
اHــــســــتــــخـــدمــــW من خـلال الـــقــــيــــد في الجــــانب الــــدائن من

p"لحقةHالحساب 43 "الهيئات الاجتماعية والحسابات ا

- الـضــرائب اHــقــتــطــعــة من الأجــور من خلال الــقــيـد
فـي الجـــــانب الــــــدائن لحـــــســـــاب 442 "الــــــدولـــــةp الــــــضـــــرائب

p"والرسوم القابلة للتحصيل من أطراف أخرى

- مـــبــلغ الــدفـــعــات اHــنــجـــزة عــلى اHــســـتــخــدمــW من
خلال القيد في الجانب الدائن لحساب في الخزينة.

أسـالــيب أخــرى في إدراج رواتب اHــسـتــخــدمـW فيأسـالــيب أخــرى في إدراج رواتب اHــسـتــخــدمـW في
المحاسبة :المحاسبة :

pــســـتــخـــدمــونHــكن ألاّ يـــســـجل في الحـــســاب 421 "ا�
الأجـور اHسـتحـقـة" أيضـا إلاّ اHبـلغ الـصافي الـواجب دفعه

(وليس اHبلغ الإجمالي) بناء على كشوف دفع الراتب.

وفي إطــار هـذا الأســلـوبp فــإن حـســابـات الأعــبـاء 63
(الحــســاب الــفــرعي - 631 أجــور اHـســتــخــدمــW) يــقـيــد في
جـانـبـها اHـدين حـيـنـئـذ من خلال الـقـيـد في الجانـب الدائن
لـــلـــحـــســابـــات اHـــفــتـــوحـــة لـــكل واحـــد من الأطـــراف الأخــرى

اHستفيدة.

421 - اHـــســـتـــخـــدمـــونp الأجـــور اHـــســـتـــحـــقـــة (اHـــبـــلغ

p(دفوعHالصافي ا

p422 - أموال الخدمات الاجتماعية

425 - اHـسـتخـدمـونp الـتـسـبيـقـات واHـدفـوعـات على

pمنوحةHالحساب ا

pالاعتراضات على الأجور pستخدمونH427 - ا

pلحقةHالهيئات الاجتماعية والحسابات ا - pلحقةH43 - الهيئات الاجتماعية والحسابات ا

يــــــســـــــجـل الحـــــــســــــاب 419 "الــــــزبـــــــائـن الـــــــدائـــــــنــــــون -
التسبيقات اHـستلمةp تخفيـضات وتنزيلات وانتقاصات
اHطلوب مـنحه واHوجودات الأخـرى الواجب إعدادها" في
الجـانب الـدائن (مع احـتـساب الـرسـوم) عـنـد إقفـال الـسـنة
اHـــالـــيـــةp الأمـــوال اHـــقــرر إعـــدادهـــا واHـــقـــيـــدة فـي الـــفـــتــرة
اHــقــفـلــةp والـتـي يـكــون مـبــلــغـهــا مــعـلــومــا �ـا فــيه الــكـفــايـة
وقـــابـلا لــــلــــتــــقــــديــــرp من خلال الــــقــــيــــد فـي الجــــانب اHــــدين
لـــلـــحـــســـابــــات اHـــعـــنـــيـــة فـي الـــصـــنـــفـــW 4 (رســـوم قــــابـــلـــة

للاسترجاع) و7 (منتوجات).

يسجل الحساب 419 "زبائن دائنون" :

- الـتــسـبـيـقــات أو الـدفـعــات اHـدفـوعـة عــلى الحـسـاب
الـتي يـسـتـلـمـهـا الـكـيـان عـلى الـطـلـبـيـات اHـقـرر تـسـلـيـمـها
pأوالأشغال الواجب تنفيذها أو الخدمات الواجب تقد�ها

- الأرصــدة الأخـــرى أو اHـــبـــالغ الـــزائــدة اHـــقـــبـــوضــة.
وعــملا عـلى مــراعـاة قـاعــدة عـدم تــعـويض عـنــاصـر الأصـول
pفإنـه ينبغي بالفعل pاليةHوالخصوم في تقد� الـكشوف ا
الـقـيــام عـنـد نـهـايـة الـسـنـة اHــالـيـة بـنـقل الأرصـدة الـدائـنـة
للزبائن التي تـطابق اHبالغ الزائدة اHقبوضة أو الأموال
اHـوجــودة في الحـسـاب 419 الـذي يــجب أن يــرد مـبــلـغه في

خصوم اHيزانية.

42 . اHستخدمون والحسابات اHلحقةاHستخدمون والحسابات اHلحقة

تـنشـأ الأقـسام الـفـرعيـة لـلحـساب  42 حـسب حاجات
التسيير والإعلام اHاليp على النحو الآتي:

pستحقةHالأجور ا pستخدمونH421 ا -

p422 أموال الخدمات الاجتماعية -

p423 مساهمة الأجراء في النتيجة -

- 425 اHـسـتخـدمـونp الـتـسـبيـقـات واHـدفـوعـات على
pمنوحةHالحساب ا

pستلمةHالودائع ا pستخدمونH426 ا -

pالاعتراضات على الأجور pستخدمونH427 ا -

- 428 اHـــــســـــتـــــخـــــدمـــــونp الأعـــــبــــاء الـــــواجـب دفـــــعـــــهــــا
واHنتوجات اHطلوب استلامها.

WستخدمHرواتب اWستخدمHرواتب ا

pـستخدمونHتقيد في الجـانب الدائن من الحساب "ا
الــرواتب اHـسـتـحـقــة" الـرواتب الإجـمـالـيــة الـواجب دفـعـهـا
للمستـخدمW من خلال القيد في الجانب اHدين لحسابات

.(WستخدمH631 أجور ا ) عنيةHالأعباء ا
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ويـقــيـد في جـانــبـهــا اHـدين عـمــلـيــات الـتـســديـد الـتي
تــمـت لــصــالح هــذه الــهــيــئــات من خلال الــقــيــد في الجــانب

الدائن لحساب الخزينة.
يُـنـقل الحـسـاب 438 " الـهـيـئــات الاجـتـمـاعـيـةp الأعـبـاء
الواجب دفـعها واHـنتوجـات اHطلـوب استلامهـا"  عند قفل
الـسـنة اHـالـيـة للـتـمـكـW من تسـجـيل الأعـباء واHـنـتـوجات
اHلـحقـة بـالسـنة اHـالـية اHـقفـلـة (مثل: الأعـباء الاجـتـماعـية
اHــــرتــــبــــطــــة بـــــالــــعــــطل اHـــــدفــــوعــــةp وعلاوات الـــــتــــشــــجــــيع

.(Wقرر منحها للمستخدمHكافآت اHأوا
يــرصـد هـذا الحــسـاب عـنــد الـدفع الــفـعـلـيp في مـقـابل
حــســابــات الـهــيــئــات الاجــتــمــاعــيـة اHــعــنــيــةp والــتــســويـات
الضـرورية الـتي £ تسـجيـلهـا في الحسـابات اHـعنـية. كـما
�ــكن أن يـُــردّ هــذا الحـــســاب إلى الأصـل عــنــد فـــتح الـــســنــة

اHالية اHوالية.
44 . الـــدولــــة والجـــمــــاعـــات الــــعـــمــــومـــيــــة والـــهــــيـــئـــاتالـــدولــــة والجـــمــــاعـــات الــــعـــمــــومـــيــــة والـــهــــيـــئـــات

الدولية والحسابات اHلحقةالدولية والحسابات اHلحقة
إن العمليات الواجب قيدها في الحساب 44 "الدولة
والجــمـاعــات الــعـمــومــيـة والــهـيــئــات الـدولــيــة والحـســابـات
اHـــلــحــقــة"p هي عــلى الــعــمـــومp الــعــمــلــيــات الــتي جــرت مع
كيـانات تعـتبـر كسـلطة عـمومـية. وتسـجل عمـليـات البيع
والـــشــــراء الـــتي تــــبـــرم مع هــــذه الـــكـــيــــانـــات وفق شـــروط
جــاريـة ومــألــوفــة في الحــسـاب 40 - "مـورّدون وحــســابـات
مـلـحـقـة" وفي الحـساب 41 "زبـائن وحـسـابـات مـلـحـقـة" في
نـفس الــفـصل الــذي سـجـلت فــيه الـعـمــلـيـات الــتي تـتم مع

.pوردّين الآخرين والزبائن الآخرينHا
ويــقـسم هــذا الحـســاب بــحـسب وظــيــفـة الحــاجـات إلى

حسابات فرعية مثل :
- 441 "الـــدولـــة والجـــمـــاعــــات الـــعـــمـــومـــيـــة الأخـــرى -

p"طلوب استلامهاHالإعانات ا
- 442  "الــــدولــــة - الــــضــــرائـب والــــرســــوم الــــقــــابــــلــــة

p"للتحصيل من أطراف أخرى
 - 443  "الــعـمــلـيــات الخــاصـة مع الــدولــة والجـمــاعـات

p"العمومية
p"444 "الدولة - الضرائب على النتائج - 

p"445 "الدولة - الرسوم على رقم الأعمال - 

p"446 "الهيئات الدولية - 
 - 447 "الــضــرائب الأخـرى والــرســوم والـتــســديـدات

p" ماثلةHا
 - 448 "الـدولـة - الأعبـاء الـواجب دفعـهـا واHنـتـجات

اHطلوب استلامها (خارج الضرائب)".

: WستخدمHعمليات أخرى تخص ا
يقـيد في الجـانب الدائـن من حسـاب "اHسـتخـدمون-
الاعـــــتـــــراضـــــات" مـــــبـــــلغ الأمـــــوال الـــــتـي تـــــكـــــون مـــــوضــــوع
اعــــتـــــراضــــات حـــــصل عـــــلــــيـــــهــــا الـــــغــــيـــــر في حـق أفــــراد من
مستخـدمي الكيانp من خلال الـقيد في الجانب اHدين من
حـساب " اHـستـخدمـون - الرواتب اHـستـحقـة". ويقـيد في
جــــانــــبـه اHــــدين مــــبـــــلغ هــــذه الأمــــوالp أثــــنـــــاء دفــــعــــهــــا إلى
الأطــــراف الأخـــرى اHــــســـتــــفـــيــــدة من الاعـــتــــراضp من خلال

القيد في الجانب الدائن لحساب الخزينة.

تــــــقـــــيــــــد فـي الجــــــانب الــــــدائـن من حــــــســــــاب " أمـــــوال
الخــدمـــات الاجـــتـــمــاعـــيـــة" اHــبـــالغ اHـــســـتــحـــقـــة لــلـــخـــدمــات
الاجـتمـاعيـة (اHـطاعمp لجـان اHؤسـسـاتp..) من خلال القـيد
في الجـانب اHدين مـن حسـاب الأعبـاء الاجتـمـاعيـة. ويقـيد
في جانبه اHدين مـبلغ الدفعات الـتي أُنجزت لصالح هذه
الخـدمــات الاجـتـمـاعــيـة من خلال الـقـيــد في الجـانب الـدائن

لحساب الخزينة.

يـُــنـــقل الحـــســاب  "اHـــســتـــخـــدمــون- الأعـــبـــاء الــواجب
دفــعــهــا واHـنــتــوجــات اHــقـرر اســتلامــهــا" عــنـد قــفل الــســنـة
اHــالـيـة لــلـســمـاح بـتــسـجـيـل الأعـبـاء واHــنـتــوجـات اHـلــحـقـة
بــالـــســـنـــة اHـــالـــيـــة اHـــقـــفـــلـــة (أمـــثـــلـــة : ديـــون الـــكـــيــان إزاء
مــســـتـــخــدمـــيه بـــعــنـــوان الـــعــطـل الــواجب دفـــعـــهــاp علاوات
الــتـشــجــيع أو اHـكــافـآت اHــقـرر مــنـحــهـاp الــتي تــسـجل في

.(WستخدمHالحساب مقابل حساب أعباء ا

يـــرصـــد حـــســـاب " اHـــســـتـــخـــدمـــونp الأعـــبـــاء الـــواجب
pـقرر اسـتلامـهـا" عـند الـدفع الـفـعليHـنتـوجـات اHدفعـهـا وا
p"ـسـتـحـقةHـسـتـخـدمـون - الرواتب اHفي مـقـابل حـساب "ا
والتـسويـات الـضروريـة التي £ تـسجـيـلهـا في الحسـابات
اHــعــنـيــة. كــمـا �ــكن أن يُــردّ هـذا الحــســاب إلى الأصل عــنـد

فتح السنة اHالية اHوالية.

43 . الهيئات الاجتماعية والحسابات اHلحقةالهيئات الاجتماعية والحسابات اHلحقة

يـقيـد في الجانب الـدائن من حـسابات " 43 الهـيـئات
الاجتماعية والحسابات اHلحقة " على الترتيب ما يأتي :

- اHـبـالغ اHـسـتـحـقـة لـلـكـيـان عـلى مـخـتـلف الـهـيـئات
الاجــــتـــمــــاعـــيــــة بــــعـــنــــوان اشـــتــــراكـــات أربــــاب الـــعــــمل في
الـتـأميـنـات الاجـتـمـاعـية واHـنح الـعـائـلـيـة وحـوادث الـعمل
وتقاعد اHـستخدمpW... من خلال الـقيد في الجانب اHدين

pمن حسابات الأعباء حسب كل طبيعة معنية
- اHـبـالغ الـواجـب تـسـويـتـهـا إلى الـهـيـئـات اHـذكـورة
أعلاه لــصـــالح اHــســـتــخـــدمــW من خلال الـــقــيـــد في الجــانب

اHدين من حساب " اHستخدمون - الرواتب اHستحقة".
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والتي لم يتم تحصيلها من خلال القيد في الجانب الدائن
لحــســاب اHــنــتـوجــات (إعــانــات الاسـتــغلال) أو اHــنــتــوجـات
الـــــتي أدُخــــلـت في دفـــــاتــــر المحــــاســــبـــــة مــــســــبـــــقــــا (إعــــانــــات

الاستثمار).

ويـــســـدد هــذا الحـــســـاب في مــقـــابل حـــســـاب الخــزيـــنــة
أثناء تحصيل اHبالغ اHعنية.

وتدُخل الإعانات العـمومية عادة في دفـاتر محاسبة
اHـنـتوجـات عن الـسـنـة اHـالـية الـتي تـُلـحق بـهـا الـتـكـاليف

التي يُفترض أنها تعوضّها.

غـــيــــر أن هـــذا الإلحـــاق لا يــــرخص بـــإدخــــال الإعـــانـــات
التي لم يتم اقتناؤها في دفاتر المحاسبة كإعانات متوقع
pأي الـتي لا تـعـنـي الـتـزامـا من الـطـرف الـدافع pاسـتلامـهـا
أو الـتي لم يـسـتـوف الـكـيـان شـروط الاسـتـفادة مـن منـحه

إياها عند قفل السنة اHالية.

يـُــفـــتح الحـــســاب 446 "الـــهـــيـــئـــات الــدولـــيـــة" مـن لــدن
كيانات تكون عمـوما منظمات غير حكومية تقوم بإبرام
اتفـاقـيات تـمـويل مبـاشـرة مع هيـئات دولـيـة. وتدخل في
دفــاتـر مــحـاســبـة الحــسـاب 446 حــيــنـئــذ جــمـيع الــعــمـلــيـات
الـتي تـُنـجــز مع هـذه الـهـيـئـاتp بـاسـتــثـنـاء تـلك الـتي تـتم
باعـتـبارهـا مـورّدا أو زبونـا والتـي تسـجل علـى التـرتيب

في الحساب 40 "مورّدون" وفي الحساب 41 "زبائن".

وفـي هــذا الـــســيـــاقp يــبـــقى �ـط ســيـــر هــذا الحـــســاب
مــرهـــونـــا بـــالــبـــنـــود الـــتــعـــاقـــديـــة وبــالـــتـــنـــظــيـم المحــاســـبي
pـبـرمـة مع الـهـيـئـةHـنـصــوص عـلـيه في إطـار الاتـفـاقـيـة اHا
وطـــبـــيـــعــة اHـــشـــروع اHـــمــوّلp ويـــقـــوم الـــكــيـــان في الـــواقع
بـــالـــتــصـــرف إمـّــا بـــاســـمه الخـــاص وإمّـــا كــوكـــيـل عن مـــقــدّم

الأموال.

يقيـد في الجانب الدائن من الحساب 447 "الضرائب
الأخـــرى والــرســوم والــتــســديــدات اHــمــاثـــلــة" مــبــلغ جــمــيع
الــضـــرائب والــرســوم الأخـــرى الــتي يــدفــعـــهــا الــكــيــانp ولا
pوالدفع الجزافي pهـنيHسيـما منـها الرسم عـلى النـشاط ا
من خلال الــقــيــد في الجــانب اHــدين مـن حــســابــات الأعــبـاء
اHـعنـيـة. ويقـيد في جـانبه اHـدين مـبلغ عـملـيات الـتسـوية

التي أنجزت في مقابل حساب في الخزينة.

يُنـقل الحـساب 448 "الـدولة - الأعـبـاء الواجب دفـعـها
واHـنـتـجـات اHـطـلـوب اســتلامـهـا (خـارج الـضـرائب)"  عـنـد
قــــفل الــــســـنــــة اHـــالــــيـــة لــــلـــتــــمــــكـــW من تــــســــجـــيل الأعــــبـــاء
واHنتـوجات اHلحـقة بالسـنة اHاليـة اHقفلـة (مثل : الأعباء
الجــبـائــيــة اHـتــعــلـقــة بــأربـاب الــعــمل و اHـرتــبــطـة بــالــعـطل
اHـدفــوعـة الأجــرp وعلاوات الــتـشــجـيـع أو اHـكــافـآت اHــقـرر

.(Wمنحها للمستخدم

يــــقـــيــــد في الجــــانب الــــدائن من الحــــســـاب "الــــدولـــة -
الـــضـــرائب عــلـى الأربــاح" مـــبــلـغ الــضـــريــبـــة عـــلى الأربــاح

اHستحق الأداء في مقابل الحساب 695 .

ويــقــيــد في جــانــبه اHــديـن مــبــلغ الــتــســديــدات الــتي
أنجزت في مقابل حساب الخزينة.

يــســـتــلـم الحــســاب 445 "الــدولـــة - الــرســـوم عــلى رقم
الأعمال" :

- من جــــهـــةp مـــبــــلغ الـــرسـم عـــلى الــــقـــيـــمــــة اHـــضـــافـــة
المجـمـوعـة لصـالح الـدولـة (أثـنـاء تـسـجـيل الـبـيـوع اHـنـجزة

p(نفذة لصالحها الخاصHوالتسليمات ا
- من جـهة أخـرىp مـبلغ الـرسم على الـقـيمـة اHضـافة
الــواجـب تحــصـــيـــلـــهـــا حـــسب الأحـــكـــام الــقـــانـــونـــيـــة (أثـــنــاء

تسجيل اHشتريات).
يـرصد قسمـا "الرسم على القـيمة اHضـافة المجموعة"
و "الــرسم عــلى الــقــيــمـة اHــضــافــة الــقــابــلــة لــلــحــسم"p عــنـد

حلول أجل استحقاقها :
- إمـّــا فـي مــقـــابـل قــسـم الحـــســاب 44 - "الـــرسم عـــلى

pضافة الواجب دفعها" إذا نتج رصيد دائنHالقيمة ا
- وإمـّـا في مــقــابل قــسـم الحــسـاب 44 - " دين الــرسم
عــــلى الــــقــــيــــمــــة اHــــضــــافــــة" إذا نــــتج رصــــيــــد مــــدين واجب
الـــتـــحـــصـــيل في وقـت لاحق (من خـلال الخـــصم من الـــرسم
عـلى القـيمـة اHضـافة الـواجب دفعـها أو من خلال اHـطالـبة

بالتسديد الفعلي).

يوجه قـسم الحساب 44 "الـرسم على الـقيـمة اHـضافة
الـواجب تـسـويتـهـا" إلى استـلام مبـلغ الـرسم عـلى القـيـمة
اHـــضـــافـــة الـــقـــابـــلـــة لـــلـــحـــسم من الأعـــبـــاء الـــواجـب دفـــعـــهــا
واHسـجـلـة في حـسـابـات الأطـراف الأخـرى اHـعـنـيـةp ومبـلغ
الــرسم عــلى الــقـيــمــة اHـضــافــة المجـمــوعــة عــلى اHـنــتــوجـات
اHـقـرر اسـتلامـهـا واHـقـيـدة في حـسـابـات الأطـراف الأخـرى

اHعنية. 

ويــــكـــــون هـــــذا الـــــقــــسـم مـــــوضــــوع نـــــقـل في الأقـــــســــام
الــفــرعـــيــة من "الـــرسم عــلى الـــقــيــمـــة اHــضــافـــة المجــمــوعــة"
و"الرسم على القيمـة اHضافة القابلة للحسم" عند حدوث
الـفــعل الـذي نــتـجت عـنه الجــبـايــةp مع مـراعـاة الــتـعـديلات
الـضروريـة اHـسـجلـة في الحـسـابات اHـعـنـية. كـمـا �كن أن
يـُــردّ هـــذا الحـــســـاب إلـى الأصل عـــنـــد فـــتح الـــســـنـــة اHـــالـــيــة

اHوالية.
تـــقــيـــد في الجــانـب اHــدين مـن الحــســاب 441 "الــدولــة
والجـــمـــاعـــات الــــعـــمـــومـــيـــة الأخــــرى - الإعـــانـــات اHـــطـــلـــوب
اسـتلامـهـا"p في نـهـايـة الـسـنـة اHـالـيـةp الإعـانـات اHـكـتـسـبة
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p"من الحساب 106 - "الاحتياطات
من الحساب 11 - " الترحيل من جديد".

يسـجل الحـساب 458 " الـشـركاءp الـعـمـليـات اHـنـجزة
Wبـالاشـتراك مـعـا أو في تجمع" عـمـليـات وضع الأمـوال ب
الـــشـــركـــاء اHـــســـاهــمـــW فـي إطـــار شـــركـــات اHـــســـاهـــمــة أو

اHماثلة (المجموعات).

WدينHومختلف ا Wمختلف الدائنWدينHومختلف ا W46 . مختلف الدائن

يــــشـــمـل هـــذا الحــــســـاب بــــحـــسـب الحـــاجــــاتp الأقـــســـام
الفرعية الآتية :

- 462 "الحسـابـات الـدائنـة عن عـمـليـات الـتـنازل عن
p"تثبيتات

- 464 "الــديــون عـن عــمــلــيــات اقــتــنــاء قــيم مــنــقــولــة
p"توظيفية وأدوات مالية مشتقة

- 465 "حسابات دائـنة عن عمليات التنازل عن قيم
p"منقولة توظيفية أو أدوات مالية مشتقة

p"دينةH467 "الحسابات الأخرى الدائنة أو ا -
- 468 "الأعـبــاء الأخــرى الــواجب دفــعــهــا واHــنــتــجـات

اHطلوب استلامها".
أثـناء التنـازل عن أصول غيـر جارية غيـر السندات
اHــــثــــبـــتــــة فـي نــــشـــاط الحــــافــــظــــةp فــــإنه يـُـــدخل فـي دفــــاتـــر
المحـاسـبـةp مـبـاشــرةp الـفـارق بـW سـعـر الــتـنـازل والـقـيـمـة

الصافية للتثبيت اHتنازل عنه :
- فـي الجـانب اHــدين من حـســاب فـرعي فـي الحـسـاب
65 "أعبـاء عمـلـياتـيـة أخرى" (الحـساب 652 "نـواقص الـقيم

عن خـروج أصول مثبـتة غيـر مالية") إذا كـان هذا الفارق
pسلبيا

- فـي الجـانب اHــدين من حـســاب فـرعي فـي الحـسـاب
75 " مـنــتـوجـات عـمـلـيــاتـيـة أخـرى " (الحـسـاب 752 "فـائض

الـقـيـمـة عن خـروج الأصـول اHـثـبـتـة غـيـر اHـالـيـة") إذا كـان
هذا الفارق إيجابيا.

أثـــنــاء الـــتـــنــازل عن أصـــول مــالـــيـــةp فــإنه يـُــدخل في
دفـــاتــر المحــاســبـــةp مــبــاشــرةp الـــفــارق بــW ســعـــر الــتــنــازل
والـقيـمة الـصافـيـة بعـد استـعادة فـوارق التـقـييم المحـتمـلة

الواردة في رؤوس الأموال الخاصة :
- في الجــــانـب اHــــدين من حــــســــاب الأعــــبــــاء اHــــالــــيــــة
(الحساب 667 "الخسائر الـصافية عن الـتنازل عن الأصول

pالية") إذا كان هذا الفارق سلبياHا
- في الجـانب الـدائن مـن حـسـاب اHـنـتـوجـات اHـالـيـة
(الحساب 767 "الأربـاح الصافـية عن عمـليات الـتنازل عن

أصول مالية") إذا كان هذا الفارق إيجابيا.

يــرصـد هـذا الحــسـاب عـنــد الـدفع الــفـعـلـيp في مـقـابل
الحــســابــات p44 مع تـــســجــيل الــتــســـويــات الــضــروريــة في
الحـسـابـات اHــعـنـيـة. كـمـا �ـكـن أن تُـردّ الـعـمـلـيـات الـواردة
في هـــذا الحــــســـاب إلى الأصـل عـــنــــد فـــتح الــــســـنـــة اHــــالـــيـــة

اHوالية.

45 . المجمع والشركاءالمجمع والشركاء

يــــشـــمـل هـــذا الحــــســـاب بــــحـــسـب الحـــاجــــاتp الأقـــســـام
الفرعية الآتية :

p"451 - "عمليات المجمع

p"455 - "الشركاء - الحسابات الجارية

p"الH456 - "الشركاء - العمليات على رأس ا

p"457 - "الشركاء - الحصص الواجب دفعها

458 - "الشـركاء - الـعملـيات الـتي تمت بـالاشتراك

معا أو في تجمع".
لا تــســجل حــســابــات "المجـمـع والـشــركــاء" الــعــمــلــيـات
اHنـجزة كـمورّدين أو زبائن والـتي تسـجل على الـترتيب

في الحساب 40 " مورّدون" أو في الحساب 41 "زبائن".
يــســجل الحــســاب 451 " عـمــلــيــات المجــمع" في جــانــبه
اHـــدين مـــبـــلغ الأمـــوال الـــتـي يــقـــدمـــهـــا الـــكـــيـــان بـــطـــريـــقــة
مـبـاشــرة أو غـيـر مـبـاشــرة وبـصـورة مـؤقــتـة إلى كـيـانـات
المجـمـوعـةp ويـسـجل في جـانـبه الـدائن مـبـلغ الأمـوال الـتي
تـــضـــعـــهـــا كـــيـــانـــات المجـــمع تحت تـــصـــرف الـــكـــيـــان بـــصـــفــة

مباشرة أو غير مباشرة.
يـــــســـــجل الحـــــســـــاب 455 " الـــــشـــــركـــــاء - الحـــــســـــابـــــات
الجـارية"p في جانـبه الدائن مبـلغ الأموال التي يـضعها أو

يتركها الشركاء مؤقتا تحت تصرف الكيان.
تـسـتلم الأقـسـام الـفرعـيـة عن "الفـوائـد الجاريـة" عـند
قـفل السـنـة اHـالـية مـبـلغ الـفـوائد الجـاريـة غـيـر اHسـتـحـقة

الوفاء.
يـخـصص الحـسـاب 456 " الـشـركـاء - الـعـمـلـيـات عـلى
رأس اHـال"لاستلام مبـلغ اHساهمـات اHقدمـة من الشركاء
(فـي الجــــــانب الــــــدائـن) و يــــــرصــــــد من حــــــســــــابــــــات رؤوس

الأموال اHعنية.

يقـيـد في الجـانب الـدائـن من الحـساب 457 "الـشـركاء
- الحــصـص الــواجـب دفــعـــهـــا" مــبـــلغ الأربـــاح الـــتي قــررت
الأجــهــزة المخــتــصــة تــوزيــعـهــاp من خـلال الــقـيــد في الجــانب

اHدينp حسب الحالة :
p" اليةHمن الحساب 12 - " نتائج السنة ا
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اللاحـــقــة (بـــالـــنـــســبـــة Hـــبـــالـــغــهـــا خـــارج الـــرســوم الـــقـــابـــلــة
للاسـترجاع) وتصحـح هذه الحسابات كـما تقيـد التكاليف
و اHــنــتــوجـات فـي الحـســابــات حــسب الــنــوع اHـعــني وذلك
أثــــنـــاء الـــســــنـــة اHـــالــــيـــة حــــيث يـــتـم نـــقـــلــــهـــا وفـــقــــا Hـــبـــاد�
اســــتــــقلالــــيــــة الــــســـنــــوات اHــــالــــيــــة وضمّ الــــتــــكــــالــــيف إلى

اHنتوجات.
مؤونات الخصوم الجاريةمؤونات الخصوم الجارية

عند إقفال حسابات الفترة فإن الخصوم التي يكون
مبـلغـها غـير مـؤكد والـتي من المحتـمل أن يقع اسـتحـقاقـها
خلال اثـني عشر شهـراp تكون مـوضوع تسجـيل محاسبي
في الجـانب الـدائـن من الحـساب 481 "اHـؤونـات - الخـصـوم
الجــــاريـــة" عـن طـــريق الــــقـــيــــد في الجـــانـب اHـــديـن لحـــســـاب
الــــتــــكــــالــــيف 68 "المخــــصــــصــــات لـلاهــــتلاكــــاتp واHــــؤونــــات

وخسائر القيمة".

وعـــنــدمـــا تـــتـــحــقـق الــتـــكـــلـــفــة الـــتي تـــكـــون مـــوضــوع
مــؤونـــةp تــقــيــد الــتـــكــالــيف اHــطـــابــقــة مــبــاشـــرة في مــبــلغ
اHـؤونة (الـقـيـد في الجـانب اHـدين لـلـحـساب 48 عن طـريق
القـيد في الجـانب الدائن لحـساب مـالي  أو حسـاب الغـير)

و£ تصفية الحساب 481 الخاص باHؤونة كما يأتي :

عن طــــــريـق الــــــقــــــيـــــــد في الجـــــــانب الــــــدائـن لحــــــســــــاب
اHـــنــــتـــوجـــات 78 "الاســـتــــرجـــاعـــات عـن خـــســــائـــر الـــقــــيـــمـــة

واHؤونات" عندما تتجاوز اHؤونة التكلفة.

عن طـــــــريـق الــــــقـــــــيــــــد فـي الجـــــــانب اHـــــــدين لحـــــــســــــاب
التكاليف اHطابق عندما تكون اHؤونة غير كافية.

تـستـرد اHـؤونـة عن طـريق الـقـيـد في الجانـب الدائن
لحــســاب اHــنــتــوجــات 78 "اســتــرجــاع عن خــســائــر الــقــيــمــة

واHؤونات " إذا تبW بأنّ لا مبرر لوجودها.

49 - خسائر القيمة عن حسابات الغير : - خسائر القيمة عن حسابات الغير :

عـنـد إثبـات خـسارة الـقـيمـة عن حـسابـات الغـيـر يتم
تقـييـدها في الجـانب الدائن لـلحـسابات 49 اHنـشأة حسب

طبيعة الحسابات الدائنة اHعنية :
p491 خسائر القيمة عن حسابات الزبائن -

- 495 خـــســائـــر الـــقــيـــمـــة عن حـــســـابــات المجـــمع و عن
pالشركاء

W496 خــــســــائـــــر الــــقــــيــــمــــة عـن حــــســــابــــات مــــديــــنــــ -
pWمختلف

- 498 خسائر القيمة عن حسابات أخرى للغير.
وفي اHـقـابل يتـم القـيـد في الجـانب اHـدين لحـسـابات

التكاليف (مخصصات خسارة القيمة).

تــسـجل هــذه الـعـمــلـيــات الـتي تـتـم مـعـالجــتـهـا بــصـفـة
وكيل في حساب الغير  46 اHفتوح باسم اHوكّل (الحساب
الـفـرعي 467 "الحـسـابــات الأخـرى الـدائـنــة أو اHـديـنـة") ولا
تـرد في دفـاتـر المحـاسـبـة إلا مـكـافـأة الـوكـيل ضـمن نـتـيـجـة
الحــســـاب الــفــرعي 706 "تــقــد� الخـــدمــات الأخــرى" إذا كــان
نــشـــاط الــوكـــيل �ــثـل الــنــشـــاط الــرئـــيــسي  لـــلــكـــيــانp في
الحـسـاب 708 " مـنــتـوجـات الأنــشـطـة اHـلــحـقـة" في الحـالات

الأخرى.
يـُنــقل الحـسـاب 468 "الأعــبـاء الأخــرى الــواجب دفـعــهـا
واHـنتجات اHـطلوب استلامـها خارج الضـرائب" عند قفل
الـسـنة اHـالـيـة للـتـمـكـW من تسـجـيل الأعـباء واHـنـتـوجات
اHـلحـقة بـالـسنـة اHالـية اHـقـفلـة. وتقـدم هـذه الحسـابات مع
احـتسـاب الرسم عـلى القـيمـة اHضافـة (ينـقل مبـلغ الرسم
عــلى الــقـــيــمــة اHــضـــافــة اHــتــصل بـــذلك في مــقـــابل الــقــسم

الفرعي للحساب 44 "الرسم على القيمة اHضافة").
يـــرصــد هــذا الحــســـاب عــنــد الــتـــســويــة الــفـــعــلــيــةp في
مـــــقــــابل الحــــســــابــــات الأخــــرى 46 اHــــعــــنــــيــــةp مـع تــــســــجــــيل
الـتـعـديلات الـضـروريـة في الحـسـابـات اHـعـنـيـة. كـمـا �ـكن
أن تـُـردّ الــعـــمــلــيـــات الــواردة في هــذا الحـــســاب إلى الأصل

عند فتح السنة اHالية اHوالية.
47 - الحسابات الانتقالية أو الانتظارية - الحسابات الانتقالية أو الانتظارية

تـوضع الحـسـابـات  47 وهي الحسـابـات الانـتـقـالـية أو
الانــتــظـاريــة تحـت تـصــرف الــكــيــانــات لــكي تــتــلــقى أثــنـاء

السنة اHالية العمليات الآتية :
- العـمـلـيـات الـتي لا �ـكن قـيـدهـا بـصـفـة مؤكـدة في
حــسـاب مــعـW عـنــدمـا يــتم تـســجـيــلـهــا أو الـعــمـلـيــات الـتي

تتطلب معلومة إضافية.
كل عـمــلـيـة تــسـجــيل في الحـسـاب 47 يـتم قــيـدهـا في
الحساب الختـامي في أقرب الآجال. وهذا الحـساب لايظهر

في الكشوف اHالية.

48 - الأع - الأعــــــــبـبـــــــــاء أو اHاء أو اHــــــــنـنـــــــــــتــــــــجــــــــات اHات اHــــــــــعــــــــايايــــــــنــــــــة مة مــــــــــســــــــبــــــــقــــــــا

واHؤوناتواHؤونات
يـــتــضـــمـن هــذا الحـــســـاب بـــحـــسب الحـــاجـــات الـــفــروع

الآتية :
p"ؤونات - الخصوم الجاريةH481 "ا -

p"عاينة مسبقاH486 "الأعباء ا -
- 487 "اHنتوجات اHعاينة مسبقا".

تـسـتــقـبل الحـسـابـات 486 "الأعـبـاء اHــعـايـنـة مــسـبـقـا"
و487 "مـــنــتــوجــات مــعــايــنــة مــســبــقــا" عــنــد إقــفــال الــســنــة
اHـالـيــةp الـتــكـالـيف والإيــرادات اHـتــعـلـقــة بـالــسـنـة اHــالـيـة



71 الجريدة الرالجريدة الرّسميسميّة للجمهورية للجمهوريّة الجزائرية الجزائريّة / العدد ة / العدد 19 28 ربيع الأو ربيع الأوّل عام ل عام 1430 هـ هـ
25 مارس سنة  مارس سنة 2009 م م

وفـي حـالــة ســنــدات الــتــوظــيف الــتي تــســدد جــزئــيـا
قـيــمـتـهـا الاســمـيـةp فـإن الــقـيـمـة الــكـلـيـة تــقـيـد في الجـانب
اHـدين لـهـذه الحـسـابــاتp أمـا الـقـسم غـيـر اHــطـلـوب فـيـقـيـد
في الجــانب الــدائـن لــلــحــســاب 509 "الــتــســديــدات الــبــاقي
الــقــيــام بــهــا عن قــيم الــتــوظــيف اHــنــقــولــة غــيــر اHــســددة"
(وســــيــــتـم تــــرصــــيــــد هــــذا الحــــســــاب كــــلــــمـــــا £ دفع اHــــبــــالغ

اHطلوبةp في مقابل حسابات الخزينة).
وبــالـنـســبـة لـســنـدات الـتــوظـيف الـقــابـلـة لــلـتـفـاوض
فــورا و اHــقـيــمــة حــسـب قـيــمــة الــســوق عــنــد تــاريخ وقف
الحسـاباتp فإن الفـارق بW هذه الـقيمـة وقيمـة السندات

الظاهرة في المحاسبة يسجل :
- في الجانب اHـدين للحساب 50 في مقـابل الحساب
765 "فارق التقيـيم عن الأصول اHاليـة - فوائض القيمة"

pإذا تعلق الأمر بزيادة القيمة
- فـي الجــــــانب الــــــدائـن لـــــلــــــحــــــســـــاب 50 فـي مـــــقــــــابل
الحـسـاب 665 "فـارق الــتـقـيـيم عن أصـول مـالـيـة - نـواقص

القيمة" إذا تعلق الأمر بنقص القيمة.
وفي حـــالـــة الـــتـــنـــازل عن ســـنـــدات الـــتـــوظـــيـف فــإن
رصيـد الحـساب 50 الـقيـمـة الخـام اHـصحـحـة لـدخـول زيادة
الـــقــيــمـــة أو نــقص الـــقــيــمـــة الخــفــيـــتــW في الجـــانب اHــدين

وثمن التنازل  في الجانب الدائن ليحول :
- مقـابل القـيد في الجانـب اHدين لحسـاب التـكاليف
اHــالـيـة 667 "الخـسـائـر الــصـافـيـة عن الــتـنـازل عن الأصـول

اHالية" إذا تعلق الأمر بنقص قيمة التنازل.
- مـقابل الـقيد في الجـانب الدائن لحـساب الإيرادات
اHــالـيـة 767 "الأربـاح الــصـافـيـة عـن عـمـلـيــات الـتـنـازل عن

أصول مالية" إذا تعلق الأمر بنقص قيمة التنازل.

ويـسـتـقـبل الـفرع 502 " الأسـهم الخـاصـة " في الجـانب
اHدين تكلفة اقتـناء السندات التي �تلـكها الكيان بصفة

مؤقتة وفقا للشروط المحددة في التشريع الوطني.

ويــــنـــبـــغي الإشـــارة إلـى أنه عـــنـــد تــــقـــد� اHـــيـــزانـــيـــة
يـــظــــهــــر هـــذا الحــــســــاب في فــــصل خــــاص مع حــــسم رؤوس
الأمـوال الخــاصـة إلا إذا تـعـلق الأمـر بـالاسـتـرداد عن طـريق
شـراء الأسـهم �ــبـالغ غـيــر مـعـبـرة  قــصـد مـنــحـهـا للأجـراء

في إطار اتفاقية أو عقد.

وعــــنـــــد إقــــفــــال الـــــســــنــــة اHـــــالــــيــــةp تـــــقــــيــــد الـــــفــــوائــــد
اHــنـــتـــظـــرةالـــتـي لم يـــحن أجل اســـتـــحـــقـــاقـــهـــا عـــلى الـــقـــيم
اHــنــقــولــة لــلــتــوظــيـفp في الجــانب اHــدين لــلــحــســاب 518 
"الـفوائد اHنتـظرة". ويتم ترصـيد هذا الحسـاب عند حلول

أجل الاستحقاق.

يضـبط حـسـاب خـسـارة الـقيـمـة اHـتـعـلق بـكل حـساب
للغير في نهاية كل سنة مالية عن طريق :

- الــقـــيــد في الجـــانب اHــديـن لحــســـابــات المخـــصــصــات
pطابقة عندما يرتفع مبلغ خسارة القيمةHا

- الــــــــقــــــــيـــــــد فـي الجــــــــانـب الــــــــدائـن لــــــــلــــــــحــــــــســـــــاب 78
"الاسـتــرجــاعــات عن خـســائــر الــقـيــمــة واHــؤونـات" عــنــدمـا
يــنـخــفض مـبـلـغ خـسـارة الــقـيـمــة أو يـلـغـى (عـنـدمــا تـصـبح

خسارة القيمة كلية أو جزئيا لا مبرر لوجودها).
وعـــنـــد حـــلـــول تـــاريخ تـــســـديـــد الــديـن الـــذي كــان
مـوضــوع خــســارة في الــقــيــمــةp فـإن خــســارة الــقــيــمـة
اHـثــبــتـة ســابــقـا تــرصــد عن طـريـق الـقــيــد في الجـانب

الدائن من الحساب 78.
pبــأن الــديـن غــيــر قــابل للاســتــرداد Wوعــنــدمــا يــتــبــ
تـــقــيــد خـــســارة الــقــيـــمــة في مــبـــلغ الــدين ويــقـــيــد الــفــارق
المحتـمل في الحساب 654 "خسائـر عن حسابات دائـنة غير

قابلة للتحصيل".

الصنف الصنف 5
الحسابات اHاليةالحسابات اHالية
50 - القيم اHنقولة للتوظيف - القيم اHنقولة للتوظيف

إن الــقــيم اHــنــقـولــة لــلــتــوظــيف هي الأصــول اHــالــيـة
الـتي يـكـتـسـبـهـا الــكـيـان قـصـد تحـقـيق ربح في رأس اHـال
فـي أجل قــــصــــيـــر. وتــــقــــابل هــــذه الأصــــول اHــــالــــيـــة الــــقــــيم
اHنقولة اHثبـتة وهي السندات التي يكتسبها الكيان مع

نية الحفاظ عليها باستمرار.

وينقسم هذا الحساب إلى الفروع اHقترحة الآتية :

p"رتبطةHؤسسات اH501  - "الحصص في ا

p"502  - "الأسهم الخاصة

503  - "الأسهم الأخـرى أو الـسـندات المخـولـة حـقا في

p"لكيةHا

506 - "الـــــســــــنــــــداتp قــــــســــــائـم الخـــــزيــــــنــــــة وقــــــســــــائم

p"الصندوق القصيرة الأجل

- 508 "قـيم الـتـوظـيف اHـنـقـولـة الأخـرى والحـسـابات
 p"ماثلةHالدائنة ا

- 509 "الـــتـــســـديـــدات الـــبـــاقي الـــقـــيـــام بـــهـــا عن قـــيم
التوظيف اHنقولة غير اHسددة".

تـقــيـد في الجــانب اHـدين لحــسـابــات "الـقــيم اHـنــقـولـة
لـلـتوظـيف" تـكـلـفـة اقـتـناء الـسـنـدات في مـقـابل حـسـابات

الغير أو حسابات الخزينة اHعنية.
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حـــســاب الــنــتــائج خلال مـــدة ســريــان الــعــنــصــر اHــضــمــون
وذلك بكيفية تناظرية مع �ط إدراج اHنتوجات والأعباء

في الحسابات الخاصة بهذا العنصر.
وبالـنسبة للأدوات اHـالية اHـتفرعة الـقابلـة للتداول
فــورا واHــقــيـمــة حــسب قــيــمــة الــســوق عــنــد تــاريخ إقــفـال
الحسـاباتp فإن الفـارق بW هذه الـقيمـة وقيمـة السندات

اHضمونة والواردة في المحاسبةp يتم تسجيله :
- في الجانب اHـدين للحساب 52 في مقـابل الحساب
76 " مـنــتـوجــات مـالـيــة" (الـفـرع  765 "فـارق الـتــقـيـيم عن

الأصول اHـالية - فـوائض الـقيـمة") إذا تعـلق الأمـر بزيادة
pالقيمة

- فـي الجــــــانب الــــــدائـن لـــــلــــــحــــــســـــاب 52 فـي مـــــقــــــابل
الحـسـاب 66 "الأعـبــاء اHـالـيــة" (الـفـرع p665 فـارق الـتــقـيـيم
عن الأصـــول اHـــالــيـــةp نـــواقص الـــقـــيـــمـــة)p إذا تـــعــلـق الأمــر

pبنقص القيمة
- وفي حالـة التـنازل عن أدوات مـاليـة مشـتقـةp فإن
رصــيــد الحــســاب 52  (الــقــيــمــة الخـــام لــلــدخــول في الجــانب

اHدين وثمن التنازل في الجانب الدائن) يتم تحويله :
- في مقـابل القـيد في الجـانب اHـدين للـحساب 66 -
"الأعـــبـــاء اHـــالـــيـــة" (الـــفــرع 667 "الخـــســائـــر الـــصـــافـــيـــة عن
الـــتـــنــازل عن الأصـــول اHـــالـــيــة ") إذا تـــعـــلق الأمـــر بـــنــقص

pقيمة التنازل
- في مـقـابل الـقــيـد في الجـانب الــدائن لـلـحـسـاب 76
- "منتـوجات مالية" (الفرع  767 ) إذا تعلق الآمر بفائض

قيمة التنازل.
53 - الصندوق : - الصندوق :

يــســـجل اHـــبـــلغ الــنـــقـــدي الــذي يـــقـــبــضه الـــكـــيــان في
الجانب اHدين لحساب الصندوق.

ويـقــيـد مــبـلـغ الـنــقـود اHــصـروفــة في الجــانب الـدائن
لهذا الحساب. ويكون رصيده دائما مدينا أو سلبيا.

54 - وكالات التسبيقات والاعتمادات - وكالات التسبيقات والاعتمادات

يــــــســـــــجـل الحــــــســــــاب 54 "وكــــــالات الـــــــتــــــســــــبـــــــيــــــقــــــات
والإعـتـمادات" المحـررات اHـتـعلـقـة بـالأمـوال التي يـسـيـرها
مـحاسـبي الوكـالات أو المحـاسبـون التـابعـون والاعتـمادات
اHـــفــتـــوحــة في الـــبــنـــوك بــاسم الـــغــيــر أو عـــون من أعــوان

الكيان.
ويــــــنــــــقـــــسـم الحــــــســـــاب 54 إلـى الـــــفـــــرع 541 "وكـــــالات

التسبيقات والفرع 542 "الاعتمادات".
ويـــســـجـل في الجـــانـب اHـــدين لــــلـــحـــســـاب 541 مـــبـــلغ
الأموال اHـسلمـة إلى محـاسبي الوكـالات عن طريق الـقيد

في الجانب الدائن لحساب الصندوق. 

51 - البنوك واHؤسسات اHالية وما �اثلها - البنوك واHؤسسات اHالية وما �اثلها

pيستعمل الكـيان بالنسبة لكل حساب مالي يحوزه
تــقــســـيــمــا فـــرعــيــا مـــنــفــصـلا عن الحــســاب  51 "الــبــنــوك -
واHؤسـسـات اHـاليـة ومـا �ـاثلـهـا". وتـطـابق حركـات الـقـيد
في الجانب اHدينp اHبالغ اHـالية اHستلمة وحركات القيد

في الجانب الدائنp اHبالغ اHصروفة من الصندوق.

وتـــــقـــــيـــــد الـــــفـــــوائـــــد الـــــســـــاريـــــة الـــــتـي لم يـــــحـن أجل
اسـتـحـقـاقـهـا عــنـد إقـفـال الـسـنـة اHـالـيـةp  في الحـسـاب 518

"الفوائد اHنتظرة".

و يـــرصــد هـــذا الحـــســـاب عــنـــد حـــلــول الأجـل وتــصـــبح
الفوائد مستحقة.

إن اHـســاهـمــات اHــالـيــة الجـاريــة مـثـل الـقــروض عـلى
الحــسم تــســجل في الجـــانب اHــدين لحــســاب الــبــنك اHــعــني

بقرض الحساب 519 "اHساهمات البنكية الجارية".

52 - الأدوات اHالية اHشتقة - الأدوات اHالية اHشتقة

تــطـابــق الأدوات اHــــالــيـــة اHــتـفــرعـــة أدوات مــالــيـة
مـــــثـــل الخـــــيـــــارات والـــــعـــــقـــــود ذات أجـل  (بـــــالـــــتـــــراضي أو
اHوحـدة) والاعـتـمادات اHـتـبـادلـة لأسعـار الـفـائدة والـعـمـلة
الـصــعـبــة الـتي يــحـدث حــقـوقــا والـتــزامـات يــتـرتب عــنـهـا
تحـــويل بـــW أطــراف الأداة خـــطــرا واحـــدا أو عــدة مـــخــاطــر

مرتبطة بأداة مالية ابتدائية (تجارية) خفية.

ولا تـؤدي الأدوات اHتـفرعـة إلى تحـويل الأداة اHالـية
الابــتـــدائــيــة الخــفــيــة عــنــد بــدايـــة ســريــان الــعــقــدp  ولا يــتم

التحويل بالضرورة عند حلول أجل العقد.

وعـنــد اقـتــنـاء أدوات مــالـيــة مـتـفــرعـةp يــتم تـســجـيل
كـلـفـة الاقـتـنـاء في الجـانب اHـدين لـلـحـسـاب 52 - "الأدوات
اHــالــيــة اHــشــتــقــة" مع الــتــمــيــيــز عــنــد الاقــتــضــاء فـي هـذه
الحـسابات بW طـبيعة هـذه الأدوات (أدوات مالية مـشتقة
قــابــلــة لــلــتـــداول فــورا في ســوق تــضــمن الــســيــولــة وأمن
اHعـاملاتp أدوات الـضـمـان وأدوات مالـيـة مـشتـقـة أخرى)

في مقابل الحسابات اHالية اHعنية.

إن التـغيـرات في قيـمة الـعقـود المحررة في الأسواق
اHــنــظــمــةp واHــثــبــتــة في الـــتــصــفــيــة الــيــومــيــة لــلــهــوامش
اHـديـنـة والـدائـنـةp يـتم قـيـدهـا في حـسـاب الـنـتائـج الخاص

بالأعباء و اHنتوجات اHالية.

غـيــر أنه خــروجـا عن هــذا اHـبــدأp تـسـجـل الـتــغـيـرات
في قـيـمـة الــعـقـود أو الخـيـارات اHـثــبـتـة في هـذه الأسـواق
واHنجزة عـلى سبيل الضمان في الحساب  52 وتنقل إلى
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وفي اHـقـابل يـتم الـقـيـد في الجـانب اHـدين لـلـحـساب
686 "المخـصصـات للاهـتلاكات واHـؤونات وخـسـائر الـقيـمة

- العناصر اHالية".
وفي نـهــايـة كل ســنـة مـالــيـة يــضـبط حـســاب اHـؤونـة

اHتعلق بكل حساب مالي عن طريق :
- الــــقــــيــــد في الجــــانب اHــــديـن لحـــســــاب المخــــصــــصـــات

pؤونةHعندما  يرتفع مبلغ ا
- الــــقـــيــــد في الجــــانب الــــدائن لحـــســــاب الإســـتــــرجـــاع
اHــالي عــنـــدمــا يــكــون مــبــلـغ اHــؤونــة مــنــخـــفــضــا أو مــلــغى
(تصبح اHؤونة بصفة كلية أو جزئية لا مبرر لوجودها).
وعندما تصبح الخـسارة نهائية تقيد خسارة القيمة
في الجـانب الـدائن لـلـحـسـاب اHـالي اHـطـابقp �ـعـدل مبـلغ
الخسارة اHسجلـة. ويلغى الرصيد المحتمل للحساب اHالي
عن طـريق القـيد في الجانب اHـدين للـحساب "668 الأعـباء

اHالية الأخرى".
الصنف الصنف 6

حسابات الاعباءحسابات الاعباء
تـعرض اHـنتـوجات و الـتـكالـيف في حسـاب النـتائج
حــسب الــطــبــيـــعــة  وحــسب الــوظــيــفــة عــنــد الاقــتــضــاء في

اHلحق.
ويـعتبر تقـسيم اHنتـوجات والتكـاليف في المحاسبة
حـسب الـطـبـيـعــة واسـتـنـادا إلى مـدونـة الحـسـابـات عـمـلـيـة

إجبارية.
وفـي مـــجــــال الــــتــــطــــبـــيـقp يـــســــمـح نـــظــــام المحــــاســــبـــة
الــتــحــلــيــلــيــة الــبــســـيــطــة أو حــتى مــجــرد جــدول الــتــوزيع
بـالنـسـبـة للـكـيـانات الـصـغـيرةp بـالانـتـقال من الـتـصـنيف
حـسب الطـبيـعة إلى الـتصـنيف حـسب الوظـيفة والـعكس

بالعكس.
وتـــعـــرض أدنـــاه الحـــســـابــات المخـــصـــصـــة لـــلـــتـــســـجـــيل

المحاسبي للتكاليف حسب طبيعتها.
 الانتساب حسب الطبيعة : الانتساب حسب الطبيعة :
60 - اHشتريات اHستهلكة : - اHشتريات اHستهلكة :

يــــخـــتــــلف تــــســــيـــيــــر الحـــســــابـــات 60 (اHــــواد الأولــــيـــة
اHــســتــهــلــكــة و الــتــمــويــنـــات اHــســتــهــلــكــة الأخــرى والــســلع
p ــســـتــهــلــكــةHــشــتـــريــات المخــزنّــة اHــتــعــلــقـــة بــاHــبــيــعـــة ) اHا
بـاختلاف نـظـام الجرد اHـعـمول به في الـكـيان : سـواء أكان

جردًا متناوبًا أو جردًا دائماً .
      لـــقـــد £ تحـــديـــد تــــســـيـــيـــر هـــذه الحـــســـابـــات عـــلى

مستوى تسيير حسابات التخزين (الصنف 3).

ويقيد في الجانب الدائن لهذا الحساب :

- مـــبـــلغ اHـــصـــاريـف اHـــنـــجــزة لحـــســـاب الـــكـــيـــان عن
طريق القيد في الجانب اHدين لحساب الغير أو الأعباء.

- مــبــلغ نــقل الأمــوال اHـســلــفــة عن طــريق الــقــيـد في
الجانب اHدين لحساب الخزينة.

ويـــســـجل الحـــســـاب 542 الاعـــتــمـــادات اHـــفـــتـــوحـــة في
الــبــنــوك بــاسم الــغــيـــر أو بــاسم عــون من أعــوان الــكــيــان.

ويتم ترصيده عند إنجاز الاعتماد.

58 - التحويلات الداخلية - التحويلات الداخلية

إن الحـــســـاب 58 - "تحــــويلات داخــــلـــيــــة" هـــو حــــســـاب
عـبـور يـسـتـعـمل لـتـسـجـيل الـعـمـلـيـات في المحـاسـبـة و يـتم

ترصيده بعد انتهاء هذه العمليات.

Wويـــهــدف هـــذا الحـــســاب عـــلى الخـــصــوص إلـى تــمـــكــ
عملية التمركز دون خطر الاستعمال اHزدوج من :

- تحـــويل الأمــوال مـن حــســاب خـــزيــنـــة (صــنــدوق أو
p (بنك أو صندوق) بنك) إلى حساب خزينة آخر

- وبصـفـة عامـة كل عـمـليـة من شـأنهـا أن تـسجل في
عدة دفاتر مساعدة.

59 - خسائر القيمة عن الأصول اHالية الجارية - خسائر القيمة عن الأصول اHالية الجارية

إن طـبـيـعـة الحـسـاب 59 وتـسـيـيـره يـشــبـهـان طـبـيـعـة
وتــسـيـيــر الحـسـاب 49. فــهـمـا حــسـابـان لـتــصـحـيح الــقـيـمـة
يــســمــحــان بــإعـــادة الــقــيــمــة المحــاســـبــيــة لأحــد الأصــول إلى

قيمته القابلة للتحصيل.

وبـالـفعل وكـغـيـرها مـن الأصول الأخـرى فـإن الأصول
اHـالـيـة الـتي لا يـعـاد تـقـيـيـمـهـا حـسب قـيـمـتـهـا الـصـحـيـحة
عند إقفال اHدةp تفـقد قيمتها إذا كانت قـيمتها المحاسبية

أعلى من قيمتها القابلة للتحصيل.

إن الأصــول اHــالـيــة الجــاريــة الـتي لا يــعــاد تــقـيــيــمــهـا
حـــسب قــيـــمــهـــا الــصــحـــيــحـــة والــتي تـــخــضع إلى اخـــتــيــار
لخـــفض الــقــيـــمــة قــصـــد الــتــأكــد من خـــســارة مــحـــتــمــلــة في

القيمة هي :

- الحـــســـابـــات الــدائـــنـــة لـــدى الـــبــنـــوك واHـــؤســـســات
pثيلةHؤسسات اHالية واHا

- وكالات التسبيقات والاعتمادات.

وعــنـد إثــبـات الخــســارة في الـقــيـمــةp يــتم قـيــدهـا في
حـسـابـات مـالـيـة دائـنـة لـلـحـساب 59  "خـسائـر الـقـيـمـة عن

الأصول اHالية الجارية".
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64 . الضرائب والرسوم واHدفوعات اHماثلة :  . الضرائب والرسوم واHدفوعات اHماثلة : 

الـــضـــرائب والـــرســـوم  واHــــدفـــوعـــات اHـــمـــاثـــلـــةp هي
أعباء تتعلق �ا يأتي: 

- مـن جـهــةp تــتـعــلق بــاHـدفــوعــات الإجـبــاريــة لـلــدولـة
pوالجماعات المحلية لتغطية النفقات العمومية

- ومن جهة أخرىp تتـعلق �دفوعات تقـرّها السلطة
الـعــمـومـيـة لا سـيـمــا لـتـمـويل أصـول الـفــائـدة الاقـتـصـاديـة

أوالاجتماعية .

كـــمــا لا تحـــسب الـــضـــريــبـــة عـــلى الأربـــاح ضـــمن هــذا
الـــقــسم لأنـــهـــا مــســـجــلـــة في الحـــســاب 69 "الـــضــرائـب عــلى

النتائج وما �اثلها".

65 . الأعباء العملياتية الأخرى :الأعباء العملياتية الأخرى :

إن الــــعـــنــــاصــــر اHــــوجــــودة في الحــــســـاب 65 تــــعــــتــــبـــر
بطبيعتها مشكّلة لناتج النشاطات العادية للكيان.

ويسجل هذا الحساب ما يأتي :

p الــــــرخص pالــــــبـــــــراءات p إتــــــاوات عـن الــــــتــــــنــــــازل *
pـعــلـومـاتـيـةHأنــظـمـة الـبــرمـجـة ا p الــتـصـرفـات p الـعلاقـات

p( 651 الحساب ) .ماثلةHالحقوق والقيم ا

* نـاقـص الـقـيم اHـســتـخـرج عـنـد تحــويل أصل مـثـبت
غيـر مالي ( الحـساب رقم  652 خـروج تثـبيتـات عيـنية أو

p( سندات مساهمة p معنوية

* أجــور الإداريـــW اHــتـــعــلــقـــة بــوظــيـــفــتـــهم (الحــســاب
p(653

* الخـسـائـر نـتـيـجـة الحـســابـات الـدائـنـة غـيـر الـقـابـلـة
p(654 الحساب) للتحصيل

* حـصـة الــنـاتج عن الـتــعـاملات اHـشـتــركـة ( الحـسـاب
.(655

pغـرامــات ضـريــبـيــة أو جـزائــيـة pغـرامــات الـســوق *
الهبات والتبرّعات اHسموح بها ( الحساب  656).

الحـــــســــاب 655  : "حـــــصـّــــة الـــــنـــــتــــــائج عـن اHـــــعـــــاملات
اHشتركة".

تحــــسـب أعــــبــــاء  شــــركــــة اHــــســــاهـــــمــــة أو مــــثــــيلاتــــهــــا
(تجــمـعـاتp مـقـاولات) وسـلـعـهـا ضــمن أعـبـاء وسـلع اHـسّـيـر
عندما يتولى هـذا الأخير مسك حسابـات شركة اHساهمة
pبصفة حصرية ويكون ذلك معروفا قانونيا لدى الغير

إن تـــقـــو� المخـــزونـــات اHـــســتـــهـــلـــكـــة يـــحـــسب بـــســـعــر
pالـعـمـولة pالاقتـنـاء وبـتكـالـيف الـشـراء الإضافـيـة ( الـنقل
التأمpW ... الخ ) الـتي تضاف إلى سعر الشراء p وصافي

التخفيضp التنزيل و الحسم المحصلة  .
إن مـشــتــريـات الــدراســة والخـدمــات الأخــرىp �ـا في
ذلك اقـتـنـاء التـجـهـيـزات والأشغـالp تـدمج مـبـاشـرة ضمن
الأعــمــال p كــمـــا أن الأشــغــال أو اHــنــتــوجـــات اHــصــنــعــة من

طرف الكيان  تسجل في الحسابات 60. 
pـاءHــقــتـنــيــات غـيــر الــقـابــلــة لــلـتــخــزين ( اHكــمـا أن ا
الــطــاقـةp ...) أو غــيــر المخـزنــة من طــرف الـكــيــان مـثـل تـلك
اHـــتــعــلــقـــة بــالــلــوازم الـــتي لا يــتم تـــخــزيــنــهـــاp تــســجل هي
الأخـرى في الحــســابـات  60 "مـشــتــريـات مــســتـهــلــكـة " . إن
العناصر اHسجـلة ضمن اHشتريات غير القابلة للتخزين
( الحـساب  60 ) والـتي لم يـتم استـهلاكـها عـنـد قفل الـسـنة
اHـالـيـةp تـسـجل كـأعـبـاء مـثـبـتـة مـسـبـقـا في الجـانب اHـدين

للحساب 48.
61. . 62 . الخدمات الخارجية : . الخدمات الخارجية :

- تسـجل في الحسابW  61 و62 التكـاليف الخـارجية
التي لا تعد ضمن اHشتريات من عند الغير.

إن كـثـرة أصنـاف الـتـكـاليـف التي تـشـكل الـتـكـاليف
الخــــارجــــيــــة هي الــــتي أدت إلـى اســـتــــعــــمــــال قــــســـمــــW من

الحسابات 61 وp62 دون التفريق بينهما.
كما أن هذين الحسـابW يكونان عادة مجتمعW على
خط واحـد على مـستـوى حسـاب الـنتـائج وتسـجل تكـاليف
الإيـــجــــار بـــعـــنــــوان عـــقــــود الإيـــجـــار الــــعـــادي ضـــمـن هـــذين

. Wالحساب

: WستخدمHتحتوي أعباء ا : WستخدمHأعباء ا  : WستخدمH63 . أعباء ا

* رواتـب اHــســـتــخـــدمــpW �ـــا فــيـــهــا تـــلك اHـــمــنـــوحــة
لــلـمـســيـرين الاجـتــمـاعـيــW والـتـكــلـفـة الـعــيـنـيــة لـلـرواتب.
وتـــقـــيـــد فـي الجـــانب اHـــديـن اHـــســـتـــحـــقـــات الــــعـــيـــنـــيـــة في
الحــســاب 638  "أعــبــاء اHــســتــخــدمــW الأخــرى " في مــقــابل
الجانب الـدائن حساب اHنتوج 758 سلع التـسييـر العادية

الأخرى ". أو في اعتماد حسابات الأعباء اHعنية .

* اشــتـــراكـــات الــصـــنـــاديق الاجــتـــمـــاعــيـــة وصـــنــاديق
pرتبطة بهذه الرواتبHا pالاحتياط

* الــتــكـــالــيف الاجـــتــمــاعـــيــة الأخــرىp مـــثل الخــدمــات
p(طاعم ولجان الشركاتHا ) الاجتماعية

* التكـاليف الإجـباريـة والاختيـارية لـلمـستغل p في
حالة اHؤسسة الفردية.
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الـدائـنـة اHـرتـبـطـة بـاHسـاهـمـات تـمـثل الحـسـابـات الـدائـنة
ولـيـدة بـسـبب الـقــروض اHـمـنـوحـة لـلـكـيـانـات الـتي يـكـون
فـــيـــهـــا لـــلـــمـــقـــرض (ســـنـــدات مـــســـاهـــمـــة أو أشـــكـــال أخـــرى

للمساهمة).
67 . العناصر غير العادية - الأعباء . العناصر غير العادية - الأعباء

لا يـســتــعـمل الحــسـاب 67 "الـعــنـاصــر غـيــر الـعــاديـة -
الأعـبـاء إلا في الـظـروف الاستـثـنـائـيـة لـتـسـجـيل عـمـلـيات
غيـر عـاديـة مـثل في حـالـة نـزع اHلـكـيـة أو في حـالـة كـارثة
طـبـيـعـيـة غـيـر مـتـوقـعـة. فـالـغـرض من وجـود هـذا الحـسـاب
هـو ضرورية تحديد طـبيعة كل عـنصر استثـنائي ومبلغه

على مستوى الكشوف اHالية على حدة.
68 - المخ - المخــــصــــــصــــات للاهات للاهــــتلاكتلاكــــــات واHات واHــــؤونؤونــــات وخات وخــــســــائائــــر

القيمة : القيمة : 
- يــقـيــد في الجــانب اHــدين لــلــحــسـاب 68 فـي مـقــابل

حسابات الاهتلاكp خسارة القيمة واHؤونات اHعنية .
69 . الضرائب على النتائج وما �اثلها :الضرائب على النتائج وما �اثلها :

يـقيـد في الجـانب اHدين الحـساب 69 اHبـلغ اHسـتحق
باسم الأربـاح الخـاضعـة لـلضـريبـة والـتي تبـقى عـلى عاتق

الشركة : 
  الـضرائب على مـبالغ الأربـاحp الضرائب الجـزافية

و الضرائب الإضافية اHتعلقة  بالتوزيعات .
 كـمـا يـسـجل هـذا الحـسـاب الأعـبـاء اHـتـعـلـقـة Hـشـاركة
الأجراء المحتملة في نتائج الكيان (قانونية أو تعاقدية ).

حالة الاقتطاع حسب الوظيفة :  حالة الاقتطاع حسب الوظيفة :  

تـطبق نفس اHباد� فـيما يتـعلق بتسيـير الحسابات
في حـالــة مـا إذا كــانت أعـبــاء الـكــيـان أو مـنــتـوجــاته مـحل
تــقــســيم حــسـب الــوظــيــفــة و لــيس فــقـط حــسب الــطــبــيــعــة
ويـطــبق الـتــقـســيم حـسب الــوظـيــفـة حــسب الخـصــوصـيـات

الخاصة بكل كيان.
إن حــالات تجـــمــيـــعــات الأعــبـــاء اHــتـــلــقـــاة غــالـــبــاp هي

كالآتي : 
تجــــمـــيـع حـــسـب الـــوظــــيـــفــــة الاقـــتــــصـــاديــــة أو حـــسب
الـــنـــشـــاطــــات مـــثـــال : اHـــشــــتـــريـــاتp الإنـــتــــاجp الـــتـــوزيع

والإدارة.
- تجميع حسب وسيلة الاستغلال.

مثال : مخزن ومصنع ومكتب.
- تجميع حسب اHنتوجات أو الخدمات.

مثال : الورشات أو نوع الورشات.

إذا تـــــعــــــلـق الأمـــــر بــــــربـح p تــــــســـــجـل حــــــصـــــة نــــــتــــــائج
اHـــســاهـــمــW اHـــشـــاركــW الآخـــرين فـي حــســـابـــات اHــســـيــر
وتـقيـد في الجانب اHـدين للـحساب 655 في مـقابل الجانب
الـــدائن لحـــســاب 458 "الــشـــركـــاءp الـــعــمـــلـــيــات الـــتي تـــمت
بـالاشـتـراك مـعـا أو في تجـمـع"p وإذا تـعـلق الأمـر بـخـسـارة
تـسـجل في الجـانب الـدائن لحـسـاب 458 في مـقابـل الجانب

p755 الدائن للحساب

 وبـنـفس الطـريـقـةp تـسـجل حصـة نـتـيـجـة كل شريك

غــيــر مــســيــر ضــمـن حــســابه في الحــســابــW 755 أو655 عن
طريق الجانب اHدين أو الدائن لحساب 458.

66 -  الأعباء اHالية :الأعباء اHالية :

- يـــتــــفـــرع هـــذا الحـــســـاب حـــسـب الحـــاجـــة إلى الإعلام
لغرض بيان طبيعة أو أصل الأعباء كالآتي : 

 p" 661 " أعباء الفوائد  *

*  664 " الخـســائـر عـن الحـســابـات الــدائـنــة اHـرتــبـطـة
 p" ساهمات�

*  665 " فارق الـتقـيـيم على أصـول مـاليـة - نواقص
p" القيمة

p" 666 "  خسائر الصرف *

* 667 " الخـسـائـر الـصـافـيـة عن الـتـنـازل عـن الأصول
  p" اليةHا

*  668 " الأعباء اHالية الأخرى ".

- يـقـيد في الجـانب اHـدين لحسـاب " أعـباء الـفـوائد "
pرتبطة بفترة المحاسبة على الاقتراضHمجموع الفوائد ا

الديون و عمليات التمويل .

- يــقـــيــد فـي الجــانـب اHــدين " فـــارق الــتـــقــو� أدوات
مـالـية - نـاقـص الـقـيمـة " فـي مـقـابل حـسـابـات الأصول أو
الخـــصـــوم اHـــالــــيـــة اHـــعـــنــــيـــة عـــنـــد تــــقـــو� هـــذه الأصـــول أو
الخــصـوم اHــالــيــة و تــقـديــرهــا بــقــيـمــتــهــا الحــقـيــقــيــةp وهـذا
عـنـدمـا يظـهـر هـذا الـتقـو� قـيـمـة ناقـصـةp والـتي تحـتسب

وفقا للتنظيم الحالي p ضمن نتيجة اHدة .

كما أن هذا الحساب لا يتعلق بالعناصر اHالية التي
يجب أن تـقوم بـقيـمتـها اHـهتـلكـةp أو التي يـقتطـع الفارق
بـW قيـمـتـهـا الحـقـيـقـيـة وقيـمـتـهـا المحـاسـبـيـةp مـبـاشرة من

رؤوس الأموال.

ويـــســـجـل الحـــســـاب 664 " الخـــســـائــــر عن الحــــســـابـــات
الدائنة اHرتبـطة �ساهمات" الحسابات الدائنة اHرتبطة
باHـسـاهـمـات والتـي لا �كن تحـصـيـلـهاp كـمـا أن الحـسـابات
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72 . الإنتاج المخزن أو اHنتقص من المخزون :  الإنتاج المخزن أو اHنتقص من المخزون : 

يـــقــــتـــصــــر اســـتــــعـــمــــال الحـــســـاب  72 عــــلى تــــســـجــــيل
تغيرات الإنتاج المخزّن .

فـمــتــغـيــرات مــخـازن اHــؤونــات والـســلع p تــقــيـد هي
الأخـــــــرى فـي الحـــــــســـــــابـــــــات 603 "تـــــــغـــــــيـــــــرات المخـــــــزونــــــات

(التمونيات والسلع ) ".

تقـيـد مـتغـيـرات المخـزونات في هـذه الحـسـابات p في
إطـار جــرد مـتـنـاوب p وتــقـتـطع مـن قـيـمـة اHــنـتـوج المخـزن

الأولية p وتقرض من قيمة اHنتوج المخزن النهائية.

و�ثل رصـيد الحـساب 72 التـغيـر الـشامل لـلـمنـتوج
المخـــــزّن ( الـــــرصـــــيـــــد الـــــدائن ) أو اHـــــنـــــتـــــوج غـــــيـــــر المخــــزّن

(الرصيد اHدين) وهذا ما بW بداية الفترة ونهايتها.

تــظــهـــر الحــســابــات 72 ضـــمن حــســـاب الــنـــتــائج تحت
فصل " اHنتوجات " .

73 . الإنتاج اHثبت :  . الإنتاج اHثبت : 

يـــســـجل هـــذا الحـــســـاب في الجـــانـب الــدائـن p تـــكـــلـــفــة
pــعــنـوي وعــنــاصـر الأصل الــعــيـنيHإنـتــاج عــنـاصــر الأصل ا
التـي أنشـاهـا الـكـيـان واHـسجـلّـة في الأصـول غـيـر الجـارية
(الأعـبـاء الـتي £ تــسـجـيـلـهـا مـســبـقـا في الحـسـابـات حـسب

الطبيعة).

كـمــا يــســجل هــذا الحــســاب في الجــانب الــدائن مــبـلغ
اHــصـــاريف اHــلــحــقــة الــداخـــلــيــة الــتي يــتـــحــمــلــهــا الــكــيــان
�ـــنــاســـبــة اقـــتــنـــاء الــتـــثــبـــيت (نـــقل p مــنـــشــآتp  تـــركــيب

...الخ).

74 . إعانات الاستغلال : إعانات الاستغلال :

يـقيـد في الجـانب الدائن لـهـذا الحسـاب مـبلغ إعـانات
الاســـتـــغـلال والـــتــوازن الـــتـي تحـــصل عـــلـــيـــهــا الـــكـــيـــان في

مقابل الجانب اHدين لحساب الغير أو الخزينة اHعنية.

75 . اHنتوجات العملياتية الأخرى :اHنتوجات العملياتية الأخرى :

تــعـتــبـر الـعــنـاصـر حــسب الـطــبـيـعــة الـتي تــظـهـر في
الحساب p75 مكونة لناتج النشاطات العادية للكيان.

تــــــســـــجـل الحـــــســـــاب 75 فـي الجـــــانـب الـــــدائـن p ضـــــمن
إعاناتهp ما يأتي : 

p751 . الأتـــــــــــاوى عـن الامـــــــــــتـــــــــــيـــــــــــاز والـــــــــــبــــــــــراءات *

والـــــــتــــــراخــــــيـص والــــــعـلامــــــات والــــــتــــــصــــــرفـــــــاتp وبــــــرامج
pماثلةHعلوماتية والحقوق والقيم اHا

- تجميع حسب مركز اHسؤولية .

p مـــديـــريـــة تجـــاريـــة pإدارة pمـــثـــال : مـــديـــريــــة عـــامـــة
مصلحة دراسات p مصلحة تقنية .

- تجميع حسب اHنطقة الجغرافية.

- أخـــذا بــعـــW الاعــتـــبــار وجـــوب إظــهـــار اHــعـــلــومــات
اHـتعـلـقة �ـبلغ بـعض الأعبـاء العـيـنيـة في حسـاب النـتائج
أو فـي مــلـــحق الــكـــشــوف اHــالـــيــة فـــإن مــتــابـــعــة حـــســابــات
الأعــبــاء حــسب الــوظـيــفــة غــالــبـا مــا تجــرى وفــقـا لــطــريــقـة

تقنW متعددة : 

كل عبء يكـون محل اقـتطـاع مزدوج p عنـد تسـجيله
فـي المحــاســـبـــة p وهـــذا عـــلى أســـاس تـــقـــنـــW عـــيـــني حـــسب
Wوعـلـى أسـاس تــقــنـ p قـائــمــة مــكـونــة مــفـروضــة من جــهــة
حـسب الـوظـيـفـة وفـقـا لـقـائـمـة مـدوّنـة خـاصـة بـالـكـيـان من

جهة أخرى.
الصنف الصنف 7

حسابات اHنتوجاتحسابات اHنتوجات
 70 - اH - اHــــبـيــــعـات من الات من الــــبـضــــائع واHائع واHـنــــتـجــــات اHات اHـصــــنـعـة

والخدمات اHقدمة واHنتوجات اHلحقة :والخدمات اHقدمة واHنتوجات اHلحقة :

تـــســجل اHـــبــيـــعــات في الجـــانب الــدائـن لــلــحـــســابــات
حـسب الـطـبـيعـةp حـسب سـعرهـا الـصـافي والـرسم المحصل
عـلـى الـقـيـمـة اHـضـافـة p مع حــسن تـنــزيلات وتـخـفـيـضـات

الأسعار اHمنوحة. 

تــقــسم الحـــســابــات p وفــقــا لاحــتــيـــاجــات الــكــيــانp كي
يتسنى تمييزها p مثلا :

مــجـمـوعــات اHـنـتــوجـات ( حــسب طـبـيــعـتــهـا p حـسب
( .... pحسب نظام الإنتاج pالنظام الضريبي

- اHبيعات المحلية واHبيعات المخصصة للخارج.

- التنازلات بأسعار مكلفة.

- اHبيعات داخل المجمع واHبيعات خارج المجمع.

- اHــــبـــــيــــعــــات اHـــــرتــــبــــطـــــة بــــالــــنـــــشــــاط الــــرئـــــيــــسي
واHنتوجات اHرتبطة بالنشاطات الفرعية.

تتـضمن مـنتـوجات الـنشـاطات اHـلحـقة p مـنتـوجات
pالـنـقل pـطـعمHا ( WـسـتـخـدمـHـسـتـغـلــة لـصـالح اHـصـالح اHا
WـسـتـخـدمـHوالإيـجـار المخـتـلف وانـتـفـاعـات ا ( ... pالـسـكن
pــرفـأ أو تـكــالـيـف مـلـحــقـة أعــيـد احــتـســابـهـاHومـصــاريف ا
عـــائــدات اســـتــرجـــاعـــات الــتـــغــلـــيف اHـــودع p الــتـــنــازل عن

التموينات.
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إذا كـان هذا الـتقـييم يـظـهر فـائض قيـمة الـذي يجب
أن يدرج حسب هذا التنظيم في نتيجة الفترة.

كـما لا يتـضمن هذا الحـساب الأدوات اHالـية الواجب
تـقو�ـهـا حسب قـيمـتهـا اHهـتـلكـة أو التي يـجب أن يقـتطع
الفارق بW قيمتهـا الحقيقية وقيمتـها المحاسبية مباشرة

من رؤوس الأموال.

77 . العناصر غير العادية : اHنتجات :العناصر غير العادية : اHنتجات :

لا يـســتــعـمل الحــسـاب 77 "الـعــنـاصــر غـيــر الـعــاديـة -
اHـنتجات" إلا في الـظروف الاستثـنائية لـتسجيل أحداث

غير عادية وغير مرتبطة بنشاط الكيان.

وتـبرز ضـرورة وجـود هذا الحـسـاب من خلال وجوب
تقيـيد طبـيعة و مـبلغ كل عنـصر استـثنائي في الـكشوف

اHاليةp على حدة. 

78  . الاسالاسترجاعات عن خسائر القيمة واHؤونات  :ترجاعات عن خسائر القيمة واHؤونات  :

يـقـيــد في الجـانب الـدائـن  لـهـذه الحــسـابـات من خلال
القـيد في الجـانب اHـدين القـيمـة واHـؤونات اHـعنـية p عـند
الـتـمـوين عـندمـا يـصـبح هـذا الـتـمـوين أو خـسـارة الـقـيـمة

اHثبتة مسبقا بدون موضوع.

اHلحق اHلحق 2
الباب الرابعالباب الرابع

المحاسبة اHبسطة اHطبقة على الكيانات الصغيرة المحاسبة اHبسطة اHطبقة على الكيانات الصغيرة 

�كن لـلكـيانـات الـصغـيرة والـتي خصـائصـها مـحددة
عن طريـق التـنـظـيم أن تـسـتـعمل نـظـام مـحـاسـبي مـبسط
الــــذي يـــقــــوم عـــلـى أســـاس تحــــصـــيــــلـــهــــا وصــــرفـــهــــا ويـــدعى

محاسبة الخزينة.

متابعة العمليات الجارية خلال السنة اHاليةمتابعة العمليات الجارية خلال السنة اHالية

يـتعـW علـى الكـيانـات الخاضـعة لـلمـحاسـبة اHـبسـطة
خلال الـسنة اHـاليـة وجوبا قـيد إيـراداتهـا ونفقـاتهـا بشكل

منتظم وموثوق.

ترتبط مصداقية هذا القيد �ا يأتي :

- وجـــود دعــامــة مــحـّــيــنــة بــانـــتــظــام: دفــتـــر الخــزيــنــة
p(دفتر وحيد أو دفتر نفقات ودفتر الإيرادات)

pحـفظ بالاعتـماد على تسـجيلات أو دفاتـر الخزينة -
الـوثــائق الـثـبــوتـيــة داخـلـيــة أو خـارجـيــة. تـوافق الخــزيـنـة
مجـموعة أمـوال الكـيانات في الـصنـدوق من جهة (أوراق
نــقـديـةp سـنــدات...) وفي الـبـنـك أو اHـؤسـسـة اHــمـاثـلـة من

جهة أخرى.

* 752 . فـــائض الـــقـــيــــمـــة الـــنـــاتج عـــنـــد الـــتـــنـــازل عن

p أصـول مثـبتـة غيـر مالـية ( تـثبـيتـات عيـنيـة أو معـنوية
p( ساهمةHسندات ا

* 753 . الــــرواتب الــــتـي يــــحـــصــــلــــهــــا الــــكــــيــــان بــــاسم

وظــــائــــفـــهــــا الإداريـــة ( مــــتــــصـــرف إداريp مــــسـّــيــــر...) لـــدى
pكيانات أخرى من نفس المجمع الذي ينتمي إليه

* 754 . حــصـّـة إعــانــات الاســتــثــمــار الــتي تحــول إلى

pناتج

pشتركةH755 . حصة ناتج العمليات ا *

* 756 . تحـــــــصـــــــيلات عـــــــلـى الحــــــســـــــابـــــــات الــــــدائـــــــنــــــة

pستهلكةHا

* 757 . اHنتوجات الاستـثنائية في عملـية التسيير

p(المحصّلة Wمثال : تعويضات التأم)

* 758 . منـتوجـات التسـييـر العـادية الأخـرى ( مثل :

pــهـــنــيــةHــبـــاني غــيـــر المخــصـــصـّـة لـــلــنـــشــاطـــات اHعــائـــدات ا
p( ... pسموح بهاHالتبرعات ا pالغرامات pالتراجع

 ويــــســــجل الحــــســـاب 755 "حــــصــــة نـــاتج الــــعــــمــــلــــيـــات
اHـشــتـركــة " عـلى مــســتـوى حــسـابــات    اHـســيـرp عــمـلــيـات
pحــصــة الخــسـارة الــواجـب اقـتــطــاعــهــا من شــركــاء المحــاصـة
وعلى مـستوى الـشركاء اHـساهمـpW يسجل حـصة الأرباح

التي تعود إليهم. ( أنظر تسيير الحساب 655 ).

 76 . اHنتوجات اHالية :اHنتوجات اHالية :

يقـسم الحساب 76 حسب الحـاجة إلى الإعلام p لإظهار
طبيعة أو أصل الأعباء : 

 p" ساهماتH761  "منتوجات ا

p"  اليةH762 "عائدات الأصول ا

765  "فـارق الــتــقـيــيم عن الأصــول اHـالــيــة - فـوائض

p" القيمة
p" 766 "أرباح الصرف

767 "الأربــاح الــصــافـــيــة عن عـــمــلــيــات الـــتــنــازل عن

p" أصول مالية
 768  "منتوجات مالية أخرى.

يـــــســــجـل في الحـــــســــاب الـــــدائـن لــــلـــــحــــســـــاب " فــــارق
التقييم على الـعناصر اHالية - فـائض القيمة" في مقابل
حـسـابـات الأصـول أو الخـصـوم اHــالـيـة اHـعـنـيـة عـنـد تـقـيـيم

هذه الأصول أو الخصوم اHالية بقيمتها الحقيقية.
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يجب أن تحـفظ الـكشـوف الإجـمالـيـة لعـمـليـات الجرد
كوثيقة إثبات لمحاسبة الكيان.

لا يـكــون جـرد الحـســابـات الـدائـنــة وديـون الاسـتـغلال
Wأو جـرد المخــزونـات ضــروريـا إلا إذا كــانت الـتــغـيــرات بـ
اHـبـالغ مـعـتـبـرة عـنـد بـدايـة الـسـنـة اHـالـيـة وعـنـد نـهـايـتـها

فيما يخص هذه العناصر.

يــجب أن تـــمــسك الــكــيـــانــات الــتي لــهـــا تــثــبــيــتــات
سـجلا تـقـيـد فـيه هـذه الـتـثـبـيـتـات ويـبـW فـيه بـالـنـسـبة
لــكـل تــثــبـــيت تــاريخ شـــرائه ومــبــلـــغه واHــدة اHـــفــتــرضــة
لاســـتــــعــــمـــالـه وتـــاريخ بــــيــــعه. كــــمـــا يــــجب أن يــــكـــون كل
تــــثـــبـــيت مـــوضــــوع جـــدول اهـــتلاك (حـــســــاب يـــقـــوم عـــلى
أسـاس اهـتلاك  خطي عـن كل سنـة مـالـية دون احـتـساب

الحصة الزمنية).

يجب أن يجري جرد المخـزونات حسب طبيـعتها كمّا
وقـيـمةp حـسب كـيـفـيـات تمـكن من إثـبـات ذلك. كـمـا يجب
إعداد جـدول اهتلاك الاقتـراضات يـبW فيه بـالنسـبة لكل

سنة مالية مبلغ رأس اHال ومبلغ الفوائد اHسددة.

ونـتـيـجـة لـذلك يـقـوم الـكـيـان عـنـد الاقـتـضـاء بـإجراء
الحسابات الآتية عند قفل كل سنة مالية : 

- حسـاب التـغيـر الجـاري لقـروض وديون الاسـتغلال
بW بداية السنة اHالية و نهايتها.

Wحــســاب تــغــيــر المخــزونــات والأشــغــال الجــاريــة بـ -
pالية و نهايتهاHبداية السنة ا

- حــســـاب الــتــخـــصــيص لاهـــتلاكــات الـــســنــة اHـــالــيــة
اHـتـعـلــقـة بـالـتـثـبـيــتـات اHـوجـودة عـنـد قــفل الـسـنـة اHـالـيـة
(الـــتـــثـــبـــيـــتــات اHـــشـــتـــراة  خلال الـــســـنـــة اHـــالــيـــة أو خلال

p(الية السابقةHالسنوات ا
- حــســاب فــائـض الــقــيــمــة أو نــقـص الــقــيــمــة الــنــاتج
بعنوان بيع تثبيتات السنة اHالية (سعر البيع منقوصا
مـنه الـقيـمـة الـصافـيـة المحاسـبـيـة في بدايـة الـسـنة اHـالـية

p(عنيHللتثبيت ا
- حــسـاب الــتــغـيــر الجـاري للاقــتــراضـات عــنـد بــدايـة
الـسـنــة اHـالـيـة وعـنــد نـهـايـتـهــا وتحـديـد الـتـكــالـيف اHـالـيـة

اHسددة خلال السنة اHالية.
الكشوف اHالية السنوية :الكشوف اHالية السنوية :

عمليات اHراقبة في نهاية السنة اHالية.
عند نهاية السنة اHالية يجب مراجعة ما يأتي :

- الـتوافق بـW الـرصيـد النـهائـي لحسـاب الصـندوق
pوجود فعلا في الصندوقHبلغ اHوا

يـــجب أن تـــســمح طـــريــقـــة قــيــد عـــمــلـــيــات الإيــرادات
والنـفقات خلال الـسنة اHـالية في دفـتر أو دفاتـر الخزينة

التمييز بW هذه العمليات :
- حــسب حــســاب الخــزيــنــة اHــعــني (بــنـكp صــنـدوق).
وعلى الـعـموم يـفـتح دفتـر واحـد لكل حـسـاب من حسـابات
الخزيـنـة (أو دفـترين عـنـدمـا يقـتـضي تـنـظيم الـكـيـان فتح

p(دفتر للإيرادات والنفقات
- حسب طبيعة العمليات.

تـكــون طـبـيـعــة الـعـمـلــيـات الـواجب الـتــمـيـيـز بــيـنـهـا
بـحـسب نـشـاطات الـكـيـان وحـاجـات مـسؤوله لـلـمـعـلـومات

الخاصة بالتسيير.
يـجب أن يـشمـل هذا الـتـمـيـيز عـلى الأقل الـعـمـلـيات

الآتية :
- الـــســحـب الــشـــخـــصي لـلأمــوال أو الـــدفع الإضـــافي

pستغلHال الذي يقوم به اHلرأس ا
pشراء سلع موجهة لإعادة بيعها على حالتها -

- أعـبــاء أخـرى (تــكـالــيف اHـســتـخــدمـW والــضـرائب
والـتـكالـيف الإداريـة وتـكالـيف الـتـسـييـر وشـراء الـلوازم

p(ستهلكات الأخرىHوا
pإيرادات البيع وأداءات الخدمة -

p(...الإعانات والهبات) الإيرادات الأخرى -
- تحـويل الأموال فـي حالـة وجود حـسـابW لـلـخزيـنة

p(الإيداع أو السحب نقدا من البنوك مثلا) على الأقل
pشراء التثبيتات -

- الاقتراضات أو التنازلات.

مباد� تصحيحات آخر السنة اHالية :مباد� تصحيحات آخر السنة اHالية :

يـجب أن يـقـوم اHـسـؤول عن الـكـيـان في آخـر الـسـنة
اHالـية إذا كانت اHبـالغ اHعنـية معـتبرة فـقط بإجراء جرد

خارج المحاسبة لكل عنصر من العناصر الأربعة الآتية :
- مبلغ الحسـابات الدائنـة وقروض الاستغلال إذا لم

pشتريات قد سددت نقداHبيعات واHتكن ا
- مبلغ المخزونات (اHنتوجات التامة الصنع واHواد

pستهلكات..) والأشغال الجاريةHالأولية وا
- مـبلغ التثبـيتات اHشـتراة أو اHبيـعة خلال السنة

pاليةHا
- مـــبـــلـغ الاقــتـــراضـــات اHـــكـــتـــتـــبـــة أو اHـــســـددة خلال

السنة اHالية.
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+/- الـــتــغـــيــرات بــW مـــخــزون الافـــتــتـــاح ومــخــزون
القفل (إذا كانت معتبرة)

+/- الـتـصحـيحـات اHتـعـلقـة بالـتـثبـيتـات (إذا كانت
معتبرة)

+/- الـتصحيـحات اHتعـلقة بالاقـتراضات (إذا كانت
معتبرة)

= نتيجة السنة اHالية.

عرض الكشوف اHاليةعرض الكشوف اHالية

تـــتـــشـــكل الـــكــشـــوف اHـــالـــيــة الـــتي يـــجب أن تـــعـــدهــا
الـكــيـانــات الخـاضـعــة لمحـاســبـة الخـزيــنـة من وضــعـيـة نــهـايـة
الـسنة اHـاليـة وحساب نـتائج الـسنـة اHاليـة وكشف تـغير
الـرصـيـد الصـافي اHـتـعـلق بـالـسـنـة اHـالـيـة (�ـكن أن يـقدم

هذان الكشفان الأخيران في جدول واحد).

- الــتــســاوي بـW الــرصــيــد الــنــهــائي لحــســاب الـبــنك
والـرصـيــد اHـوجــود في الـكــشف الـبــنـكي عــنـد تــاريخ قـفل
الــســنـــة اHــالـــيــة مــصـــحــحـــا عــنــد الاقـــتــضـــاء من عــمـــلــيــات

pالتقريب
- غــيـــاب الــرصــيـــد اHــؤقت عـــلى مــســـتــوى عــمـــلــيــات

تحويل الأموال.
تحديد النتيجةتحديد النتيجة

تـقـدم نتـيجـة الـسنـة اHالـيـة في الكـشـوف اHالـية في
شكل جدول يحدد على النحو الآتي:

+ إيـــرادات الــنـــشــاطـــات (بــعــد خـــصم الحـــصص الــتي
يقدمها اHستغل)

- نفقات أعباء النشاط (خارج اقتطاعات اHستغل)
+/- تـــغــيــرات الــديــون قــيــد الـــتــنــفــيــذ و الحــســابــات

الدائنة للاستغلال (إذا كانت معتبرة)

الصندوق
الــــــــــبـــــــــنـك ( زيـــــــــادة أو

نقصانا)
مجموع الأصول

تقدم هذه الكشوف اHالية في صحيفة مزدوجة وحيدة تضم على الأقل الفصول الآتية :
الوضـعية عــند نـهاية السـنة اHــاليةالوضـعية عــند نـهاية السـنة اHــالية

اHبلغاHبلغالخصومالخصوماHبلغاHبلغالأصولالأصول

...................................

...................................

...................................

رأس اHال
نــتــيــجــة الــســنــة اHــالــيــة

(زيادة أو نقصانا)
مجموع الخصوم

........................................

........................................

........................................

التثبيتات
المخزونات

قروض الاستغلال
الصندوق

الـــــــــــبـــــــــــنـك (زيــــــــــادة أو
نقصانا)

مــــــــجـــــــــمـــــــــوع الأصــــــــول

يـجب أن تـظـهـر أحد الـفـصـول الآتيـة أو أكـثـر عـند الاقـتـضـاء كذلك فـي وضعـيـة نـهايـة الـسـنة اHـالـيـة إذا كـانت توافق
مبالغ معتبرة.

الوضعية عند نهاية السنة اHاليةالوضعية عند نهاية السنة اHالية

اHبلغاHبلغالخصومالخصوماHبلغاHبلغالأصولالأصول

...................................

...................................

...................................

...................................

...................................

...................................

رأس اHال
نــتــيــجــة الــســنــة اHــالــيــة

(زيادة أو نقصانا)
المجموع الفرعي

الاقتراضات
ديون الاستغلال

مجموع الخصوم

........................................

........................................

........................................

........................................

........................................

........................................
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�ـكن أن تظـهـر فصـول أخـرى  عنـد الاقتـضـاء في حسـاب الـنتـائج: أعـباء اHـسـتخـدمـpW الضـرائب والـرسومp الأعـباء
المحتسبة للاهتلاكp الأعباء اHالية.

تغير الخزينة خلال السنة اHاليةتغير الخزينة خلال السنة اHالية

إيرادات البيع أو أداءات الخدمات

إيرادات النشاطات الأخرى 

مجموع إيرادات النتائجمجموع إيرادات النتائج

نفقات الشراء

نفقات أخرى على النشاطات 

مجموع نفقات الأعباءمجموع نفقات الأعباء

الرصيد: (الإيرادات-النفقات) للسنة اHالية (أ)

N/ N - 1 تغير قروض الاستغلال

N / N - 1  تغير  الحسابات الدائنة للاستغلال

N / N  � 1  تغير المخزونات

تصحيحات تتعلق بالاقتراضات

تصحيحات تتعلق بالتثبيتات

نتيجة السنة اHاليةنتيجة السنة اHالية

حساب النتائجحساب النتائج

اHبلغاHبلغالفصولالفصول

......................................................................

......................................................................

......................................................................

......................................................................

......................................................................

......................................................................

......................................................................

الخزينة الصافية عند افتتاح السنة اHالية
الخزينة الصافية عند قفل السنة اHالية

الخزينة : الزيادة (+) أو النقصان (-)الخزينة : الزيادة (+) أو النقصان (-)

 اHتأتية من : اHتأتية من :
- حــــصص اHــــســــاهــــمــــة الــــصــــافــــيــــة (+) أو الــــســــحب

الصافي (-) للمستغل
- الرصيد (الإيرادات - النفقات) السنة اHالية (أ)

- حركات الخزينة الأخرى خارج النشاطات

الخزينة : الزيادة (+) أو النقصان (-)الخزينة : الزيادة (+) أو النقصان (-)

اHبلغاHبلغالفصولالفصول

.....................................................................
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اHلحق اHلحق 3
معجممعجم

قائمة التعاريفقائمة التعاريف

تعاريفتعاريفمصطلحاتمصطلحات

أصول

أصول بيولوجية

أصول جارية

أصول مالية

أصول غير جارية

نشاط اعتيادي

إهتلاك

ملحق الكشوف اHالية

مــورد يــراقـــبه كــيـــان مــعــW بـــســبب أحـــداث وقــعت وتـــرتــقب مــنـــهــا جـــني مــزايــا
اقتصادية مستقبلية.

حيوانات أو نباتات حية (أو مجموعات حيوانات أو نباتات حية ¬اثلة).

هي أصول :
يـرتقب الـكـيان إمـكـانيـة إنجـازه أو بيـعه أو اسـتهـلاكه في إطار دائـرة للاسـتغلال

العاديp أو
تـتم حــيــازتـهــا أسـاســا لـغــايـات إجــراء اHــعـاملات أو Hــدة قـصــيــرة يـرتــقب الـكــيـان
pـالـيـةHإنجـازهـا في غـضـون الأشـهـر الاثـني عـشـر الـتـي تـلي تـاريخ إقـفـال سـنـته ا

أوتمثل أموال الخزينة التي لا يخضع استعمالها للقيود.

تـعـرفّ الأصــول اHـالـيــة في أربـعــة أصـنـافp ويــكـون كل صــنف مـوضــوع مـنـهــجـيـة
تقدير و/أو طـرق محاسبة مخـتلفة (تقيـيم بالقيمة الحـقيقية أو بحـسب التكلفة

اHهتلكةp وخصم فوارق التقييم في رؤوس أموال خاصة أو في النتائج) :
pعاملاتHأصول (أو خصوم) مالية تتم حيازتها لغايات إجراء ا

pُحتازة إلى غاية حلول أجل استحقاقهاHالتوظيفات ا
pقروض و حسابات دائنة يقدمها الكيان

أصول مالية جاهزة للبيع.

هي أصول :
مـــخــصـــصـــة للاســـتــعـــمـــال بــصـــورة مـــســـتــمـــرة لحـــاجــات نـــشـــاطــات الـــكـــيـــانp مــثل

التثبيتات العينية و اHعنويةp أو
تـتـم حـيــازتـهــا لــغـايــات الــتـوظــيف عـلـى اHـدى الــبـعــيــد أو الـتي  لا يــنــوي الـكــيـان

إنجازها في غضون الأشهر الاثني عشر التي تلي تاريخ قفل سنته اHالية.

كـل نـشـاط يــبـاشــره كـيــان مـا في إطــار أعـمـالـه وكـذا الـنــشـاطــات اHـتــصـلـة بــشـكل
ثانوي بهذه النشاطات أو هي امتداد لها أو ناتجة عنها.

الــتــوزيـع الــنــظــامي لــلــمــبــلغ اHــهــتــلك من أصــول عــلى مــدى مــدته اHــقــدرة حــسب
مخطط اهتلاك ومع مراعاة القيمة الباقية المحتملة من الأصول بعد هذه اHدة.

إحـدى الـوثـائق الـتي تـتـألف مـنـهـا الـكـشـوف اHـالـيـة. وتـشـتـمل عـلى مـعـلـومات أو
شروح أو تعـاليق ذات أهمية مـعتبرة ومفـيدة بالنسـبة إلى مستعـملي الكشوف
اHــالــيــة عـلى أســاس إعــدادهـا والــطــرق المحـاســبــيــة الخـاصــة اHــسـتــعــمـلــة والــوثـائق
الأخرى الـتي تتألف منها الكـشوف اHالية. ويتم تنـظيم عرضها بكـيفية نظامية.
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اHلحق ( تابع )اHلحق ( تابع )

تعاريفتعاريفمصطلحاتمصطلحات

منافع اقتصادية مستقبلية

اHيزانية

رأس اHال

رؤوس الأموال الخاصة

الأعباء

قابلية اHقارنة

الإدراج في الحسابات

محاسبة السنة اHالية

حساب النتائج

استمرارية الاستغلال

مراقبة أصل من الأصول

اتفاق الكيان

الــقـدرة عـلى اHـســاهـمـة بـصــورة مـبـاشــرة أو غـيـر مـبــاشـرة في تـدفـقــات الخـزيـنـة
ومقابلات الخزينة لفائدة الكيان.

الــكـــشف الإجـــمــالـي للأصـــول والخــصـــوم (الخــارجـــيـــة = الــديـــون) ورؤوس الأمــوال
الخاصة للكيان عند تاريخ إقفال الحسابات.

الحـصــة اHـقـدمـة (الخـارجـيـة) مـن اHـسـاهـمـات في رؤوس الأمــوال الخـاصـة لـلـكـيـان.
ويتم إنجازها نقدا أو عينا.

الفائدة الباقيـة من اHساهمW في رؤوس الأموال الخاصة للكيان في أصوله بعد
حسمها من خصومها (الخارجية).

نـقصـان اHنـافع الاقتـصاديـة أثـناء الـسنـة اHالـيـة في شكل اسـتهلاكـات وخروج أو
نـــقـــصـــان الأصــــول أو حـــدوث خـــصـــوم. ويـــكـــون من آثـــارهـــا الــــتـــقـــلـــيل من رؤوس
.WساهمHالأموال الخاصة بشكل آخر غير عمليات توزيع رؤوس الأموال على ا

نـوعـيـة اHــعـلـومـة Hــا يـتم إعـدادهــا و عـرضـهـا في ظـل احـتـرام اسـتــمـراريـة الـطـرق
وتسمح Hستعملها بإجراء مقارنات معتبرة في الزمن وبW الكيانات.

الإجــراء الـذي يــتــمـثل في إدراج عــنــصـر يــسـتــوفي شــروط الـتــعـريـف ومـقــايـيس
الإدراج في دفاتر المحـاسبة ضـمن اHيزانـية أو حساب الـنتائج. وتـتمثل مـقاييس

الإدراج في دفاتر المحاسبة الواجب استيفاؤها فيما يأتي :
من المحـتـمل أن تؤول كل اHـنـافع الاقـتصـاديـة اHـستـقـبـليـة اHـتـصلـة بـهـذا العـنـصر

 pإلى الكيان أو تتأتى منه
للعنصر تكلفة أو قيمة �كن تقييمها بكيفية موثوق بها.

تـتم معـايـنة سـنـدات اHعـاملات وغـيـرها من الأحـداث الأخـرى بتـاريخ حـدوث هذه
اHعاملات أو الأحداث.

كـشف إجــمـالـي للأعـبــاء واHـنــتــوجـات الــتي أنجـزهــا الــكـيــان أثـنــاء اHـدة اHــعـنــيـة.
وعلى سبيل الاختلافp تبرز النتيجة الصافية لهذه اHدة.

الوضعية العاديـة للكيان التي لا يفترض �وجبها أن ليس له نية أو ضرورة في
وضع حد لنشاطاته أو التقليل منها بصورة مهمة في مستقبل مرتقب.

إمكانية الحصول على منافع اقتصادية مستقبلا تنتج من هذه الأصول.

يــعـتــبــر الــكــيــان مــسـتــقـلا ومـتــمــيــزا عن الــشــخص أو الأشــخــاص اHــســاهـمــW في
رؤوس أمــواله الخــاصـة. ولا تــأخـذ كــشـوفه اHــالـيــة في الحــسـبــان إلا أثـر مــعـاملاته

الخاصة والأحداث التي تخصها فقط.
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اHلحق ( تابع )اHلحق ( تابع )

تعاريفتعاريفمصطلحاتمصطلحات

التكلفة

التكلفة الحالية

تكلفة الاقتناء

التكلفة اHهتلكة

كلفة الإنتاج

تكلفة (نفقة) نقطة البيع

التكلفة التاريخية 

دائرة الاستغلال

21

22

23

24

25

26

27

28

مـبلغ الخـزيـنـة اHدفـوع أو الـقيـمـة الحـقيـقـية لـكل مـقـابل آخر يـُقـدّم لـلحـصـول على
عنصر عند تاريخ اقتنائه/إنتاجه.

مـبـلغ الخـزيـنة الـواجب دفـعه في حـال اقـتـنـاء الأصـول نـفسـهـا أو اHـطـابـقـة لـها في
الوقت الحالي.

مبلغ الخزينة غير المحينّ الذي يكون لازما لتسوية التزام في الوقت الحالي.

سـعـر الشـراء الـنـاتج عن اتـفاق الأطـراف عـنـد تاريخ إجـراء اHـعـاملـة p وتـُزاد عـليه
الحـقـوق الجـمــركـيـة وغـيـرهـا من الــرسـوم الجـبـائـيـة الـتي لا يــسـتـردهـا الـكـيـان من
الإدارة الجبـائـيـة وكذا الـنـفـقـات اHلـحـقـة اHقـدمـة مـباشـرة لـلـحـصول عـلى مـراقـبة

العنصر ووضعه في حالة استعمال.
تخُـصم التـخـفيـضات الـتجـارية والـعـناصـر الأخرى اHـماثـلة لـلـحصـول على تـكلـفة

الاقتناء.

التكلفة اHهـتلكة من أصول أو خصوم ماليـة هي اHبلغ الذي £ على أساسه تقييم
الأصول أو الخصوم اHالية عند إدراجها الأولي في دفاتر المحاسبة :

pبلغ الرئيسيH22 - مع انتقاص تسديدات من ا

23 - مـع زيــادة أو انــتـــقــاص الاهــتـلاك المجــمعّ لـــكل فــارق بـــW هــذا اHــبـــلغ الأصــلي

pومبلغ الاستحقاق
24 - مع انتقاص محتمل لكل تخفيض بسبب نقص القيمة (فقد القيمة) أو عدم

قابلية الاسترداد.

تـكـلـفـة اقـتـنـاء اHـستـهـلـكـات من اHـواد والخـدمـات اHـسـتـعـمـلـة لإنـتـاج الـعـنصـرp مع
زيادة الـتكالـيف الأخرى الـتي يصرفـها الـكيان أثـناء عـمليـات الإنتـاج لوضع هذا
الـعنـصر في الحـالة وفي اHـوضع الـلذين يـوجد فـيهـمـاp أي أعبـاء الإنتـاج اHبـاشرة

وكذا الأعباء غير اHباشرة اHتصلة بشكل معقول بإنتاجه.

تــشــمل تــكــالــيف (أو نــفــقــات) نــقــطـــة الــبــيع الــعــمــولات اHــدفــوعــة إلى الــوســطــاء
والتجارp واHـبالغ التي تـقتطـعها الوكـالات النظـاميةp واHـعارض والأسواق وكذا
حــقــوق ورســوم الــتــحــويل. وتــســتــثــنـي تــكــالــيف نــقــطــة الــبــيع  تــكــالــيف الــنــقل

والنفقات الأخرى الضرورية لوضع الأصول في السوق.

مـبلغ الخـزيـنـة اHدفـوع أو الـقيـمـة الحـقيـقـية لـكل مـقـابل آخر يـُقـدّم لـلحـصـول على
أصول عند تاريخ اقتنائها/إنتاجها.

مـبلغ اHـنتـوجات اHسـتلـمة في مـقابل الـسند أو مـبلغ الخـزينـة الذي من اHـفترض
دفعه لانقضاء الخصوم أثناء السير العادي للنشاط.

الـفتـرة اHـمـتدة بـW اقـتـنـاء اHواد الأولـيـةp أو الـبـضائعp الـتي تـدخل ضـمن مـسار
استغلالها أو إنجازها في شكل أموال الخزينة.
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تطـبـيق نـتائج الـبـحث أو غـيرهـا من اHـعـارف الأخـرى على تـصـمـيم أو �وذج من
أجـل إنـتــاج مـواد أو تجـهــيـزات أو مــنـتــوجـات أو طــرق أو مـنــظـومــات أو خـدمـات

جديدة أو مطورّة بشكل ملحوظp قبل بداية إنتاجه التجاري أو استعمالها.

الاخــتلافـات بـW الـقـيــمـة المحـاسـبـيـة لـلأصـول أو الخـصـوم في اHـيــزانـيـة وأسـاسـهـا
الجبائيp و�كن أن تكون الاختلافات الزمنية :
pاختلافات زمنية مفروضة عليها الضرائب -

- اختلافات زمنية مخصومة.
وتـترتب عـلـيهـاp تبـاعـاp اHبـالغ اHـفروضـة علـيـها الـضرائب والمخـصـومة في تحـديد
الـفائـدة اHفـروضة عـليـها الـضريـبـة (أو فقـد الجبـاية) في الـسنـوات اHالـية اHـقبـلة

عندما يتم تحصيل أو تسوية القيمة المحاسبية للأصول والخصوم.

مدة اHنفعة هي :
pدة التي يرتقب فيها الكيان استعمال أصول مهتلكةHإما ا -

- وإمــا عـــدد الــوحـــدات الإنــتــاجـــيــة أو الــوحـــدات اHــمــاثـــلــة الــتـي يــرتــقب الـــكــيــان
الحصول منها على الأصول اHعتبرة.

مدة الحياة الاقتصادية هي :
- إمـا اHـدة اHنـتـظـرة من الاسـتـعـمال الاقـتـصـادي للأصـول من طـرف مـسـتـعمل أو

pأكثر
- وإمــا عـدد الــوحـدات الإنــتـاجــيـة أو الــوحـدات اHــمـاثــلـة اHــنـتــظـرة من اســتـعــمـال

pالأصول من طرف مستعمل أو أكثر

كل فـائض في تـكـلـفـة الاقـتــنـاء من حـصـة فـائـدة اHـقـتـنـي ضـمن الـقـيـمـة الحـقـيـقـيـة
للأصول والخصوم اHعرّفة على أنها مكتسبة عند تاريخ عملية التبادل.

الــفـارق اHـتـأتي من صـرف نــفس الـعـدد من الـوحــدات الـنـقـديـة من عــمـلـة أجـنـبـيـة
على عملة عرض الكشوف اHاليةp �عدلات صرف مختلفة.

اHــنــتــوجــات أو الأعــبــاء الــنــاتجــة عن ظــروف اســتــثــنــائــيــة وتــوافق حــالات الــقــوة
القـاهرةp مـثل حالـة نزع اHـلكـية أو حـدوث كـارثة طـبيـعيـة غيـر متـوقعـة الحدوث.

وتبWّ طبيعة ومبلغ كل عنصر غير عاد بشكل منفصل في الكشوف اHالية.

الأخطاء التي تـكتشف أثنـاء السنة اHـالية الجاريـة وتكون درجة أهـميتهـا كبيرة
إلى الحد الذي يجعل الكشوف اHالية لسنة مالية سابقة أو أكثر لا �كن أن تقدم

صورة صادقة عن الكيان عند تاريخ نشرها.

التنمية

الاختلافات الزمنية

مدة اHنفعة

مدة الحياة الاقتصادية

فارق الاقتناء

فارق الصرف

العناصر غير العادية

الأخطاء الأساسية 
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مجـموعة كاملة وغيـر منفصلة من الـوثائق المحاسبية واHالـية التي تمكّن من تقد�
صورة صادقة عن الـوضعيـة اHاليةp ونجـاعة الأداء وتغـيرّ وضعيـة الكيـان عند تاريخ

قفل الحسابات. وتشمل :
pميزانية -

pحساب نتائج -
pجدول تغير رؤوس الأموال الخاصة -

pجدول سيولة الخزينة -
- ملحق.

اHسار اHـتمـثل في تحديد اHـبالغ النـقدية الـتي تقـيد عنـاصرها في الـكشوف اHـالية
في دفـاتر المحـاسـبة وتـسجل في اHـيزانـية وفـي حسـاب النـتائج. ويـتم أثنـاء الإدخال
الأول في دفــاتـر المحــاسـبــةp وبـعــد ذلكp مـرة واحــدة عـلـى الأقل عـنــد كل عـمــلـيــة إعـداد

للكشوف اHالية.

الأحـداثp اHلائــمـة أكـثــر من غـيـر اHـلائـمـةp الــتي تحـدث بـW تــاريخ الـقــفل والـتـاريخ
الذي يرخص فيه بنشر الكشوف اHالية. ويلاحظ نوعان من الأحداث :

pالأحداث التي تساهم في تأكيد الظروف التي كانت موجودة عند تاريخ القفل -
- الأحداث التي تبW الظروف التي ظهرت بعد تاريخ الاقفال.

الحدث الـذي ينـشأ عنـه التزام قـانوني أو ضـمني ولا يـترك أمـام الكـيان حلا واقـعيا
آخر إلاّ الوفاء بهذا الالتزام.

جودة اHعلومة عنـدما تكون خالية من الخطأ أو الحكم اHسبق اHعتبر والتي �كن أن
يولـيـهـا اHسـتـعـملـون ثـقتـهم لـتـقـد� صورة صـادقـة عمـّا هـو مـفتـرض أن تـقـدمه أو ما

�كن أن يُنتظر منها أن تقدمه بصورة معقولة.

العناصر اHعنوية من المحل التجاري (�ا في ذلك حق الكراء) التي لا تكون موضوع
تـقدير و إدراج في دفـاتر المحاسـبة مـنفصـلW عن اHيـزانيـة وتساهم في الإبـقاء على

نشاط الكيان وتطوير طاقته الكامنة. 

الدمج هو عموما عملية تتم بW شركتpW يتم خلالها :
- تحويل أصول شركة ما وخصومها إلى شركة أخرى ويتم حلّ الشركة الأولىp أو

Wوخــصــومـهــمــا إلى شــركــة جـديــدة ويــتم حلّ الــشــركــتـ Wتحــويل أصــول الــشــركـتــ -
.Wالأولي

الهـدف الذي تسـتوفـيه الكـشوف اHـاليـة للـكيـانp من حيث طـبيـعتـها ونـوعيـتها وفي
ظل احترام قواعد المحاسبةp ويكون �قدورها تقد� معلومات مناسبة عن الوضعية

اHالية للكيان وأدائه وعن متغيرات وضعيته اHالية.

الكشوف اHالية

التقدير

الأحـــــداث الــــــواقــــــعــــــة بــــــعـــــد
تاريخ الإقفال

الـــــــفــــــعـل اHــــــتــــــرتـب عــــــلـــــــيه
الالتزام

اHصداقية

الأموال

الدمج

الصورة الصادقة
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الأصول العينية :
pالـــتي يـــحـــوزهــا كـــيـــان من أجـل الإنـــتــاج ومـن أجل تـــقـــد� الـــســلـع أو الخـــدمــات -

pوالتأجير أو الاستعمال للأغراض الإدارية
- التي تعتزم استعمالها لأكثر من سنة مالية واحدة.

الأصول :
- دين مستحق يجب أن يتم سداده في أجل سنة واحدةp أو

- سند أو قيمة ¬اثلة قرر الكيان الاحتفاظ بها لأكثر من سنة مالية واحدة.

أصول غير نقديةp قـابلة للتعريف ولا معنى مادي لهاp يحوزها كيان ما من أجل
الإنـتــاج ومن أجل تـقــد� الـسـلع أو الخــدمـاتp والـتـأجــيـر أو الاسـتــعـمـال للأغـراض

pالإدارية

تـكون اHـعلـومة ذات دلالـة معـتـبرة إذا كـان من اHمـكن أن يـسبب عـدم بيـانهـا أثرا
ما عـلى القـرارات الاقتـصاديـة التـي يتـخذهـا اHستـعمـلون اسـتنـادا إلى الـكشوف

اHالية.

مـبـلغ الـضـريـبـة اHـسـتـحـقـة علـى الـفوائـد الـواجـبـة الـدفع (الـضـريـبـة اHـؤجـلة عـلى
الخـصوم) أو الـواجـبـة التـحـصـيل (الضـريـبـة اHؤجـلـة عـلى الأصول) أثـنـاء سـنوات

مالية قادمة ومتأتية من :
- الـفارق  الـزمني اHـؤقت بـW اHعـاينـة المحاسـبيـة Hنـتوج مـا أو لعبء مـا  وأخذه

pفي الحسبان في النتيجة الجبائية لسنة مالية لاحقة في مستقبل متوقع
- الخـســائـر الجـبــائـيــة أو الـقــروض الـضــريـبـيــة اHـؤجــلـة بــحـيث أن اقــتـطـاعــهـا من

فوائد جبائية أو ضرائب مقبلة يكون محتملا في مستقبل متوقع.
وعـنـد إقـفـال الــسـنـة اHـالـيــةp تـُدرج أصـول وخـصــوم الـضـريـبـة اHــؤجـلـة في دفـاتـر
المحـاسـبـة فــيـمـا يـخص جـمـيع الـفــوارق الـزمـنـيـة بـحـيث يـُـحـتـمل أن يـتـرتب عـلى

هذه الفوارق لاحقا عبء أو منتوج ضريبي في مستقبل متوقع.

تكون كل نتيجة للسنـة اHالية مستقلة عن نتيجة السنة اHالية التي سبقتها أو
تلـتها. ولـتحـديد ذلك ينـبغي أن تـقيد فـيهـا اHعاملات والأحـداث الخاصـة بهاp دون

إدراج ما سواها.

كل عـقـد تتـرتب علـيه في آن واحد أصـول مالـيـة لكـيان مـا وخصـوم مالـية أو أداة
رؤوس أموال خاصة لكيان آخر.

الأدوات اHــالــيــة مــثل الخــيــارات والــعــقــود لأجل (عن طــريق الــتــراضـي أو الــعــقـود
اHـقـيـسـة) وتـبـادل نـسب الـفــوائـد والـعـملات الـصـعـبـة الـتي تـتـرتب عـلـيـهـا حـقـوق
والتـزامات يـنجم عـنهـا تحويل خـطر أو أكـثر اHـتصـلة بـأداة مالـية أولـية مـتصـلة

بها بW أطراف الأدوات هذه.
لا يـترتب عـلى الأدوات اHالـية اHـشتـقة تحـويل للأداة اHـاليـة الأوليـة اHتـصلـة عند
تاريخ الأخذ بـسند الـعقدp ولا يوجـد بالضرورة تحـويل إلى أجل استحقـاق العقد.

التثبيت العيني

التثبيت اHالي

التثبيت اHعنوي

الأهمية النسبية

الضريبة اHؤجلة

استقلال السنوات اHالية

الأداة اHالية

الأدوات اHــــــالــــــيـــــة اHــــــشـــــتــــــقـــــة
(أوأداة الخزينة)
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الأدوات مثل الحـسـابات الـدائـنة والـديـون وسنـدات رؤوس الأمـوال الخاصـة التي
لا تكون أدوات مالية مشتقة.

نـوعــيـة مــعــلـومــة مـا عــنـدمــا يـكــون من الــسـهل فــهـمــهـا مـن طـرف أي مــسـتــعـمل له
معـرفـة مـعقـولـة بالأعـمـال وبالـنـشاطـات الاقـتـصاديـة وبـالمحاسـبـة وله الإرادة على

دراسة اHعلومة بكيفية جادة �ا فيه الكفاية.

مجموع العمليـات التي تتمثل في حصر كل أصول وخصوم الكيانp عينا ونوعا
وقــيـــمـــةp عــنـــد تـــاريخ الجــردp اســـتـــنــادا إلـى عــمـــلــيـــات الـــرقــابـــة اHـــاديــة وإحـــصــاء
اHــسـتـنـدات الــثـبـوتـيـةp وعــلى الأقل مـرة واحـدة كـل اثـني عـشـر شــهـرا (عـادة عـنـد

قفل السنة اHالية).

اHـبــلغ الـذي �ـكـن أن يـتم من أجـله تــبـادل الأصل أو خـصــوم مـنـتـهــيـة بـW أطـراف
على دراية كافية وموافقة وعاملة ضمن شروط اHنافسة الاعتيادية.

عقـد يتنازل اHؤجـر �وجبه للمسـتأجرH pدة محـددةp عن حق استعمال أصول في
مقابل دفع أو سلسلة من الدفعات.

عقـد إيجـار يتـرتب علـيه تحـويل المخاطـر و اHنـافع اHتـصلـة �لـكيـة الأصول بـصفة
شـبه كلـية إلى اHـستـأجر. و�ـكن أن يتـم تحـويـل اHلــكـيـة عـند نـهايـة العـقد أو قد

لا يتم.

كل عقد إيجار غير عقد الإيجار- التمويل.

السوق التي تتوفر فيها الشروط الآتية :
pتفاوض عليها في هذا السوقHتجانس العناصر ا -

pكن أن يوجد بها عادة في كل وقت مشترون وباعة متفقون� -
- تكون الأسعار موضوعة في متناول الجمهور.

الاتــفـــاقــيــات المحــاســبــيــة الــقــاعــديــةp والخــصــائـص الــنــوعــيــةp واHــبــاد� المحــاســبــيــة
الأســاســيــةp وكــذا الـقــواعــد واHــمـارســات والإجــراءات الخــاصـة اHــطــبــقــة من طـرف

كيان ما لإعداد كشوفه اHالية و عرضها.

العملة اHستعملة في تقد� الكشوف اHالية.

يجب أن تـكـون اHعـلومـة المحـاسبـيـة حيـاديةp ويـجب ألاّ تـكون مـوضـوع انحـياز أو
تفُضي إلى بيانات مغرضة ونتائج معدة سلفا.

Wأو ب pـيزانـيـةHعنـاصـر الأصـول وعنـاصـر الخصـوم في ا Wـقاصـة بـHلا يرخص بـا
عـناصـر الأعبـاء وعـناصـر اHنـتـوجات في حـسـاب النـتائـجp إلا في حالـة فرض ذلك

أو الترخيص به �وجب هذا النظام المحاسبي اHالي.

الأدوات اHالية الأولية

قابلية الفهم

الجرد

القيمة الحقيقية

الإيجار (عقد)

الإيجار - التمويل

الإيجار البسيط

السوق النشطة

الطرق المحاسبية

نقود العرض

الحياد

عدم اHقاصة
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الواجـب أو اHسـؤولـيـة الـتي يـتـحـمـلـها الـكـيـان في الـتـصـرف أو الـقـيـام بـشيء ما
بـطـريـقة مـعـيـنـة. و�ـكن أن تـكـون الالـتـزامـات نـافذة قـانـونـا تـبـعـا لـعـقـد لا رجوع
فــيه أو حــكـم في الــقــانــون الأســـاسي. وهــذه هي الحـــالــة عــادةp مــثلاp فـــيــمــا يــخص
اHـبـالغ الـواجـبـة الـدفع مـقـابـل الـسـلع والخـدمـات اHـسـتـلـمـة. وتـتـرتب الالـتـزامـات
أيـضـا عن اHــمـارسـة الـتـجــاريـة الـعـاديــةp وعن الأعـراف والـرغـبــة في الحـفـاظ عـلى

علاقات حسنة في مجال الأعمال أو التصرف بصورة منصفة.

الالـتــزام الـراهن لــلـكــيـان اHــتـرتب عــلى أحـداث وقــعت سـابــقـا ويـجـب أن يـتـرتب
على انقضائها بالنسبة للكيان خروج موارد تمثل منافع اقتصادية.

هي خصوم :
pينتظر الكيان انقضاءها في إطار دائرة استغلاله العادي -

- يـجب أن تتم تسـويتـها في غـضون الأشـهر الاثني عـشر الـتي تلي تـاريخ إقفال
سنته اHالية.

pتشمل الخصوم غير الجارية جميع عناصر الخصوم التي لا تمثل خصوما جارية

يـتم تـقـد�ه في حـساب نـتـائج الـكيـان من خلال الـعلاقـة اHـوجـودة بW اHـنـتـوجات
والأعباء.

يـتم تـطـبـيـق طـرق مـحـاسـبـيـةp من إقـفـال حـسـابــات إلى أخـرp بـكـيـفـيـة ¬ـاثـلـة في
تقـدير الـعنـاصر وفي تـقد� اHـعلـومات لضـمان الانـسجـام وقابـليـة إجراء مـقارنة
لـهــذه اHــعــلــومــات خـلال الــفــتـرات اHــتــتــابــعــة. وكـل اســتـثــنــاء لــهــذا اHــبــدأ لا �ــكن

تبريره إلا بالبحث عن معلومة أحسن أو بتغيير طرأ على التنظيم.

مبلغ فائض القيمة المحاسبية لأصول على قيمتها الواجبة التحصيل.

جـودة اHعـلومـة عندمـا �كن أن تـؤثر في الـقرارات الاقـتصاديـة للـمسـتعـملW من
خـلال مـســاعــدتــهم عــلى تـقــديــر الأحــداث اHـاضــيــة أو الحــاضـرة أو الــقــادمــة أو عـلى

تأكيد تقديراتهم السابقة أو تصويبها.

تـُـدخل اHـــعــاملات والأحــداث الأخــرى فـي دفــاتــر المحــاســبــة وتـــعــرض في الــكــشــوف
اHالية طبقا Hادتها وواقعها الاقتصادي وليس فقط على أساس شكلها القانوني.

اHبلغ الـذي �كن الحصـول عليه مـن بيع أصول أثـناء معـاملة تجـري ضمن شروط
pWوضـوع ومـوافـقHالأطـراف الـذين يـكونـون عـلى درايـة بـا Wـنافـسـة الـعـادية بـHا

مع انتقاص تكاليف الخروج.

مـضـاعـفة اHـنـافع الاقتـصـاديـة أثنـاء الـسنـة اHـالـية في شـكل مـداخـيل أو مضـاعـفة
الأصــول أو تــقــلص الخــصـوم. ويــكــون من آثــارهــا ارتـفــاع رؤوس الأمــوال الخــاصـة
بطـريـقة أخـرى غيـر الـزيادات اHـتـأتيـة من تـقدمـة حـصص اHسـاهـمW في رؤوس

الأموال الخاصة.

الالتزام

الخصوم

الخصوم الجارية

الخصوم غير الجارية

النجاعة

د�ومة اHناهج

خسارة القيمة 

الدلالة 

أسبقية اHادة على الشكل

سعر البيع الصافي

اHنتوجات
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اHنتوج المحصل من الأصول البيولوجية للكيان.

مراعـاة درجة معـقولـة من الحيـطة في الـقيـام بالأحكـام اللازمة لإعـداد التـقديرات
ضــمن شـــروط الــشكp بـــكــيــفــيـــة لا يــتم تــقـــيــيم الأصـــول أو اHــنــتــوجـــات أكــثــر من

قيمتهاp أو تقييم الخصوم أو الأعباء أقل من قيمتها.

الخصوم غير اHتأكد من حلول أجل استحقاقها أو تحصيل مبلغها.

الإجـراء الــذي يــتم خلالـه إدخـال الأعــبــاء في دفــاتــر حـســاب  الــنــتــائج عــلى أسـاس
الضم اHبـاشر للتكـاليف اHستـحقة والحصول عـلى عناصر خاصـة من اHنتوجات.
ويــــســـتــــلـــزم ذلـك الإدراج في دفــــاتـــر المحــــاســـبــــة في آن واحـــد أو بــــصـــفــــة مـــركــــبـــة
للـمنـتوجات والأعـباء النـاتجة مبـاشرة وبـصورة مشـتركة عن نـفس اHعاملات أو
غيـرهـا من الأحداثp مـثل الـقيـام بـإدراج اHشـتمـلات المختـلفـة للأعـباء الـتي تـمثل
سعـر تـكـلفـة اHـنتـوجـات اHبـيـعة في دفـاتـر المحاسـبـة في آن واحـد مع منـتـوج بيع
الـــســلع. غــيــر أن مــفــهـــوم الإلحــاق لا يــرخص بــإدراج الــعــنــاصـــر الــتي لا تــســتــوفي

شروط تحديد الأصول أو الخصوم في محاسبة اHيزانية.

عملية التحري الأصلية أو اHبرمجة التي يتم القيام بها من أجل الفهم والإدراك
و الحصول على معلومات علمية  أو تقنية جديدة.

حصص النتائج الصافية التي يحتفظ بها الكيان.

يسـاوي الفارق بـW مجـموع اHنـتوجـات ومجمـوع الأعبـاء في تلك السـنة اHـالية.
ويـوافـق الـفـائـدة (أو الـربح) في حـالـة تحـقـيق فـائض في اHـنـتـوجـات عـلى الأعـبـاء

ويوافق الخسارة في الحالة اHعاكسة.

 تـــقــدم من خلال مــيــزانــيــة الـــعلاقــة بــW الأصــول والخــصــوم (الخــارجــيــة) ورؤوس
الأموال الخاصة.

السيولة في أموال الخزينـة على اHدى الطويل للوفاء بـالالتزامات اHالية عندما
يحW أجل استحقاقها.

اHنتوج الفلاحي

الحذر

مؤونة الأعباء

إلحاق الأعباء باHنتوجات

البحث

الاحتياطات

الـــنـــاتج الــــصـــافي مـن الـــســـنـــة
اHالية

الوضعية اHالية

قابلية التسديد
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الأصول :
- المحازة لبيعها بحسب السعر العادي للنشاطp أو

pثل هذا البيعH التي هي قيد الإنتاج -
- في شـكـل مـواد أولـيــة أو لـوازم من اHــقـرر اســتـهلاكــهـا ضــمن مـســار الإنـتـاج أو

تقد� الخدمات.
pثالHا في ذلك على سبيل ا� pـقتناة و المحتازة لبيعهاHتشمل المخزونات السلع ا
الـبــضـائع الـتي يـشـتـريـهـا بـائع الــتـجـزئـة ويـحـوزهـا لـيـبـيـعـهـاp أو الأراضي أو أي

أملاك عقارية تتم حيازتها لغرض بيعها.
كـمـا تـشــمل اHـنـتـوجـات الـتــامـة الـصـنع أو الأشـغـال قـيــد الانجـاز كـمـنـتـوجـات من
الكيان وتـشتمل عـلى اHواد الأوليـة واللوازم اHـوجودة قيـد الاستعـمال في مسار

الإنتاج.
وفي حـالـة الـقـيـام بـتقـد� الخـدمـة فـإن المخـزونات تـدرج كـلـفـة الخـدمـة التي لـم يقم

الكيان بإدراج Hنتوجات اHطابقة لها في دفاتر المحاسبة.
ملاحظة :

1 - يصنف التغليف ضمن أحد الأصناف بحسب درجة إعداده ومنشئه.
2 -  لا تــظـهـر الـســلع الـتي اتـخـذ بــشـأنـهـا قـرار بــالـتـثـبــيت في المخـزونـات بل في

التثبيتات.

اHــســـاعــدات الــعـــمــومــيــة الـــتي تــأخـــذ شــكل تحــويـل اHــوارد إلى كــيـــان مــا من أجل
تـعـويض التـكـالـيف التي تحـمـلهـا أو الـتي علـى اHسـتـفيـد أن يـتحـمـلهـا في مـقابل

امتثاله أو استعداده للامتثال لبعض الشروط اHتصلة بنشاطاته.

الـسنـداتp باستـثنـاء سنـدات اHساهـمةp الـتي ينـوي الكيـان الاحتـفاظ بـها طويلا
أو التي ليس له إمكانية إعادة بيعها في أجل قصير.

الــسـنــدات الــتي يــقـدر أن امــتلاكــهـا Hــدة طــويـلــة يــفـيــد نــشـاط الــكــيـانp ولاســيــمـا
لكـونهـا تمـكنهّ �ـمـارسة نـفوذ مـعW عـلى الكـيـان الذي يـحوز سـنداته أو ¬ـارسة

رقابة عليه.

السـندات اHـكـتسـبة لإعـادة التـنـازل عنـها عـلى اHـدى القـصيـر عـلى أمل جني ربح
من حيث اHردودية أو رأس اHال.

الأموال اHوجودة في الصندوق أو الودائع عند الاطلاع.

تـوافق الــشـفـافــيـة إحلال بــيـئـة تــكـون فــيـهـا اHــعـلـومــات عن الـشــروط والـقـرارات
والأعــمـال مـتـوفـرة وواضـحــة ومـفـهـومـة من جــمـيع الـفـاعـلــW في الـسـوق. ويـكـون
تـقـد� اHـعـلـومـات الـشـفـافـة واHـفـيـدة عن الـفـاعـلـW في الـسـوق اHـالـيـة وعـملـيـاتـهم

أساسيا لوجود سوق مالي يطبعه الانضباط والحيوية.

التقدير الحـالي للقيـمة المحيّنـة للتدفـقات اHقبـلة في أموال الخزيـنة ضمن اHسار
العادي للنشاط.

اHبلغ الذي تُدرج على أساسه الأصـول في دفاتر المحاسبة اHتعلـقة باHيزانية بعد
خصم مجموع الاهتلاكات ومجموع خسارة القيمة اHتعلق بهذا الأصل.

المخزونات

الإعانات العمومية

السندات اHثبتة

سندات اHساهمة

سندات التوظيف

أموال الخزينة

الشفافية

القيمة المحيّنة

القيمة المحاسبية
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.WساهمHالقيمة التي تستعمل قاعدة لاحتساب رواتب ا
القـيمة المحيّنة لتـدفقات أموال الخزينة اHقـبلة اHنتظرة من الاسـتعمال اHستمر

للأصول وخروجها عند نهاية مدة منفعتها.
اHـبـلغ الـذي �ـكن الحـصـول عـليـه من أجل بـيع سـنـد تـوظـيف في سـوق نـشـطة أو

اHبلغ الواجب دفعه من أجل اقتنائه.
مـبـلغ أموال الخـزيـنـة الـذي �كن الحـصـول عـلـيه في الـوقت الحالي  مـن خلال بيع

الأصول أثناء خروج إرادي.
القيمة العليا بW سعر البيع الصافي لأصول وقيمتها النفعية.

اHـبلغ الـصافي الـذي يرتـقب كيـان ما الحـصول عـليه فـي مقابـل أصول عـند نـهاية
مدة منفعتها بعد خصم تكاليف الخروج اHنتظرة.

قيمة الحصة اHقدمة
قيمة اHنفعة

قيمة السوق

قيمة الإنجاز

القيمة القابلة للتحصيل
القيمة اHتبقية

WـــســــتـــخــــدمـــHهــــذا الـــقــــرار أســـقـف رقم الأعــــمـــال وعــــدد ا
والنـشاطp اHطبـّقة على الـكيانات الـصغيـرة بغرض مسك

محاسبة ماليةّ مبسطة.
اHـاداHـادّة ة 2 :  : �ـكن الـكــيـانـات الــصـغـيـرة الــتي لا يـتـعـدى
رقم أعـمـالـهـا وعـدد مــسـتـخـدمـيـهـا ونـشـاطـهـا أحـد الأسـقف
الآتيةp خـلال سنتW مـاليتW مـتتالـيتpW مسك مـحاسبة

ماليّـة مبسطـة :
1 - النشـاط الت - النشـاط التّجــاري :جــاري :

pدينار Wرقم الأعمال : 10 ملاي -
- عـــدد اHـــســــتـــخـــدمـــW : 9 أجــــــراء يــــعـــمــــلــــون ضــــمن

pالــوقت الكـامــل
2 - النشـاط الإنتاجي والحـرفي : - النشـاط الإنتاجي والحـرفي :
pدينار Wرقم الأعمال : 6 ملاي -

- عـــدد اHـــســــتـــخـــدمـــW : 9 أجــــــراء يــــعـــمــــلــــون ضــــمن
pالــوقت الكـامــل

3 - نشـاط الخدمات ونشاطات أخـرى : - نشـاط الخدمات ونشاطات أخـرى :
pدينار Wرقم الأعمال : 3 ملاي -

- عـــدد اHـــســــتـــخـــدمـــW : 9 أجــــــراء يــــعـــمــــلــــون ضــــمن
pالــوقت الكـامــل

يشمـل رقم الأعـمال مـجمـوع النشـاطات الــرئيـسية
و/ أو الثـانويــة.

اHـاداHـادّة ة 3 :  : يــنـشــر هـذا الــقـرار فـي الجـريــدة الـرسّــمـيّـة
للجمهوريّة الجزائريةّ الدّ�قراطيّة الشعّبيّة.

حـــرّر بـــالجــــزائـــر في 23 رجـب عـــام 1429 اHــــوافق 26
يوليو سنـة 2008.

كر� جوديكر� جودي

قــقــــــرار مرار مــــؤرؤرخّ في خ في 23  رجب عــ  رجب عـــام ام 1429 اH اHـوافق وافق 26  ي  يــــولولــــيـو
p   2008 ي p يــــــــحــــــــــدّد أسد أســــــــقـف رقم الأعف رقم الأعــــــــــمــــــــال وعال وعــــــــدددد ســــــــنـنـــــــــة ة 
اHاHــــســــتـخــــدمدمــــW والW والــــنـشــــاطp اHاطp اHــــطـبـّـــقــــة عة عـلـى الى الـكــــيــــانانـاتات

الصغيرة بغرض مسك محاسبة ماليالصغيرة بغرض مسك محاسبة ماليّة مبسطة.ة مبسطة.
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

pاليّـةHإنّ وزير ا
- �ــقـــتـــضى الـــقـــانــون رقم 07-11 اHــؤرّخ في 15 ذي
الــــــقـــــعــــــدة عـــــام 1428 اHـــــوافق 25 نــــــوفـــــمــــــبـــــر ســــــنـــــة 2007

pاليHتضمّن النظام المحاسبي اHوا
- و�ـقـتــضى اHـرسـوم الـرئّـاسيّ رقم 07-173 اHـؤرّخ
في 18 جـــمـــادى الأولى عـــام 1428 اHــوافق 4 يـــونـــيـــو ســـنـــة

pعدّلHا pأعضاء الحكومة Wتضمّن تعيH2007 وا

- و�ـقــتـضى اHـرسـوم الـتّـنـفـيـذيّ رقم 95-54 اHـؤرّخ
في 15 رمــضــان عـام 1415 اHــوافق 15 فــبــرايــر ســنـة 1995

pاليّةHالّذي يحددّ صلاحيات وزير ا
- و�قـتـضى اHرسـوم التّـنفـيذيّ رقم 08-156 اHؤرّخ
في 20 جــــمــــادى الأولى عـــام 1429 اHــــوافق 26 مـــايــــو ســـنـــة
2008 واHــــتـــضــــمّن تــــطـــبــــيق أحــــكـــام الــــقــــانـــون رقم 11-07

اHــؤرّخ في 15 ذي الــقــعــدة عــام 1428 اHــوافق 25 نــوفــمــبــر
pاليHتضمّن النظام المحاسبي اHسنة 2007 وا

- و�ــقــتــضى الــقــرار اHــؤرخ في 23 رجب عــام 1429
اHـوافق 26 يـولـيـو سـنـة 2008 الـذي يـحـددّ قـواعـد الـتـقـيـيم
والمحاسبة ومحتـوى الكشوف اHالية وعرضها وكذا مدونة

pالحسابات وقواعد سيرها
يقـريقـررّ مــا يآتي :ر مــا يآتي :

اHـاداHـادةّ الأولى : ة الأولى : تـطـبـيـقـا لأحـكـام اHـادّة 43 من اHـرسوم
الـتّـنــفـيـذيّ رقم 08-156 اHـؤرّخ في 20 جــمـادى الأولى عـام
1429 اHــوافق 26 مــايــو ســنــة 2008 واHــذكــور أعلاهp يــحــدّد
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وزارة التجارةوزارة التجارة
قــــــــــــرار مرار مــــــــــــــؤرؤرّخ في خ في 3 رب ربــــــــــــيـع الأوع الأوّل عل عــــــــــــام ام 1430 اH اHــــــــــــوافق وافق 28
فــــبــــرايرايــــر سر ســــنـة ة p2009 يp يــــتــــضــــمّن الإعن الإعــــفــــاء من الإشاء من الإشـارةارة

على الوسم لرقم الحصة لبعض اHواد الغذائية.على الوسم لرقم الحصة لبعض اHواد الغذائية.
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

pإنّ وزير التجارة
- �ـقتـضى اHـرسوم الـرئاسيّ رقم 08 - 366  اHؤرّخ
في 17 ذي القعدة عام 1429 اHوافق 15 نوفمبر سنة 2008

pأعضاء الحكومة Wتضمّن تعيHوا
- و�ــــقـــتــــضى اHــــرســــوم الـــتــــنــــفـــيــــذي رقم 90 - 367
اHؤرّخ في 22 ربيع الـثاني عام 1411 اHوافق 10 نوفـمبر
pــتـــعــلق بــوسم الـــســلع الــغـــذائــيــة وعــرضــهــاHســنــة 1990 وا

pادة 6 منهHلا سيما ا pّتممHعدّل واHا
- و�ــقــتــضى الـــمــــرســوم الــتــنــفــيــذيّ رقم 02 - 453
اHـؤرّخ في 17 شـوّال عـام 1423 اHـوافق 21 ديـسـمـبـر سـنـة

p2002 الذي يحدّد صلاحيات وزير التجارة

يقريقررّ ما يأتي :ر ما يأتي :
اHـاداHـادّة الأولىة الأولى : تــطـبــيـقـا لأحــكـام اHـادة 6 من اHـرسـوم
الـتـنـفـيـذي رقم 90 - 367 اHـؤرّخ في 22 ربـيع الـثـانـي عام
1411 اHــــوافق 10 نـــوفـــمــــبـــر ســـنـــة p1990 اHـــعـــدلّ واHــــتـــمّم

واHـذكـور أعلاهp تعـفى من الإشـارة عـلى الـوسمp البـيـانات
اHـتـعـلـقـة بــرقم الحـصـة لـلـمـواد الـغـذائـيـة الـسـريـعـة الـتـلف
الـتي تـكـون صلاحـيـتـهـا الـدنـيـا تـساوي ثـلاثة (3) أشـهر أو
أقل بشـرط أن يكـون تاريخ الـصلاحيـة الدنـيا أو الـتاريخ
الأقــصى للاســتــهلاك اHــبــيّن عــلى الــوسم يــشــيــر بــوضـوح

وبالترتيبp على الأقلp إلى اليوم والشهر.

اHـاداHـادّة ة 2 :  يــنـشــر هـذا الــقـرارفـي الجـريــدة الـرسّــمـيّـة
للجمهوريّة الجزائريةّ الدّ�قراطيّة الشعّبيّة.

حــرّر بــالجــزائــر في 3 ربــيـع الأوّل عـام 1430 اHــوافق
28 فبراير سنة 2009.

الهاشمي جعبوبالهاشمي جعبوب

وزارة وزارة التهيئة العمرانية والبيئة والسياحةالتهيئة العمرانية والبيئة والسياحة
قــــرار مــؤرقــــرار مــؤرّخ في خ في 15 مــحــرمــحــرّم عــام م عــام 1430 اHــوافق  اHــوافق 12 يــنــايــر يــنــايــر
سنة سنة p2009 يتضمp يتضمّن تعـيW أعضاء اللن تعـيW أعضاء اللّجـنة التقنيةجـنة التقنية

للمياه الحموية.للمياه الحموية.
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

�ـوجب قـرار مؤرّخ في 15 مـحرّم عام 1430 اHـوافق
12 يـنـايـر سـنــة 2009 يـعــيّن في الـلـّجـنـة الـتـقـنـيـة لـلـمـيـاه

قــــــرار مرار مــــؤرخ في ؤرخ في 5 ص صــــــفــــــر عر عــــام ام 1430 اH اHــــــوافق أول فوافق أول فــــــبــــــرايرايــــــر
Wيــــتــــضــــمن اعمن اعــــتــــمــــــاد " تاد " تــــعــــاضاضــــديديــــة الة الــــتــــأمأمــــ pي p2009 ســــنــــة ة

الجزائرية لعمال التربية والثقافة".الجزائرية لعمال التربية والثقافة".
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

�ـــوجب قـــرار مــؤرخ في 5 صـــفـــر عــام 1430 اHــوافق
أول فبـراير سـنة 2009 تعـتمـدp تطـبـيقـا لأحكـام الأمر رقم
95 - 07 اHؤرخ في 23 شعـبان عام 1415 اHوافق 25 يـناير

pـــتـــمـمHـــعـــدل  واHا pـــتـــعـــلـق بـــالـــتـــأمـــيـــنـــاتHســـنــة 1995 وا
واHــرسـوم الــتــنــفــيــذي رقم 96 - 267 اHــؤرخ في 18 ربــيع
الأول عــام 1417 اHــوافق 3 غـــشت ســـنــة 1996 الـــذي يـــحــدّد
Wو/أو إعـــــادة الــــتـــــأمــــ Wشـــــروط مــــنـح شــــركـــــات الــــتـــــأمــــ
الاعــتــمـاد وكــيــفـيــات مــنــحهp اHـعــدل واHــتــممp " تـعــاضــديـة
الـتــأمــW الجــزائـريــة لــعــمـال الــتــربــيـة والــثــقــافـة " لــفــتـرة

انتقالية مدتها سنة واحدة ( 1 ).
و�ـــنح هـــذا الاعــتـــمـــاد لــلـــتـــعــاضـــديـــة قــصـــد ¬ـــارســة

عمليات التأمW الآتية :
3 - أجـــــســــــام الـــــعـــــربــــــات الـــــبـــــريــــــة ( الأخـــــرى غـــــيـــــر - أجـــــســــــام الـــــعـــــربــــــات الـــــبـــــريــــــة ( الأخـــــرى غـــــيـــــر

اHستعملة عبر السكة الحديدية )اHستعملة عبر السكة الحديدية )
1.3 - عربات ذاتية ذات محرك.

8 - الحريق والانفجار والعناصر الطبيعية - الحريق والانفجار والعناصر الطبيعية
1.8 - الحريق.

2.1.8 - الأخطار البسيطة.

9 - أضرار أخرى لاحقة بالأملاك - أضرار أخرى لاحقة بالأملاك
1.9 - أضرار اHياه.

2.9 - انكسار الزجاج.

3.9 - السرقة.

10 - اHــسـؤولــيــة اHـدنــيــة لـلــعــربـات الــبــريـة المحــركـة - اHــسـؤولــيــة اHـدنــيــة لـلــعــربـات الــبــريـة المحــركـة

ذاتياذاتيا
1.10 - اHسؤولية اHدنية للعربة.

2.10 - اHسؤولية اHدنية للناقل.

خلال مــــدة صلاحـــيــــة الاعـــتـــمــــادp يـــتـــولـى اHـــتـــصـــرف
الإداري اHــؤقت لـــتــعــاضــديـــة الــتــأمــW الجــزائـــريــة لــعــمــال
الــتـربــيــة والــثـقــافــةp اHــعـW مـن قـبل لجــنــة الإشــراف عـلى

التأميناتp اHهام الآتية :
1 / - تــــنــــظــــيم إعــــادة تجــــديــــد وتــــنــــصــــيـب الأجــــهـــزة

pسيرة للتعاضديةHا
2 / - اتخاذ الإجراءات الـتي تعتبـر ضرورية لإعادة

pتأهيل التعاضدية
3 /- تسيير الأعمال العادية للتعاضدية.
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تقـرتقـررّ مــا يأتي :ر مــا يأتي :

اHــــاداHــــادةّ الأولى : ة الأولى : تــــطــــبـــيــــقــــا لــــلــــمـــادّة 17 مـن اHــــرســـوم
التّـنفـيذيّ رقم 07 - 18 اHؤرّخ في 27 ذي الحـجّة عام 1427
اHـوافق 16 يــنـايــر ســنـة 2007 واHــذكـور أعـلاهp يـهــدف هـذا
الــقـــرار إلى تحـــديـــد كـــيــفـــيـــات تـــعـــيــW الـــلـّــجـــنــة الـــفـــنـــيــة
للـمـسارح الجـهـوية وسـيـرهـا الـتي تـدعى في صـلب النص

"اللّجنــة".

اHـاداHـادةّ ة 2 :  : تـتــشـكل الــلـّجـنــة من عـشـــرة (10) أعـضــــاء
مـن بينـهم :

pرئيسـا pدير العامّ للمسرح الجهويHا -
- سـتـة (6) ¬ـثـلـW عن اHـسـتـخدمـW الـفـنـيـW الذين

pينتخبهم نظراؤهم
- ثلاث (3) شــــخـــــصــــيــــات من عــــالـم الــــفن يـــــعــــيـّـــنــــهم

الوزير اHكلّف بالثقافة.

اHاداHادّة ة 3 : : يعيّن أعـضاء اللـّجنة Hدة ثلاث (3) سنوات
قـابلــة للتجـديـد.

في حـالـة انـقـطـاع عـضـويـة أحـد الأعـضـاءp يـسـتـخـلف
حسب الأشكال نفسها إلى غاية انتهاء مدة العضوية.

يـحــدّد الـوزيــر اHـكــلفّ بــالـثــقـافــة الـقــائـمــة الاسـمــيـة
لأعضــاء اللّجنــة.

4 : : يــــــجـب عــــــلـى الأعــــــضــــــاء الــــــذين �ــــــثــــــلــــــون اHـــــاداHـــــادةّ ة 
pللانـتـخـــاب Wلـيـكـــونـــوا قــابـلـ pWالـفـنـيـ WـسـتـخـدمـــHا
أن يثـبتوا خمس (5) سنوات أقـدمية في اHسرح الجهـوي
عـنــد تــــاريـخ الانـتــخـــابـــــات ويـكـــــون قــــد £ تــــوزيــعـهم
في إحــــدى الأعــمـال اHــســرحــيــة ســنـة (1) عــلى الأقــل قـبـل

تـاريخ الانتخـابـات.

اHــــاداHــــادّة ة 5 : : تـــــعــــــد الـــــلـّــــجـــــنـــــــــة نــــظـــــامـــــهـــــا الــــــداخـــــلي
وتصـــادق عليــه.

اHــاداHــادّة ة 6 : : تجــتـــمع الــلـّــجــنــة فـي دورة عــاديــة أربع (4)
مرات في السنة بناء على استدعاء من رئيسها.

و�ــكـنــهـا أن تجــتـمــع فـي دورة غـيـــر عــاديـــة بــطـلب
مـن رئيس اللّجنـة.

يــرسل رئــيـس الــلـّجــنــة الاســتــدعــاءات إلـى الأعــضـاء
قبل خمسة عشر (15) يوما من تاريخ الاجتماع.

غـــــيــــر أنـه �ــــكن أن يـــــقــــلـص هــــذا الأجـل بــــالــــنـــــســــبــــة
للدورات غير العادية دون أن يقل عن ثمانية (8) أيـام.

7  :  : لا تـــصـح مـــداولات الـــلـّــجــــنـــة إلاّ بـــحـــضـــور اHــاداHــادةّ ة 
pثـلثي (2/3) أعضـائهـا عـلى الأقل. وإذا لم يكـتـمل النـصاب

يعقد اجتماع آخر في أجل ثمانية (8) أيام.

الحمـويةp تـطبـيقـا لأحكـام اHادةّ 48 من اHـرسـوم التّـنفـيذيّ
رقم 07 - 69 اHـــؤرخّ في أوّل صــــفـــر عـــام 1428 اHــــوافق 19
فـــبــرايــر ســنــة 2007 الــذي يــحــددّ شـــروط وكــيــفــيــات مــنح
امـتــيــاز اســتـعــمــال واسـتــغلال اHــيــاه الحــمـويــةp الأعــضـــاء

الآتيــة أسمـاؤهم :

- أحــمــد بــوشــجـــيــرةp ¬ــثل الــوزيــر اHــكــلّف بــاHــيــاه
pرئيسـا pالحمويـة

pائيةHوارد اHثل وزير ا¬ pهجرسي فاضلي -

- حـــســيـــنـــة هلالp ¬ــثـــلـــة وزيــر الـــصـّـحـــة والــسّـــكــان
pستشفياتHوإصلاح ا

- عـــــبـــــد الخــــــالق شــــــرفـــــةp ¬ـــــثـل وزيـــــر الـــــداخــــــلـــــيـــــة
pوالجماعات المحلّيـة

pكلّف بالبيئةHثلة الوزير ا¬ pيسمينة بوطابة -

pاليّةHثل وزير ا¬ pأحمد حرمل -

- رشــيــد طــايــبـيp اHــديــر الــعــامّ لــلــوكــالــة الــوطــنــيــة
pائيةHللموارد ا

- رشــيــد شــلـوفـيp اHــديـر الــعــامّ لــلــوكــالــة الــوطــنــيـة
pللتنمية السياحية

pمحمد الطاهر رحماني -

- محمد بوغلالي.

وزارة وزارة الثقافةالثقافة
قــرار مــؤرقــرار مــؤرّخ في خ في 25    صــفــر صــفــر عـام عـام 1430 اHـوافق  اHـوافق 21  فــبــرايـر  فــبــرايـر
سـنة سـنة p 2009 يـحد p يـحدّد كـيـفـيات تـعـيـW اللد كـيـفـيات تـعـيـW اللـّجـنـة الفـنـيةـجـنـة الفـنـية

للمسارح الجهوية وسيرهـا.للمسارح الجهوية وسيرهـا.
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

pإن وزيرة الثقافة

- �ـقتـضى اHـرسوم الـرّئاسيّ رقم 08 - 366 اHؤرّخ
في 17 ذي القعدة عام 1429 اHوافق 15 نوفمبر سنة 2008

pأعضاء الحكومة Wتضمّن تعيHوا

- و�قتـضى اHرسوم التّـنفيذيّ رقم 05 - 79 اHؤرّخ
في 17 مـــحــــرّم عــام 1426 اHــوافق 26 فــبـــرايــر ســـنــة 2005

pالذي يحددّ صلاحيات وزيـر الثقافة

- و�قتـضى اHرسوم التّـنفيذيّ رقم 07 - 18 اHؤرّخ
في 27 ذي الحــجـّـة عـام 1427 اHـوافق 16 يــنــايــر ســنـة 2007

pتضمنّ القانون الأساسي للمسارح الجهويةHوا
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قــــرار مــؤرقــــرار مــؤرّخ في خ في 13  صــفــر عــام صــفــر عــام 1430 اHــوافق  اHــوافق 9 فــبــرايــر فــبــرايــر
سـنة سـنة p2009 يـحدp يـحدّد القـائمة الاسـمية لأعـضاء مجلسد القـائمة الاسـمية لأعـضاء مجلس

إدارة الوكالة الوطنية للذبذبات.إدارة الوكالة الوطنية للذبذبات.
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

�وجب قرار مؤرّخ في 13 صفر عام 1430 اHوافق 9
فــــبــــرايــــر ســــنــــة 2009 يــــتـــشــــكل مــــجــــلس إدارة الــــوكــــالــــة
الوطنيـة لـلذبذباتp تطبـيقا لأحكام اHادّة 10 من اHرسوم
التّـنفـيذيّ رقم 02 - 97 اHؤرّخ في 18 ذي الحـجّة عام 1422
اHــوافق 2 مــارس ســنـة 2002 واHــتــضــمّن إنــشـــاء الــوكــالـة

الوطنيـة للذبذباتp كـالآتي :
- الــــســـــيــــد مـــــحــــمـــــد بــــعـــــيطp ¬ـــــثل وزيـــــر الــــبـــــريــــد

pرئيسا pوتكنولوجيات الإعلام والاتصال
- الـــســــيـــد مــــحـــنـــد ســــعـــيــــد تـــمــــبـــالp ¬ــــثـل وزيـــــــر

pالدفــــاع الــوطني
- الـــســيـــدة راضـــيــة حـــدومp ¬ــثـــلـــة وزيــر الـــداخــلـــيــة

pوالجماعات المحلية
- الــــســــيــــد نــــــور الـــديـن بــــلـــبــــركــــانيp ¬ــــثــل وزيــــر

pالشؤون الخارجيـة
pاليةHثل وزير ا¬ pّالسيد حمزة بن جاب الله -
pثل وزير النقـل¬ pالسيد مسعود بن شمام -

pثل وزير الصناعة¬ pالسيد مصطفى حمودي -
- السـيد نجيـب بعداشp ¬ـثل وزير التـعلـيم العالي

pوالبحث العلمي
- الــــســــيــــد عــــبــــد اHـــالـك حــــــويــــــوp ¬ـــثـــل الـــــوزيـــــر

pكـلّف بالاتصالHا
- السيـد محـمد الطـاهر حـكيميp ¬ـثل سلـطة ضبط

pواصلات السلكية واللاسلكيةHالبريد وا
- الـسـيـد إبراهـيم حـراوبـيـةp مـديـر اHـرصـد الـوطني

pللتـربيـة والتكوين
- الآنــســة زهــيــة بــراهــيــميp مــديــرة �ــركــز تــنــمــيــة

pتقدمـةHالتكنولوجيات ا
- الـسـيد عـبـد المجيـد بـوطـالبp مديـر اHـعهـد الـوطني

pللاتصالات وتكنولوجيات الإعلام والاتصال بوهران
- السيد محمد عثمانيp ¬ثـل العمال.

تلغـى أحكام القرار اHؤرّخ في 4 جمـادى الثانية عام
1429 اHــوافق 8 يـــونــيــو ســنــة 2008 الــذي يـــحــدّد الــقــائــمــة

الاســــمــــيــــة لأعـــــضــــاء مــــجــــلس إدارة الـــــوكــــالــــة الــــوطــــنــــيــــة
للذبذبات.

وفي هـــذه الحــالــةp تــتــداول الــلـّـجــنــة مــهــمــا يــكن عــدد
الأعضــاء الحاضرين.

يـصـادق عـلى قـرارات اللّـجـنـة بـالأغـلـبيـة الـبـسـيـطة.
وفـي حــــالـــــة تـــــســــاوي الأصـــــوات يــــكـــــون صـــــوت الــــرئـــــيس

مرجحا.

اHاداHادةّ ة 8 : : تحرّر مداولات الـلّجنة في مـحاضر وتدوّن
في سجـل مرقمّ ومؤشرّ عليه من رئيس اللّجنة.

يتولىّ اHسرح الجهوي أمانة اللّجنـة.

اHـاداHـادّة ة 9 : : يـنــشــر هــذا الـقــرارفي الجــريــدة الـرّســمــيّـة
للجمهوريّة الجزائريةّ الدّ�قراطيّة الشّعبيّة.

حـــرّر بـــالجـــزائـــر في 25 صـــفـــر عـــام 1430 اHــوافق 21
فبراير سنة 2009.

خليدة خليدة تـوميتـومي

وزارة وزارة البريد وتكنولوجياتالبريد وتكنولوجيات
الإعلام والاتصالالإعلام والاتصال

قـرار مرار مـؤرؤرّخ  في خ  في 20 م مــــحـرّم  عم  عـام ام 1430 اH اHـوافق وافق 17 ي يــــنـايايـر
ســــنــــة ة p2009 يp يــــتــــضــــمّن تن تــــعــــيــــW أعW أعــــضــــاء لجاء لجـنــــة الة الــــطــــعنعن
المخالمخــــــــــــــتــــــــــــــــصــــــــــــــــة بة بــــــــــــــأسأسـلاك ملاك مــــــــــــــوظوظــــــــــــــــفـي وزارة الي وزارة الــــــــــــــبــــــــــــــــريريــــــــــــــد

وتكنولوجيات الإعلام والاتصال.وتكنولوجيات الإعلام والاتصال.
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

�ـوجب قـرار مؤرّخ في 20 مـحرّم عام 1430 اHـوافق
17 يـنـايــر سـنـة 2009 يـعــــيّن الأعــــضـاء الآتــيـــة أســمـاؤهم

في لجــــنــــــة الــــطــــــعن المخــــتـــــصــــة بــــأسلاك مــــوظــــفي وزارة
الـبـريـد وتـكـنـولـوجـيـات الإعلام والاتـصـالp حـسب الجـدول

الآتي :

عمار شوط
عبد القادر صايب
عبد الفتاح بوبكر
محمد صادق طاري

الهادي عفان
عبد الحميد لعماري

عبد اللطيف مرسلي

¬ثلو الإدارة¬ثلو الإدارة

لويزة زهواني
زهية زكري

فريدة بن بيحي
عبد الناصر سايح

الطيب قبال
كمال حمادي

مرزاق العيشاوي

WستخدمHثلو ا¬WستخدمHثلو ا¬
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وزارة السوزارة السّكن والعمرانكن والعمران
قــــــرار وزاري مرار وزاري مــــــشــــــــتــــــرك مرك مــــــؤرؤرخّ في خ في 13  ذي ال  ذي الــــــقــــــعــــــدة عـدة عـــــــامام
1429 اH اHـوافق وافق 11  ن  نـوفوفـمـبـر سر سـنـنــة ة p2008  يp  يــــتـضـمّـنـن

اHـــصـــادقــــة اHـــصـــادقــــة عــــــلـى المخى المخــــــطـط الط الــــــتــــــوجوجــــــــيــــــهـي لي لــــــلــــــــتــــــهــــــــيــــــئــــــة
والوالــــــتــــــعــــــمــــــــيــــــر مر مــــــا با بــــــW بW بــــــــلــــــديديــــــات عات عــــــنــــــابابــــــــة والة والــــــبــــــونيوني

والحجار وسيدي عمار لولاية عنابة.والحجار وسيدي عمار لولاية عنابة.
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

pوزير الداخلية والجماعات المحلية pإنّ وزير الدولة

pووزير السّكن والعمران

- �ـقتـضى اHـرسـوم الـرّئاسيّ رقم 07 - 173 اHـؤرّخ
في 18 جـــمـــادى الأولى عــام 1428 اHــوافق 4 يــونـــيـــو ســـنــة

pعدّلHا pأعضاء الحكومة Wتضمّن تعيH2007 وا

- و�ــــقـــتــــضى اHــــرســــوم الـــتـّـــنــــفـــيــــذيّ رقم 91 - 177
اHـؤرّخ في 14 ذي الـقـعـدة عـام 1411 اHـوافق 28 مـايـو سـنـة
1991 الــــذي يــــحــــدّد إجــــراءات إعــــداد المخـــطـط الــــتـــوجــــيــــهي

لــلـتـهـيـئــة والـتـعـمـيـر واHــصـادقـة عـلـيه ومــحـتـوى الـوثـائق
pادةّ 15 منهHلا سيّما ا pتمّمHعدّل واHا pتعلقّة بهHا

- وبــعــد الاطلاع عــلـى الــوثــائق الإداريــة والــبــيــانــيــة
pكونّــة للملفHا

يقـريقـرّران مــا يأتي :ران مــا يأتي :

اHــــاداHــــادّة الأولى :ة الأولى : يــــصــــادق عــــلـى المخــــطط الــــتـــــوجــــيــــهي
Wمــا بـ pــلــحق بــأصل هــذا الـقــرارHلــلــتـهــيــئــة والـتــعــمـيــر ا
بــلــديــــات عــنــابـــة والــبــــونــي والحــجــــارp وســيــدي عــمــار

لـولايــة عنابــة.

اHـاداHـادّة ة 2 :  : يــنـشــر هـذا الــقـرار فـي الجـريــدة الـرّســمـيّـة
للجمهوريّة الجزائريةّ الدّ�قراطيّة الشّعبيّة.

حـررّ بــالجــزائـر في 13 ذي الـقــعـدة عـام 1429 اHـوافق
11 نوفمبر سنة 2008.

pعن وزير الدولةpعن وزير الدولة
وزير الداخليةوزير الداخلية

والجماعات المحليةوالجماعات المحلية

الأمW العامالأمW العام

عبد القادر واليعبد القادر والي

وزير السكنوزير السكن

والعمــــرانوالعمــــران

نور الدين موسىنور الدين موسى

قــــــــرار وزاري مرار وزاري مــــــــشــــــتــــــــرك مرك مــــــــؤرؤرّخ في خ في 7  ص  صــــــــفــــــــر عـر عـــــــــام ام 1430
اHوافق اHوافق 3  فبراير سنـة   فبراير سنـة p2009  يتضمp  يتضمّـن اHصادقةـن اHصادقة
Wهي للتهيئة والتعمير ما بWعلى المخطط التوجيعلى المخطط التوجيـهي للتهيئة والتعمير ما ب
بــــلـديديـات ات ســــيـدي بدي بـلـعــــبـاس وساس وسـيــــدي لحدي لحـسن وسسن وسـيـديدي
إبإبـراهراهـيـم والم والـعـمـارنارنـة وتة وتـيــــلـمـوني وزروالوني وزروالـة لة لـولايولايـة

سيدي بلعباس.سيدي بلعباس.
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

pوزير الداخلية والجماعات المحلية pإنّ وزير الدولة

pووزير السّكن والعمران

- �ـقتـضى اHـرسـوم الـرّئاسيّ رقم 08 - 366 اHؤرّخ
في 17 ذي الـــقـــعـــدة عــام 1429 اHــوافق 15 نـــوفــمـــبـــر ســـنــة

pأعضاء الحكومة Wتضمّن تعيH2008 وا

- و�ــــقـــتــــضى اHــــرســـوم الــــتـّــنــــفــــيـــذيّ رقم 91 - 177
اHـؤرّخ في 14 ذي القـعـدة عام 1411 اHـوافق 28 مايـو سـنة
1991 الــــذي يـــحــــدّد إجــــراءات إعـــداد المخــــطط الــــتــــوجـــيــــهي

لـلـتـهـيـئــة والـتـعـمـيـر واHـصـادقـة عــلـيه ومـحـتـوى الـوثـائق
pادةّ 15 منهHلا سيّما ا pتمّمHعدّل واHا pتعلقّة بهHا

- وبــعــد الاطلاع عــلـى الـوثــائـق الإداريــة والــبــيــانــيـة
pكونّــة للملفHا

يقـريقـرّران مــا يأتي :ران مــا يأتي :

اHــــاداHــــادّة الأولى :ة الأولى : يــــصــــادق عــــلـى المخــــطط الــــتــــوجــــيــــهي
Wمــا بـ pـلــحق بــأصل هــذا الـقــرارHلــلــتـهــيــئـة والــتــعـمــيــر ا
بـلـديات سـيـدي بـلعـبـاس وسـيدي لحـسن وسـيـدي إبـراهيم

والعمارنة وتيلموني وزروالة لولاية سيدي بلعباس.

اHـــــاداHـــــادّة ة 2 :  : يــــــنــــــــشــــــر هــــــــذا الـــــقــــــــرار فـي الجـــــــريـــــدة
الـــرسّـــمـــيـّــة لـــلـــجـــمـــهـــوريـّـــة الجـــزائـــريـّــة الـــدّ�ـــــقـــراطـــيـــّــة

الشعّبيّة.

حـــــرّر بـــــالجــــزائـــــر في 7 صــــفـــــر عــــام 1430 اHـــــوافق 3
فبراير سنة 2009.

pعن وزير الدولةpعن وزير الدولة
وزير الداخليةوزير الداخلية

والجماعات المحليةوالجماعات المحلية

الأمW العامالأمW العام

عبد القادر واليعبد القادر والي

وزير السكنوزير السكن

والعمــــــرانوالعمــــــران

نور الدين موسىنور الدين موسى



- الـسّيـد مـصطـفى بـوصبـيعp ¬ـثلا عن الاتحاد الـعامّ
pWالجزائري Wللتجار والحرفي

- الــسـيــد مـحــمـد صــالح بـودربــالـةp ¬ــثلا عن الاتحـاد
.Wالجزائري Wالعامّ للتجار والحرفي

- بـــعــــنـــوان ¬ـــثــــلي اHـــهـن الـــفلاحــــيـــة اHـــعــــيـــنـــW من- بـــعــــنـــوان ¬ـــثــــلي اHـــهـن الـــفلاحــــيـــة اHـــعــــيـــنـــW من
اHنظمات اHهنية الأكثر تمثيلا على اHستوى الوطني :اHنظمات اHهنية الأكثر تمثيلا على اHستوى الوطني :

- ................ (بدون تغيير) ...........................

- بـعنوان ¬ثـلي اHهن الحرة اHـعينW من اHـنظمات- بـعنوان ¬ثـلي اHهن الحرة اHـعينW من اHـنظمات
اHهنية الأكثر تمثيلا على اHستوى الوطني :اHهنية الأكثر تمثيلا على اHستوى الوطني :

- .................. (بدون تغيير) .........................

- بـــعــــنــــوان ¬ـــثــــلي اHــــهن الحــــرفــــيـــة اHــــعــــيـــنــــW من- بـــعــــنــــوان ¬ـــثــــلي اHــــهن الحــــرفــــيـــة اHــــعــــيـــنــــW من
اHنظمات اHهنية الأكثر تمثيلا على اHستوى الوطني :اHنظمات اHهنية الأكثر تمثيلا على اHستوى الوطني :
................................................................. -
................................................................. -
- ...................... (بدون تغيير) ......................

- الـسـيـد بـلـعـيـد تـيـفـنـخسـيp ¬ثـلا عن الاتحـاد الـعامّ
pWالجزائري Wللتجار والحرفي

- بـــعــنــوان ¬ـــثــلي اHـــهن الــصـــنــاعــيـــة اHــعـــيــنــW من- بـــعــنــوان ¬ـــثــلي اHـــهن الــصـــنــاعــيـــة اHــعـــيــنــW من
اHنظمات اHهنية الأكثر تمثيلا على اHستوى الوطني :اHنظمات اHهنية الأكثر تمثيلا على اHستوى الوطني :

- ............. (بدون تغيير) ...............................

- بعـنـوان ¬ثل  عـمـال الصـنـدوق الوطـني لـلضـمان- بعـنـوان ¬ثل  عـمـال الصـنـدوق الوطـني لـلضـمان
الاجتماعي الخاص بغير الأجراء :الاجتماعي الخاص بغير الأجراء :

- السيد عمور مخلوفي................................".

وزارة العمل والتشغيلوزارة العمل والتشغيل
 والضمان الاجتماعي والضمان الاجتماعي

قــــــرار قــــــرار مــــــؤرمــــــؤرّخ في خ في 21 ذي الــــــقـــــعــــــدة عـــــام  ذي الــــــقـــــعــــــدة عـــــام 1429 اHـــــوافق  اHـــــوافق 19
نــوفـمـبــر سـنـة نــوفـمـبــر سـنـة p2008 يــعـدp يــعـدّل ويــتــمل ويــتــمّم الـقــرار اHـؤرم الـقــرار اHـؤرّخ
في في 26 ربــــــيـع الأو ربــــــيـع الأوّل عــــــام ل عــــــام 1426 اHـــــوافق  اHـــــوافق 5 مــــــايـــــــو مــــــايـــــــو
سـنـة سـنـة 2005 واHتـضـم واHتـضـمّن تعـيW أعـضاء مـجلس إدارةن تعـيW أعـضاء مـجلس إدارة
الــصـنــدوق الــوطــني لــلــضـمــان الاجــتــمــاعي الخـاصالــصـنــدوق الــوطــني لــلــضـمــان الاجــتــمــاعي الخـاص

بغير الأجراء.بغير الأجراء.
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

�ــــوجب قــــرار مــــؤرّخ في 21 ذي الــــقــــعــــدة عـــام 1429
اHــوافق 19 نـــوفــمـــبـــر ســـنــة p2008 يـــعــدّل ويـــتـــممّ الـــقــرار
اHــــؤرّخ في 26 ربـــيــع الأوّل عـــــام 1426 اHــــوافـق 5 مـــايــــو
ســــنــــة 2005 واHــــتــــضــــمّن تــــعــــيــــW أعــــضــــاء مــــجــــلس إدارة
الــصــنــدوق الـوطــني لــلــضــمــان الاجــتــمــاعي الخــاص بــغــيـر

الأجــراءp كمـا يأتي :

- "بــعـــنــوان ¬ــثـــلي اHـــهن الــتـــجــاريـــة اHــعــيـــنــW من
اHنظمات اHهنية الأكثر تمثيلا على اHستوى الوطني :

................................................................... -

- ............... (بدون تغيير) ...............................

- الـــســـيــــد صـــالح صــــويـــلحp ¬ــــثلا عن الاتحــــاد الـــعـــامّ
pWالجزائري Wللتجار والحرفي

- الــســيــد حــزاب بن شــهــرةp ¬ـثـلا عن الاتحــاد الــعـامّ
pWالجزائري Wللتجار والحرفي

28 ربيع الأو ربيع الأوّل عام ل عام 1430 هـ هـالجريدة الرالجريدة الرّسميسميّة للجمهورية للجمهوريّة الجزائرية الجزائريّة / العدد ة / العدد 9619
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